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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ
PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONU

TUTANAK DERGİSİ

21’inci Toplantı

22 Kasım 2022 Salı

(TBMM Tutanak Hizmetleri Başkanlığı tarafından hazırlanan bu Tutanak Dergisi’nde okunmuş 
bulunan her tür belge ile konuşmacılar tarafından ifade edilmiş ve tırnak içinde belirtilmiş alıntı sözler 
aslına uygun olarak yazılmıştır.)

İ Ç İ N D E K İ L E R
I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR
II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI
1.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, kahraman ordumuza başarılar 

dilediğine ve İstiklal Caddesi ile Gaziantep’te yaşanan terör saldırılarını 
lanetlediğine ilişkin açıklaması

2.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Adana Milletvekili Tulay 
Hatımoğulları Oruç’un Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 
üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerini kınadığına ve bu 
ifadelere tutanaktan bakacağına ilişkin açıklaması

3.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın,  İç Tüzük’teki konuşma üslubuyla 
ilgili hükümleri tekrar bütün parti gruplarına hatırlatmak istediğine ilişkin 
açıklaması

4.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Diyarbakır Milletvekili Garo 
Paylan’ın, İstanbul Milletvekili İsmail Faruk Aksu’nun bütçe konuşmasıyla 
ilgili yaptığı açıklamaya ilişkin açıklaması

5.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Adana Milletvekili Tulay 
Hatımoğulları Oruç’un Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde 
yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

6.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İstanbul Milletvekili Züleyha 
Gülüm’ün Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
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konuşmasında geçen bazı ifadeleriyle ilgili olarak tutanaklara geçirmek 
istediği tutumuna ilişkin açıklaması

7.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Ağrı Milletvekili Dirayet Dilan 
Taşdemir’in, Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER
A) KANUN TEKLİFLERİ
1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı 

Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri
a) Millî Savunma Bakanlığı
b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı
IV.- AÇIKLAMALAR
1.- Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, Komisyon Başkanı Cevdet 

Yılmaz’ı tarafsız olmaya davet ettiğine ilişkin açıklaması
2.- Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İstanbul Milletvekili İsmail 

Faruk Aksu’nun Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde 
yaptığı konuşmasında gruplarına bakarak belli ifadelerde bulunduğuna 
ilişkin açıklaması

3.- İzmir Milletvekili Tamer Osmanağaoğlu’nun, CHP’den konuşan 
hatibin MHP ve AK PARTİ sıralarındaki resimlerle ilgili ifadelerine ilişkin 
açıklaması

4.- Ankara Milletvekili Durmuş Yılmaz’ın, Uşak Milletvekili İsmail 
Güneş’in Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen İYİ Partiyle ilgili ifadelerine ilişkin açıklaması

5.- İstanbul Milletvekili İbrahim Özden Kaboğlu’nun, Uşak Milletvekili 
İsmail Güneş’in Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde 
yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

6.- İstanbul Milletvekili Mehmet Bekaroğlu’nun, İzmir Milletvekili 
Tamer Osmanağaoğlu’nun yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

7.- Millî Savunma Bakanı Hulusi Akar’ın, Ağrı Milletvekili Dirayet Dilan 
Taşdemir’in Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen TSK’yle ilgili bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

8.- Erzurum Milletvekili Muhammet Naci Cinisli’nin, Millî Savunma 
Bakanı Hulusi Akar’ın Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesiyle ilgili 
soruları cevaplarken bir milletvekiliyle ilgili isnatta bulunduğuna ilişkin 
açıklaması
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21’inci Toplantı

22 Kasım 2022 Salı

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu saat 10.05’te açılarak üç oturum yaptı.

Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz, 
Kahraman ordumuza başarılar dilediğine ve İstiklal Caddesi ile Gaziantep’te yaşanan terör 

saldırılarını lanetlediğine, 
Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç’un Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 

üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerini kınadığına ve bu ifadelere tutanaklardan bakıp 
görüşünü tekrar dile getireceğine,

İç Tüzük’teki konuşma üslubuyla ilgili hükümleri tekrar bütün parti gruplarına hatırlatmak 
istediğine,

Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İstanbul Milletvekili İsmail Faruk Aksu’nun bütçe 
konuşmasıyla ilgili yaptığı açıklamaya,

Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç’un Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 
üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine,

İstanbul Milletvekili Züleyha Gülüm’ün Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde 
yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadeleriyle ilgili olarak tutanaklara geçirmek istediği tutumuna,

Ağrı Milletvekili Dirayet Dilan Taşdemir’in, Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 
üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine,

İlişkin açıklama yaptı.

2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkerelerinin görüşmelerine devam edilerek,

Millî Savunma Bakanlığının,
Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığının görüşmeleri tamamlanarak,
Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi ile 2021 yılı kesin hesabı kabul edildi.

Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan, 
Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ı tarafsız olmaya davet ettiğine,
İstanbul Milletvekili İsmail Faruk Aksu’nun Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 

üzerinde yaptığı konuşmasında gruplarına bakarak belli ifadelerde bulunduğuna;
İzmir Milletvekili Tamer Osmanağaoğlu, CHP’den Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 

üzerinde konuşan hatibin MHP ve AK PARTİ sıralarındaki resimlerle ilgili ifadelerine,
Ankara Milletvekili Durmuş Yılmaz, Uşak Milletvekili İsmail Güneş’in Millî Savunma 

Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen İYİ Partiyle ilgili ifadelerine,
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İstanbul Milletvekili İbrahim Özden Kaboğlu, Uşak Milletvekili İsmail Güneş’in Millî Savunma 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine,

İstanbul Milletvekili Mehmet Bekaroğlu, İzmir Milletvekili Tamer Osmanağaoğlu’nun yaptığı 
açıklamasındaki bazı ifadelerine,

Millî Savunma Bakanı Hulusi Akar, Ağrı Milletvekili Dirayet Dilan Taşdemir’in Millî Savunma 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen TSK’yle ilgili bazı ifadelerine,

Erzurum Milletvekili Muhammet Naci Cinisli, Millî Savunma Bakanı Hulusi Akar’ın Millî 
Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesiyle ilgili soruları cevaplarken bir milletvekiliyle ilgili isnatta 
bulunduğuna, 

İlişkin açıklama yaptı.

23 Kasım 2022 Çarşamba günü saat 10.00’da toplanmak üzere saat 20.30’da toplantıya son verildi.
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22 Kasım 2022 Salı
BİRİNCİ OTURUM
Açılma Saati: 10.05

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)
BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)
KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın 
Bakanım, Değerli Bakan Yardımcılarımız, kamu kurum ve kuruluşlarımızın kıymetli bürokratları, 
basınımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 21’inci Birleşimini açıyorum.
Gündemimizde Millî Savunma Bakanlığının bütçe, kesin hesap ve Sayıştay raporu ile Akaryakıt 

İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığının Sayıştay raporu bulunmaktadır.
II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, kahraman ordumuza başarılar dilediğine ve İstiklal 
Caddesi ile Gaziantep’te yaşanan terör saldırılarını lanetlediğine ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu vesileyle sunuma geçmeden önce bir hususa değinmek 
istiyorum. Halkımızın huzuru, sınırlarımızın güvenliği, ülkemizin birliği ve bağımsızlığı için mücadele 
eden kahraman ordumuza başarılar diliyorum.

İstiklal Caddesi ve Gaziantep’te yaşanan hain terör saldırılarını bir kez daha lanetliyorum. Şehit 
olan masum sivil vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yaralılarımıza şifalar diliyorum. Bu vesileyle tüm 
şehitlerimizi rahmetle, gazilerimizi minnetle anıyorum.

Değerli Bakanım, sunumunuzdan önce, gelen arkadaşlarımızı tanımak istiyoruz. Bakan 
Yardımcılarımızdan başlayarak Komisyonumuza kendilerini takdim etmelerini rica ediyorum.

Buyurun lütfen.
(Katılımcılar kendilerini tanıttılar)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamamladık galiba.

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER
A) KANUN TEKLİFLERİ
1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 

Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri(*)

a) Millî Savunma Bakanlığı
b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, şimdi, sunumlarınızı yapmak üzere size söz 

veriyorum.
Süreniz otuz dakikadır.

* (1/286) ve (1/285) esas numaralı Kanun Teklifleri 21/10/2022 tarihli 3’üncü Toplantı tutanağına eklidir.
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Buyurunuz lütfen.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Teşekkür ediyorum.

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, sayın basın mensupları, değerli 
arkadaşlarım; sizleri şahsım ve Millî Savunma Bakanlığı mensupları adına saygıyla selamlıyorum.

Bugün sizlere Bakanlığımızın 2023 yılı bütçe teklifi ile savunma ve güvenlikle ilgili faaliyetlerimiz 
hakkında bilgi sunacak ve bu takdimin sonunda memnuniyetle sizlerin soru ve değerlendirmelerini 
alacağız.

Savunma ve güvenlikle ilgili hususların devletimizin ve milletimizin yani hepimizin bekası 
açısından vazgeçilmez olduğu, günlük tartışmaların dışında tutulması gerektiği yüksek malumlarıdır. 

Jeopolitik gelişmelerin hızlandığı; giderek derinleşen mevcut sorunlara yenilerinin eklendiği; 
artan risk, tehdit ve tehlikelere bağlı olarak güvenlik kaygılarının en üst seviyeye çıktığı bir dönemden 
geçiyoruz. Böylesine hassas bir süreçte biz de Türkiye olarak tüm gelişmeleri yakından takip etmeye, 
proaktif davranarak savunma ve güvenlikle ilgili her türlü tedbiri almaya ve bu yeni dönemin şartlarına 
kendimizi hazırlamaya büyük gayret gösteriyoruz.

Köklü tarihi, coğrafyası, değerleri, dinamik nüfusu ve güçlü ordusuyla artık dünyada güvenlik 
üreten bir ülke konumuna gelen Türkiye, Sayın Cumhurbaşkanımızın uluslararası alanda kurduğu çok 
boyutlu ilişkilerle özne hâline gelmiş; ülkemizin etki alanı 3 kıta, ilgi alanı ise tüm dünya olmuştur. 

Cumhuriyetimizin 100’üncü yılına yaklaşırken, ülkemizin önemli misyonlar üstlendiği bir süreçte 
görev ve sorumlulukları artan Millî Savunma Bakanlığımız da bölgesel ve küresel güvenlik için yeni 
yaklaşım ve stratejilerle cumhuriyet tarihinin en yoğun ve en etkili faaliyetlerini icra etmektedir. Bu 
çerçevede, kahraman Türk Silahlı Kuvvetleri, egemenlik ve bağımsızlığımız için “Hudut namustur.” 
anlayışıyla hudutlarımızın güvenliğini sağlamakta, “terörü kaynağında yok etme” stratejisiyle yurt içinde 
ve sınır ötesinde tüm terör örgütlerine karşı mücadele etmekte, denizlerimizdeki ve semalarımızdaki 
hak ve menfaatlerimizi azim ve kararlılıkla korumakta; aynı zamanda, 7 iklim/3 kıtaya barış, huzur ve 
adaleti götüren atalarımızdan aldığı ilhamla bölge ve dünya barışına katkıda bulunmak için de her türlü 
gayreti göstermektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ordumuzun en önemli görevlerinden biri de hudut güvenliğini 
sağlamaktır. Bu kapsamda, hudutlarımız “yedi gün yirmi dört saat” esasına göre kesintisiz olarak, hudut 
birliklerimiz tarafından, bugüne kadarki en yoğun ve en etkili tedbirlerle korunmaktadır. 

Hudutlarımızın güvenliği, hudut hattında hudut birliklerimiz ve komandolarımız tarafından; 
yolların ve yerleşim yerlerinin emniyeti kolluk kuvvetlerimiz tarafından sağlanmaktadır. 

Hudutlarımızın güvenliğinin sağlanmasında, 9 dost ve kardeş ülke tarafından da ziyaret edilen ve 
örnek alınan sınır fiziki güvenlik sistemine dayalı tel örgü, hendek, duvar ve gözetleme sistemlerinden 
meydana gelen; dünya standartlarında, yüksek teknolojiye sahip araç gereç ve teçhizat kullanılmaktadır. 
Nasıl olduğunu çizimlerle, yansıyla size takdim ediyoruz. 506 kilometre hendek, 1.077 kilometre 
modüler beton duvar, yüksek güvenlikli tel çit, elektro optik kuleler, asansörlü kule sistemleri, seddeler, 
taktik tekerlekli zırhlı keşif araçları ve bunlara entegre edilmiş gelişmiş teknolojik sistemler, gözetleme 
sistemleri, tespit sistemleri, termal keşif gözetleme kameraları, akustik harekete duyarlı tespit radarları, 
fiber optik algılama sistemleri ve fotokapanlar, insansız kara/hava araçları ve diğer sistemler; bunların 
hepsi şu anda faal şekilde kullanılmakta. Yansılarda da, videoda da bir kısmını görmektesiniz. Tüm bu 
sistemler bütün sıralı kademelerden -tümen, kolordu, ordulardan- ve Ankara Kara Kuvvetleri Harekât 
Merkezinden de izlenebilmekte ve gerektiğinde gerekli müdahaleler yapılabilmektedir. 
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Her geçen gün alınan ilave tedbirlerle, sadece 1 ocaktan itibaren hudutlarımızdan 234.282 kişinin 
geçişi engellenmiş; yakalanan 7.107 düzensiz göçmen ile 724 terörist kolluk kuvvetlerine teslim 
edilmiştir.

Hudutlarımızda alınan bu yoğun önlemler ve sınır ötesinde yapılan etkin operasyonlar sonucunda, 
terör örgütü elebaşlarının da itiraf etmek zorunda kaldığı gibi, terör örgütünün hudutlarımızdan eleman 
ve malzeme aktarımı çok büyük ölçüde engellenmiş, durma noktasına gelmiştir. 

Tüm bu üst düzey tedbirlere, personelimizin olağanüstü kahramanlık ve fedakârlığına rağmen, millî 
bir mesele olan hudut güvenliği maalesef zaman zaman tartışma konusu yapılmakta; resmî açıklamalar 
ve yapılan bilgilendirmeler dikkate alınmadan, gerçek dışı, abartılı ve yanıltıcı bazı söylemler ortaya 
atılmaktadır. 

Mehmetçik, her türlü arazi ve hava şartlarında, hava koşullarında, eksi 39 derece ile artı 44 
derece arasındaki bir skalada, 9 metreye varan kar kalındığında, bu ortamda büyük bir kahramanlık 
ve fedakârlıkla görev yapmaktadır. Beklentimiz, sadece ve sadece, Mehmetçik’in emeğine saygı 
gösterilmesidir.

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkemizin ve asil milletimizin savunmasını ve güvenliğini 
sağlamak için başta PKK-PYD/YPG, DEAŞ, FETÖ olmak üzere tüm terör örgütlerine karşı 
mücadelemiz artan bir şiddet ve tempoda, taarruzi bir ruhla “ölürsem şehit, kalırsam gazi” anlayışıyla, 
azim ve kararlılıkla, başarılı bir şekilde devam etmektedir. Bu kapsamda,  24 Temmuz 2015’ten bugüne 
kadar; yurt içinde, Irak ve Suriye’nin kuzeyinde toplam 36.854, sadece bu yılın başından itibaren ise 
3.585 terörist etkisiz hâle getirilmiştir. Özellikle ifade etmek isterim ki icra edilen tüm operasyonlarımız 
Birleşmiş Milletler Şartı’nın 51’inci maddesinde belirtilen meşru müdafaa hakkı kapsamında ve 
uluslararası hukuka uygun; komşularımızın toprak bütünlüğüne ve egemenlik haklarına saygılı; 
sadece ve sadece terör unsurları hedef alınarak, dinî ve etnik kökenine bakılmaksızın masum insanlar 
başta olmak üzere tarihî, dinî, kültürel dokular, hastaneler, sivil altyapı ile çevrenin güvenliğine ve 
korunmasına hiçbir ordunun göstermediği kadar azami dikkat ve hassasiyet gösterilerek bu faaliyetler 
icra edilmektedir. 

Hâl böyleyken can damarları kesilen ve çökme noktasına gelen bu cani örgütün destekçilerinin boş 
durmadığı, her fırsatta iftira ve kara propagandaya başvurduğu, bu sefer de Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
kimyasal silah kullandığı yalanını bir kez daha ortaya attığı görülmektedir. Diğer bir deyişle, PKK/
YPG’nin fiziken çöküşünü gören destekçilerinin kimyasının bozulduğuna tanık oluyoruz; fizik-kimya 
ilişkisi. Kahraman ordumuzun başarılarına gölge düşürmek, terör örgütüne nefes aldırmak isteyenlerin 
bu alçak iftiraları tamamen gerçek dışıdır, bir hezeyandır. Özellikle yurt dışında bir algı oluşturmaya 
yönelik “çamur at, izi kalsın” çabasıdır. Bu iftiraları atanlar, bunlara alet olanlar en hafif tabiriyle 
gaflet ve dalalet, hatta hıyanet içindedirler. İlgili uluslararası kuruluşların -Janes Defence dâhil- çok 
yakından takip ettiği ve tüm dünyanın çok iyi bildiği gibi, Türk Silahlı Kuvvetlerinin envanterinde 
kimyasal silah ve mühimmat bulunmamakta, uluslararası hukuk ve anlaşmalarla yasaklanmış hiçbir 
silah ve mühimmat asla kullanılmamaktadır. Bu yalan ve iftira kampanyalarını yürütenler, binlerce 
evladı terör nedeniyle şehit ve gazi olan asil milletimiz nazarında zaten mahkûm olmuşlardır. Bu 
terör sevicilerinden, ordubozanlardan yaptıklarının hesabı yargıda sorulmakta ve süreç de tarafımızca 
yakından takip edilmektedir. Bu konuda dikkat ve hassasiyet gösteren, yerli ve millî bir duruş sergileyen 
siyasi partilerimize, kurum ve kuruluşlarımıza, basın mensuplarına ve desteğini her zaman arkamızda 
hissettiğimiz değerli vatandaşlarımıza bir kez daha huzurlarınızda Bakanlığımız adına şükranlarımı 
sunuyorum.
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İçeride ve dışarıda yapılan diğer bir kara propaganda da terörle mücadelemizin Kürt kardeşlerimize 
karşı olduğu iftirasıdır. Bu yalandır, alçaklıktır; suni gündem oluşturmaya çalışan fitne ve fesat 
yuvalarının beyhude çabalarıdır. Bir kez daha vurgulamak isterim ki bütün dünya duysun, bin yıldır 
bu coğrafyayı, ekmeği, suyu birlikte paylaşan Türkler ve Kürtler kardeştir. Fitne ve fesat yuvaları 
çatlasalar da patlasalar da bu kardeşlik ölümsüzdür, ebedîdir. Bunun en açık göstergesi de vatan için, 
bayrak için, cumhuriyet için omuz omuza mücadele veren, canlarını feda eden ve şehitliklerimizde yan 
yana yatan kahramanlarımızdır, şehitlerimizdir. Bizim için terörün ve teröristin etnik, dinî, mezhepsel 
ayrımı asla söz konusu değildir. Tek hedefimiz teröristlerdir. Terörist neredeyse hedefimiz orasıdır; 
artık bunu herkes anlasın. Başta ABD olmak üzere tüm muhataplarımıza PKK’nın YPG’den farkı 
olmadığını her seviyede dile getiriyor ve teröristlere verilen her türlü desteğin de kesilmesini ısrarla 
talep ediyoruz. Sonuç olarak, adları ne olursa olsun, kim destek verirse versin kırk yıldan beri ülkemizin 
başına musallat olan ve enerjimizi tüketen terör bataklığının kaynağını kurutmakta, ülkemizi ve asil 
milletimizi bu beladan kurtarmakta devletimiz kararlıdır. Asker, jandarma, polis, korucu ve istihbarat 
unsurlarımız tarafından bir bütün olarak yapılan terörle mücadele operasyonlarımız; sınır ötesinde, 
dağlarda ve hudutlarımızda, yurt içinde, şehirlerimizde ve caddelerimizde en son terörist etkisiz hâle 
getirilinceye kadar azim ve kararlılıkla devam etmektedir, edecektir. 

Bu kapsamda 19 Kasım’da başlatılan ve Irak’ın ve Suriye’nin kuzeyinde icra edilen Pençe Kılıç 
Harekâtı, terör örgütüne yönelik son dönemde gerçekleştirilen en büyük, en kapsamlı ve en etkili hava 
harekâtı olmuştur. Sadece ve sadece teröristlere ait yapılar hedef alınarak başarıyla icra edilen bu 
harekâtta terör örgütüne ait çok sayıda barınak, sığınak, mağara, tünel, depo ve sözde karargâhlar tam 
isabetle imha edilerek aralarında terör örgütünün sözde yöneticilerinin de bulunduğu çok sayıda terörist 
etkisiz hâle getirilmiştir. Harekâtla, teröristlerin inleri başlarına yıkılarak ülkemizin ve milletimizin 
güvenliğine kasteden hainlere büyük bir darbe vurulmuştur. 

Teröristler tarafından, 20-21 Kasımda ise hedef gözetmeksizin yapılan, öğrencilerimizi, 
öğretmenlerimizi dâhi şehit olarak hedef alan, şehit eden -5 yaşındaki bir çocuk, 22 yaşındaki bir 
kadın öğretmen şehit, beş aylık hamile kadın entübe hâlinde- sivil vatandaşlarımızın ölümüne ve 
yaralanmasına sebep olan, sivil yerleşim yerlerine, vatandaşlarımızın evlerine, araçlarına zarar veren 
alçak saldırılara, her zaman olduğu gibi, gerekli karşılık verildi ve verilmekte. Şehitlerimizin, masum 
insanlarımızın kanını hiçbir zaman yerde bırakmadık, bırakmıyoruz, bırakmayacağız. Teröristlerin 
yaptıklarının hesabını sorduk, sormaya devam edeceğiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Irak’ın kuzeyinde PKK’yla mücadelemiz Irak’la koordineli 
ve yakın bir iş birliği içerisinde sürdürülmektedir. Pençe harekâtlarıyla, yıllarca teröristler tarafından 
kullanılan ve “Girilemez.” denilen yerlere girilerek tespit edilen yüzlerce mağara, barınak, sığınak, 
zorlu arazi ve hava koşullarına rağmen tek tek temizlenmekte ve tahrip edilmektedir. Mehmetçik’in 
nefesi teröristlerin ensesindedir. Terör örgütü elebaşları iki gece aynı yerde yatamamaktadır. 

Diğer bakanlık, kurum ve kuruluşlarla koordineli olarak sürdürdüğümüz mücadele neticesinde, 
terör örgütündeki çöküş hızlanmış, teslim olmaları artmış ve bu çöküş elebaşlarının son dönemdeki 
ifade ve açıklamalarına da yansımıştır. Artık açıkça görülmüştür ki teröristlerin adalete sığınmaktan 
başka çareleri yoktur. Son olarak, 17 Nisan’da başlatılan Pençe-Kilit Harekâtı’yla, terör koridorundaki 
kilit kapatılmış, böylece hudutlarımızın ileriden güvenlik ve kontrolü sağlanmıştır. Terörü kaynağında 
yok etmek maksadıyla yaz-kış demeden icra ettiğimiz operasyonlarımız en son terörist etkisiz hâle 
getirilinceye kadar aralıksız devam edecektir. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Suriye’deki gelişmelere bakıldığında, 15 Temmuz hain 
darbe girişiminden kısa bir süre sonra, hudutlarımızın ve vatandaşlarımızın güvenliğini sağlamak 
için Suriye’nin kuzeyinde kapsamlı operasyonlar icra edilmiştir. PKK-PYD/YPG ve DEAŞ gibi terör 
örgütlerine karşı başarıyla gerçekleştirilen Fırat Kalkanı, Zeytin Dalı, Barış Pınarı Harekâtlarıyla, 
ülkemizin güneyinde kurulmak istenen terör koridoru da engellenmiştir. Terör koridoru engellenmeseydi 
bu operasyonlarla, bugün çok daha zor ve karmaşık durumlarla karşı karşıya kalacaktık, bunu herkesin 
bilmesi lazım. 

Burada özellikle ifade etmek isterim ki Türk Silahlı Kuvvetleri, DEAŞ’la göğüs göğüse mücadele 
eden tek ordudur ve yaklaşık 4.500 DEAŞ’lı terörist etkisiz hâle getirilmiştir. Diğer taraftan, İdlib 
bölgesinde de Bahar Kalkanı Harekâtı’yla yeni bir göç dalgası ve insanlık dramının yaşanması 
önlenmiştir. Bu operasyonlar sonucunda, yaklaşık 560 bini İdlib’e olmak üzere, 1 milyondan fazla 
Suriyeli, evlerine ve topraklarına gönüllü, güvenli ve saygın bir şekilde dönmüşlerdir. Güvenli hâle 
getirilen bölgelerde hayatın normalleşmesi için de ilgili bakanlık, kurum ve kuruluşlarla koordineli 
olarak çalışmalarımız devam etmektedir. Kısa bir videomuz var burada.

(Video gösterimi yapıldı)

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bu kapsamda, terör örgütü tarafından yıkılan 
veya kullanılamaz hâle getirilen okullar, hastaneler, camiler, kiliseler onarılarak hizmete açılmıştır. 
Ayrıca, elektrik, su ve yol gibi altyapı iyileştirme faaliyetleri de sürdürülmektedir.

Amacımız, öncelikle, bölgedeki teröristleri etkisiz hâle getirmek, sınır güvenliğimizi tesis etmek, 
yaşanan insani trajedilerin son bulmasını ve Türkiye’de yaşayan Suriyeli kardeşlerimizin de gönüllü, 
güvenli ve saygın bir şekilde evlerine, topraklarına dönmelerini sağlamaktır. 

Bu ana kadar ifade ettiğimiz tüm faaliyetlerde elde ettiğimiz başarılarda, hepinizin malumları 
olduğu üzere, en büyük pay her zaman rahmetle ve şükranla andığımız kahraman gazilerimize ve 
şehitlerimize aittir. Ne yaparsak yapalım, onlara ve kıymetli ailelerine olan minnet borcumuzu asla 
ödeyemeyiz. Bu bilinçle, Bakanlığımız ile Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı başta olmak üzere, 
devletimizin tüm kurumları tarafından, şehitlerimizin değerli aileleri ve gazilerimize sağlanan hakların 
geliştirilmesi için azami gayret gösterilmektedir. Devletimiz, bugüne kadar olduğu gibi bundan sonra 
da kederde ve kıvançta daima onların yanlarında olmaya devam edecektir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türkiye olarak tüm komşularımızın sınırlarına, hakkına, 
hukukuna saygılı olduğumuzu; tüm ilişkilerimizde barış, dostluk, diyalog, iyi komşuluk ve iş birliği 
beklediğimizi her zaman ifade ettik, ediyoruz ancak Yunanistan ise dünyada örneği olmayan, akıl, 
mantık ve hukuk dışı talep ve iddialarla, sürekli provokatif eylem ve saldırgan söylemlerle gerginliği 
arttırmak için her türlü girişimde bulunmaktadır. Yunanistan, kurulduğu günden itibaren Megali 
İdea’nın peşinde 7 aşamada 3 kat genişlemesine, burnumuzun dibine kadar gelmesine rağmen “yeni 
Osmanlıcılık” diye bir kavram uydurarak büyük bir pişkinlikle Türkiye’yi, bizleri yayılmacılıkla 
suçlamakta; Türk varlığını yok sayarak asimilasyon politikalarıyla, baskıyla Türkleri sindirmeye, 
âdeta bilinçli kimlik soykırımı yapmaya çalışmakta; terör örgütleriyle iş birliğiyle teröristlere özellikle 
Lavrion kampında her türlü yardım ve yataklığı yapmakta ancak tüm dünyanın bildiği bu gerçekleri 
de utanmadan inkâr etmekte; göçmenlere karşı son derece acımasız, insanlık dışı uygulamalarla onları 
Türkiye sınırına doğru itmektedir. Yunanistan’ın bu zulmü karşısında bugüne kadar her türlü toleransı 
göstermiş olan Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi dahi yapılan barbarlıklara dayanamaz hâle gelmiş ve 
sonunda Yunanistan’ı suçlu bulmuştur.
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Yunanistan, bunlarla da kalmayıp son zamanlarda soykırım yalanına ve kara propagandaya da 
sarılmış bulunmaktadır. Yüzyıl önce birilerinin maşası olarak Anadolu’yu işgale kalkışan Yunanistan, 
Türk ordusu karşısında uğradığı hezimetten dahi utanmadan mağduriyet çıkarma peşine düşmüş, 
yaşadığı bozgunu “soykırım” diye yutturmak için de ne yapacağını şaşırmıştır. Bu kapsamda filmler 
çekerek, sözde soykırım anıtları dikerek tarihi gerçekleri çarpıtmak için yoğun çaba sarf etmektedir 
ancak asıl mezalim ve soykırım, tebaası olduğu Osmanlı Devletine isyan ettiği süreçte Tripoliçe’de 
ve 1919-1922 yılları arasında Anadolu işgal girişiminde Yunanistan tarafından yapılmıştır; bu herkes 
tarafından açıkça bilinmektedir ve bu yaşanmıştır. Bu açıdan, Yunanistan, soykırım arıyorsa aynaya 
bakmalıdır. 

Yunanistan’ın yaptığı her türlü haksız, hukuksuz eyleme mütekabiliyet kapsamında diplomatik 
alanda ve sahada gerekli karşılık verilmektedir. Beklentimiz, kendi halkının da zaten var olan ekonomik 
sıkıntılarını artıran, refahına ve güvenine zarar veren özellikle bazı, belirli Yunan siyasilerin iç politik 
amaçlarla uzlaşmaz provakatif tavırlarından bir an önce vazgeçmeleri; problemlerin, sorunların barışçıl 
yol ve yöntemlerle, diyalogla çözümüne yoğunlaşmalarıdır. Biz, her zaman kendileriyle görüşmeye, 
problemleri diyalog yoluyla çözmeye hazır olduğumuzu her fırsatta samimiyetle dile getirdik, getirmeye 
devam ediyoruz. Yunanistan’ın da müttefiklik ruhuna uygun bir şekilde, Türkiye’yi bir tehdit değil 
güçlü, güvenilir ve etkin bir müttefik olarak görmesi hem kendisinin hem de bölgenin ve NATO’nun 
menfaatine uygun olacaktır.

Sorunların çözülmesinde üçüncü taraflardan beklentimiz ise tarafsız, objektif, makul, mantıklı ve 
uluslararası hukuka uygun davranmalarıdır. 

Samimi temennimiz; Ege ve Akdeniz’in dostluk denizi olması, tüm zenginliklerin adil bir şekilde 
paylaşılmasıdır.

Kıbrıs konusunda ise Rum tarafının uzlaşmaz tutum ve statükocu tavrı nedeniyle bugüne kadar 
ortaya konulan çözüm arayışları sonuçsuz kalmıştır. Kıbrıs’ta tek çözüm, egemen ve eşit, bağımsız iki 
devletin varlığının kabul edilmesidir. Artık, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin uluslararası alanda 
tanınması için gerekli adımlar atılmaya başlanmış; bu kapsamda, geçtiğimiz günlerde Kıbrıs’a, Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne Türk Devletleri Teşkilatı’nda gözlemci üye statüsü verilmiştir. Bu konuda 
yapılan ve reel politiğin gerisinde kalan açıklamalar, tamamen ön yargılı ve taraflıdır. 

Bir kez daha vurgulamak isteriz ki Kıbrıs bizim millî meselemizdir. Garanti ve ittifak anlaşmaları 
doğrultusunda, geçmişte olduğu gibi bugün de Kıbrıslı kardeşlerimizin yanındayız.

Sonuç olarak, diyaloğa açık olmakla beraber; Kıbrıs, Ege ve Doğu Akdeniz’de hiçbir oldubittiye 
bugüne kadar müsaade etmedik, etmeyeceğiz. Kendimizin ve Kıbrıslı kardeşlerimizin hak ve 
menfaatlerini korumakta azimliyiz, kararlıyız ve çok şükür, buna da muktediriz.

Sayın Başkan, Sayın Komisyon üyeleri; biz kendi güvenliğimizi sağlarken aynı zamanda dost ve 
kardeş ülkelerin haklı davalarını da desteklemekteyiz. Bu çerçevede, beş yüz yıllık kardeşlik bağlarımız 
olan Libya’da ikili anlaşmalar ve Türkiye Büyük Millet Meclisi’nin onayı doğrultusunda bulunuyoruz 
ve Libya’da ve Türkiye’de askerî eğitim ile sağlık desteği, yardım ve danışmanlık faaliyetlerini icra 
ediyoruz.

Yunanistan başta olmak üzere bazı ülkelerin tüm engellemelerine rağmen, şu anda Libya’da 
mevcut istikrarın oluşmasına ve siyasi sürecin başlamasına Libyalı kardeşlerimizle omuz omuza ve 
dayanışma hâlinde bulunan Türkiye’nin önemli katkıları olmuştur. Amacımız “Libya Libyalılarındır” 
anlayışıyla toprak bütünlüğünü ve siyasi bütünlüğünü sağlamış, barış, istikrar ve refah içerisinde 
yaşayan bir Libya’nın oluşumuna katkıda bulunmaktır. 
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Kafkas bölgesinin de istikrarına büyük önem veriyoruz; bölgede barışın sağlanması için elimizden 
gelen her türlü gayreti gösterdik, göstermeye devam ediyoruz. Malumları olduğu üzere, Azerbaycan otuz 
yıl işgal altında kalan öz topraklarını, Karabağ’ı kırk dört gün süren Tek Vatan Harekâtı’yla Ermenistan 
işgalinden kurtarmıştır. Yıllardır katliamlara dahi pasif ve sessiz kalarak sorunları çözümsüzlüğe 
mahkûm eden, başta Avrupa Birliği olmak üzere, muhtelif kişi ve uluslararası örgütler Azerbaycan’ın 
zaferinden hemen sonra Ermenistan’ı koruma güdüsüyle bölgeye alelacele çeşitli unsurlar, heyetler 
göndermeye başlamışlardır. Harekâtın ardından ateşkes kapsamında kurulan ortak merkezde Türk 
Silahlı Kuvvetleri personeli ve Rus askerleri birlikte görev yapmakta, ateşkesin kalıcı olması, istikrar 
için gayret sarf etmektedirler.

Samimi temennimiz, Ermenistan’ın Türkiye ve Azerbaycan tarafından uzatılan barış elini 
tutmasıdır. Hâlihazırda Türk Silahlı Kuvvetleri, Azerbaycan ordusunun modernizasyon, tatbikat ve 
eğitim faaliyetlerine destek sağlamakta, işgalden kurtarılan bölgelerde müşterek mayın, el yapımı 
patlayıcı arama ve imha faaliyetlerini sürdürmektedir.

Sonuç olarak “iki devlet, tek millet” anlayışıyla kederde ve kıvançta bir ve beraber olduğumuz 
Azerbaycan Türkü’nün bugüne kadar olduğu gibi bundan sonra da haklı davalarında yanlarında olmaya 
devam edeceğiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; barışı destekleme ve koruma faaliyetleri olarak Türk Silahlı 
Kuvvetleri, NATO, Birleşmiş Milletler, Avrupa Birliği, Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Teşkilatı görevleri 
ile ikili ilişkiler kapsamında Azerbaycan ve Libya’nın yanı sıra Katar, Somali, Kosova, Bosna Hersek 
başta olmak üzere toplam 19 farklı ülkede görev yapmaktadır. 

Kahraman Mehmetçik, bulunduğu her coğrafyada üstün bir gayretle çalışarak tarihimize, 
kültürümüze ve atalarımıza yaraşır şekilde, vicdani ve evrensel ilkeler ile insan hakları çerçevesinde 
bölge ve dünya barışına önemli katkılar sağlamakta, uluslararası ortamda seçkin ve saygın yerini her 
geçen gün daha da ileri götürmektedir.

Ayrıca, Türk Silahlı Kuvvetleri, Katar’ın ev sahipliğinde düzenlenen Dünya Kupası’nın güvenliğinin 
sağlanması için de Dünya Kupası Kalkanı Harekâtı’na da çeşitli unsurlarla katkı sağlamaktadır.

Bölgesinde ve dünyada her zaman barış, huzur ve istikrardan yana olan Türkiye, Ukrayna krizinde 
de ilk günden itibaren etkin, dengeli ve yapıcı bir politika izlemekte, bölgede ateşkesin ve barışın 
sağlanması ile diplomatik çözüm için büyük çaba göstermekte, Karadeniz’deki dengeyi sağlayan 
Montrö Boğazlar Sözleşmesi’ni dikkatli, sorumlu ve tarafsız bir biçimde uygulamaktadır. 

Türkiye’nin bu süreçteki en önemli katkılarından biri de hepinizin malumu olduğu üzere, tüm 
dünyayı tehdit eden gıda krizinin aşılmasında olmuştur. Bu krizin aşılmasında Sayın Cumhurbaşkanımızın 
yürüttüğü aktif diplomasiyle sağlanan zeminde Bakanlığımız, Rusya ve Ukrayna Savunma Bakanları 
ve Birleşmiş Milletler temsilcileriyle birçok görüşme gerçekleştirmiştir. Bu görüşmeler sonucunda 
mutabakat sağlanan metin, Sayın Cumhurbaşkanımız ve Sayın Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri 
huzurunda 22 Temmuz 2022’de İstanbul’da Türk, Rus ve Ukrayna Savunma Bakanları arasında ayrı ayrı 
“Karadeniz Tahıl Sevkiyatı Anlaşması” adıyla imzalanmıştır. Anlaşma kapsamında İstanbul’da kurulan, 
Türkiye, Rusya, Ukrayna ve Birleşmiş Milletler temsilcilerinden oluşan Müşterek Koordinasyon 
Merkezinin çalışmalarıyla bugüne kadar Ukrayna limanlarından toplam 12 milyon tona yakın tahılın 
ihtiyaç sahibi ülkelere emniyetle sevki sağlanmıştır. Bu arada, 29 Ekimde Sivastopol’daki patlamalar 
nedeniyle Rusya Federasyonu sevkiyatı askıya almış, bunun üzerine Sayın Cumhurbaşkanımızın 
Rusya ve Ukrayna liderleriyle, bizlerin de muhatabımız Bakanlarla gerçekleştirdiği yoğun görüşmeler 
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sonucunda 2 Kasım itibarıyla tahıl sevkiyatı yeniden başlayabilmiştir. Müteakiben Bakanlığımız 
koordinatörlüğünde 16 Kasımda İstanbul’da gerçekleştirilen dörtlü görüşmeler olumlu ve yapıcı bir 
havada geçmiş, 19 Kasımdan itibaren de anlaşmanın yüz yirmi gün uzatılması sağlanmıştır.

Sonuç olarak, Kırım’ın ve geçtiğimiz haftalarda dört ayrı bölgenin Rusya tarafından ilhak edilmesini 
tanımıyoruz. Her zaman vurguladığımız gibi Ukrayna’nın toprak bütünlüğüne, bağımsızlığına ve 
egemenliğine saygılıyız. Türkiye, Rusya Federasyonu ve Ukrayna arasındaki sorunların çözümü için 
diplomasiye daha fazla şans verilmesi gerektiği inancıyla, insani yardım başta olmak üzere, bugüne 
kadar olduğu gibi bundan sonra da üzerine düşeni yapmaya devam edecektir.

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; NATO’yla ilişkilerimize gelince, yetmiş yıldır etkin ve saygın 
bir üyesi olduğumuz ittifakla uyumlu bir şekilde çalışmaya devam ediyoruz. Bu arada, NATO’nun 
açık kapı politikasını da destekliyoruz. İsveç ve Finlandiya’nın NATO üyeliğine karşı değiliz ancak 
Madrid’de 28 Haziranda imzaladıkları taahhütlerini yerine getirmelerini bekliyoruz yani teröristlerle 
ilişkilerini kesmelerini, desteklerini sonlandırmalarını ve ihraç listelerinde Türkiye’ye karşı 
uyguladıkları tehditleri, tahditleri kaldırmalarını bekliyoruz.

Diğer taraftan, 2021 yılı kesinleşen savunma harcamalarımızın gayrisafi yurt içi hasılaya oranı 
1,62. Bu oranı 2024 yılına kadar NATO’nun üzerinde önemle durduğu yüzde 2 hedefine yükseltmek 
için hep birlikte gayret göstermekteyiz.

Eğitim faaliyetlerimizin en önemlilerinden olan tatbikatlarımıza “Hazır ol cenge ister isen 
sulhusalah.” düsturuyla simetrik, asimetrik ve hibrit tehditlerin yer aldığı senaryolar dâhilinde aralıksız 
devam etmekteyiz. Bu bağlamda ordumuzu her türlü tehdit ve tehlikeye karşı hazır bulundurmak için 
yoğun gayret sarf ediyor, cumhuriyet tarihimizin en büyük ve en kapsamlı tatbikatlarını icra ediyoruz.

Sayın Başkan, sayın üyeler; her alanda olduğu gibi savunma ve güvenlik alanında da nitelikli insan 
gücünün hayati önemi haiz olduğunun bilinciyle öğrenci dâhil personel teminine, eğitimine, özlük hakları 
ile moral ve motivasyonuna yönelik çalışmalara büyük önem vermekteyiz. Bütün bu çalışmalar ilgili 
mevzuata uygun olarak yargı denetimine açık, şeffaf ve denetlenebilir şekilde gerçekleştirilmektedir. 
Bu kapsamda, teşkilat yapımızdan özellikle personelimizin özlük haklarının iyileştirilmesine kadar 
reform niteliğindeki birçok yasal düzenleme sizlerin de desteğiyle hayata geçirilmiş, böylece sürekli 
bir gelişim kaydeden Türk Silahlı Kuvvetlerinin etkin, caydırıcı ve saygın nitelikleri artırılmıştır. 2018 
yılından günümüze kadar personele ilişkin birçok düzenleme hayata geçirilmiştir. 

Bu süreçte mevzuat düzenlemelerini kısaca ifade etmek gerekirse astsubayların yaş hadleri 55’ten 
60’a çıkarılmış, tabip ve diş tabiplerinin sağlık hizmeti tazminatları artırılmış, birinci derecede kritik 
illerde ve yüzer birliklerde görevli tabip ve diş tabiplerine ayrıca tazminat ödemesi sağlanmış; vazife 
malulü astsubaylara, ilave, 1 kez subaylığa geçiş sınavına girmeleri sağlanmış; astsubayların subaylığa, 
uzman erbaşların astsubaylığa geçiş yapabilmesi için ilave 2 sınav hakkı tanınmış; sözleşmeli subay 
ve astsubaylara muvazzaf subay ve astsubaylığa geçiş için ilave 2 sınav hakkı tanınmış, askerî öğrenci 
harçlıkları artırılmış, sözleşmeli erbaş ve erlere belirli şartlar dâhilinde hafta içi mesai sonrası ve hafta 
sonu görev yerlerinden ayrılabilmeleri imkânı sağlanmış, sözleşmeli erbaş ve erlerin aile yardımı 
ödeneğinden faydalanabilmesine imkân sağlanmış, uzman erbaşların yaş haddi 55 yaş olacak şekilde 
düzenlenmiş ve hizmetinden emekli olabilmeleri sağlanmıştır, devlet memuru olarak istihdam edildikten 
sonra emekli olan uzman erbaşların emekli aylıklarının uzman erbaşlara doğrudan emekli olanlara 
eşitlenmesi sağlanmış, komando uzman erbaşların 40 yaşından sonra branş değiştirebilmelerine imkân 
verilmiş, uzman erbaşlara ilk nasıp istihkakı olarak ordu tipi tabanca ve mermi verilmesi sağlanmıştır, 
iki yıllık yüksekokul mezunu astsubayların göreve 9’uncu derecenin 2’nci kademesinden başlatılması 
sağlanmıştır, terörle mücadele harekâtları nedeniyle uzman erbaşlıktan astsubaylığa geçiş sınavlarına 
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katılamayan personel ilave sınav hakkı sağlanmış, birinci derecedeki uzman erbaşların 3000 olan ek 
gösterge rakamının 15 Ocak tarihinden itibaren 3600 olması sağlanmıştır; subay, astsubay ve uzman 
erbaşlardan 3600 ek göstergeye hak kazanamamış olanların emeklilerine her ay emekli aylıklarıyla 
birlikte ilave bir ödeme yapılması gerçekleştirilmiştir. Bunların hepsi Silahlı Kuvvetlerde görev yapan, 
kahraman ve fedakârca iş yapan, çalışan, gerçekten büyük fedakârlıklara katlanan personelimize 
yapabildiğimiz birtakım katkılardır tabii sizlerin desteğiyle. 

FETÖ konusunda gelince 15 Temmuz 2016’dan itibaren FETÖ paralel yapılanması iltisaklığı 
nedeniyle Türk Silahlı Kuvvetlerinden bugüne kadar 10.022’si Bakan onayıyla tek imzayla olmak üzere 
toplam 24.706 kişi ihraç edilmiştir. FETÖ’yle mücadelemiz elde edilen yeni bilgi, belge ve verilerle bir 
bütün hâlinde kararlılıkla devam etmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sizlerin de yakından takip ettiği üzere, ülkemiz Sayın 
Cumhurbaşkanımızın liderliği, destek ve teşvikiyle savunma sanayisinde büyük atılımlar 
gerçekleştirmiş, bu alanda yerlilik ve millîlik oranı yüzde 80’ler seviyesine yaklaşmıştır. Geçmişte 
piyade tüfeğimizi dahi yurt dışından tedarik ederken artık -çok şükür- millî piyade tüfeklerimizi, çok 
namlulu roketatarlarımızı, FIRTINA obüslerimizi, İHA’larımızı, SİHA’larımızı, TİHA’larımızı, ATAK 
helikopterlerimizi, fırkateynlerimizi ve savaş gemilerimiz ile akıllı hassas mühimmatımızı tasarlayıp 
inşa, imal ve ihraç seviyesine gelmiş bulunuyoruz. Arkadaşlar, cin şişeden çıktı. En kısa zamanda, 
inşallah, kendi uçağımızı da tankımızı da yapacağız.

Bu arada, fikrî ve sınai tüm mülkiyet hakları Bakanlığımızda olan ve yalnızca işletme hakkı 
yirmi beş yıllığına devredilen 1’inci Ana Bakım Fabrika Müdürlüğünde de imalat, bakım, onarım ve 
yenileştirme işlemlerine devam edilmektedir. 

FIRTINA obüsü ve ALTAY tankının seri üretimi için de yurt dışından motor ve transmisyon 
tedarikine yönelik siyasi, askerî ve ticari her türlü girişimde bulunulmaktadır ancak bazı ülkelerin, 
maalesef, engelleyici tavırları nedeniyle bu süreç de maalesef olumsuz etkilenmekte ve gecikmeler 
meydana gelmektedir. Bu nedenle bir taraftan yurt dışından tedarik faaliyetlerine yönelik çalışmalarımıza 
devam ederken diğer taraftan da motor ve transmisyonun yerli üretimi için sürdürülen çalışmaları 
yakından takip etmekteyiz. 

Türk savunma sanayimizin öncü kuruluşlarından biri olan Makine ve Kimya Endüstrisi Anonim 
Şirketimiz ise tarihî tecrübesi,  yeni yapısı ve AR-GE odaklı çalışmalarıyla Türk savunma sanayisine 
önemli hizmetlerde bulunmaya devam etmektedir. 

ASFAT Anonim Şirketi de yetkin personel yapısı ve kamu özel sektörü iş birliğinin sağladığı 
dinamizmle Türk savunma sanayisinin gelişimine ve ihracatına önemli katkılar sağlamaktadır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, normal süreniz bitmiştir. On dakika ek süre 
veriyorum. 

Buyurun lütfen. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Tabii, hemen tamamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ek süre veriyorum, buyurun. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Sağ olun, teşekkür ederim.

Nitekim ASFAT, Pakistanlı kardeşlerimize 4 MİLGEM gemisi ihraç ederek savunma sanayimizin 
tek kalemde en büyük ihracatını gerçekleştirmiştir. Diğer taraftan, tersanelerimizde kritik deniz 
sistemleri projeleri başarıyla yürütülmekte; Deniz Kuvvetlerimizin ve kardeş ülkelerin ihtiyacı olan 
savaş gemilerinin inşası ile bakım, onarım ve modernizasyon çalışmaları yapılmaktadır. Askerî 
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fabrikalarımızda ise Türk Silahlı Kuvvetlerinin harekâta hazırlık seviyesinin sürdürülmesi ve 
geliştirilmesi için Airbus’la birlikte yürütülen A400M Retrofit Projesi dâhil birçok kritik proje başarıyla 
gerçekleştirilmektedir. 

Sonuç olarak, ülkemizi savunma sanayi alanında en üst seviyeye çıkarma hedefimiz doğrultusunda 
hemen hemen her alanda yatırım yapmayı; kamu, vakıf, özel sektör kuruluşlarımız ve üniversitelerimizle 
tam bir uyum ve sinerji içerisinde azim ve kararlılıkla çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 

Yerli ve millî savunma sanayimizi geliştirmek ve bunun daha ileri dereceye gitmesi için var 
gücümüzle çalışırken kısa ve orta vadeli acil ihtiyaçlarımızı karşılamak için de tedarik ve modernizasyon 
projelerini yürütmekteyiz. Bu kapsamda, 40 adet F-16 Viper uçağının tedarikine ve 79 uçağımızın da 
modernizasyonuna çalışılmaktadır. Talebimiz, Eylül 2021’de ABD’e ulaştırılmış; bu konuda Türkiye’de 
3, ABD’de 1 olmak üzere askerî heyetler arasında toplam 4 toplantı yapılmış; bu toplantılarda projenin 
önemi, kongre sürecinin hızlandırılması ve diğer taleplerimiz ABD’li muhataplarımıza iletilmiştir. Bu 
çalışmalarımız, aynı zamanda milletvekillerimizden oluşan heyetlerin, ABD’de Temsilciler Meclisi ve 
Senatoda yaptıkları temaslarla desteklenmektedir. 

F-35 konusunda ise ABD’yle program ortaklığımızın sonlandırılmasına ilişkin idari, mali ve 
hukuki boyutlardaki hazırlıklar tamamlanmış olup önümüzdeki aylarda ABD tarafının davetiyle 
ayrıntılı müzakerelere geçilmesi beklenmektedir. 

Diğer taraftan Türk Silahlı Kuvvetlerinin, barış garnizonlarında, hudut karakollarında, operasyon 
bölgelerinde ve diğer yol ve tesis ihtiyaçlarının karşılanmasına yönelik inşaat çalışmaları da yoğun bir 
şekilde sürdürülmektedir. 

Ve aynı şekilde, afet ve acil durumlarda ise Bakanlığımız; personel, malzeme nakli, sıhhi tahliye, 
insani yardım ve bunun gibi görevleri icra etmekte ve bu kapsamda ilgili kurum ve kuruluşlarla gerekli 
koordinasyonu sağlayıp her türlü desteği vermektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; “muhaberesiz muharebe olmaz” bilinciyle elektronik harp 
ve iletişim teknolojilerimizi her geçen gün daha da geliştirmekteyiz. Ayrıca, dünyadaki gelişmeler 
göstermektedir ki siber güvenliğin sağlanması ve siber alanda üstünlük kurulması hayati önemi haizdir. 
Bu doğrultuda, siber güvenliğimizi sağlamak için her türlü tedbiri alıyor ve siber gücümüzü artırıyoruz. 
Bunun yanı sıra, gelişen teknolojiler ve günümüzün ihtiyaçları doğrultusunda; dijital dönüşüm, büyük 
veri analizi ve yapay zekâ alanlarında millî ve yerli teknolojiler kullanarak kabiliyet kazanma ve 
yetişmiş personel kapasitesini artırma çalışmalarımızı da aralıksız sürdürüyoruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yeni Askeralma Kanunu’yla              -malumunuz 2019 
yılında yayımlandı, çıkarıldı- vatandaşlarımızın beklentilerini karşılayan, modern, esnek, öngörülebilir, 
sürdürülebilir ve e-devlet üzerinden erişilebilir bir sistem tesis edilmiştir. Böylece ordumuzun 
ihtiyaçları karşılanırken diğer taraftan da gençlerimizin eğitimlerine ve mesleklerine devam etme 
imkânı sağlanmıştır. Bu kanunda yapılan bir düzenlemeyle -temmuz ayında yapılan düzenlemeyle- 
aynı zamanda yoklama kaçağı ve bakayaların mevcut bedele ilave olarak ek bedel ödemeleri şartıyla 
bedelli askerlikten yararlanmaları da sürekli hâle getirilmiştir. Dövizle askerlik kapsamında ise daha 
önceden bu imkândan yararlananlar arasında varsa eksik ödemeleri bulunanlara söz konusu ödemeleri 
tamamlamaları ve ek bedel ödemeleri şartıyla askerlik hizmetlerini yapmış sayılma imkânı sağlanmıştır. 
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Sağlık hizmetlerine gelince sağlık hizmet desteği, operasyon bölgelerinde askerî sağlık personeli, 
geri bölgede ise Sağlık Bakanlığı personeli tarafından verilmektedir. Operasyon alanlarında ve yurt 
içinde, askerî sağlık hizmeti desteğinin geliştirilmesi ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin sağlık ihtiyaçlarının 
en etkin şekilde karşılanması için yeniden düzenlenmesi hususunda Sayın Cumhurbaşkanımızın 
direktifleri doğrultusunda Sağlık Bakanlığıyla çalışmalarımız devam etmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; halkımızdan internet, telefon, mektup, dilekçe ve CİMER 
aracılığıyla Bakanlığımıza ulaşan her türlü şikâyet ve talebe; ayrıca, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanlığınca Bakanlığımıza iletilen sayın milletvekillerinin yazılı soru önergelerine ve Sayın 
milletvekilleri tarafından şahsen iletilen konulara en kısa zamanda cevap verilmeye çalışılmaktadır. 

Yüksek malumları olduğu üzere, bu coğrafyada var olabilmek ve 85 milyon vatandaşımızın 
güvenliğini sağlayabilmek için Türk Silahlı Kuvvetlerinin üstün niteliklerinin korunması ve 
geliştirilmesi hayati önemi haizdir. Etkin, caydırıcı ve saygın bir orduya sahip olmamız artık bir tercih 
değil, bir mecburiyettir.

2023 yılı bütçe teklifimizle Bakanlığımıza tahsis edilecek kaynakların bu doğrultuda en etkin ve 
en yüksek faydayı sağlayacak şekilde kullanılması hedeflenmiştir. Bütçe uygulamalarında tasarruf 
tedbirlerine de azami önem verilmiş, bu kapsamda Bakanlığımızın 2022 yılı faaliyetleri sonucunda 
toplamda 2 milyar 200 milyon Türk lirası tutarında tasarruf sağlanmıştır. Bu bilinçle hazırlanan 
Bakanlığımızın 182 milyar 770 milyon 968 bin Türk lirası tutarındaki 2023 yılı bütçe teklifi ve 2021 
yılı kesin hesabı olumlu karşılanacağı inancıyla takdirlerinize sunulmuştur.

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bakanlığımızda icra edilen Sayıştay denetimleri sonucunda 
Sayıştay Başkanlığınca Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulan Millî Savunma Bakanlığı 2021 
Yılı Sayıştay Denetim Raporu’nda 9 bulguya yer verilmiştir. Bu bulgulara yönelik gerekli tedbirler 
alınmakta ve Sayıştayla koordineli olarak gerekli çalışmalar yapılmaktadır.

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sonuç olarak tarih boyunca her türlü zorluğu kederde ve 
kıvançta bir ve beraber olarak aşmayı başarmış asil milletimizin; jeopolitik risk ve tehditlerin arttığı, 
etrafımızın âdeta ateşten bir çember hâline geldiği bu kritik süreçte de yine aynı ruhla, her türlü zorluğu 
aşarak “Türkiye Yüzyılı” vizyonuyla geleceğe emin adımlarla yürüyeceğine inancımız tamdır. Birlik ve 
beraberliğin milletçe bizim en büyük dayanağımız ve gücümüz olduğu bilinmelidir, unutulmamalıdır. 

Bu çerçevede, “Peygamber ocağı” olarak da bilinen kahraman ordumuz, binlerce yıllık şanlı 
tarihimizden süzülüp gelen millî, manevi ve mesleki değerleriyle; asil milletimizin sevgisi, güveni ve 
duasından aldığı ilhamla; aklın ve bilimin ışığında, Anayasa çerçevesinde ve yasalar doğrultusunda; 
Sayın Cumhurbaşkanımızın direktifleriyle, sıralı amir ve komutanların emir ve komutasında, milletinin 
emrinde, görevinin başındadır; bundan kimsenin şüphesi olmasın.

Bu vesileyle, Sultan Alparslan’dan Gazi Mustafa Kemal Atatürk’e ve bugüne kadar, bin yıldır 
bize vatan olan bu topraklarda bugünlere, bu seviyelere gelmemizde emeği geçen, katkı sağlayan 
bütün devlet büyüklerimizi, komutanlarımızı ve asil milletimizi saygı ve şükranla anıyor; gözlerini 
kırpmadan hayatlarını feda eden şehitlerimize, ebediyete intikal eden kahraman gazilerimize bir kez 
daha Allah’tan rahmet, hayatta olan gazilerimize sağlık ve esenlikler diliyor, değerli ailelerine saygı ve 
şükranlarımı sunuyorum.

Şu anda dahi karada, denizde ve havada, zorlu iklim ve arazi şartlarında kahramanlık ve fedakârlıkla 
görev yapan değerli silah ve mesai arkadaşlarıma da bu vesileyle bir kez daha kazasız belasız, hayırlı 
başarılı görevler diliyor, her birinin tek tek alınlarından öpüyorum.
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerime son vermeden, dikkatiniz için, sabrınız için, Millî 
Savunma Bakanlığı bütçesine vereceğiniz destek için sizlere şimdiden teşekkür ediyor, hepinizi şahsım 
ve Bakanlığımız adına saygıyla selamlıyorum.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kapsamlı sunumunuz için çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.

Sayın Hulusi Akar’a teşekkür ediyorum.

Böylece gündemimizdeki kamu idarelerinin bütçe, kesin hesap ve Sayıştay raporları üzerindeki 
sunum tamamlanmıştır.

Değerli milletvekilleri, şimdi müzakerelere başlıyoruz.

Her zaman yaptığımız gibi müzakerelerde belirlenen usuller, kurallar çerçevesinde sizlere söz 
vereceğim.

Öncelikle her gruptan bir arkadaşımıza grup sözcüsü olarak söz vereceğim ve bu arkadaşlarımızın 
konuşma süresi bildiğiniz gibi yirmi dakikadır. Daha sonra, bu konuşmalar bittikten sonra Plan ve Bütçe 
Komisyonu üyesi olan arkadaşlarımız öncelikli olmak kaydıyla diğer milletvekili arkadaşlarımıza 
söz vereceğim. Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi olan arkadaşlarımızın söz süresi on dakika, diğer 
arkadaşlarımızın beş dakikadır.

Değerli arkadaşlar, ben şimdi bir liste okumak istiyorum. Gruplar adına konuşacak milletvekillerinin 
isimlerini takdim etmek istiyorum.

Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Emine Gülizar Emecan konuşacak. Halkların Demokratik 
Partisinden Sayın Tulay Hatımoğulları Oruç konuşacak. İYİ Parti’den Sayın Aytun Çıray konuşacak. 
Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın İsmail Faruk Aksu konuşacak. AK PARTİ’den ise Sayın Uğur 
Aydemir konuşacak gruplar adına.

Ben ilk sözü Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Emine Gülizar Emecan’a veriyorum.

Buyurun.

Sayın Emecan, süreniz yirmi dakikadır.

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Bakanlığımızın çok değerli bürokratları, Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin değerli mensupları ve basınımızın değerli emekçileri; öncelikle hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Millî Savunma Bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz Sayın Bakan, bütçenizden başlamak 
istiyorum. 2023 bütçeniz 182 milyar 772 milyon lira, bu bütçe artış oranı geçen yıla göre yüzde 127 
olsa da Sayın Bakan, 2021’de merkezî bütçeden aldığınız pay yüzde 4,6 iken; 2022 yılında yüzde 4,5’e 
düşmüş; 2023’te ise yüzde 4,1 olmuş yani sistematik olarak Millî Savunma Bakanlığının bütçesinin 
gerilediğini görüyoruz. 

Diğer yandan bu düşüşün nedeni nedir diye sormak istiyorum yani ihtiyaçlarınız mı azaldı? Hani 
bunu desek de diğer yandan her yıl sonu Bakanlık harcamaları başlangıç ödeneğinin üzerinden daha 
yüksek olarak gerçekleşiyor, başlangıç ödeneğinin üzerinde gerçekleşiyor. Örneğin, en son 2021 yılı 
başlangıç ödeneği 61,4 milyar lira iken gerçekleşme 71,2 milyar lira olmuş. Yani Bütçe Başkanlığı mı 
kısıtlıyor bütçenizi, bunu da öğrenmek istiyoruz, siz mi yanlış hesaplıyorsunuz? Buradaki sorun ne? 
Çünkü Millî Savunma Bakanlığının bütçesi şu içinde yaşadığımız süreçte de çok önemli. 
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Sayın Bakan, tabii, öncelikle Türk Silahlı Kuvvetlerimizin, ordumuzun küresel savaş güçlerine 
göre ülke sıralamasında nerede olduğuyla ilgili devam etmek istiyorum. “Global Fairpowers Strenght 
Ranking”de Türkiye 2022 yılında bu savaş gücüne göre 13’üncü sıraya gerilemiş Sayın Bakan. 2017’de 
8’inci sıradayken, 2020-2021 yıllarında 11’inci sıraya gerilemiştik, şimdi 13’üncü sıradayız. Hava 
kuvvetleri sıralamasında 9’uncu sırada görünüyoruz ama savaş uçak gücü sıralamasında 15’inci sırada 
görünüyoruz. Savunma bütçesi sıralamasında da 24’üncü sıradayız. Şimdi, dünyanın en güçlü orduları 
sıralamasında ön sırada olan ordumuz açısından bu veriler çok iyi görünmüyor, daha doğrusu düşüşler 
çok iyi görünmüyor Sayın Bakan. 

Şimdi, tabii, askerî gücümüzden devam etmek istiyorum. Sizin de söylediğiniz gibi güvenlik 
kaygılarımızın en üst seviyeye çıktığı bir süreçten geçiyoruz. Askerî gücümüz, hava gücümüz çok 
önemli. Bakın, şu anda sınır ötesi bir harekât devam ediyor. 

Sayın Bakan, 2 terör saldırısı gerçekleşti çok kısa bir süre içerisinde ülkemizde. Dün de Gaziantep 
Karkamış’ta roket saldırısında 5 yaşında bir çocuğumuzu ve gencecik bir öğretmenimizi kaybettik. 
Kaybettiğimiz öğretmenimiz ve çocuğumuz aynı zamanda İzmir Milletvekilimiz Sayın Mahir Polat’ın 
da akrabaları Sayın Bakan ama kim olursa olsun acımız çok büyük. 

Yıllardır terörle mücadele ediyoruz, etrafımızda çok sıcak savaşlar var. İşte, Rusya-Ukrayna 
savaşı, İran’da devam eden ayaklanma, Yunanistan ve Kıbrıs’la süren sürtüşmeler, Doğu Akdeniz’de 
hidrokarbon kaynaklarının değerlendirilmesi konusunda deniz yetki alanlarıyla ilgili yaşadığımız 
hukuki sorunlar bizi hep teyakkuzda kalma durumunda bırakıyor Sayın Bakan. Bu konuda Mısır’ın 
bölgede en önemli muhataplarımızdan olduğunu da hepimiz biliyoruz. Cumhuriyet Halk Partisi olarak 
bunu hep söyledik ama hep ağır hakaretlere uğradık. Şimdi, dün bir U dönüşü yapıldı, sevindirici tabii 
bu U dönüşünün yapılması. Cumhurbaşkanı Erdoğan “Asla görüşmem.” dediği         -tırnak içinde- 
darbeci Sisi‘yle el sıkıştı. Tabii, el sıkışmasının Türkiye için olumlu bir gelişme olduğunu düşünüyorum 
ama keşke bu böyle seçimlere çeyrek kala olmasaydı da çok daha önce bu önlemler siyasi anlamda da 
alınabilmiş olsaydı. 

Evet, askerî gücümüz önemli. S-400’lerle ilgili ve F-35’lerle ilgili sıkıntılarımız var. Sayın Bakan, 
2022 bütçesi görüşmelerinde S-400’le ilgili “Bazı şeyler açıklanmaz.” dediniz geçen yılki bütçede. 
“Ülkelerin kendi millî sırları vardır.” ve “Türkiye’de bir hava taarruzu oldu da biz S-400’ü kullanmadık 
m?” dediniz, biraz da sert bir şekilde bunu söylediniz. Ama ben çok merak ediyorum, sadece şunu 
soracağım: Bir füzenin kurulumu için ne kadar süre gerekli? Bunu öğrenmek istiyorum.

Diğer yandan, tabii F-35 gibi önemli bir silah sisteminden de olduk bu süreçte. F-35 üretim 
sisteminin -yine sizin geçen yılki açıklamalarınızda- getireceği ihracat rakamı yaklaşık 11 milyar dolar 
olacaktı bunu kaybettik, ödediğimiz 1,4 milyar doları kaybettik tabii. Yani hadi parasını bir kenara 
koyalım uçak filomuz için çok önemli ve bu sorunun aslında bir an önce çözülmesi gerekiyor. Biraz 
önce konuşmanızda değindiniz bu konuya sanki F-35’le ilgili ortaklık Amerika’yla bitiriliyor ama 
F-16’yla ilgili bir çalışma yürüdüğünden bahsettiniz. Umuyoruz ki bir an önce bu çalışmalarınız sonuç 
verir ama şunu da -parantez içinde- söylemek zorundayız: Bu yaşadığımız krizler AKP iktidarının 
tutarsız ve iç politikaya alet edilen dış politikalarının da sonucudur.

Şimdi, savunma sanayisinden devam edeceğim Sayın Bakan. Evet, İHA’larımız, SİHA’larımız, 
ATAK helikopterlerimiz… Biz savunma sanayimizle, gücümüzle, yerlilik, millîlik oranlarımızla her 
zaman övünürüz; ordumuzun güçlü olmasını isteriz. “Yerlilik ve millîlikte yüzde 80’lere geldik.” 
dediniz geçen yılda yaklaşık aynı oranlardan bahsetmiştiniz ama bu oranlar neye göre hesaplanıyor? 
Yani sadece İHA, SİHA, ATAK’larla mı sağlıyoruz bu oranları?
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Bakın Sayın Bakan, ALTAY tankının dört yıldır üretilmemiş olması garabet bir durum hâlini aldı. 
Almadı mı? Size de sormak istiyorum. ALTAY tankı üretimi için -çok kısa bir özet geçecek olursak- 9 
Kasım 2018’de hiçbir altyapısı, tecrübesi ve fabrikası olmayan BMC’yle sözleşme imzalanmıştı. İlk 
tankın on sekiz ay sonra Kara Kuvvetleri Komutanlığına teslim edileceği duyurulmuştu, kırk sekiz ay 
geçti aradan. BMC’ye Karasu’da 2 milyon metrekarelik hazine arazisi tahsis edildi ve süper teşvikler 
yapıldı o dönemde. Tank Palet Fabrikası olarak bilinen 1. Ana Bakım Fabrika Müdürlüğünün ASFAT 
AŞ üzerinden BMC’ye yirmi beş yıllığına işletme hakkı devri yapıldı, beş kuruş bedelsiz 50 milyon 
dolarlık yatırım karşılığı. Fabrika devriyle ilgili o dönemki savunmanız da “Ordumuzun acil tank 
ihtiyacı nedeniyle BMC, millî tankımız olan ALTAY tankını burada üretecek.” şeklindeydi. Böyle bir 
hafıza tazeledikten sonra devam etmek istiyorum. Şimdi, on sekiz ayda teslimat öngörüsü sözleşmesi 
tarihi üzerinden dört yıl geçti, ALTAY tankının seri üretimine başlanamadı. Erdoğan’ın 2019 yılı 
başında Katar Emiriyle temelini attığı, 2020’de faaliyete geçeceğini söylediği BMC’nin Karasu’daki 
üretim üssü de ortada yok, atılan temeller söküldü Sayın Bakan. Ethem Sancak hiçbir taahhüdü yerine 
getirmeden, cebinde milyon dolarlarla ortadan yok oldu; hesap soran da yok Sayın Bakan. Geçen yıl 
bütçe görüşmesi sırasında şöyle demiştiniz, Tank Palet Fabrikasının devredildiği Eylül 2019’dan Kasım 
2021’e kadar fabrikada üretilen mal ve hizmetler için ordumuzun 40 milyon dolar ödeme yaptığını 
açıklamıştınız. Gelinen noktada, Eylül 2019’dan Kasım 2022’ye kadar bizim fabrikamız olan Tank 
Palet Fabrikasında bizim işçilerimizle, bizim deneyim ve birikimimizle ürettiğimiz mal ve hizmet için 
BMC’ye ne kadar ödeme yaptık diye sormak istiyorum; Sayın Bakan, güncel rakamları açıklamanızı 
istiyoruz. Bugün itibarıyla BMC’nin Tank Palet Fabrikası için taahhüt ettiği 50 milyon dolarlık yatırımın 
ne kadarını, ne şekilde gerçekleştirdiğini de öğrenmek istiyoruz. Geçen yıl bize sadece iki buçuk yıllık 
süreçte taahhüt edilen yatırımın 3 milyon 240 bin dolarlık kısmının gerçekleştiğini bildirmiştiniz. 
ALTAY tankının seri üretimi yok, yatırım yok, yeni fabrika yok; o zaman neden Tank Palet Fabrikası 
hâlâ BMC’nin elinde diye soruyoruz. Hiçbir taahhüt yerine getirilmediği gibi bir de Tank Palette 
ordumuz için yapılan üretim, maliyet artı kârla ordumuza fatura ediliyor. Neden? Biz, BMC’ye kâr 
ettirmek, para kazandırmak zorunda mıyız diye de soruyoruz. Bunu anlayabilmek gerçekten mümkün 
değil. 

Yine, geçen yıl “Motor yok.” dediniz, sorunlardan bahsettiniz, “Yurt içinde de motor imali için 
çalışmalar sürüyor, çok yönlü bir çalışma var.” dediniz. Seri üretim için motor ve güç grubu tedariki 
netleşmeden ALTAY tankı için neden yeni bir prototip daha yapıldı? Bunu da anlayamadık, gerekçesi 
nedir? Prototip üretiminde hangi motor ve transmisyon kullanıldı? Bu koşullar altında üretilen ALTAY 
tankı prototipi ilk tank teslimatı olarak kabul edilebilir mi Sayın Bakan? 

Tabii, önemli bir konu da yine FIRTINA obüsleri. Sayın Bakan, geçen yıl bütçede BMC’nin 
6 FIRTINA obüsünü ürettiğini söylediniz, bu nasıl oldu diye soruyoruz? Ethem Sancak, 16 Aralık 
2019 tarihinde, Habertürk’te, canlı yayında “FIRTINA obüsleri ayrı bir iş, onun için ihale yapılacak.” 
demişti. Geçen süreçte Türk Silahlı Kuvvetleri mühendislerinin tasarladığı, ordumuzun üretimini 
gerçekleştirdiği ve dünyanın en iyi obüslerinden biri olan FIRTINA obüslerinin üretim hakkı için ihale 
yapıldı mı? Yapıldıysa ihale ne zaman gerçekleştirildi, hangi firmalar katıldı, kim, hangi koşullarda 
kazandı? Yapılmadıysa da belirttiğiniz gibi BMC tarafından üretiliyorsa bu nasıl bir hakka, hukuka, 
yasal çerçeveye dayandırıldı Sayın Bakan? BMC, son gelinen noktada, ordumuzun fabrikasında, 
askerimizin tasarladığı, işçilerimizin ürettiği FIRTINA obüslerini BMC etiketi basarak ordumuza mı 
satıyor diye de soruyoruz. Ordumuz kendi obüsleri için BMC’ye ne kadar ödeme yaptı? 

Bir de Sayın Bakan, yine savunma sanayimiz için önemli bir konu olduğunu düşünüyorum. 
Ukrayna’da bir motor fabrikası Rusya tarafından bombalandı. Bu fabrikada, gemiler için gaz türbini 
üretmekte olan fabrikada, aynı zamanda uçak ve gemi motoru yapıldığını da biliyoruz. Türkiye bu 
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fabrikayla anlaşma imzalamıştı. Türkiye, gemi makineleri, uçak motorları, helikopter motorları, 
İHA motorları ve bunun gibi konularda bir iki firmayla Ukrayna’yla beraber çalışacaktı bildiğimiz 
kadarıyla. Bu, Türkiye’nin savunma sanayisi için de çok önemli. Şimdi, son gelinen noktada fabrika 
mühendislerinin Türkiye’ye getirilmesi önerileri vardı. Bu konuda ne düşünüyorsunuz, nasıl bir yol 
izlenecek? Bunu da öğrenebilirsek seviniriz. 

Sayın Bakan, konuşmamın başında da terörle ilgili birkaç noktaya değinmiştim. Şimdi, Irak’ın 
ve Suriye’nin kuzeyinde, pazar günü sabaha karşı başlatılan Pençe-Kılıç Operasyonu’nda görev 
yapan kahraman Türk ordumuzun mensuplarının zarar görmeden dönmüş olmasından dolayı tabii 
ki çok mutluyuz; hiçbir askerimizin, ordu mensubumuzun ayağına taş değmemesini isteriz. Siz de 
“Teröristlerin barınakları, sığınakları, inleri, mağaraları başlarına yıkıldı.” dediniz. “Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin pençesi bir kez daha teröristlerin tepesindeydi.” şeklinde açıklama yaptınız. Terörle 
mücadelede ordumuzun terör güçleri karşısında başarılı olması bizleri de tabii ki mutlu eder. Kara yolu 
harekâtı yapılacağını da öğrendik, ordumuza bu harekâtta da başarılar diliyoruz ama keşke Taksim 
İstiklal Caddesi’ndeki teröristlerin ellerini kollarını sallaya sallaya bir bombalı eylem gerçekleştirmesi 
de önlenebilmiş olsaydı Sayın Bakan. Şimdi, İstanbul Beyoğlu İstiklal Caddesi’nde 13 Kasımda 
yaşanan bombalı terör saldırısı Türkiye’nin çok ciddi bir güvenlik açmazıyla karşı karşıya olduğunu da 
bize gösterdi. Sayın Bakan, yanlış Suriye politikanızın bedelini, iktidarınızın yanlış Suriye politikasının 
bedelini maalesef masum vatandaşlarımız, masum insanlar ödüyor. 

“Ordumuzun en önemli görevlerinden biri de hudut güvenliğini korumak.” dediniz konuşmanızda, 
katılıyoruz buna. Sınırlarımızda kilometrelerce beton duvarlar örüldü, buna rağmen sınırlarımız kevgire 
dönmüş durumda. Kaçakçılar, teröristler, göçmenler yasa dışı bir şekilde sınırlarımızdan ülkemize 
giriyorlar, çıkıyorlar; hiçbir kontrol yok. Dünyada en fazla göçmen barındıran ülke Türkiye, böyle bir 
de risk altındayız.

İçişleri Bakanı Soylu “Teröristlerin ayakkabı numaralarına kadar biliyorum.” diyor ama teröristlerin 
nereden geldiğine bir türlü karar veremedi; önce Kobani, sonra Afrin, son olarak da Menbiç’ten geldi… 
Böyle de garip açıklamalar, birbirini tutmayan açıklamalar yapıldı bu süreçte hızlı bir şekilde. Bu yerler 
Türkiye’nin kontrolünde olan yerler değil miydi Sayın Bakan? Ama sonuç olarak bölgede çeteleşen 
bir Özgür Suriye Ordusu varlığı, YPG, PYD, DAEŞ, tüm bu yapılanmalar bizim için büyük bir tehlike 
ve ellerini kollarını sallaya sallaya sınırlardan geçip Türkiye’de ev tutan, işe giren, sonra da eylem 
yapabilen teröristler gerçeğiyle de karşı karşıya kalmış durumdayız Sayın Bakan. Şimdi, biz hangi 
sınır güvenliğinden bahsedeceğiz? Sınır ötesi harekât yapmak sizin iktidarınızın sorumluluğunu, siyasi 
sorumluluğunu ortadan kaldırıyor mu? Gelinen noktada, sınırlarda kontrol sağlanamıyor, büyük bir 
güvenlik zafiyeti var, bunun aksini ifade eden konuşmalarınız, söylemleriniz oldu konuşmanızda ama 
büyük bir zafiyet var, bu yaşanan son olaylarda da zaten ortaya çıkıyor. Diğer yandan, İçişleri Bakanlığı, 
Millî Savunma Bakanlığı ve MİT arasında koordinasyonsuzluk var gibi bir görüntü de ortaya çıkıyor 
Sayın Bakan, buna cevabınız ne olur? Bundan sonrası için sınır güvenliğini farklı ne yaparak nasıl 
sağlamayı düşünüyorsunuz?

Sayın Bakan, biraz da yine kurumlarla ilgili devam edeceğim. Askerî okulların durumu, her 
bütçe görüşmesinde gündeme getiriyoruz. 15 Temmuz darbesinin ardından yayınlanan KHK’yle harp 
akademileri, askerî liseler ve astsubay okulları kapatıldı, GATA ve askerî hastaneler Sağlık Bakanlığına 
devredildi, tarihî Kuleli Lisesi müze yapıldı, iki yüz yıllık bir gelenek yok edildi Sayın Bakan. Güçlü 
ordumuzu oluşturan personel subaylar bu askerî okullarda yetişiyordu sizin de çok iyi bildiğiniz gibi 
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ama bu birikim bir gecede yok edildi. Bakın, 5’inci bütçeyi görüşüyoruz, askerî okulların yeniden 
açılmasını istiyoruz “Açılsın.” diyoruz ama bu yanlıştan bir türlü dönülmüyor. Biz iktidara geldiğimizde 
bu yanlışı mutlaka düzelteceğiz.

Yine, diğer konu, askerî hastaneler. Ordusu ve askerî olan her ülkenin askerî sağlık sistemi vardır 
sizin de bildiğiniz gibi ama bu sistem  15 Temmuz 2016’da darbe girişimi sonrası bozuldu, GATA ve 
askerî hastaneler Sağlık Bakanlığına devredildi. Askerî sağlık sisteminin en önemli görevi, cephede 
savaş esnasında ilk müdahaleyi yapacak personeli yetiştirmek; o personelin yaralanan askerlere ilk 
müdahaleyi yapmanın yanında, yaralı hakkında kritik kararları alma sorumluluğu da var Sayın Bakan. 
İşte, askerî hekimler askerî eğitimi ve hekimlik eğitimini bir arada alarak muhtemel askerî çatışmalarda 
görev alabilecek niteliklerle yetişiyorlardı. Ancak askerî sağlık sisteminin önemli bir parçası olan askerî 
hastaneler, Gülhane Askerî Tıp Akademisi Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığına ve Sağlık Bilimleri 
Üniversitesine devroldu ve bu yapı yok edildi. GATA, askerî sağlık sisteminde en gelişmiş eğitim 
tedavi ve rehabilitasyon merkeziydi. Askerî hastanelerin kapatılmasıyla birlikte askerî operasyonlarda 
yaralanan askerlerimizin tedavileri savaş cerrahisi ve psikolojisi alanında eğitim almamış sivil hekimler 
tarafından yapılmaya başlanmış, bu da Mehmetçik’imizin gerekli ve yeterli tıbbi hizmeti alamamasına 
yol açmıştır. Sayın Bakan, benim eşim de hekim ve hekim olarak askeriyede görevini de Ankara’da 
GATA’da yerine getirmişti. GATA’nın temposunu, nasıl çalıştığını da biliyoruz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son bir dakikanız…

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Sizce yaralanan askerlerimiz tedavileriyle ilgili şu 
süreçte kendilerini ne kadar güvende hissediyorlardır böyle bir yapılanmanın içinde diye ben sormak 
istiyorum size. Altı yıl oldu Sayın Bakan, köklü bir geçmişe sahip bu kurumun tarihî hafızası ve 
kurumsal kapasitesi de yok olmayla karşı karşıya. Savunma Bakan Yardımcısının açıklamalarından 
öğrendiğimize göre, iki yıl önce askerî doktor sayısı 2.043’tü, emeklilik ve istifalardan sonra şu an ne 
kadar kaldı diye sormak istiyorum. Acilen bu yanlıştan vazgeçilmeli ve GATA yeniden askerî hastane 
olarak kurulmalı, ordumuza teslim edilmeli. Bizim sözümüzdür, iktidara geldiğimizde GATA’yı eski 
konumuna getireceğiz ama siz beklemeyin. “GATA askerî sistemin beynidir, GATA ve askerî hastaneler 
için görüşmelerimiz sürüyor.” açıklamalarınız var; bu sizin açıklamanız. Son durum nedir bu konuda? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Emecan, süreniz bitmiştir, son cümlenizi alayım. 

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Askerlerimiz için gereğini bir an önce yapın. 

Başkanım bir dakika daha ek süre alabilir miyim?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi, herkese ilave süre vermem gerekir o durumda. Başka 
arkadaşlarımız ifade etsinler o konuları da rica ediyorum. 

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Bir kadın vekil olarak bir pozitif ayrımcılık istiyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok hızlı bir şekilde…

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Kuvvet komutanlıklarıyla ilgili de bir konu var, bu 
da çok tartışılıyor. 15 Temmuzun ardından yayınlanan 1 sayılı Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi’yle 
Genelkurmay Başkanlığı Cumhurbaşkanından alınıp Millî Savunma Bakanına bağlanmıştı. 
Genelkurmay Başkanlığı ile Kara, Deniz ve Hava Kuvvetleri Komutanlıkları da Millî Savunma 
Bakanlığına bağlandı Sayın Bakan yani burada aslında hiyerarşik bir sıkıntı oluştuğunu görüyoruz 
çünkü Genelkurmay Başkanlığı açısından aynı makam üzerinde 2 ayrı makamın emir ve talimat verme 
yetkisine sahip olması karışık bir durum değil mi, Genelkurmay Başkanlığını işlevsiz hâle getirmiyor 
mu diye sormak istiyorum. Yine, aynı şey kuvvet komutanlıkları için de geçerli. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ –  Teşekkür ediyorum. Başka arkadaşlarımız da ifade edeceklerdir 
farklı boyutlarını. 

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – O zaman son cümlemi ifade edeyim izin verirseniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlenizi rica ediyorum.

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Tabii, askerî yönetimde hiyerarşik düzen önemli, bu 
konuda görüşünüzü almak istiyorum. 

Ben son söz olarak Bakanlık bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.

Tüm şehitlerimizi de rahmetle anıyor, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin tüm mensuplarına görevlerinde 
başarılar diliyorum. 

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Emecan. 

Şimdi, HDP Grubundan Sayın Tulay Hatımoğulları Oruç’a söz veriyorum. 

Buyurun lütfen Sayın Oruç. 

Süreniz yirmi dakikadır. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli hazırun; sözlerime başlarken Karkamış’ta yaşamını 
kaybeden, katledilen ve Taksim patlamasında yaşamını yitiren bütün insanlarımızı saygıyla anıyorum 
ve Allah’tan rahmet diliyorum. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – PKK’yı da lanetle!

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Millî Savunma Bakanlığına ayrılan bütçeyi 
konuşuyoruz. Bizler iç ve dış siyasetin merkezine barışı, kardeşliği, halkların eşit kardeşliğini, güçlü 
diplomasiyi merkeze alabilmiş olsaydık, sanırım bu kadar güvenlikçi bir politikadan ve sizlerin 
sunumunda bu kadar çok şeyden bahsetmenize gerek kalmayacaktı Sayın Bakan. Bizler diyalogla bu 
sorunları elbette çözebileceğimize inanan bir partiyiz. Konuşabilseydik, kararlaşabilseydik Türkiye’nin 
hâli şu an bu şekilde olmazdı. Ülkemizi ilkel milliyetçilik, militar anlayış, erkek egemen zihniyet 
ortaklaşa yönettiği sürece militarizm üretilir ve hiçbir zaman barış tesis edilemez. İşte, biz tam böyle 
bir evreden geçiyoruz. 

Sayın Bakan, sizlerden çok sık duyduğumuz bir söz “Vatanı sınır ötesinden korumak…” Bizler 
çoğu zaman tezkerelerde, başka sunumlarda “Ne işimiz var Libya’da? Ne işimiz var Suriye’de?” dedik, 
buna kızıyorsunuz, biliyorum ama biraz sonra anlatacaklarımla biz bir kez daha “oralarda ne işimiz 
var”ı sormuş olacağız. Bugün uygulanan siyaset yani Kürt düşmanlığı ve “Neoosmanlıcı” yayılmacı 
hayaller, güvenlikçi politikalar merkezli bir iç ve dış siyasete bizleri sürüklüyor ve özellikle -bu son 
zamanlarda yaşananları birazdan detaylandıracağız- buradaki temel amacın iç siyaseti belirlemek ve 
muhalefeti dizayn etmek olduğu apaçık ortadadır. Oysa siz de sunumunuzda ifade ettiniz: “Ülkenin 
güvenliği ve hudut güvenliği başta olmak üzere bütün bunlar -dış siyaset de dâhil, onu da ben 
ekleyeyim- partilerüstü olmalıdır.” Buna biz katılıyoruz ama ne yazık ki partilerüstü olmuyor. Mevcut 
olan iktidarın kendi varlığını devam ettirmek için bu minvalde çok şey yaptığını bizler biliyoruz. 

Sınırlar hallaç pamuğuna döndü; IŞİD, El Nusra âdeta sınırlarımızı babalarının çiftliği gibi 
kullanıyorlar. Bakın, Mali Eylem Görev Gücü tarafından kara paranın aklanması ve terörizmin 
finansmanının engellenmesinde başarılı olamadı diye Türkiye gri listeye alınmıştır ve bu, gri listeye 
alınma bize bir kez daha şunu göstermiştir: IŞİD ve benzeri örgütler finanse ediliyor. 
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Bakın, tabii ki bütçe görüşülürken güvenlik merkezli görüşüldüğü için, güvenlikçi politikalar 
merkezli görüşüldüğü için aslında çokça büyük paralardan da bahsediliyor. Ben tam tersini 
düşünüyorum yani bütçe fazla. Bununla ilgili yapılmış araştırmalar var ortada. Stockholm Uluslararası 
Barış Araştırmaları Enstitüsüne göre, dünyadaki askerî harcamaların tutarı 2 trilyon doları aşıyor, 
askeri harcamalar 2021 yılından bir yıl öncesine göre yüzde 7 artış göstermiş durumdadır. Türkiye de 
silah üretiminin, yatırımının en fazla olduğu ülkelerden biridir, biraz önce de sunumunuzda bunu ifade 
ettiniz ve aynı zamanda özellikle devletin kendi organlarında yürütmüş olduğu araştırma geliştirme 
çalışmalarının aslında özel alanlara havale edildiğini ve bu bilgilerin oralarla paylaşılarak özel sektörde 
askerî, sınai komplekslerin gelişmesine de katkı veriyor. Bu da sorgulanması gereken noktalardan 
biridir. 

Bakın, Londra merkezli Demokratik Gelişim Enstitüsünün hazırlamış olduğu raporda Türkiye 
Kürt sorununun çözümünde güvenlikçi politikaları tercih etmeseydi yani şu an yapılan yapılmamış 
olsa, barış ve diyalogla Kürt sorunu çözülmüş olsaydı, şu an gerçekten Türkiye’nin içinde bulunduğu 
ekonomik krizin detayları, derinliği bu kadar fazla olmayacaktı. Bakın, Türkiye’de gittikçe işsizlik 
ve yoksulluk artmaktadır; insanlar bir kuru ekmeğe muhtaç, aileler çocuklarının beslenme çantasına 
bir paket süt bile koyamazken çarşıda “Soğan çok pahalı.” diyen bir kadına Cumhurbaşkanı “Sen 
merminin fiyatını biliyor musun?” diye sorabiliyor. Bizler merminin fiyatını bilmiyoruz ama bizler 
ekmeğin, sütün, simidin, çayın parasını çok iyi biliyoruz. Mermiyle ekmeği, mermiyle soğan fiyatını 
kıyaslayan bir iktidardan bu topluma ne hayır gelir, bunu bilemeyiz. “Silaha değil, ekmeğe bütçe.” 
derken bizler tam da bunu kastediyorduk. 

Evet, Sayın Bakan, Doğu Akdeniz’le ilgili de sunumunuzda bilgi verdiniz. Doğu Akdeniz’de 
bugüne kadar uygulanan politikaların Türkiye’nin elini zayıflattığına dair baştan beri görüşlerimizi 
savunduk, aynı yerdeyiz. “Hidrokarbon gazı arıyoruz.” diye arama gemileri, sondaj gemileri Akdeniz’in 
sularında dolanırken aynı zamanda askerî gemiler onları korudu. “Mavi vatan” dediniz ama mavi 
vatan projesinden direkt sizler vazgeçtiniz ve Cihat Yaycı bunun fikir babasıydı, onun istifa ettirildiği 
kanaatindeyiz. Dolayısıyla bu konuda atılan her adımda geri adım atıldığını da biliyoruz. 

Kıta sahanlığı ve deniz yetki alanları; Trablus merkezli hükûmetle bu anlaşmalar yapıldı. Bu 
anlaşmaların geçerli olmadığını biz Meclisteki görüşmelerde de ifade ettik, burada bir kez daha ifade 
edelim. Libya Ulusal Mutabakat Hükûmeti ve uluslararası düzeyde bu anlaşmalar geçerli anlaşmalar 
değildir. Buna rağmen Mısır’la ve Yunanistan’la; Yunanistan başta olmak üzere birçok Doğu Akdeniz 
ülkesiyle gerilim had safhaya getirildi. Peki, niye? Şimdi sondaj gemileri nerede? Orada mı çalışma 
yapıyor, Karadeniz’de mi? Yani burada sizler Akdeniz’in sularını köpürterek şimdi geri çekilmiş 
durumdasınız ve en son 3 Ekimde Trablus merkezli hükûmetle imzalanan yeni anlaşmada aslında 
normalleşmenin adımları atılacakken tekrar ortalığın nasıl köpürtüldüğünü görüyoruz. Bizler bütün 
bölge ülkeleriyle, özellikle Akdeniz ülkeleriyle ilişkilerimizin yeniden düzenlenmesi konusunu oldukça 
önemsiyoruz fakat şu tutarsızlığın altını çizmek zorundayız: Katil, darbeci dediğiniz Sisi’yle daha dün 
Katar’da Sayın Erdoğan tokalaştı, Suudi Arabistan’ın Veliaht Prensine yeniden el uzatıldı; Kaşıkçı 
cinayetinin üstü örtüldü. Bütün bunlar önemli ve ciddi şeyler ve bizler, Libya için şu somut öneriyi 
yapmak isteriz: Türkiye Libya’dan bütün askeri unsurlarını geri çekmeli; SADAT’ı ve Suriye’den 
devşirilmiş bütün güçlerin oradan geri çekilmesi gerekiyor. Doğu Akdeniz’de süreci köpürten, suları 
köpürten bir siyaset değil, tam tersi diyaloğa dayalı, uluslararası hukuka dayalı bir ilişki ve güçlü 
bir diplomasinin devreye girmesi gerektiği kanaatindeyiz. Zira, Akdeniz politikaları Türkiye’nin 
önümüzdeki on yıllarını belirleyecek önemi haiz politikalardır. Bu konuda doğru davranmak gerekiyor. 
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Evet, gelelim Suriye ve daha doğrusu kuzey ve doğu Suriye’deki genel politikalara. Biraz önce 
ifade ettim Sayın Bakan, 2011’de Suriye savaşı başladığı günden bugüne kadar izlenilen siyaset savaş 
siyaseti; Suriye’nin barışına hizmet etmek ve orada “iç savaş” diye sizler ifade ettiniz ama asla değil, 
emperyalist güçlerin paylaşım savaşının bir biçimiydi Suriye’deki vekâlet savaşı. Bunu hepimiz biliyoruz 
ve o dönemde çok sayıda El Nusra, El Kaide ve uzantısı örgütün türediğini de gayet iyi biliyoruz; 
bunları çok konuştuk. Özellikle şuraya gelmek istiyorum: Neoosmanlıcı hayalinden vazgeçilmek 
zorundadır; bu, Osmanlı’yı yeniden diriltmek diye bir şey olamaz. Bölgenin ne Arap ne Kürt ne Acem 
ne Ermeni ne Ezidi halkı hayata buradan bakmıyor ve Türkiye özellikle bu politikalardan dolayı Arap 
sokaklarında, Orta Doğu ve Afrika sokaklarında çok büyük tepkiyle karşılaşıyor. Kürt kartını da bu 
kadar acımasızca kullanmak bu hayali gerçeğe dönüştürmez. Ayrıca da şunu hatırlatmalıyım: IŞİD’in 
Levant bölgesi projesi vardı ve Levant bölgesinde İslam devleti kurmayı hedefliyordu, bunun kapıları 
âdeta ardına kadar açıldı. 

Gündemden düşürmediğimiz ve şimdi en temel gündemlerden biri olan Suriye operasyonlarında 
Kobani… Kobani, IŞİD’in yenilebileceğini gösteren ve gerçekten orada başta Kürt kadınları olmak 
üzere IŞİD’e karşı ortaya koydukları çok güçlü bir mücadeleyle simgelendi. Şimdi, dünyanın herhangi 
bir ülkesine gidin, sorun “Kobani nedir?” diye; küçücük bir Kobani, bütün dünya ölçeğinde IŞİD’e 
karşı verdiği savaşla, verdiği mücadeleyle biliniyor ve tanınıyor. Oysa biz Türkiye, Kobani’ye bu 
değeri vermedik, tam tersi, orayı düşman olarak görüp ha bire saldırma planları içindeyiz oraya doğru. 

Afrin’le ilgili de bir şey sormak istiyorum Sayın Bakan. Sınırımızda olması hasebiyle bizler 
için oldukça önemli ve özellikle bu son saldırılarda bunun payının çok büyük olduğu kanaatindeyiz 
diye özellikle sormak istiyorum: Afrin’deki yeni gelişmeler nedir? HTŞ’nin özellikle oraya bir saldırı 
düzenlemesinin önü nasıl açıldı, nasıl geldi oraya? Bu gelişin anlamını biz biliyoruz; bugüne kadar 
Afrin’de iş tutulmuş olan gayrinizami yapılar SMO ve ÖSO’nun yeterince bir randıman elde edilemediği 
ve Türkiye’nin bu örgütlere çok masraf yaptığı da bilinen bir gerçeklik. 2 Kasımda Antep’te Suriye Millî 
Ordusu komutanlarıyla bir toplantı gerçekleştiği haberleri duyuldu ve bu toplantıda şunlara değinildiği 
duyuldu: “Ortak ordu, tek sivil yönetim, birleşik emniyet teşkilatı kurun; iki aylık süreniz var, aksi 
takdirde alternatiflerinizle biz bu yola devam ederiz.” Alternatif HTŞ midir, Afrin’e yerleştirilecek yeni 
güç HTŞ midir? Şayet bu böyle olacaksa Rojava’da kara harekâtında kullanılması hedeflenen güç, bu 
güçler midir? Bunların hepsi sorulması gerektiğini düşündüğümüz sorulardır. 

Sayın Bakan, evet, daha önce de burada da başka yerlerde de dile getirdik, siz de sunumunuzda ifade 
ettiniz: Federe Kürdistan bölgesinde kimyasal silah kullanımı meselesi… Kimyasal silah kullanımına 
dair son zamanlarda çeşitli videolar ortaya çıktı ve bu videoların ortaya çıkmasıyla beraber hem Türkiye 
kamuoyunda hem uluslararası kamuoyunda kimyasal silah önemli bir gündem pozisyonuna gelmiştir. 
Siz de ifade ettiniz, zaten Türkiye uluslararası sözleşmelerde, kimyasal silahların yasaklanmasına dair 
sözleşmelere taraf bir ülkedir ve zaten envanterinizde resmî olarak bunu bulundurma olasılığınız yoktur 
fakat şunu hatırlatmak isterim Sayın Bakan: Hem ortada görüntüler var, bunlar araştırılması gereken 
konulardır hem de bilirkişi ve uzmanların… Sürem yetmediği için detay bilgiyi şimdi veremeyeceğim 
ama uluslararası ölçekte bilirkişilerin hazırladıkları raporlar var ve bu raporların Alman Hükûmetine, 
Lahey’e gönderileceğine dair bilgiler var. Aynı zamanda sizin de Meclisteki bir sunumunuzda “Göz 
yaşartıcı gazları kullanıyoruz.” şeklinde ifadeleriniz olmuştur, bunu da hatırlatmak istiyorum. Bizim bu 
konuda söyleyeceğimiz ezcümle şudur: Gerçekten bu sürecin hazırlanması oldukça önemli olacaktır; 
araştırılmasıyla ilgili bir komisyonun oluşturulmasının -uluslararası tarafsız bir komisyonun- hatta 
bunun sizin talebinizle gerçekleşmesinin önemli olduğu kanaatindeyim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, “Yok.” diyor Sayın Bakan, “Yok.” diyor; niye uzatıyorsun?
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TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Gelelim bu son gerçekleşen operasyona ve 
Taksim’deki gelişmelere. 

Sayın Bakan, 19 Kasım gecesi güney Kürdistan ve kuzey doğu Suriye bölgelerine yönelik “Pençe-
Kılıç” adı altında başlattığınız hava operasyonu var. Bu hava operasyonları biraz önce bahsettiğimiz 
genel yaklaşımın bir parçası mıdır? Birleşmiş Milletler Anlaşması’nın meşru savunma hakkını ifade 
eden 51’inci maddesine dayandırdınız sunumunuzda da yaptığınız basın açıklamalarında da ve bunun 
gerekçesini de “Taksim’deki patlama” olarak ifade ettiniz. Taksim’de yaşanan bu vahşeti HDP olarak 
defalarca kınadık, kınamaya da devam edeceğiz. Buradan bir kez daha kınıyorum, yaşamını yitirenlere 
bir kez daha Allah’tan rahmet diliyorum. Ama şunu hatırlayalım; Türkiye kamuoyu, dünya kamuoyu 
şunu çok iyi biliyor ve hatırlıyor: Reyhanlı, Reina, Antep, Ankara Gar, Amed, İstanbul Havalimanı, 
Suruç, Sultanahmet; HDP’nin Adana ve Mersin il binaları ve ayrıca mitinglerinin bombalanmasını 
hatırlayacaksınız. Peki bunlarda failler kimdi? 

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Hepsi PKK’nın işi, tamamı PKK’nın işi, tamamı o kitapsızların 
işi.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Elini kolunu sallayarak Türkiye’nin kent 
merkezlerinde ellerinde bomba poşetleriyle dolaşan El Nusra, IŞİD ve türevi örgütler il sınırlarımız 
içerisine bu kadar rahat nasıl girebiliyor ve özellikle sizlerin kontrolü altındaki bölgelerden nasıl bu 
kadar rahat girebiliyor? Biz bunu siyaseten şöyle yorumluyoruz: İktidar bu katliamları da Allah’ın lütfu 
olarak görüyor, bu katliamları toplumun tamamını ve muhalefeti baskı altına almak için kullanıyor; 
tıpkı 7 Haziran-1 Kasım seçimlerinde yaşanan süreçte olduğu gibi. O süreci Türkiye’de hiçbir yurttaş 
unutmayacak, o dönemde sırf seçim kazanılsın diye patlatılan bombaları, katledilen insanları hiç kimse 
unutmayacak. Ve Sayın Bakan, tabii ki Taksim’in göbeğindeki patlamayı önlemek belki de Taksim’in 
içinde sizin göreviniz değildi, o İçişleri Bakanlığına bağlıdır ama burada öyle bir yapışık ikiz siyaset 
güdülüyor ki bunun sorumluluğunun bir kısmı yine sizlerin üzerinde kalıyor. Kuzey ve Doğu Suriye 
operasyonlarına gerekçe üretmek için Taksim katliamının gerçekleştiğini düşünüyoruz ve devamla… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türk devletini suçluyor Sayın Başkanım, Türk devletini suçluyor. 
Böyle bir suçlamayı kabul etmiyoruz Sayın Başkanım, kınıyoruz böyle bir suçlamayı!

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – … bu saldırının ardında bütün gerçeklikler bize 
şunu gösteriyor: Türkiye’de -özellikle, sanırım Cumhurbaşkanıydı, bu sözü kullanmıştı- Suriye’nin 
kuvayımilliyesi olan Suriye Millî Ordusuna bağlı Sultan Murat Tugaylarına mensup olan bu kişinin, bu 
bombayı bırakan kişinin kendisi olduğuna dair kanıtlar oldukça güçlü. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan…

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Yalnızca şunu söylemeliyim: Sayın Soylu, bu 
konuda yaptığı her açıklamada gerçekten kendini yalanladığı için… Ve açığa çıkan bilgilerde, bu 
bombayı bırakan kadının Emniyette vermiş olduğu ifadelerin basına yansıyan kısmında, bunun birinci 
sorumlusu olduğu iddia edilen Ammar Jarkas’ın MÜSİAD’ın toplantılarında bulunduğuna dair o kadar 
çok sayıda veri var ki ortada, MHP’nin ilçe başkanının bu olayla ilintileri; bütün bunlar araştırılması 
gerekli ve değer konular. 

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Yalan söyleme!

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Şunu hatırlatmalıyım: MİT Müsteşarı Hakan 
Fidan’ın “Gerekirse Suriye’ye 4 adam gönderirim, Türkiye’ye 8 füze attırıp savaş gerekçesi üretirim, 
Süleyman Şah Türbesi’ne de saldırtırız.” dediğini hatırlayalım. Taksim patlamasının da, Antep’te 
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Karkamış patlamasının da, orada gerçekleşen saldırıların da bu çerçevede tasarlanmış saldırılar 
olduğuna dair kanaat yüksektir ve bizler bunu tam anlamıyla bir seçim siyaseti olarak görüyoruz. Bütün 
bu gerekçeler, 51’inci maddeyi güçlü kılan gerekçeler değildir.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bitince konuşacağım. Size de sıra gelecek merak etmeyin, 
tamamlasın konuşmasını. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Sayın Bakan, Türkiye’de sınır güvenliği istiyorsak, 
iktidar sınır güvenliği istiyorsa HTŞ, ÖSO, SMO gibi örgütlerle ilişkiler derhâl kesilmelidir. Afrin başta 
olmak üzere, Kuzey ve Doğu Suriye’ye yapılan operasyonlar, göç ettirilen Kürt halkı başta olmak 
üzere, bütün bu insanların uluslararası heyetler nezaretinde geri dönmeleri sağlanmalı, bizim Afrin’de 
de, Kobani’de de, Cerablus’ta da komşumuz kadim Kürt halkı olarak kalmaya devam etmelidir, 
komşularımız biraz önce bahsettiğimiz örgütlerin mensupları olmamalıdır. Sınırımızda bölgenin asli 
unsuru olan halkın olması bizim için oldukça önemlidir ki bu, sınır güvenliğini koruyacak en temel 
noktadır. Suriye’de savaşı derinleştirmek değil, barışı ve istikrarın korunması için bizler mücadele 
etmeli ve bunun için çalışmalıyız. Türkiye ölçeğinde ve bölge düzeyinde Kürt sorununun çözülmesine 
Türkiye öncülük etmelidir, kendi iç sınırları içinde bunu çözmelidir ve 4 ülkede yani Türkiye dışındaki 
3 ülkede, Irak’ta, İran’da ve Suriye’de bu modeli birlikte geliştirmeli; öyle güçlü bir Türkiye olunur. 
Sınırları hallaç pamuğuna dönmüş, tellerle korumaya çalışan bir anlayış güvenlikçi bir anlayış olamaz. 
Dolayısıyla şunu unutmayalım ki sınırlarımızı koruyacak en temel şey kesinlikle barışı bu ülkede ve bu 
bölgede tesis etmektir. Toplumu bu kadar kutuplaştırmak ve kan üzerinden siyaset yapmak gerçekten 
yeter. Ülkenin ekonomik krizle, açlıkla, yoksullukla boğuştuğu bir dönemde mevcut olan iktidarın, 
AKP’nin kitleler nezdinde nasıl bir oy kaybı yaşadığını sanırım burada bulunan herkes ve bütün 
Türkiye ve dünya gayet iyi ve açık biliyor. 

7 Haziran-1 Kasım bizim için önemli bir deneyim. Biz bir kez daha tekrar ediyoruz, aynı suyla 
iki kez yıkanılmaz, aynı planlar devredeyse bu planların hayata kamuoyu nezdinde geçemeyeceğini, 
inandırıcı olamayacağını buradan bir kere daha vurgulamak isterim. 

Bizler seçime kanla hazırlanamayız. Seçime barış ve huzur içinde hazırlanmalıyız. AKP iktidarı 
ve ortağı kendine bu seçimde çok güveniyorsa bu tür şeylere tevessül ederek, kan ve gözyaşı üzerinden 
siyaset üreterek kanla bir seçim kazanmayı asla aklından geçirmemelidir. Kanlı seçim oyunlarına bizler 
izin vermeyeceğiz.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Bu bir iftiradır. Bir kere PKK’yı kınayın. 

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Asla, asla!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ben bir şeyler söyleyeceğim, size de söz 
verdiğimizde… 

Sizi de temiz bir dille konuşmaya davet ediyorum Tulay Hanım.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Toplum 7 Haziran-1 Kasım seçimlerinde yaşadığı 
şok doktrinin etkisinden çoktan çıkmıştır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İç Tüzük’ümüz gereği temiz bir dile konuşmaya davet ediyorum. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Toplum şu an oldukça cesaretlidir. 

Barıştan korkmuyoruz, korkmayalım. Bunu size de öneriyoruz. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Yazıklar olsun size! Bir kere de PKK’yı kınayın.
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TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Barış yaşamdır, barış huzurdur, barış mutluluktur; 
barış bu ülkenin hudut güvenliğini sağlayacak en temel yapı taşlarından biridir. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkanım, niye müdahale etmiyorsunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne söylediğine bakıyor musunuz ya? Nasıl bir suçlama yaptığını 
dinlediniz mi Sayın Paylan?

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) –  Dolayısıyla bizler bir kez daha savaş hayır, barış 
hemen şimdi… Gerçekten, savaşa değil, mermiye değil, barış için, barış projeleri için bütçe ayıralım 
diyorum.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Hadi be! Hadi oradan!

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – İftira atıyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

Değerli arkadaşlar, bir müsaade ederseniz, bir şey söyleyeceğim.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, niye müdahale etmiyorsunuz?

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bağırmayın ya, niye bağırıyorsunuz?

II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

2.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç’un 
Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerini 
kınadığına ve bu ifadelere tutanaktan bakacağına ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Müdahale ediyorum, öncelikle temiz bir dille konuşmaya davet 
ediyorum. Neler söylediğini şimdi ifade edeceğim, bir dinleyin bakalım, bir dinleyin; hemen itiraz 
etmeyin, bir dinleyin.

Değerli arkadaşlar, tutanakları isteyip bir baktıracağım öncelikle,  o detaylara baktıracağım. 
Bir arkadaşımız, bir konuyla ilgili bana gelmişti, net bir şekilde dinleyemedim ama anlayabildiğim 
kadarıyla “Sınır ötesi harekât masum sivillerin öldürülmesi için oldu.” gibi bir ifadesini anladım. Eğer 
doğruysa böyle bir ifade şiddetle kınıyorum, en güçlü şekilde kınıyorum. Bu, devletimize, milletimize 
bir iftiradır. Yüce Meclisimizde böyle bir iftiranın dile getirilmesini en güçlü şekilde kınıyorum. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – İftira atıyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ve  bu ifadeyi, insanlık dışı eylemler yapan terör örgütlerini 
gölgeleyici bir ifade olarak gördüğümü tutanaklara geçirmek istiyorum. 

Tutanakları isteyeceğim, onlara baktıracağım. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Pek çok karanlık olay var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir harekâtı, millî duruş sergilememiz gereken harekâtı bu 
tür siyasi polemiklere kurban ettiğiniz için de kınıyorum sizi.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 15 Temmuzu kim yaptı?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hangi eylemlerde… O bombaları kim patlattı? Ankara Gar’da 
bombayı kim patlattı?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İftira atıyor.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Yazıklar olsun! Yazıklar olsun!
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz kendi ülkenize iftira etmeyin Sayın Paylan, ülkenize iftira 
etmeyin! Yazıklar olsun!

Değerli arkadaşlar, şimdi devam ediyorum.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hukuk yok mu bu ülkede? O bombaları kim patlattı?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Devam diyorum. 

Tutanakları isteyip bütün ifadelere oradan baktıktan sonra tekrar görüşümü dile getireceğim. 
Tutanakları da isteyelim lütfen, tutanakları isteyelim.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 2016’da da bombalar patlıyordu. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Bebek katili bir cani… Yazıklar olsun size! 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Niçin bir şey yapmadınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz de tutanaklara bakın, ondan sonra konuşalım Sayın Paylan. 
Neler duyduk burada. Tutanaklara bir bakın, ondan sonra konuşun, rica ediyorum.

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Senin elin kanlı, sen konuşma!

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, devam ediyoruz.

Şimdi, İYİ Parti Grubundan Sayın Aytun Çıray.

Rahatsızlığını da duydum, geçmiş olsun diliyorum. Rahatsız olduğu hâlde gelip konuşmak istedi. 

Buyurun Sayın Çıray. 

Süreniz yirmi dakikadır.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, tekrar hain terör örgütünü, PKK’yı ve bu olaya karışan karışmayan diğer tüm terör 
örgütlerini şiddetle lanetliyorum. 

Buraya gelirken konuşmamın başlangıcını farklı düşünmüştüm ama birden bire değişen iki 
gündem oldu. Belki Bakanlığınızın bilgisi vardır bu konuda. Bunlardan bir tanesi zaten sabahleyin 
belli oldu, dün gece açıklamalar başladı; Amerika ve Rusya yetkililerinin Suriye’deki harekâtla ilgili 
yaptıkları açıklamalar. İkincisi de dün elini köfteleme yaptığımız, aramızı işte, büyük bir diplomatik 
başarıyla düzelttiğimizi söylediğimiz Sisi’nin Dışişleri Bakan ile bugün Yunanistan Dışişleri Bakanı 
saat 14.15’te bir arama kurtarma anlaşması imzalayacaklar. Bu arama kurtarma anlaşması bizi Doğu 
Akdeniz’de sıkıntıya sokar. “Girit’in 50 mil güneyine kadar mülteci botlarına biz müdahale edeceğiz.” 
diyecekler. Bu, deniz yetki alanları açısından çok tehlikeli bir anlaşmadır. Yani bir yandan “Mısır’la 
ilişkilerimiz düzeldi.” derken bugün bize bir tuzak kuruluyor saat 14.15’te. Bunun için Bakanlığınızı 
ve Dışişleri Bakanlığını uyarıyorum. Bu, bana göre, Mısır ile Yunanistan arasında imzalanmış olan kıta 
sahanlığı anlaşmasından daha da tehlikeli bir anlaşmadır.

Şimdi, Sayın Bakan ve değerli Komisyon üyeleri; süre kısıtlı olduğu için hızla devam etmeye 
çalışıp sorular soracağım.
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Şimdi, bu Meclisi Meclis kılan en temel niteliği, millet adına bütçe yapma, denetleme hakkının 
dâhil olduğu bir Meclis olmasıdır ve şu anda ne yazık ki bu bütçe yapma hakkı ve bu bütçeye olumsuz 
oy verme hakkı bu Meclisin elinden alınmıştır. Bu noktaya bir anda gelmedik.

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Olumsuz oy verebilirsin. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bugünkü rejimi hazırlamak ve hain kalkışmanın Allah’ın bir lütfu 
olabilmesi için FETÖ Komisyonuna davet edilen en önemli tanıkların davete icabet etmediklerini 
biliyoruz. Sayın Bakan, siz bu sorumluluğu yerine getirmesi gerekenlerin başında yer alıyordunuz, 
ya kendiniz gelmek istemediniz… Tabii, o sırada devlet memuru olduğunuz için Hükûmet de 
sizi göndermemiş olabilir yani onlardan izin almadan gelemezdiniz. Dolayısıyla o lanetli gecenin 
gündüzünde âdeta bir işgal ordusu gibi yüce Meclise ve insanlarımıza saldıranların da komutanıydınız. 
Darbeden önceki yirmi iki yıl boyunca çok kritik görevlerde bulundunuz. O sırada Türk Silahlı 
Kuvvetleri bünyesindeki hiçbir kimse kurumun içinde neler olup bittiğini sizden daha iyi bilemez. Sizi 
karanlık örtüyü biraz olsun kaldırmanız için Komisyona davet ettik ama dediğim gibi, gelemediniz. 

Şimdi, sonuçta Komisyon, yazılı olarak yanıtlamanız için size birtakım sorular sordu fakat o soruları 
soranlar daha ziyade iktidar Komisyon üyeleri olduğu için yüzeysel sorulardı. Neticede o zamandan 
bugüne köprülerin altından çok sular geçti. Milletimizin göz bebeği Türk Silahlı Kuvvetlerimizin 
kurallar, teamüller ve geleneklerle şekillenmiş kurumsal yapısı SADAT’ın dahi müdahil olacağı kadar 
iyice hırpalanmış durumda. Gurur duyduğumuz Türk Silahlı Kuvvetleri bir kurum olarak ne yazık ki 
tanınmaz hâle geldi. Sağ olsunlar, vazgeçilmez imanlarıyla askerlerimiz, komutanlarımız, bütün bu 
düzensizliğe rağmen, bütün imanlarıyla bir mücadele götürmekteler.

 Şimdi, bütçe yapma yetkisi hâlâ Meclisteymiş izlenimi vermek için toplanmış bu Komisyon 
vesilesiyle buradasınız. Biz de karşımıza ender çıkan imkânı değerlendirerek çok kritik soruları 
size yöneltmek istiyoruz. Bu sorulara geçmeden önce birkaç olaya dikkat çekmek istiyorum. Dün 
Hükûmetimiz tarafından “Bitti.” denilen, ayakkabı numaraları bilinen ama nereden saldıracağı 
bilinmeyen hain PKK terör örgütünün roketli saldırılarıyla karşılaştık. Ben, tabii, bu teknik konuları 
bilmem ama sorduklarım, roketlerin 9-10 kilometre menzilli olduğunu söyledi. Peki, o zaman bizim 
bu İHA, SİHA’larımız ne yapıyorlardı? Gurur duyduğumuz İHA  ve SİHA’larımız niçin bunu önceden 
önleyici tedbirler almadılar? Bu facianın temel nedeni, 9’uncu ve 10’uncu Cumhurbaşkanlarımızın ve 
Millî  Güvenlik Kurulumuzun yüksek gayretleriyle barış içinde yaşamaya başladığımız Suriye’yle, 
Erdoğan liderliğindeki AKP iktidarının dış politikamızı geleneksel rotasından çıkarmasıyla başlayan 
olaylar zinciridir. Sizi samimiyetle uyarıyoruz, gelinen bu noktada eğer Fırat’ın doğusuna bir operasyon 
yapmazsanız -Fırat’ın doğusuna, altını çiziyorum- PKK esas itibarıyla hayal bile edemediği hedefine 
ulaşmış olacaktır. Gerisi seçim öncesi bir şovdur. Esasen Suriye’de Türk Silahlı Kuvvetlerinin yaşamak 
zorunda bırakıldığı sıkışıklık Türk milletinin bir mensubu olarak içimi acıtıyor çünkü sizin Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin kurumsal yapısının hırpalanmasında bence payınız olduğunu düşünüyorum, en azından 
itirazınız olmadığını düşünüyorum. 

O hâlde, madem buradasınız, belki eski defterleri açmak olacak ama bazı sorularla başlamak 
istiyorum: Sayın Akar, siz benim saygı duyduğum Komutan ve Bakanlardan birisiniz, bunu biliyorsunuz 
ama 2003’ün 4 Temmuzunda Süleymaniye’de Türk askerlerinin başına çuval geçirme emrini veren 
Amerika Kara Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Raymond Odierno’nun elinden Liyakat Lejyonu 
aldınız, ödülü, nişanı aldınız. Sizin bu ödülü aldığınız saatlerde PKK’lılar İdil’de silahlarıyla resmî 
geçit yapıyorlardı. Türk Silahlı Kuvvetlerinin kurumsal onurunu yerle bir eden bu kişi aracılığıyla 
verilen ödülü niye kabul ettiniz? Eğer bu ödülü reddetseydiniz sonuçları ne olurdu? Genelkurmay 
Başkanı olmanızın önünü keserler miydi? 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Ya, bir tek ben mi aldım o ödülü! 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Niye bağırıyorsunuz?

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bağırırım tabii!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bu, acziyetin ifadesidir.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Hayır! Sizin âcizliğiniz! Açıp da kitaba 
bakmıyorsun… Bir tek ben mi varım?

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Siz kendi kişiliğinizi ortaya koyuyorsunuz. Her kim almışsa ayıp etmiş.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Sen kendi kişiliğine bakacaksın!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Benim söylediğim şey şudur: Bu ödül…

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Boş konuşuyorsun!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bağırarak haklı olamazsınız, sadece azciyetinizi ortaya koyarsınız.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Ya, yok…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, sonunda…

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Aynı şeyi ciklet gibi çiğniyorsun, sakız gibi…

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Hayır, çiğnemiyorum.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR –Sakız gibi çiğniyorsun!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım…

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Aç listeye bak almayan yok!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Süreyi uzatın lütfen, süremi uzatın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım… Sonunda cevap vereceksiniz, Sayın Bakanım. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Ben de cevap vereceğim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, tamamlasın konuşmasını.

Buyurun.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şimdi, bu ödülü kimin elinden aldığınız önemli, onu söylemeye 
çalışıyorum. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Kimler aldı! Kimlerin aldığına bak!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Türk Silahlı Kuvvetlerinin başına çuval geçiren komutandan ödül 
almışsınız. Kardeşim, neyse, ben söyleyeceğimi söylüyorum.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Kimlerin aldığına bak!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Akar, 2021…

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Kamerayı koymuşsun oraya şov yapmak için. 
Biraz sonra yayınlayacaksın, oy alacaksın; nah alırsın böyle oy!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Ovv… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Evet!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Siz Genelkurmay Başkanlığı yaptınız bu memlekette ha? Ne ayıp! Ne 
ayıp! Ne ayıp!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, sonunda cevaplarımızı verelim, tamamlasın 
sunumunu hatip.
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AYTUN ÇIRAY (İzmir) – İlk defa küfreden bir Genelkurmay Başkanıyla karşılaşıyorum.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Küfretmiyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Çıray, devam edin.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Beyefendi, ben Türkiye Cumhuriyeti devletinde müsteşarlık yapmış, 
devletin ne demek olduğunu bilen bir adamım; bana akıl vermeyin.

SALİH CORA (Trabzon) – Senin yaptığın fitne ve fesatlık.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, akşam bütün bu görüşlere cevap vereceksiniz.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bozulmuşsun, bozulmuşsun!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sizsiniz bozuk!

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Sen bozuksun!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen… Değerli arkadaşlar, lütfen…

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Yazıklar olsun!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Size yazıklar olsun!

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Aynı şeyi tekrarlıyorsun, yazıklar olsun ya! 
Yazıklar olsun!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şimdi, soruyorum: 2021’de Kara Kuvvetleri Komutanının muhalefetine 
rağmen FETÖ’cü Serdar Atasoy’u terfi listesine kim koydu?

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Ya, oy için yaptığın…

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ne söylüyorsun, bütçeyle ilgili…

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Terfi ettirildikten sonra Kara Kuvvetleri İstihbarat Başkanı olarak 
alınmasını kim istedi? Kara Kuvvetleri Komutanı neden göreve başlatmadı?

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, birazdan size söz vereceğim, bir tamamlasın.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Başlatmayınca Kara Kuvvetleri Komutanına işlem yaptınız mı?

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Başkanım, şahsiyatla uğraşıyor!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Yapmadıysanız, neden…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Çıray, İç Tüzük’ümüz gereği şahsiyatla uğraşılması 
doğru değil. Lütfen…  Genel politikalar üzerinden bir bütçe görüşmesi yapıyoruz. İç Tüzük’ümüz 
şahsiyatların gündeme getirilmesine izin vermiyor. 

Lütfen devam edin.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Asla şahsiyet konuşmuyorum, Türk Silahlı Kuvvetleri hakkında 
konuşuyorum.

SALİH CORA (Trabzon) – Türk Silahlı Kuvvetleri  sınır ötesi operasyon yaparken ordunun 
moralini sen bu şekilde bozamazsın!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, birazdan size söz vereceğim, cevap verirsiniz, 
bir tamamlasın sayın hatip.

SALİH CORA (Trabzon) – Türk Silahlı Kuvvetleri operasyon yaparken bu şekilde  moralini 
bozamazsın!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Beyefendi…
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, birazdan size söz vereceğim, bir tamamlasın 
lütfen.

Buyurun.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bunları süreme ekleyeceksiniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, devam edin.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Her şey bitti, süreniz kaldı!

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Size yakışmıyor ama, temiz bir dil kullanın yine de.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Şimdi, ben bunları sadece Meclis kayıtlarına geçirmek için söylüyorum: 
Ben Türk Silahlı Kuvvetlerinin siyasallaşmasına karşıyım çünkü Balkan Harbi’nden aldığımız bir ders 
var. Türk Silahlı Kuvvetlerinin 15 Temmuz lanet darbe girişimine getirilmesinin siyasi ve kurumsal 
sorumlularını daha henüz tespit edebilmiş değiliz. Çeşitli bakanlıklarda FETÖ benzeri yapılanmanın 
teşkilatlara nüfuz ettiğine ilişkin kanıtlar her geçen gün çoğalıyor; bu olgu inşallah Türk Silahlı 
Kuvvetleri içinde yoktur. 

SADAT mülakatlarıyla TSK’ye alınanlardan kaç personel sistem dışına çıkarıldı? Türk Silahlı 
Kuvvetlerinde FETÖ zulmü devam ettiği dönemlerde yetkili makamlarda olup bunun hesabını 
vermeden bugün pamuklara sarılı vaziyette korunan personel var mıdır? İki bin iki yüz yılı aşan bir 
kurumsal geçmişe sahip Türk Silahlı Kuvvetlerinin savunma planlama faaliyetleri hangi metodolojiye 
göre yapılmaktadır? Çıkardığınız kanun hükmünde kararnameyle Millî Savunma Bakanlığında görevli 
sivil personele orgenerale kadar rütbe verdiğiniz doğru mu? Ne zamandan beri kanun hükmünde 
kararnameyle rütbe veriliyor? YAŞ’ın yapısı değiştirilerek ilgisiz 8 Bakanı YAŞ’a dâhil ettiniz, tek 
adamın her şeye karar verdiği bir yönetimde bu tür göstermelik bir düzenlemeye ne gerek vardı? 

Harp akademileri, askerî liseler ve astsubay meslek okullarını kapattınız, Millî Savunma 
Üniversitesine bağladınız, üniversitenin başına ise 17-25 Aralık 2013’ten sonra dahi FETÖ’nün 
yayın organlarında boy gösteren, av tüfeğinden başka silah görmemiş birisini rektör olarak atadınız. 
FETÖ’cü olma kıstasları adamına göre değişiyor mu? Askerî okulları kapatıp altı ay süreli eğitimlerle 
dış kaynaktan çok sayıda subay aldınız, bu personelin çok küçük zorluklarda meslekten ayrıldığını 
biliyoruz. Bu personelin gelecekte tabur ve daha üst seviyede birlik komutanlığı görevlerine geldiğinde 
Türk Silahlı Kuvvetlerinde ciddi bir zafiyet bekliyor musunuz? 

Şimdi, gelelim savunma sanayisiyle ilgili sorunuza. Yerli ve millî sanayinin cumhuriyetin 
kuruluşuyla başladığını, Kıbrıs Barış Harekâtı’nda uygulanan ambargo sonrası yeni bir atılım 
yapıldığını, 1990’lı yıllarda Türkiye Cumhuriyeti devleti ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin millî muharebe 
uçağı, millî gemi, millî tank projelerini hazırladığını biliyorsunuz. Yirmi yıllık iktidarınızda bu hayati 
projeler neden bugüne kadar bitirilmedi? Millî muharebe uçağı, millî gemi, millî tank nerede? Bu 
projelerdeki gecikmelerin bugün Yunanistan’ın, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi’nin sesini daha fazla 
çıkmasında rolü var mıdır? Kara, Deniz ve Hava Kuvvetlerimiz iktidarı devraldığınız dönemdeki 
etkinlik ve caydırıcılığı muhafaza ediyor mu? 

İnsansız hava araçlarıyla biz sizden fazla gurur duyuyoruz ama şunu da biliyoruz ki insansız hava 
araçları her şey değil. Peki, insansız kara ve deniz araçlarında ne durumdayız? Savunma sanayisinin 
bütün birikimini niye tek bir özel şirketin emrine verdiniz? Böyle mi yerli ve millî olunuyor? Tank Palet 
Fabrikasını Katarlılara vererek mi yerli ve millî olunuyor? 

Otuz yıl önce 1992 yılında Türk Silahlı Kuvvetlerinin acil harekât ihtiyacı olarak projelendirilen 
millî tank ALTAY tankı için Sakarya’nın Karasu ilçesinde büyük bir devlet arazisi bağışlandı, gümrük 
vergisi muafiyeti ve yatırım için KDV muafiyetini, devletin süper teşviklerini ayaklarına serdik. 
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1973 yılında kurulan Tank Palet Fabrikasının anahtarını yedek parça stokuyla verdiniz; yıllarca emek 
verilerek hazırlanan ALTAY tankı teknik veri paketi ve geliştirilmiş prototipini altın tepsiyle sundunuz; 
yetmedi, Türk Silahlı Kuvvetlerine zırhlı personel taşıyıcısı üreten BMC’yi devlet bankalarının 
kredisiyle, yüksek kâr garantisiyle verdiğiniz “Mevlana’nın Şemsi” daha sonra gözünüzün içine baka 
baka gizli bilgiler içeren projeye Katar ordusunu ortak etti. Eski yandaşınız şu anda nerede? En son, 
Millî Savunma Bakanı Canikli 2018’de “Yerli motorla 2020 yılında ALTAY tankı üretilecek.” demişti. 
2020 yılı başından bu yana üretilen ALTAY tankları nerede? Karasu’daki arazi satılıyor Sayın Bakan, 
haberiniz var mı? Fabrika kurulması için getirilen makineler sökülüyor, haberiniz var mı? Tank Palet 
Fabrikasını da ne zaman geri almayı düşünüyorsunuz? 

Sayın Akar, şimdi gelelim Türk milletinin başına ördüğünüz asıl büyük çorap olan Suriye 
meselesine. Sayenizde bir terör bataklığı hâline gelen Suriye’nin kuzeyine yapılan ve yapılacak olan 
harekâtların siyasi hedefi nedir? Siyasi hedefini öğrenmek istiyoruz. Bugün bu bölgenin bir terör 
yuvası olmasının, terör örgütünün Suriye’nin en önemli bir bölümünü kontrol etmesinin, yaklaşık 5 
milyon Suriyelinin ülkemizde sığınmacı olmasının uyguladığınız bütün bu yanlış politikaların sonucu 
olduğunun farkına varabildiniz mi? 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – PKK’yla aynı fikirdesiniz, PKK’yla aynı fikirlere sahipsiniz! 
Yazıklar olsun!

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bu yanlış politikanın sonucuyla Türkiye Cumhuriyeti’nin kaç yılını 
ipotek altına aldınız? “Terör koridorunu kapatacağız.” diye Suriye’ye askerî harekâtlar icra ettiniz, 
biz de destek verdik. Koridoru niye tamamlayamadınız? Afrin bölgesinde HTŞ’nin ne işi var? Neden 
müdahale edilmedi? Bölgede gizli saklı yeni oyunlar oynanıyor. Esad’la hangi pazarlıklar yapılıyor? 
Bu pazarlıklar, Türkiye Büyük Millet Meclisinde niçin açıklanmıyor? 

Bölgede tespih tanesi gibi dağıtılmış birliklerimizin hava desteğinin olmamasının ne demek 
olduğunu hep beraber bilmiyor muyuz! Hudutlarımızın yol geçen hanına dönmesinin sebebi nedir? 
Bölgedeki birliklerimizin moral ve motivasyon eksiği var mı? Sincar bölgesindeki PKK varlığına son 
verecektiniz, ne oldu? “Bir gece ansızın geleceğiz.” dediniz, geleceğinizi iki gün önce Amerika Birleşik 
Devletleri dünyaya haber verdi. İzin mi aldınız, bilgi sızması mı oldu? 

Doğu Akdeniz ve Ege Denizi’nde Türkiye Cumhuriyeti’nin geleneksel politikalarını terk 
ettiniz. “‘Yes’ be annem!” şarkılarıyla Güney Kıbrıs Rum Yönetimi’nin Avrupa Birliğine girmesini 
sağladınız. İhvancı politikalar nedeniyle, en başta Mısır olmak üzere, bölge ülkelerini ülkemize düşman 
ettiniz. Bugün mahcup bir şekilde yeniden ilişki kurmaya çalışmanızın gerekçesi nedir? Plansız ve 
tutarsız politika değişikliklerinin Güney Kıbrıs Rum Yönetimi ve Yunanistan tarafında fırsatçılığa 
dönüştürüldüğünü anlamadınız mı? Geçtiğimiz iki gün içerisinde PKK-YPG terör örgütü tarafından 
Karkamış, Kilis Öncüpınar ve Kilis bölgelerine yönelik hain saldırılar hangi silahlarla yapılmıştır? 
Elinizdeki üstün teknolojik imkân ve kabiliyetler de dikkate alınarak önleyici savunma tedbirleri niye 
alınmamıştır? 

Ayrıca, Taksim saldırganın Suriye’nin kuzeyinden Türkiye’ye giriş yaptığı belirtilmektedir. 
“Hudut namustur.” ilkesi çerçevesinde, kendinizde Bakanlık olarak bir sorumluluk ve zafiyet görüyor 
musunuz?

Gayri askerî statüde olan Ege Denizi’ndeki adalar ile Akdeniz’deki Meis Adası’nın 1960 
yılların sonundan itibaren silahlandırılmaya başlandığı birçok basın ve yayın organında haber olarak 
yer almıştır. 2002 yılından itibaren iktidarda olan AKP’nin gayri askerî statüdeki adalar konusuna 
odaklanması, muhalefetin birçok soru önergesine ve açıklamalarına rağmen ne yazık ki 2021 yılına 
kadar beklenmiştir. Haziran ayı başında Sayın Cumhurbaşkanı tarafından “Dışişleri Bakanıma talimat 
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verdim, Yunanistan’la artık görüşme yok.” mesajı ile ekim ayında sizin tarafınızdan verilen Yunan 
Savunma Bakanının Türkiye’ye davet edilmesi ve diyalog mesajları, Türkiye Cumhuriyeti devletini 
yöneten siyasi makamlar arasındaki görüş ayrılığını ve tutarlı, ciddi bir devlet politikası olmadığını 
ortaya koymuyor mu? 

Abdülhamid Han Sondaj Gemisi, Taşucu Limanı’ndan Doğu Akdeniz’deki sondaj noktasına 
şaşaalı bir törenle uğurlanmış, kamuoyunun gözünü boyamak için bu faaliyet, büyük bir millî 
başarı gibi lanse edilmiş ancak geçtiğimiz günlerde sessiz sedasız bir şekilde Taşucu Limanı’na geri 
dönmüştür. Abdülhamid Han Sondaj Gemisi’nin faaliyet gösterdiği mevki, sahillerimize çok yakın, 
hiçbir siyasi kazanım elde edilemeyecek, Avrupa Birliği, ABD ve Yunanistan’ı çok memnun edecek 
ve millî menfaatlerimize hiçbir katkı sağlamayan bir nokta olmuştur. Aynı dönemde, Doğu Akdeniz’de 
Güney Kıbrıs Rum Yönetimi’nin sözde 6 numaralı parseli içinde İtalyan ENI ve Fransız Total şirketleri 
tarafından araştırmaya devam edilmektedir. Bu parselin önemli bir kısmı da Türk deniz yetki alanları 
içerisinde yer almaktadır. Millî menfaatlerimiz elden giderken hâlâ niye sessiziz? 

2020 Ağustos ve Eylül aylarında Oruç Reis Araştırma Gemisi, Meis’in güneyindeki Yunanistan 
tarafından hak iddia edilen bölgede Deniz Kuvvetlerimizin desteğinde araştırma yapmış, ancak gerek 
Amerika gerekse AB’den gelen sert diplomatik uyarılarla bu bölgedeki faaliyetleri askıya alınmıştır. 
Türkiye Cumhuriyeti devleti Millî Savunma Bakanı olarak, Doğu Akdeniz’deki hak ve menfaatlerimizin 
korunması maksadıyla devletin ilgili ve yetkili kurumlarına araştırma ve sondaj faaliyetlerinin millî 
çıkarlarımıza uygun mevkilerde, örneğin, Sevilla haritasını tanımadığımızı gösterecek bölgelerde 
icra edilmesine yönelik herhangi bir teklifte bulundunuz mu? Bulunduysanız ne cevap verildi? Diğer 
taraftan, deniz yetki alanlarımız konusunda Mısır ve İsrail’e yönelik bir girişim başlatacak mısınız? 

Millî güvenlik politikalarında öngörüsüz bir şekilde yapılan yanlışların, eksiklerin, hataların, 
zamanında müdahale etmemelerin, zikzakların, göz yummaların; telafisi ve geri dönüşü mümkün 
olmayan durumlar ortaya çıkardığını ve domino etkisi yaptığını görüyoruz. Peki, bunları siz neden 
zamanında göremediniz? Türkiye’nin bugün yaşadığı Irak ve Suriye kaynaklı tehditleri niye 
anlayamadınız? Türkiye Cumhuriyet kuruluşunda büyük bir öngörüyle çeşitli antlaşmalarla güvence 
altına aldığı birinci millî güvenlik kuşağında bulunan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – …Akdeniz Kıbrıs, Ege Adalar, Balkanlar Batı Trakya, Kafkasya 
Acara ve Orta Doğu Musul, Kerkük, Süleyman Şah’taki Türk coğrafyasındaki millî güvenliğinin 
ileri karakollarının önemli bir kısmının iktidarınız döneminde anlaşmalara aykırı olarak elimizden 
gitmesinin sonuçlarının ne olacağını ne zaman göreceksiniz? Suriye’de ve Doğu Akdeniz’de, Ege’de ve 
Karadeniz’de politika geliştiremeyen ve iyice sıkışan Türkiye Cumhuriyeti için alanın iyice daraldığını 
ve âdeta boğazının sıkıldığını görmüyor musunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlenizi alayım lütfen.

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Son cümlem şudur: Bu siyasetleri millî ve yerli olarak değiştirsinler 
sonuna kadar destek vereceğiz. Merak etmeyin, seçimlere az bir zaman kaldı, 2023’ten sonra Türkiye, 
gerçek millî ve yerli siyaseti tanıyacak.

Saygılar sunuyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
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II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

3.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın,  İç Tüzük’teki konuşma üslubuyla ilgili hükümleri tekrar 
bütün parti gruplarına hatırlatmak istediğine ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, diğer arkadaşlara söz vereceğim ama kısa bir 
görüş belirtmek istiyorum.

Tabii ki burası Plan ve Bütçe Komisyonu, Meclisimiz; her türlü fikir, her türlü eleştiri ifade edilecek 
ama İç Tüzük’ümüz ve usullerimiz çerçevesinde, önemli olan usul ve üslup. Burada İç Tüzük’ümüz 
çok açık, şahsiyatla uğraşıcı bir tartışmanın olmaması, kaba ve yaralayıcı sözler kullanılmaması İç 
Tüzük’ümüzün bir hükmü. Ben de bunu tekrar bütün parti gruplarına hatırlatmak istiyorum.

Değerli arkadaşlar…

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Sayın Başkanım, İç Tüzük’ü lütfen…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, sözümü kesmeyin lütfen, bitirmedim daha. Sayın 
Cinisli, bitirmedim, sözümü kesmeyin, lütfen. 

Değerli arkadaşlar, Meclisimizde farklı görüşler, farklı partiler var. Elbette gönül ister ki birtakım 
millî meselelerde ortak bir tavır sergilensin ancak farklı fikirler olduğu da bir sır değil. Sonuçta anlaşmak 
zorunda da değiliz. Herkes uygun bir üslupla fikrini ortaya koyacak. Bunun takdirini de milletimiz, yeri 
zamanı geldiğinde yapacaktır, en güzel şekilde yapacaktır diye inanıyorum. Bundan sonraki süreçte de 
bütün arkadaşlarımızdan rica ediyorum, kaba ve yaralayıcı sözler kullanmadan, şahsiyatla uğraşmadan 
partinizin ve şahsınızın fikirlerini ifade ederseniz çok memnun olurum. Nasıl davranırsak öyle karşılık 
görürüz. Nasıl bize davranılmasını istiyorsak öyle davranmalıyız. Biz konuşurken nasıl bir ortam 
olmasını istiyorsak, başkalarına da aynı şekilde bakmalıyız diye tekrar hatırlatmak istiyorum. 

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi, Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın İsmail Faruk 
Aksu’ya partisinin görüşlerini ifade etmek üzere söz veriyorum. 

Süreniz yirmi dakikadır.

İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Bakanım, Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, değerli Bakan Yardımcıları, bürokratlar, 
basın mensupları; sizleri saygıyla selamlıyorum. Konuşmama başlamadan öncelikle şunları ifade etmek 
istiyorum: PKK-YPG’nin yaptığı İstiklal Caddesi’ndeki bombalı terör eyleminin, eylemcisinin ilçe 
başkanımızla ilişkilendirilmesi, yalan ve alçak bir iftiradır; bunu reddediyoruz. Valiliğin yaptığı resmî 
açıklamada konu açıklığa kavuşmuştur. Hal böyleyken böyle bir iftira ve iftira sahiplerinin yaptığı 
hainliktir, alçaklıktır. 

Kan üzerinden siyaset yapan eli kanlı terör örgütü, bebeklerin, şu masumların katili PKK’ya sırtını 
yaslayan sizsiniz. Kürt kim, siz kimsiniz? Siz Kürt kardeşlerimizin değil, PKK’nın temsilcisisiniz.

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Terör örgütleri.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, temiz bir dil kullanmaya çağırır mısınız? 
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TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Dinle, dinle!

İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - İstiklal Caddesi saldırısını yaklaşan seçimler nedeniyle 
iktidarın yaptığını, partimizin de bundan yararlandığını söyleyenler sadece namussuz değil, aramızda 
dolaşan hain ve casuslardır. 

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Bravo!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, temiz bir dille konuşmaya çağırır mısınız? Hakaret 
ediyor.

İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - Bu sapık iddia ve iftirayı diline dolayanların “Türkiye” 
diye bir ülkesi olamaz. Terörden korkmuyoruz, son terörist, son kanlı silahıyla ele geçirilinceye kadar 
durmayacağız. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkes fikrini ifade edecek, şahıs ismi yok ortada.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ya, ne güzel değil mi? Tarafsız Başkan, bravo size!

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Ne temiz bir dilin varmış be!

İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - Siz ne derseniz deyin, kafalarını ezmeye devam edeceğiz.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Tarafsız Başkan, bravo size! Ağzınızı bile açamıyorsunuz, ki öyle 
bir gücünüz yok.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – PKK’ya diyor.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – PKK’ya…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ –  Lütfen… Lütfen…

Devam edin lütfen.

İSMAİL FARUK AKSU (İstanbul) - Sayın Bakanım, kapsamlı sunumunuz için teşekkür ediyorum. 
Konuşmamın başında Türk Silahlı Kuvvetleri mensubu şehitlerimizle birlikte tüm şehitlerimize 
Allah’tan rahmet, hayatta bulunan gazilerimize şifa ve sağlıklı ömür diliyorum. PKK- YPG terör 
örgütünün dün Gaziantep Karkamış’a roketli saldırısı sonucu şehit olan vatandaşlarımız ile PKK-YPG’li 
teröristlerin İstiklal Caddesi’ndeki bombalı saldırıda şehit olan vatandaşlarımıza bir kez daha Allah’tan 
rahmet, yaralı olanlara acil şifalar diliyorum. Silahlı Kuvvetlerimiz, göz bebeğimiz, aziz milletimizin 
ifadesiyle Peygamber ocağıdır. Türk Silahlı Kuvvetleri hudut korumasında, terör mücadelesinde, 
millî hak ve çıkarlarımızı savunmada verilen görevleri başarma azim ve kararlılığıyla devletimizin 
ve milletimizin kudretini aynı zamanda da müşfik elini her yerde ve her zaman hissettirmektedir. 
Bundan gurur duyuyoruz. Bu vesileyle Sayın Bakanım, şahsınızda Türk Silahlı Kuvvetlerinin tüm 
mensuplarını ve Bakanlık çalışanlarını üstün gayret ve başarılarından dolayı tebrik ediyoruz. Son 
yıllarda Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, PKK-YPG terör örgütünün eylem kapasitesine darbe üstüne darbe 
indirmiş güney sınırlarımız boyunca açılmak istenen terör koridoru, askerî harekâtlarla önlenmiştir. 
Bu etkin süreç devam etmekte, tehdit nereden kaynaklanıyorsa terörist neredeyse Türkiye artık orayı 
yıkıp geçmektedir. 19 Kasım gece yarısından itibaren PKK-YPG ve diğer terörist unsurlarını etkisiz 
hâle getirerek halkımıza ve güvenlik güçlerimize yönelik terör saldırılarını bertaraf etmek, hudut 
güvenliğini sağlamak ve terörü kaynağında yok etmek maksadıyla Irak’ın ve Suriye’nin kuzeyine 
Pençe-Kılıç Hava Harekâtı icra edilmiştir. Sunumunuzda belirttiğiniz gibi, hedefler imha edilmiş, çok 
sayıda terörist etkisiz hâle getirilmiştir. Artık hainler için hiçbir yer güvenli ve korunaklı değildir. Vakit, 
hesap vaktidir; vakit, dökülen kanların hesabını damla damla sorma vaktidir. 
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Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri; toplumsal ihtiyaçların başında hiç kuşkusuz huzur ve 
güvenlik gelmektedir. Güvenliğin olmadığı bir yerde özgürlükten, demokrasiden ve insan haklarından 
söz etmek mümkün değildir. Şartlar ne olursa olsun, kim ne söylerse söylesin Türkiye beka mücadelesini 
kararlılıkla sürdürecek, millî bütünlüğünü ve güvenliğini sağlayacaktır. Çok şükür, bu irade, kararlılık 
ve güç devletimizde ve milletimizde vardır. 

Soğuk savaş sonrasında değişen güvenlik yaklaşımıyla birlikte Türkiye’nin güvenliğine yönelik 
tehdit ve riskler de farklılık göstermiştir. Ülkemiz, küresel çatışma ve istikrarsızlıkların yoğun olarak 
yaşandığı bir noktadadır ve bölgesel alanda artan güvenlik riskleri ve tehditleriyle karşı karşıyadır. 
Sınırlarımızdaki terör tehdidinin yanı sıra çatışma ve istikrarsızlık kaynaklı düzensiz göç riski, Doğu 
Akdeniz’de egemenlik haklarımızı ihlal girişimleri, çatışma potansiyeli taşıyan diğer bölgesel gelişmeler, 
Türkiye’nin millî savunması ve güvenliği için teyakkuz hâlinde olunmasını gerekli kılmaktadır. 

Milliyetçi Hareket Partisi olarak hangi düşünce ve amaç uğruna olursa olsun terörü ve şiddeti 
bir yöntem olarak benimseyen ve amacına ulaşmak için bunları meşru gören anlayışı devletimizin 
bekasına, milletimizin huzur ve güvenliğine, aynı zamanda insanlığa karşı bir tehdit olarak görüyoruz. 
Terör bir insanlık suçudur ve terörizm hiçbir şekilde masum değildir. O hâlde insanlığın ortak düşmanı 
olan teröre ve terör örgütlerine yönelik olarak amasız, fakatsız ortak bir karşı tavır alma zarureti vardır. 

Hiçbir ülke, uzun yıllardan bu yana terörle mücadele eden Türkiye kadar terörden zarar görmemiş, 
bu derece uzun süre terörle yaşamamıştır; terörizm, Türkiye’ye yönelik düşmanlığın da en etkili 
aracı hâline getirilmiştir. Terör yoluyla istikrarsızlaştırılmak ve hedeflerinden uzaklaştırılmak istenen 
ülkemiz, nerede ve kim tarafından yapılırsa yapılsın terör karşısında ilkeli bir tavır almasına ve bu 
konuda küresel mücadeleye destek vermesine rağmen karşı karşıya kaldığı terör tehdidi konusunda 
küresel güçlerin desteğini hiçbir zaman alamamıştır. Nitekim ABD’nin PKK-YPG’ye silah desteği, 
terörle mücadele konusundaki samimiyetsizliğini ve iki yüzlülüğünü göstermektedir. 

Bugün hem terörle hem de terörü besleyen unsurlarla yapılan etkili mücadele sonucu, çok şükür, 
ülkemizin her yerinde huzur ve güven iklimi hâkim olmuş, ekonomik ve sosyal hayat canlanmıştır. 
Bununla birlikte yakın coğrafyamızda farklı dinamiklerden kaynaklı çatışmalar istikrarsızlığı 
artırmakta, bölgemizde yaşanan bu gelişmeler Türkiye’nin birçok cephede bulunmasını gerekli hâle 
getirmektedir. Ekonomik güvenliğimiz, siyasal dirliğimiz, toplumsal huzurumuz, bölgesel ve küresel 
caydırıcılığımız; terörle mücadelede alınacak kalıcı ve kesin sonuçlarla yakından ilgili, millî bekamız, 
millî birliğimiz, millî güvenliğimiz buna bağlıdır. O sebeple Fırat Kalkanı’ndan Pençe-Kılıç’a, Türk 
Silahlı Kuvvetlerimizin bu amaçla yürüttüğü meşru operasyonlarla bekamız, sınır güvenliğimiz 
ve vatandaşlarımızın huzuru temin edilmektedir. Bir kez daha kahraman Türk Silahlı Kuvvetleri 
mensuplarımıza ve tüm güvenlik güçlerimize şükranlarımızı sunuyorum. Türk Silahlı Kuvvetleri, güçlü 
yapısıyla yurt savunması yanında Birleşmiş Milletler, NATO, AGİT ve ikili anlaşmalar kapsamında 
Libya’dan Kosova’ya, Afganistan’dan Bosna Hersek’e, Katar’dan Somali’ye ve Sudan’a kadar birçok 
coğrafyada bölgesel istikrara ve dünya barışına katkı sunmak için üstün bir gayret göstermektedir. 

Türkiye, güney sınırımızda bir terör koridoru oluşturma gayretini Fırat Kalkanı, Zeytin Dalı ve 
Barış Pınarı Harekâtlarıyla önlemiş, PKK terör örgütünün Türkiye’yi Suriye’ye çevirmeye yönelik hain 
planını da bozmuştur. Bahar Kalkanı Harekâtı’yla İdlib’de yaşanan trajedi durdurulmuş, Türkiye’ye 
yönelik göç akınının önüne geçilmiş, bölge emniyete alınmış ve insanlık dramlarına son verilmiştir. 
Güney sınırımız boyunca icra edilen askerî harekâtların zamanlama bakımından ne kadar tarihî bir karar 
olduğu açıktır. Ancak oluşturulan güvenli bölgeye ilişkin taahhütlerin yerine getirilememesi nedeniyle 
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bu bölgede PKK ve YPG’nin Türkiye’ye yönelik güvenlik tehdidi devam etmektedir. Türkiye kuşkusuz 
milletin huzur ve güvenliğini bir başka devletin inisiyatifine terk etmeyecek, gereği neyse yapmaya 
devam edecektir. 

Diğer taraftan Türk Silahlı Kuvvetlerinin Ermenistan işgali altında olan Karabağ’ı özgürleştirmek 
için kararlılıkla yürüttüğü mücadelesinde Azerbaycan’ın yanında olması ve destek vermesi; dosta 
güven, düşmana korku salmış ve zafer elde edilmesinde önemli bir etki yapmıştır. 

Türkiye’nin Libya’da meşru Millî Mutabakat Hükûmetinin daveti üzerine sürdürülebilir ateşkes, 
kalıcı barış ve istikrarı sağlama ve toprak bütünlüğünü koruma hedefleri doğrultusunda destek vermesi 
ve Libya’da bulunması; bölgedeki oyunları bozmuş, Doğu Akdeniz’de Türkiye’yi yok sayarak oyun 
kurma çabalarını boşa çıkarmıştır. Son olarak 3 Ekim 2022 tarihinde Libya’yla imzalanan mutabakat 
muhtırası neticesinde 2019 yılındaki mutabakat, deniz yetki alanlarıyla sınırlı kalmayarak Libya 
sınırları içerisindeki tüm bölgelerde hidrokarbon rezervi arama ve sondaj çalışmalarını da kapsar hâle 
gelmiştir. 

Türk Silahlı Kuvvetleri, Ege’de ve Doğu Akdeniz’de ülkemizin ve Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti’nin hak ve menfaatlerini korumaya, Orta Doğu’da Karadeniz’de ve Kafkaslarda egemenlik 
haklarımıza yönelik saldırıları durdurmaya, barış ve güvenliğin teminatı olmaya kararlılıkla devam 
etmektedir. Bu kapsamda Yunanistan’ın haksız ve hukuksuz eylemlerine gerekli karşılık verilmeli ve 
verilmektedir. Kıbrıs Türklüğünü, hak ve hukukunu yok sayan girişimleri reddediyoruz. Kıbrıs millî 
davamızdır. Bize göre Kıbrıs’ta kalıcı tek çözüm egemen ve eşit 2 devlet varlığının kabul edilmesidir. 
Bu doğrultuda Semerkant’ta yapılan Türk Devletleri Teşkilatı Liderler Zirvesi’nde Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti’nin gözlemci ülke olarak kabul edilmesi önemli bir adım olmuştur.

Irak’ın istikrara kavuşması ve Türkiye’ye sınırdan bir güvenlik tehdidi oluşturmaması hayati 
önemdedir ve sınır ötesi operasyonlarıyla ülkemiz bu yönde etkili bir mücadele yürütmektedir. 
Devletimiz yaptığı bütün sınır ötesi müdahalelerde, attığı tüm adımlarda sadece uluslararası hukukun 
sağladığı meşruiyet çerçevesinde ve komşularımızın toprak bütünlüğünü esas alarak insanlık suçu olan 
terörü ve egemenlik haklarımıza yönelik saldırıları bertaraf etmek düsturuyla mücadele yürütmektedir. 

Türkiye, PKK ve uzantılarının alçak iftiraları gibi işgalci değildir, meşru haklarını kullanarak 
millî güvenliğini temin etmek için çaba sarf etmektedir. 18 Ekimde PKK yanlısı medya haberlerinde 
Türk Silahlı Kuvvetlerinin Irak’ın kuzeyinde örgüte yönelik yürüttüğü operasyonlarda kimyasal silah 
kullandığı yalanıyla çeşitli sahte görüntüler paylaşılmıştır. Bunun üzerine Bakanlığınız tarafından 
yapılan açıklamada Türk Silahlı Kuvvetleri envanterinde kimyasal silah bulunmadığı bildirilmiş, terör 
örgütü yanlılarının başka olaylarda ve zamanlarda çekilmiş fotoğrafları harekât sırasında çekilmiş gibi 
gösterme çabalarının Türkiye’nin bölgeye barış ve huzur getirmek amacı taşıyan terörle mücadelesi 
aleyhine sosyal medyada yürütülen dezenformasyon girişimleri olduğu ifade edilmiştir. Bu alçak iftirayı 
bir kez daha kınıyor, müfterilerin yargı önünde hesap veriyor olmasından memnuniyet duyuyoruz. 

Irak’ın ve Suriye’nin asli sahibi olan toplumun hak ve menfaatleri de Türkiye’nin hayati çıkarları 
da PKK-YPG-DEAŞ gibi terör yapılanmalarının bertaraf edilmesini ve bölgedeki tüm terörist 
yapıların faaliyetlerinin sonlandırılmasını gerektirmektedir. Yapılmakta olan etkili terör mücadelesi 
sonucunda PKK’nın yurt içindeki terörist sayısı en düşük seviyeye indirilmiş, çok sayıda terörist, 
güvenlik güçlerine teslim olmuş; örgüte katılım azalmış, aynı zamanda da PKK-YPG terör örgütünün 
finans kaynaklarından olan kaçakçılık ve uyuşturucuyla mücadelede imkânlar ve kabiliyetler sürekli 
geliştirilerek sınır güvenliğinde etkinlik sağlanmıştır. 
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İç ve dış mihraklarca engellenmeye çalışılsa da Türkiye’nin terörle mücadelesi kararlılıkla 
sürdürülmektedir. Nitekim sunumunuzda da ifade ettiğiniz operasyonlarda etkisiz hâle getirilen terörist 
sayısından bu mücadelenin boyutu, başarısı ve önemi anlaşılmaktadır. 

Yurt içinde ve sınır ötesinde icra edilen operasyonların başarıyla sonuçlanmasında Türk Silâhlı 
Kuvvetleri personelinin fedakârlığı ve kahramanlığının yanı sıra, sahip olduğumuz yerli ve millî 
teknolojilerle güçlü bir savunma sanayisi kapasitesine sahip olmamızın da önemli bir rolü olmaktadır. 
Savunma sanayisi Türkiye’nin son yıllarda destan yazdığı sektörler arasındadır. Savunma sanayisinde 
sağlanan yenilikçi teknolojik üstünlük güçlü bir ordunun devamlılığını, aynı zamanda da ihracat 
kapasitesi yüksek, bağımsız ve yerli bir harp sanayisinin gelişmesini mümkün kılmaktadır. Türk 
savunma sanayisinin yakaladığı hızlı yükseliş sadece Türkiye’nin değil, dost ve müttefik ülkelerin, 
Türk Cumhuriyetlerinin de güçlenmesine vesile olmaktadır. Bu iş birliğinin kurumsallaşmasının en 
önemli alanı da Türk dünyasının çatı kuruluşu olan Türk Devletleri Teşkilatı olacaktır. Türk Devletleri 
Teşkilatının 2021 İstanbul Zirvesi’nde kabul edilen 2040 Vizyon Belgesi’nde savunma ve güvenlik 
alanlarını içeren uydu teknolojisinden uzaya, çok boyutlu güvenlik yaklaşımından bilgi ve iletişim 
teknolojilerine kadar savunma sanayisine yönelik birçok alt başlık ve alt sektöre yönelik iş birliklerine 
yer verilmiştir. 2022 Semerkant Zirvesi’nde de üye ülkelerin güvenliği ve istikrarını güçlendirmenin 
hedeflendiğine işaret edilmiştir. 

Silahlı Kuvvetlerimizin yetişmiş insan gücü ve teknoloji kapasitesiyle birlikte başarısının 
altındaki temel motivasyon hiç kuşku yok ki Türk devletinin ve Türk milletinin bekasını her şeyin 
üstünde tutan anlayış “Ölürsem şehit, kalırsam gazi” düsturudur. Biz kahraman Türk Silâhlı Kuvvetleri 
mensuplarının emeklilerinin, şehit ve gazilerimizin vatan, millet ve mukaddesat uğruna verdikleri 
mücadelede üstlendikleri rolün, verdikleri emeğin maddi karşılığının olamayacağına, bununla birlikte, 
hayatlarını kolaylaştıracak adımların atılmasının, uygun çalışma şartlarına, yeterli mali ve sosyal 
haklara kavuşturulmasının gerekli olduğuna inanıyoruz. Bu yönde Bakanlığınızın çalışmalarını, sizlerin 
gösterdiği gayreti ve alınan mesafeleri de biliyor, teşekkür ediyoruz. 

Son olarak, uzman jandarma ve uzman erbaşların 3600 ek gösterge düzenlemesinden faydalanmaları, 
astsubayların yaşadığı tazminat mağduriyetinin giderilmesi, yaş hadlerinin yükseltilmesi, mesleğe 
bir kademe ileriden başlaması, ek göstergelerinin 4200’e çıkarılması ve diğer düzenlemeler bu 
kapsamda hepimizi memnun etmiştir. Bununla birlikte, şehit yetimlerimizin tamamına istihdam hakkı 
verilmesi, kamudaki sözleşmelilerle birlikte uzman erbaşların da kadroya geçirilmesi, ayrıca terörle 
mücadelede yaralanmalarına rağmen malul sayılmayan gazilerimizin mağduriyetlerinin giderilmesi de 
sağlanmalıdır. 

Özellikle 15 Temmuz hain darbe girişimi Türk Silahlı Kuvvetlerine subay yetiştirmenin önemini 
göstermiştir. Kahraman Türk Silahlı Kuvvetlerimize subay yetiştiren Millî Savunma Üniversitesi 
caydırıcı bir savunma gücünün oluşturulması, geliştirilmesi ve sürdürülmesi için nitelikli insan gücü 
yetiştirmek amacıyla önemli bir sorumluluk taşımaktadır. Millî Savunma Üniversitesi, çağdaş gelişmeleri 
bilen, demokratik değerlere saygılı, millî hassasiyetlere sahip bir müfredat çerçevesinde, her şartta önce 
Türk devleti, önce Türk milleti diyecek subayları Türk Silahlı Kuvvetlerine kazandırmak için bilimsel 
esaslara göre gayret göstermektedir. Yolu Metehan’dan Alparslan’a, Fatih Sultan Mehmet’ten Mustafa 
Kemal’e uzanan ve yüzlerce yıllık Türk devlet geleneklerine dayanan millî yol olan Millî Savunma 
Üniversitemize de üstün başarılar diliyorum. 

Dünya pandemi ve sonrasında başlayan Ukrayna-Rusya savaşıyla birlikte gıda ve enerji kriziyle 
yüz yüze kalmıştır. Türkiye’nin yoğun çabalarıyla ağustos ayında yürürlüğe giren tahıl anlaşması 
dünya genelinde gıda krizi yaşanmamasını sağlamış, bunu mümkün kılmıştır. Dünyanın samimiyetsiz 
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tavır içinde olduğu bir ortamda, Türkiye, barış için samimiyetle çaba gösteren, her 2 ülkenin güvenini 
kazanan tek devlet durumundadır. Esir takası anlaşmasına öncülük ve aracılık etmesi de Türkiye’nin bu 
fonksiyonunu pekiştirmiştir. Bu anlaşmalara öncülük ve aracılık eden başta Cumhurbaşkanımız Sayın 
Recep Tayyip Erdoğan’ı ve siz Değerli Bakanımızı kutluyoruz. 

Türkiye tehditlere aldırmadan, egemenlik haklarını ve millî çıkarlarını korumak için her alanda 
olduğu gibi savunma ve güvenlik alanında da etkin bir politika yürütmektedir. Türk milleti, teröristleri 
eğitip, silahlandırıp, ellerine bombaları tutuşturup Türkiye’ye gönderen sözde müttefiklerin oyunlarına 
boyun eğmeyecektir. Cumhurbaşkanlığı hükûmet sistemiyle demokrasisi güçlenen, etkin bir icra 
kabiliyeti kazanan Türkiye, Cumhur İttifakı birlikteliğinde terörle mücadelede daha emin adımlarla 
ilerlemekte, egemenlik haklarımıza yönelik saldırılara karşı kararlılıkla mücadele etmektedir.

Milliyetçi Hareket Partisi olarak Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve tüm güvenlik güçlerimizin yürüttüğü 
çalışmaları desteklediğimizi, atılan adımları yerinde bulduğumuzu, terörle mücadelenin aynı kararlılık 
ve inançla son teröriste kadar sürmesini, egemenlik haklarımıza saldırmaya tevessül edenlerin pişman 
edilmesini, devletimizin bunları sağlamaya muktedir olduğuna inandığımızı bu vesileyle bir kez daha 
ifade etmek istiyorum.

Bu düşüncelerle bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.

Cenab-ı Allah’tan hâlen vatan savunmasında ve terör mücadelesinde görevi başında bulunan 
Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarımızın yâr ve yardımcısı olmasını niyaz ediyorum. Her zaman 
Mehmetçik’imizle birlikte olduğumuzu ifade ederek hepinize saygılar sunuyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, usul üzerine söz talep ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Usul tartışması…

Buyurun, bir dakika, buyurun.

IV.- AÇIKLAMALAR

1.- Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ı tarafsız olmaya 
davet ettiğine ilişkin açıklaması

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.

Sayın Başkan, az önce grubumuz adına konuşan Tulay Vekilimizin konuşmasını o anda 
dinlemediğiniz hâlde, başka birisiyle -çünkü herhâlde bir işiniz vardı- konuşurken duymadığınız hâlde 
bir AKP’li milletvekili size gelip bir sufle verdi, bunun üzerine Vekilimizi defalarca uyardınız “Temiz 
bir dille konuşun.” diye. Ne dediğini duymadığınız hâlde bunu yaptınız ama az önce MHP Grubu adına 
konuşan hatip bu anlamda bizim grubumuza karşı hakaretlerde bulundu.

HALİL ÖZTÜRK (Kırıkkale) – Tertemiz konuştu, tertemiz.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ve bunları siz duyduğunuz hâlde tek bir uyarıda dahi bulunmadınız.

Sayın Başkan, bakın, biz devlet içinde…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir parti ve şahıs ismi kullanmadı, ben öyle bir şey duymadım.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Parti ismi kullanmadı.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır.
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Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tutanaklara bakalım, bir parti… Siz kendi üzerinize alınıyorsanız 
ben ona yorum yapamam.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, Sayın Başkan.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Parti ismi söylemedi.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, bakın, bu anlamda siz dinlediğiniz hâlde bu 
uyarıları yapmadınız. Sizi tarafsız olmaya çağırıyorum Sayın Başkan. Tarafsız olun.

HALİL ÖZTÜRK (Kırıkkale) – Yarası olan gocunur!

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Niye alınıyorsun?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, burada farklı görüşler elbette oluşacak, biz yalnızca 
güvenlik bürokrasisinin söylediklerine inanmak zorunda değiliz, onlar da yanılabilirler, geçmişte de 
yanıldılar. Bakın, geçmişte bu hataları yaptılar.

HALİL ÖZTÜRK (Kırıkkale) – Kimin avukatlığını yapıyorsun?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Usul konuşuyoruz, içeriğe girmeyin lütfen. Usulle sınırlı kalın 
lütfen.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Başkanım, usul değil bu.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Biz burada siyasi eleştirilerimizi yapıyoruz, uyarılarımızı 
yapıyoruz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Konuşmanızı yaparken ifade edersiniz fikirlerinizi ama usule 
ilişkin…

BAKİ ŞİMŞEK (Mersin) – Süre geldiği zaman konuşun. Her zaman sizi dinlemek mi…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, Sayın Başkan, bakın…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ama bakın, usule ilişkin konuşurken bile usule uymuyorsunuz, 
rica ederim…

BAKİ ŞİMŞEK (Mersin) – Böyle dinlemek zorunda mıyız?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ama bakın, biz burada herhangi bir kişiyi tahkir etmiyoruz, 
herhangi bir hakarette bulunmuyoruz, eleştiride bulunuyoruz. Ama buna uyarıda buluyorsunuz, 
doğrudan grubumuza dönük hakaretler…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – O tutanakları da isteyelim.

BAKİ ŞİMŞEK (Mersin) – Akşamdan sabaha kadar bunu dinlemek zorunda mıyız?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sizi tarafsız olmaya çağırıyorum Sayın Başkanım. Sizi tarafsız 
olmaya davet ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim dinleyebildiğim kadarıyla bir şahıs ismi, bir parti ismi 
söylenmedi; dinleyelim tekrar.

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)
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b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, değerli arkadaşlar, devam ediyoruz.

AK PARTİ Grubu adına Sayın Uğur Aydemir.

Süreniz yirmi dakikadır.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çok teşekkür ediyorum Kıymetli Başkanım.

Çok Değerli Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, Bakan Yardımcılarımız, değerli 
komutanlarımız, bürokratlarımız, basınımızın değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.

Türkiye Cumhuriyeti devletinin gücünü gösteren en önemli kurumlarımızın başında gelen Millî 
Savunma Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesinin vatanımız ve milletimiz için hayırlı olmasını, her 
kuruşunun bereketli olmasını Cenab-ı Allah’tan temenni ederek sözlerime başlamak istiyorum.

Evet, değerli arkadaşlar, Türkiye’nin 16 Nisan 2017 tarihinde referanduma gittiğini, Anayasa 
değişikliğini milletimizin çoğunlukla, ekseriyetle oy vererek kabul ettiğini ve Cumhurbaşkanlığı 
hükûmet sistemine geçtiğimizi hep birlikte biliyoruz. Ama bazen hâlen bakıyorum, aramızda böyle 
küçük beyinler, milletine saygı duymayanlar, milletimizi “göbeğini kaşıyan adam” olarak görenler yeni 
sisteme, yeni Anayasa’ya adapte olamamışlar ki hâlâ “tek adam” söyleminden vazgeçemiyorlar. Bu 
küçük beyinleri ben milletimize tekrar havale ediyorum.

Ve diğer bir konu, “Darbeyi Allah’ın bir lütfu olarak gören bir zihniyet…” diye sözlerine devam 
eden milletvekilinin Allah’ın lütfundan neyi kastettiğimizi bilmediğini anladım. Niye? Çünkü değerli 
arkadaşlar, Allah lütfetmeseydi 15 Temmuzda bu milletimiz başarılı olamazdı; Allah lütfetmeseydi 
bizler burada oturamazdık. Bizler eğer bugün burada -Türkiye Cumhuriyeti- 780 bin kilometrekarede 
çok güzel bir şekilde, özgür bir şekilde, bağımsız bir şekilde, başımız dik bir şekilde duruyorsak tabii 
ki milletimizin iradesi, gücü ama Allah’ın da bir lütfu olduğunu hiçbir zaman unutmayalım, “Allah’ın 
lütfu” cümlesiyle öncelikle bir alay etmeyelim; inancımız gereği… En azından Allah inancı olanlara 
bunu ifade etmek istiyorum, hatırlatmak istiyorum.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Sayın Başkan, İç Tüzük’ü çalıştıracak mısınız? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar…

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – İç Tüzük’ü çalıştırın! 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Saatime bakın Sayın Başkanım, saatime bakın. 

Diğer bir konu…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Cinisli, ben İç Tüzük’ü çalıştırıyorum, siz merak etmeyin. 
Siz oturun yerinizde, ben çalıştırıyorum. Herhangi bir şey söz konusu değil, bir hakaret söz konusu 
değil.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, saatimi durdurun.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir ifadeyi…

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – “Küçük beyin” ne demek, lütfen sorar mısınız! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne demek? Siz kendinize mi alındınız?

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Hayır, Aytun Bey hakkında konuşuyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz mi alındınız?

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Alınmadım, Allah’a çok şükür.
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Anayasa’yı kabul etmeyenlere söylüyorum Başkanım. 

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Aytun Bey hakkında konuşuyor, siz de farkındasınız.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir şahıs ismi söylemedi, genel bir değerlendirme yapıyor. Siz 
neler neler söylüyorsunuz, Aytun Bey neler neler söyledi. Öyle şey olur mu, her konuda böyle müdahale 
edebilir miyim ben? Bir şahıs ismi söz konusu değil, rica ediyorum…

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Tarafsız değilsiniz! Tarafsız değilsiniz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Rica ediyorum…

Buyurun, devam edin lütfen.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.

Arkadaşlar niye rahatsız oldu, bilmiyorum. 

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Nedenini çok iyi biliyorsun! 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Her seferinde “tek adam, tek adam, tek adam” diyerek neyi 
kastediyorlarsa eşittir “küçük beyin” diyerek de biz kastediyoruz, evet. 

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Siyasi eleştiriye tahammülünüz yok!

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, diğer bir konu -konuşma metnime geçmeden 
önce bunlara değinmek istiyorum çünkü zaman kalmayabilir- şu: İstiklal Caddesi’ndeki patlamayı bir 
yerlere bağlayarak “Pençe-Kılıç Operasyonu’na altlık oluşturdunuz, ona sebep buldunuz.” diye ifade 
eden vekiller oldu, ben bu söylemi de kınıyorum. Bu söylem Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarına 
yakışmayan bir söylem. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Siz yapınca yakışıyor, biz söyleyince mi 
yakışmıyor? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bu söylemi birileri konuşabilir, bu söylemde bulunabilir ama 
Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı, milletvekili olup da bu yüce Meclis çatısı altında oturarak, bu milletin 
ekmeğini yiyip suyunu içerek milletimize hakaret etmek ancak, en hafif deyimle, kendini bilmezlerin 
işi.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Gerçekler açığa çıkınca “Yakışmıyor.” oluyor!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Biz analiz yapıyoruz!

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Analiz böyle yapılmaz. Kaldı ki Sayın Savunma Bakanımızın, 
Cumhurbaşkanımızın, Genelkurmay Başkanlığımızın…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Analiz yapıyoruz! Siz yapamadığınız için darbe oldu!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Paylan, müdahale etmeyin lütfen, sıra size gelince fikrinizi 
ifade edersiniz. Her türlü ağır sözü söyleyeceksiniz, hiçbir şey söylenmeyecek, var mı öyle bir dünya? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Saati durdurun. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Vekilimiz konuşurken müdahale ettiler, tek bir uyarıda 
bulunmadınız!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cevap vermeyecekler mi ağır ithamlara, cevap vermeyecekler 
mi? 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ne demek…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben de görüşümü ifade ettim. Öyle şey olabilir mi? Tabii ki cevap 
verecek. Eleştirme hakkınız varsa eleştirinizin eleştirilmesi hakkı da var, rica ediyorum… 
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Tarafsız olun Sayın Başkan! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tarafsızım ben, gayet tarafsız bir şekilde yönetiyorum.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Gayet tarafsızsınız Sayın Başkanım. 

Haklıdan taraf, haklıdan!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, Genelkurmayımızın, Savunma Bakanlığımızın, 
Hükûmetimizin defaaten açıklamasına rağmen, “Türkiye Cumhuriyeti ordusunun envanterinde 
kimyasal silah yoktur. Biz bugüne kadar kimyasal silah kullanmadık.” dememize rağmen hâlâ hangi 
cüretle, hangi yüzle “Bu araştırılsın, kullanılmış olabilir.” diyerek, bize inanmayarak, birilerine 
inanarak, burada milletvekili olan kişinin bunu ifade etmesini de şiddetle kınıyorum, reddediyorum. 

Diğer bir konu: “Eğer diyalog olsaydı, eğer bizimle konuşsaydınız Türkiye bugün burada, bu 
noktada olmazdı.” demenin ne manaya geldiğini ben anlamadım. Anladığımı söyleyeyim: Yani, demek 
ki olaylardan haberdarsınız, biliyorsunuz. Onu mu anlayalım, ne diyelim? 

DİYARET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Nereye çekiyorsunuz?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye hangi durumda, kiminle, ne konuşacaktı? Sizinle neyi 
konuşacaktı? 

Değerli arkadaşlar, bakınız, Türkiye’de, 780 bin kilometrede veya coğrafyamızda “Kürt sorunu” 
diye bir sorunu kabul etmiyoruz. Dünyanın terör sorunu vardır, dünyanın terör sorunu vardır! 
Türkiye’nin PKK-YPG, DEAŞ ve… (HDP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sıra geldiğinde cevap verirsiniz. Rica ediyorum, hatibi dinleyelim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biz teröristleri etnik kimliğine göre, dinsel inancına göre, ırkına 
göre ayırmıyoruz; teröristler arasında sınıf ayrımı gözetmiyoruz, teröristlerin hepsini bir ve bütün olarak 
görüyoruz. DEAŞ da aynı, lanet bir terör örgütüdür, PKK da PYD de lanet bir terör örgütüdür, FETÖ 
de bir terör örgütüdür; hepsiyle mücadele edeceğiz. Kürt-Türk kardeştir, bunu da biz Türkiye’de her 
zeminde gösteriyoruz ama Türk ile Kürt’ü birbirinden ayırmak isteyen zihniyeti de ayırmak isteyenleri 
de şiddetle kınıyorum. PKK terör örgütünü…

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Uğur Kaymaz niye yok? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen sakin olun, sıra geldiğinde görüşlerinizi ifade edin, rica 
ediyorum…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İstiklal Caddesi’ndeki şehitlerimizi, ölen kardeşlerimizi, 
Karkamış’ta ölen kardeşlerimizi yâd ederken, sebep olanları, terör örgütlerini lanetlemeyenleri de 
vatandaşlarımıza havale ediyor, onları da lanetliyorum! Terör örgütlerinin her birini dolaylı ya da 
doğrudan kim desteklediyse arkadaşlar -kim olursa olsun; hangi parti, hangi millet, nereden olursa 
olsun, hangi ülke olursa olsun hiç ayırmıyoruz arkadaşlar- dünyada terör örgütlerini doğrudan ya da 
dolaylı kim destekliyorsa hepsini lanetlediğimi huzurunuzda bir kez daha ifade etmek istiyorum.

Arkadaşlar, diğer bir konu: Düne kadar, hep beraber burada konuşurken, birebir konuşurken o 
arkadaşlarımız, siyasi partiler ne diyordu? “Suriye’de Esed’le biz aracı olalım, gidelim, konuşun, bir 
noktaya getirelim.” işte “Sisi’yle bir araya gelin, konuşun, bir noktaya getirelim.” diyenler, bugün, 
Cumhurbaşkanımızın Sisi’yle beraber tokalaşmasını bakıyorum gündem yapıyorlar ve “U dönüşü” 
olarak nitelendiriyorlar.

CAVİT ARI (Antalya) – Yıllarca bunu kullandınız ya!
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Arkadaşlar, dün, Sisi darbe yapmıştır.

CAVİT ARI (Antalya) – Darbe yapan…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Evet, dün Sisi’yi darbe yaptığı için kınayan biziz. Niye? Çünkü 
kendimize güveniyoruz, kendimize inanıyoruz, her türlü yanlışı her zeminde ifade eden bir liderimiz 
var, o da Sayın Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan; bu kadar basit.

CAVİT ARI (Antalya) – Siyasete malzeme yapan da sizsiniz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sıranız geldiğinde Sayın Arı, rica ediyorum… Herkesin sırası 
gelecek, görüşünü ifade edecek.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar, dün terör örgütünü destekleyenlere, dün 
kendi bakanını, başbakanını asanlara biz lanet okumayacak mıyız? Terörü destekleyenleri tabii 
ki lanetleyeceğiz ama dış ilişkilerimizi, uluslararası düzeyde ilişkilerimizi Türkiye olarak devam 
ettirmemiz lazım; dünya, hayat devam ediyor, ilanihaye bizim kimseyle de küs duracak hâlimiz yok. O 
gün tepkimizi koyduk, o gün öyle gerekiyordu. Kaldı ki biz bunu seçim için yapsak, seçime beş ay kala 
Sisi’yle barışmanın Türkiye Cumhuriyeti devletine bir getirisi olmadığını 5 yaşındaki çocuk dahi bilir. 
Dolayısıyla aklımızla da alay etmeyin. Biz, seçimler için siyaset yapan değil, nesiller için siyaset yapan 
bir iktidarız; bunun da böyle bilinmesini önemle rica ediyorum.

Evet, sözlerimizin hemen başında, milletimin huzuru ve güvenliği için, vatanımızın bağımsızlığı 
için toprağa düşmüş olan tüm şehitlerimize Allah’tan rahmet, kahraman gazilerimize de hayırlı 
şifalar diliyorum. Hafta sonu Suriye ve Irak’ın kuzeyinde icra edilen -hain terör örgütü PKK-YPG’ye 
başarılı bir operasyon yapan, harekât yapan- Pençe-Kılıç Harekâtı’nın talimatını veren başta Sayın 
Cumhurbaşkanımız Başkomutanımız olmak üzere Savunma Bakanımızı, Genelkurmayımızı, 
askerlerimizin tamamını tebrik ediyorum ve onlara şükranlarımı sunuyorum. 

Evet, değerli arkadaşlar, Cumhurbaşkanımız ve Başkomutanımız Recep Tayyip Erdoğan 
her zaman şunu ifade etmiştir: “Bir gece ansızın gelebiliriz.” İşte, bir gece ansızın geldik, birileri 
rahatsız olsa da. Bebek katillerinden hesap soruyoruz, sormaya devam edeceğiz; Ecrin ile Yağmur 
evlatlarımızın ve teröre kurban verdiğimiz canlarımızın hesabını bir bir soruyoruz, sormaya devam 
edeceğiz; evlatlarımızın kanını yerde bırakmadık. Sayın Bakanım, bundan dolayı çok çok teşekkür 
ediyoruz, Allah razı olsun.

Evet, bir asırlık Türkiye Cumhuriyeti devleti tecrübelerimizin yanı sıra, millet olarak Orta Asya’dan 
bugüne kadar kurduğumuz devletler ve imparatorluklarla 3 kıtaya hükmetmiş köklü bir devlet geleneğine 
sahibiz. Tarihimizden aldığımız güçle, geleceği kurma azmiyle çalışmalarımıza devam etmekteyiz. 
Günümüz dünyasında etnik, dinsel, politik ve ekonomik anlaşmazlıklar gün geçtikçe artmaktadır. 
Ülkemizin etrafı da âdeta ateş çemberi gibi sarılmış durumdadır. Ülkemizin güvenliği diğer devletler 
veya gruplar tarafından iç ve dış tehditlere maruz kalmaktadır. Bu tehditlere karşı gerekli adımları 
atıyoruz ve terörle mücadele konusunda FETÖ, PKK-PYD/YPG, DEAŞ başta olmak üzere tüm terör 
örgütlerine karşı mücadelemiz artan bir şiddet ve tempoda aralıksız devam etmektedir. Sınırlarımız 
içerisinde Gabar’da, Cudi’de, Tendürek’te, Bestler Dereler’de teröristlere göz açtırmıyoruz; Sayın 
Bakanım, teşekkür ediyoruz, Allah razı olsun sizlerden. Özellikle ifade etmek isterim ki ülkemizin ve 
milletimizin güvenliği için icra edilen tüm operasyonlar uluslararası hukuka uygundur. Bir diğer hain 
terör örgütü FETÖ’yle de mücadelemiz aralıksız şekilde devam etmektedir. Sınırlarımız ötesinde Fırat 
Kalkanı, Zeytin Dalı, Barış Pınarı ve Bahar Kalkanı Harekâtlarıyla da Suriye’de oluşturulmak istenen 
terör koridorunun önünü hamdolsun kestik. Benzer şekilde Irak’ın kuzeyinde Pençe Harekâtlarını 
icra ediyoruz, icra edilen harekâtlar sayesinde güvenli bölgeler oluşturarak yeni bir göç dalgasının da 
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önüne geçmiş oluyoruz. Unutulmamalıdır ki terör koridoru engellenmeseydi ülkemiz çok daha büyük 
ve kapsamlı tehdit ve tehlikelerle karşı karşıya kalacaktı. Yapılan başarılı operasyonlarla dosta güven, 
düşmana korku salmaya devam ediyoruz. Irak ve Suriye’nin hak ve hukukuna saygılı, meşru müdafaa 
hakkı kapsamında ve sadece bölgedeki terörist unsurlar hedef alınarak yapılmaktadır. Birilerinin sivillere 
zarar verildiği, bazı etnik ve dinî grupların hedef alındığı gibi, yalan, asılsız iddiaları kesinlikle buradan 
reddediyoruz. Zira, biz, sadece ülkemizin ve milletimizin güvenliğine değil, aynı zamanda bölgede 
yaşayan masum insanlar ile tüm dinî ve etnik grupların güvenliğine de büyük önem vermekteyiz. 

Bir kez daha vurgulamak isterim ki binlerce yıldır bu coğrafyayı, ekmeği, suyu birlikte 
paylaştığımız Kürtler bizim kardeşimizdir; Türk-Kürt kardeştir, aksini söyleyen kalleştir. Bunun en 
açık göstergesi, şanlı bayrağımız ve vatanımız için canını feda eden ve şehitliklerimizde bir arada yatan 
kahramanlarımızdır. Hepsine Allah’tan rahmet diliyorum. 

Sonuç olarak, asil milletimizi, kırk yıldan beri başına musallat olan terör belasından kurtarmakta 
kararlıyız. Bizim tek hedefimiz teröristlerdir, bizim için terörist neredeyse hedefimiz orasıdır. 
Operasyonlarımızı, en son terörist etkisiz hâle gelinceye kadar azim ve kararlılıkla devam ettireceğiz. 
Bu operasyonları yaparken, tekrar, kimyasal silah iftirası atanları bir kez daha kınıyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ege ve Doğu Akdeniz’de ise Yunanistan ve Güney Kıbrıs Rum 
Yönetimi’nin uluslararası hukuka uygun olmayan taleplerinden kaynaklı bazı sorunlar yaşamaktayız. 
Yunanistan, ayrıca, yanı başımızdaki adalarda bir silahlanma sevdasına kapılmış bulunmaktadır. Tüm 
iyi niyetli diyalog çağrılarımıza rağmen, Avrupa’nın şımarık çocuğu Yunanistan’ın yaptığı her türlü 
haksız, hukuksuz eylemlerine karşı, mütekabiliyet kapsamında, diplomatik alanda ve sahada gerekli 
karşılıklar verilmektedir. Tüm bunların yanı sıra Yunanistan, göçmenlere karşı, Avrupa Birliğinin 
savunduğunu iddia ettiği ortak değerlere ve evrensel ilkelere aykırı ve insanlık dışı uygulamaları 
sergilemektedir. Ege Denizi’nde kadın, çocuklar da dâhil olmak üzere göçmenleri acımasız bir şekilde 
geri itmeye devam etmektedirler. Aylan bebeği unutmadık. Bu yaklaşımı da şiddetle kınıyor, takdiri 
uluslararası kamuoyuna bırakıyorum. 

Kıbrıs konusunda ise, bildiğiniz üzere, bugüne kadar ortaya konulan çözüm yöntemlerinden, 
maalesef, bir sonuç alınamamıştır. Artık Kıbrıs’ta egemen eşitliğe dayalı, bağımsız iki devlet tek 
çözümdür. Bir kez daha vurgulamak isteriz ki Kıbrıs bizim millî bir meselemizdir. Geçmişte olduğu 
gibi bugün de Kıbrıslı kardeşlerimizin yanındayız. Sonuç olarak, Ege’de ve Doğu Akdeniz’de hem 
kendimizin hem de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin hak ve hukuklarını, menfaatlerini korumakta 
kararlıyız. Yunanistan’a da “Gaza gelme.” diyerek, “Haddini bil, kendini bil.” diyerek ifade etmek 
istiyorum. 

Diğer bir konu Libya değerli arkadaşlar. Libya’daki duruma gelince, biz sadece kendi güvenliğimiz 
için değil, dost ve kardeş ülkelerin barış, huzur ve güvenliği için de mücadele etmekteyiz. Biz, Libya’da 
sadece askerî eğitim ve danışmanlık faaliyetlerini icra ediyoruz. Bir hususun iyi anlaşılması lazım; 
biz Libya’da kesinlikle yabancı güç değiliz, amacımız “Libya, Libyalılarındır.” anlayışıyla toprak 
bütünlüğünü ve siyasi birliğini sağlamak, barış ve istikrar içerisinde yaşayan bir Libya’nın oluşumuna 
katkı sunmaktır. Bu kapsamda, Libyalı kardeşlerimizin haklı davasına desteğimiz devam edecektir. 
Libya’yla yürüttüğümüz ikili ilişkiler sayesinde Doğu Akdeniz’de de kıta sahanlığı anlaşmasıyla 
önemli kazanımlar sağladık, İsrail ile Yunanistan tarafından kurulan oyunu da, hamdolsun, bozduk. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; Kafkasya bölgesinin istikrarına büyük önem veriyor, bu 
bölgede barışın sağlanması için de büyük gayret gösteriyoruz. Malumunuz olduğu üzere, Azerbaycan’ın 
otuz yıldır işgal altındaki topraklarını, Karabağ’a kırk dört gün süren Tek Vatan Harekâtı’yla Ermenistan 
işgalinden kurtardık. Bu süreçte, Türkiye, haklı davasında Azerbaycanlı kardeşlerimizin yanında yer 
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almıştır. “İki devlet, tek millet” anlayışıyla, artık Türkiye ve Azerbaycan ilişkileri daha da ileri bir 
seviyeye ulaşmıştır. İyi günde ve kötü günde beraber olduğumuz Azerbaycanlı kardeşlerimizin, bugüne 
kadar olduğu gibi bundan sonra da haklı davalarında yanlarında olmaya devam edeceğiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; barışı destekleme ve koruma faaliyetlerine gelince de Türk 
Silahlı Kuvvetlerimiz, tarihine, kültürüne ve atalarımıza yaraşır şekilde bölge ve dünya barışına önemli 
katkılar sunmaktadır ve NATO’nun yetmiş yıllık etkin ve saygın bir üyesi olan, 2’nci büyük ordusuna 
sahip olan Türkiye, NATO’daki önemli bir korumadır. 

Evet, değerli arkadaşlar, diğer bir konu, Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; biz, Türk milleti 
olarak “Yurtta sulh, cihanda sulh.” anlayışını benimsiyoruz ancak zayıf olursanız, güçsüz olursanız, 
sulh olma şansı da yoktur. Kendi güvenliğimizi sağlamak için, sınırlarımızı koruyabilmemiz için, 
mavi vatandaki haklarımızı savunabilmemiz için, tam bağımsız bir Türkiye için askerî anlamda güçlü 
olmamız lazım. İçeriden ve dışarıdan yapılan bu saldırılar, bizim her daim güçlü ve saldırılara karşı da 
hazır durumda olmamızı zorunlu kılıyor. 

Tabii, artık eski Türkiye yok, yeni ve güçlü Türkiye var. Neden mi bunu söylüyoruz? Birkaç 
maddeyle açıklamak istiyorum: Güçlü olduğumuz için terörü sınırlarımızdan temizledik, terör 
örgütlerini artık ülkemizde operasyon yapamaz hâle getirdik. Güçlü olduğumuz için mavi vatanda doğal 
gaz ve petrol arama faaliyetlerinde bulunabiliyoruz. Güçlü olduğumuz için “Dünya 5’ten büyüktür.” 
diyerek mazlumlara umut olabiliyoruz. Ermenistan tarafından işgal edilen Karabağ’ın özgürlüğüne 
kavuşması için Azerbaycanlı kardeşlerimizin yanında olabiliyoruz. Suriye’de, Irak’ta, Afganistan’da, 
Libya’da söz sahibi olabiliyoruz. Ukrayna-Rusya savaşında ara buluculuk rolü üstlenebiliyoruz. Güçlü 
olmadan bunları yapamazsınız, başaramazsınız. 

Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; peki, bu güce nasıl kavuştuk? Yerli ve millî savunma 
sanayisine büyük önem verdik. Göreve geldiğimizde yüzde 20 olan yerli millî savunma sanayimizdeki 
katkı oranını yüzde 80’lere çıkardık. Geçmişte piyade tüfeğimizi dahi yurt dışından tedarik ederken son 
yirmi yıl içerisinde İHA’mızı, SİHA’mızı, TİHA’mızı, MİLGEM’imizi artık kendimiz yapıyoruz. Millî 
piyade tüfeğimizi dahi üretemiyorduk; hepiniz askerlik yaptınız, kadın arkadaşlarımız da -askerlik 
yapmayanlar- duyuyorlardır. 

Evet, değerli arkadaşlar, bu sayede artık İHA’mızı da SİHA’mızı da… Artık havada da gözlerimiz 
var, artık havada da kendimize ait, kendi irademizle, kimseden bilgi alışverişi yapmadan bütün 
imkânlarımızı kullanarak ne yapıyoruz? Teröristlerin veya Türkiye’de gözü olanların gözünü çıkartıyor 
ve başlarına bombayı yağdırıyoruz. ATAK helikopterlerimiz var, millî hassas mühimmatlarımız var, 
fırkateynlerimizi yapıyoruz ve yapacaklarımız da var. Radar ve elektronik harp sistemlerimizi inşallah 
yapacağız. Millî harp uçağımız KIZILELMA’mızın, insansız hava uçağımızın lastiklerini piste 
değdirdik, elhamdülillah. SİPER hava savunma sistemlerimizi kuruyoruz, ANADOLU amfibi hücum 
gemimizi yapacağız. ALTAY tankımızı yakında ne yapacağız? İnşallah, araziye çıkaracağız. 

2002 yılında portföyümüzde 66 savunma projemiz vardı, yürütüyorduk. Şimdi, geldiğimiz 
noktada, değerli arkadaşlar, 750’nin üzerine çıkardık. Bu projeler için ayırdığımız kaynağı, 500 milyon 
dolardan 60 milyar dolarlar seviyesine getirdik. 

Evet, kıymetli arkadaşlar, Türkiye Cumhuriyeti’nde bir dilim ekmeğe muhtaç olan kimse yok, 
elhamdülillah ama bunu bahane ederek “Silaha para ayırmayın.” diyenlerin de oyununa gelmeyeceğiz. 
Biz, millet olarak -geçen sene beni gündem yaptılar- Türkiye Cumhuriyeti devletinin eğer özgürlüğü, 
demokrasisi, bağımsızlığı söz konusu olursa gözü hiçbir şey görmez, silahına da bakmaz, ekmeğine de 
bakmaz; eline süngüsünü alır ve cepheye koşar. Dolayısıyla, ekmeği bahane ederek, refah seviyelerini 
bahane ederek “Yeter bu kadar silaha para ayırdığınız. Artık silaha para ayırmayın, barıştan yana olun.” 



47 

22 . 11 . 2022	 T: 21	 O: 1

diyenlerin oyununa gelmeyeceğiz; silahımızı, askerimizi, profesyonel orduya geçerek ordumuzu en 
güçlü şekilde, en güzel şekilde donanımlı hâle getireceğiz. Çünkü eğer bu bölgede güçlü olmazsanız, 
bu bölgede ordunuz güçlü olmazsa sizi bir saniye bile ayakta tutmazlar, size diz çöktürürler ve sizi 
birilerine uşak yapmak için sabırsızlıkla bekleyenler var, evet. 

Bu oyunları görerek, bu düzeni görerek, değerli arkadaşlar, S-400’ümüzü de alacağız, savunma 
sistemli bir füzedir. Bize Patriot vermeyen müttefiklerimiz, S-400 aldık diye niye bizi F-35 programından 
çıkardılar? Bizim suçumuz neydi arkadaşlar, S-400 almak mı? NATO’ya “Bize S-400 verin.” diyoruz, 
vermiyorlar; Amerika’ya “Verin.” diyoruz, vermiyorlar. Ne yapacağız? Bu bölgede, ateş çemberiyle 
etrafımız çevrilen bir bölgede ne yapmamızı bekliyorlar arkadaşlar? Sonra niye F-35’ten çıktık? Biz, 
kendimiz çıkmadık, bizi birilerine mahkûm etmek isteyenler, bizi ele güne mahkûm etmek isteyenler, el 
açıp dilendirmek isteyenlerin oyununa gelmedik. İnşallah, kendi füzemizi de yapacağız, S-400’ümüzü 
de kuracağız, kendi F-35’imizi de yapacağız; bu günler yakın günlerdir, inşallah, yeter ki içimizde bir 
olalım, beraber olalım, birilerinin oyunlarına gelmeyelim, “Yeter artık.” diyelim, PKK terör örgütüne 
“Terör örgütü” deme cesaretini kendimizde görelim. Bu ülke, bu ordu, bu millet sizi de korur, Türkiye’yi 
de korur diyorum. 

Tekrar bütçemizin hayırlı olmasını Cenab-ı Allah’tan temenni ediyor, hepinize saygılar sunuyorum.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Bravo, ağzına sağlık Uğur Bey.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, Uğur Bey, süreniz bitti. 

Teşekkür ediyorum, sağ olun.

Değerli arkadaşlar, böylece grupların söz talepleri tamamlanmıştır.

Şimdi, öğle arasına kadar devam etmeyi düşünüyorum, saat bir buçuğa kadar. 

Cumhuriyet Halk Partisinden söz talebi var mı acaba? 

Üyelerimize öncelik veriyoruz.

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Evet, ben istiyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Abdüllatif Şener Bey…

Bir liste oluşturayım. HDP’den söz talebi var mı? Yok, şu aşamada.

İYİ Parti’den Sayın Cinisli, AK PARTİ’den Sayın İsmail Güneş şeklinde devam edeceğiz. 

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Başkanım, Hayati Bey…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayati Bey, Milliyetçi Hareketçi Partisinden, peki.

Buyurun Sayın Şener.

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli 
askerî ve sivil bürokratlar, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Bugün Millî Savunma Bakanlığının bütçesini görüşüyoruz. Millî savunma konusu, milli güvenlik 
konusu, ülkenin en önemli konularından biridir ve devletleri var kılan ana sebeplerden biridir. Bu 
bakımdan önemli bir bütçeyi görüşüyoruz ancak, şunu bilmemiz gerekiyor ki her konunun zaman zaman 
toplumda tartışılmaksızın kabule bağlanan bir paradigması oluşmaktadır. Aslında, karar vericiler yani 
devleti temsil eden kurumlar ve kişiler, özellikle de siyasetçiler oluşmuş olan bu paradigmayı zaman 
zaman sorgulamalı ve bu paradigmanın doğru olup olmadığını gözden geçirmelidir ama, maalesef, 
bunu, ben, Türkiye’de -çocukluk yıllarımdan beri izliyorum- bir türlü değiştiremediğimizi, hatta karar 
vericilerin bile bunu sorgulayan analizlere girmediğini görüyorum. Böyle bir tutum, böyle bir davranış 
konuşma tarzlarımızı rutin hâle getirdiği gibi, çözüm yollarımızı da statik ve eskinin yanlışlarıyla 
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sürdürmeye yönlendirmektedir. Bence, bu nokta önemlidir, hepimizin gözden geçirmesi ve tekrar 
tekrar değerlendirmesi gereken şey, bu millî güvenlikle bağlantılı olarak Türkiye’de oluşmuş olan, var 
olan ve sürdürülen paradigmadır, bakış tarzıdır. Bunu, bence dikkate almak zorundayız.

Bakın, muhalefetin konuştukları iktidarın ve Hükûmetin hiç kulağına girmiyor. Sürekli olarak 
itham eden ve sanki cephede bulunan bir komutanın eratını muharebe öncesi coşturmak için söylediği 
sözlere, cümlelere benzeyen kavramlarla, üsluplarla konuları burada tartışıyoruz. Değerli arkadaşlar, 
bu, doğru bir yol değildir, daha sakin olmamız lazım. Nasıl sakin olmamız lazım? Tartıştığımız konular 
gerçekten hassastır, duygulanabiliriz ama duygularımızı gönlümüzde mezar açıp içimize gömmeyi ve 
bu ülkenin geleceği nasıl olacak diye aklımızla, mantığımızla sabırlı bir şekilde davranmaya mecburuz. 

Bakın, daha önce de çok değişik şeyler oldu. Dün Ulaştırma Bakanlığı bütçesinde konuştum ama 
şimdi elime mahkeme kararını alınca bazı şeyleri eksik konuştuğumu anladığım için burada tekrar etme 
ihtiyacı duyuyorum. 2009 yılında söylediğim sözlerden dolayı o dönemdeki Sayın Başbakan hakkımda 
dava açtı. Hâlbuki çok ciddi bir konuda uyarmıştım. İktidar sahiplerinin görevi muhalefeti susturmak 
olamaz, söylediklerinden alacağı dersler varsa onu çözümlemeye çalışmalıdır. Bakın, ne söyledim de 
20 bin liralık, o günün parasıyla, 2009’da dava açtı.

SALİH CORA (Trabzon) – Millî Savunma Bakanlığıyla ne alakası var?

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Telekomünikasyon İletişim Başkanlığını eleştirmiştim. 

SALİH CORA (Trabzon) – Ulaştırma Bakanlığındaki konuyu şimdi… 

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Bu kurumun neler yaptığını buradaki arkadaşların çoğu bilir. 

SALİH CORA (Trabzon) – Ne alakası var?

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Demişim ki: Başbakan dinliyor herkesi. Dinleyeni dinlerler, 
eğer Sayın Başbakan dinliyorsan seni de dinlerler, dinlettirdiklerin seninle ilgili arşivleri günü gelince 
önüne koyar.” Bunu söylüyorum. 

Telekomünikasyon İletişim Başkanlığına kanunda yetki verildi. Bu yetki nedir? Birincisi, dinleyen 
kurumları da dinleme ve izleme yetkisi yani yasal dinleme yapma yetkisine sahip kurumları da dinleme 
ve izleme yetkisi alan bir kurum oluşturuldu. İkincisi, “Bu kurum doğrudan doğruya Başbakanın özel 
kurumu gibi kuruldu. Yani Başbakanın Özel Kalem Müdürlüğü çok özeldir ya, o derecede Başbakana 
bağlı özel bir kurum olarak kuruldu, Başkanını Başbakan atar, bu derecede özel. Başbakanın beni 
dinlettiğine inanıyorum.” demişim bir televizyon programında ve bir başka yerde de şunları söylemişim 
dava konusu: “Türkiye’de birilerinin tüm halkı dinlediğini ama dinleme yetkisi olan Jandarma, MİT 
ve Emniyetin de Türk Telekomünikasyon Başkanlığınca dinlenebildiğini, bu Kurum odacısından 
Başkanına kadar Başbakana bağlı özel kişilerden oluştuğunu, Türkiye’de birileri sürekli olarak herkesi 
dinliyor.” dediğimi ifade ederek dava açmış; 20 bin lira. Sonunda, o dönemde bağımsız karar verebilen 
hâkimler vardı; mahkeme kararında, davalının da davacının da siyasi kişiliklere sahip olması nedeniyle, 
Başbakanın uyguladığı politika ve eylemleri nedeniyle sert nitelikte eleştirilmesinde hukuka aykırılık 
bulunmadığı gerekçesiyle reddedildi. 

(Gürültüler)

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Sonra, Başbakan bunu temyize götürdü, Yargıtaya. Yargıtay 
da oy birliğiyle bu davayı reddetti. Bu niye önemli, biliyor musunuz? Şunun için önemli: Bu Kurum, 
burada anlattığım Telekomünikasyon İletişim Başkanlığı, Millî İstihbarat Teşkilatını, Başbakanlığı, 
Dışişlerini, dış misyonları ve bağlantılarını, Genelkurmay Başkanlığına ait hatları, hepsini, yurt dışında 
olan bir IP adresine göndermekte iken bunlar hepsi tespit edildi. Sonunda, 15 Temmuz darbe girişimi 
sonrasında televizyondan izliyorum, Sayın Başbakan diyor ki: “Fitnenin başı bu Telekomünikasyon 
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İletişim Başkanlığıymış, burayı kapatacağım.” Ve kapatıyor 2016’da. Kapatmakla bitmiyor, binanın 
öyle bir kablo ve ağ hattı var ki bu kabloların tamamını temizleyebilmek için binanın altını, üstünü, 
içini, her tarafını, aylarca, didik didik kabloları söküyorlar, binayı delik deşik ediyorlar. Ya, kardeşim, 
ben hepsini size söylemişim. Bunun tehlikeli bir kurum olduğunu, böyle bir yapılanmanın yanlış 
olduğunu ama söz dinlenmemiş. Keşke o davayı kaybetseydim, keşke o 20 bin lirayı ödeseydim ve her 
gün size bunu gelip burada söyleseydim.

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Dün de söyledin ya. 

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Şimdi, değerli arkadaşlar… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yirmi saniyeniz. 

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Herhâlde biraz müsaadeniz olur Sayın Başkan. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Konuyu tamamlayalım. 

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bu ülkenin önemli fay hatları 
vardır. Bunları böyle duygusal, coşkuyla belirttiğim gibi, cephedeki komutanın askerini coşturmak 
için söylediği sözlerle, kelimelerle burada tartışmanın son derece yanlış olduğunu düşünüyorum. Bazı 
konular vardır, içimizi mezar yaparız ve içimize gömeriz ama aklımızla, fikrimizle olan sorunu nasıl 
çözeceğimize bakarız.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyoruz Sayın Şener.

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Bunun için çaba harcamamız gerekir diye düşünüyorum ve 
bakın, vaktim olsaydı bir olay da anlatacaktım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Başka vesileyle inşallah, vaktiniz geçti.

Teşekkür ediyorum, sağ olun.

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Evet, siz bazen iktidara toleranslı oluyorsunuz belki bana da 
olursunuz diye zorluyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Valla, bugün herkes beni suçluyor, hayırdır inşallah diyelim.

Teşekkür ediyorum, sağ olun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkanım, tutanaklar geldi. Bu anlamda, bir… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun.

IV.- AÇIKLAMALAR (Devam) 

2.- Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İstanbul Milletvekili İsmail Faruk Aksu’nun Millî 
Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında gruplarına bakarak belli 
ifadelerde bulunduğuna ilişkin açıklaması

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

MHP adına konuşan İsmail Faruk Aksu bize bakarak belli ifadelerde bulunmuştur ve bu ifadelerde 
çok ağır hakaretler var Sayın Başkanım. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye arkadaşlar, bir dinleyelim, rica ediyorum.

Buyurun.

SALİH CORA (Trabzon) – Tulay Hatımoğulları’nın tutanakları gelecekti. Onlar niye gelmedi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Efendim?

SALİH CORA (Trabzon) – Tulay Oruç’un tutanakları gelecekti.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Onlar da geldi, onlar da geldi.

SALİH CORA (Trabzon) – Önce onu konuşalım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tulay Hanım yok, gitmiş, maalesef, burada değil.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – E, siz konuşun. Alın, konuşun.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Olur, tutanaklar burada.

Buyurun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, MHP adına konuşan İsmail Faruk Aksu grubumuza 
bakarak doğrudan belli hakaretlerde bulunmuştur ve bunlar da tutanağa yansımıştır ama ben size bunları 
gösterdiğimde, siz “Burada HDP’nin adı geçmiyor.” dediniz. Oysa, “Sizsiniz.” diyerek, doğrudan bize 
bakarak bu hakaretlerde bulunmuştur ve bu ülkenin milletvekillerine “hain ve casus” demiştir. 

Şimdi, Sayın İsmail Faruk Aksu’ya sormamız gerekir, sizin elinizle tabii ki bu ifadeleri bize karşı 
mı kullanmıştır? Eğer ki siz bunu sorarsanız, bizlere karşı mı kullanmıştır, hangi milletvekillerine karşı 
kullanmıştır?

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Bölücü olanlara karşı kullanmıştır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye arkadaşlar.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Eğer kendisi HDP’yi kastetmediyse bu ifadelerini düzeltmesi 
gerekir ve bu ifadelerin de çok ağır ifadeler olduğu bir gerçektir. Hangi milletvekiline karşı kullanırsa 
kullansın, bu konuda sizin bir uyarıda bulunmanız gerekir ama burada bir milletvekilimiz, bizim 
milletvekilimiz konuşurken duymadığınız hâlde defalarca uyarıda bulunduğunuz hâlde, İYİ Parti’li 
vekile defalarca uyarıda bulunduğunuz hâlde… Türkiye Cumhuriyeti tarihinde tutanaklarda bu kadar 
ağır bir ifade bugüne kadar geçmemiştir; bu kadar ağır ifadelere milletvekillerine karşı tek bir uyarıda 
bulunmadınız.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ediyorum.

Müsaade ederseniz…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, bununla ilgili İsmail Faruk Aksu’nun bir açıklama 
yapmasını -elbette sizin elinizle- talep ediyorum. Eğer bulunmuyorsa da bu konuda kendisini uyarmanızı 
ve işlem yapmanızı bekliyorum Sayın Başkan. (AK PARTİ ve MHP sıralarından gürültüler)

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – İstiklal Caddesi saldırısını yaklaşan seçimler nedeniyle iktidarın 
yaptığını, partimizin de bundan yararlandığını söyleyenler sadece…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ümit Bey, müsaade eder misiniz. Bir saniye… Bir saniye Ümit 
Bey, ben görüşümü ifade edeceğim.

II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

4.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İstanbul 
Milletvekili İsmail Faruk Aksu’nun bütçe konuşmasıyla ilgili yaptığı açıklamaya ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, tutanak benim de elimde. Sayın İsmail 
Faruk Aksu’nun söylediği… “PKK-YPG’nin yaptığı İstiklal Caddesi’ndeki bombalı terör eyleminin, 
eylemcisinin ilçe başkanımızla ilişkilendirilmesini yalan ve alçak bir iftira olarak görüyor, bunu 
reddediyoruz.” diyor ve daha sonraki bütün ifadeler de bu ifadeyle bağlantılı bir şekilde devam ediyor, 
detayına girmek istemiyorum. Herhangi bir şahısla ilgili, şahıs ismi söz konusu değil, parti ismi söz 
konusu değil ama arzu ederse Sayın İsmail Faruk Aksu’ya söz verebilirim, bir talebi de yok.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, doğrudan partimize bakarak bu ifadeleri kullandı. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu, sizin niyet okumanız.

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Nereye bakacak, sana bakmayıp da kime baksın?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben ona bir yorum yapamam. Burada tutanaklarda herhangi bir 
parti ismi yok, şahıs ismi yok Sayın Paylan. Kendi partisine dönük yapılan bir iftiraya, bir yalana cevap 
veriyor.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – O zaman kötü söz sahibine aittir, biz de aynen iade ediyoruz. Biz 
üzerimize alınmıyoruz, aynen iade ediyoruz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki.

Diğer taraftan, Tulay Hatımoğulları’yla ilgili tutanak da geldi ama kendisi, maalesef, burada yok. 
Geldiğinde bu tutanaktan neyi kastettiğini kendisine sorarız ama şu an itibarıyla salonumuzda değil.

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi devam ediyorum.

İYİ Parti’den Sayın Muhammet Naci Cinisli.

Buyurun lütfen.

Süreniz on dakikadır.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, Değerli Bakan Yardımcıları, Bakanlığımızın 
çok kıymetli bürokratları, sayın basın mensupları; sizleri saygıyla selamlıyorum.

Siz de konuşmanızda belirttiniz, Peygamber ocağı kahraman Türk ordumuz, milattan önce 209 
yılına dayanan birikimi, tecrübesi ve şanlı zaferleriyle düşmanlarımıza karşı en büyük güç olmaya 
azimle devam ediyor hamdolsun. İcra edilmekte olan Pençe-Kılıç Harekâtı’nda üstün başarılar dilerim, 
Allah yardımcımız olsun. Ülkemizin bölünmez bütünlüğünü savunurken şehit olan kardeşlerimize 
Cenab-ı Hak’tan sonsuz rahmetler dilerim. Allah bizleri şehitlerimize layık eylesin. Gazilerimize 
sağlık, afiyet dilerim.

Son derece önemli bir Bakanlık; millî, adı üstünde millî bir meselemizi konuşuyoruz, millî 
savunmamızı konuşuyoruz ve soğukkanlı tespitler ve yorumlar yapmamız icap ediyor.

Değerli Bakanım, hain terör örgütü PKK’nın Gara bölgesinde 13 kardeşimizi şehit ettiği olaydan 
sonra 16 Şubat 2021 tarihinde Meclisimizde sunum yapmıştınız ve bu son derece kıymetli bir sunumdu, 
partilerüstü bir duruş sergilemiştiniz ve bu millî duruşunuzun, daha doğrusu millî davranışınızın devam 
etmesini sizden rica ederim. Çünkü son zamanlarda savunmamız açısından yine son derece büyük 
ve önemli meselelerle karşı karşıyayız; S-400 meselesi, F-35 meselesi, Karadeniz’in silahlanması 
mevzubahis. Doğu Akdeniz, Ege ve Kıbrıs konularında da Meclisimizi veya liderleri bilgilendirmenizi 
ben sizden hassaten rica ediyorum. Yine konuşmanızda belirttiniz “Milletvekili heyetlerimiz Amerika’da 
F-16’lar ve bazı diğer konularla ilgili temaslarda bulunuyorlar.” diye. Bendeniz de bu temasta bulunan 
milletvekillerinden biriyim çok şükür. Ülkemizin hakkını, hukukunu NATO Parlamenterler Meclisinde 
temsil ediyoruz ve zaman zaman da NATO Parlamenterler Meclisi görevimiz dışında da farklı ülkelerde 
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farklı siyasileri heyet olarak ziyaret ediyoruz ve Türkiye milletvekilleri olarak, partilerüstü davranış 
ve tutumla çok şükür bu faaliyetlerimize devam ediyoruz. Fakat ben bu F-16 konuları konuşulurken 
açıkçası üzülüyorum çünkü ben bir Türkiye Cumhuriyeti devleti milletvekili olarak F-16 istemekten 
ziyade F-35 ısrarını sürdürmeyi tercih ediyorum. Tabii ki kötünün iyisi diyeceğim, F-16’lar da bir 
ihtiyaç, bunun için de çabalarımıza devam ediyoruz fakat bizim F-35’i tekrar kazanmamızın icap 
ettiğini düşünüyorum. Yani AK PARTİ iktidarının -burada bir siyasi eleştiri yapmak durumundayım- 
S-400 tasarrufu Türkiye’mize maalesef gerek teknolojik gerek siyasi gerekse maddi yönden büyük 
maliyetlere sebep oldu, bunu telafi etmemiz icap ediyor. Öyle bir proje ki 1999 senesinde kurucu ortağı 
olduk, 1.015 parçasını üretiyoruz ve bizim için büyük bir de teknoloji transferi aslında ve buradan biz 
çıkmadık, çıkarıldık. Demin Sayın AK PARTİ Milletvekili “Çıktık.” dedi. Hayır, çıkmadık, maalesef 
çıkarıldık, daha da onur kırıcı bir tavırla karşı karşıya kaldık; bu bana açıkçası dokunuyor.

Ordumuz çok güçlü çok şükür fakat ordumuzun yükü AK PARTİ’nin siyasi hafiflikleriyle artıyor, 
bunu da buradan ifade etmek zorundayım. Diplomaside ülkelerin gücü sözüyle tartılır fakat masada 
AK PARTİ ön yargılarıyla yapılan dış politika -iç politika için yapılan dış politika- masada geçerliliğini 
yitirdikçe askerî gücümüz test edilir hâle getiriliyor ve bundan endişe ediyorum. Masada her sözümüzün 
geçersiz kaldığı anda devamlı askerî gücümüzü devreye sokmanın doğru bir davranış olmadığını 
düşünüyorum. Tabii ki devreye girecek mecbur kalındıkça fakat bu mecburiyet neden devamlı doğuyor, 
bunu da kendi kendimize sormamız gerekir.

NATO’yla ilgili de bazı tespitlerim var. Biz 1952 yılında hem Rus tehdidine karşı hem de bir 
tercih sebebiyle NATO’ya dâhil olduk. Bu tercih neydi? Otokrat ülkeler ve demokrat ülkeler arasında 
bir tercih yaptık: Otokrasiye mi dâhil olacağız, demokrasiye mi biz meyledeceğiz; biz demokrasi mi 
istiyoruz, otokrasi mi istiyoruz? Devletimiz ve milletimiz otokrasi karşısında demokrasinin yanında 
durdu ve bugün de çok şükür o tavrımız devam ediyor. Bizim NATO’ya girişimizin en önemli sebebi 
hem Rus tehdidi hem de otokrasiye karşı olan tavrımızdı, bugün de bunun kararlılıkla devam etmesi 
icap eder yöneticiler tarafından da. Bu nedenle de Şanghay organizasyonu macerasına karşı ben son 
derece endişeli bir bakış taşıyorum. Bu Şanghay organizasyonuyla temas tabii ki kurulabilir, kurulmalı 
da, oradaki ülkeler de mühim ülkeler fakat kendi içlerinde bile bir ahengi olmayan, kendi içlerinde bile 
çekişmelerin olduğu ve hakiki farklı zıt kararlar verebilen bir uyumsuzluğu olan bir organizasyonda 
ve tamamen liderler üzerine kurulu bir organizasyonda bizim sözümüzün çok fazla geçebileceğini ben 
düşünmüyorum. Endonezya’daki toplantının da çok talihsiz olduğunu düşünüyorum. Endonezya’da 
Polonya sınırına düşen bomba sonucu toplanan NATO liderlerinin arasına Sayın Cumhurbaşkanımızın 
davet edilmemesini ben aynı şekilde ülkemize karşı onur kırıcı bir davranış olarak düşünürüm. 
Semerkant’taki otel lobisinde keyif masasında olmaktansa Endonezya’daki o ciddi masada olmayı 
tercih ederdim, bunu da buradan ifade etmek isterim. 

Çok çok önemli başka bir mesele Akkuyu Nükleer Santrali. İlk günden beri, kanunun çıktığı günden 
beri çok ilgiliyim, bu konuyla ilgili hem Mecliste kanun çıkarken hem de daha sonra konuşmalar yaptım 
ve bu santralin statüsüyle ilgili olan endişelerimizi dile getirdik, santralin olmasıyla ilgili değil, lütfen 
bunlar yanlış anlaşılmasın. Bu yatırımla ilgili bizim bir sorunumuz yok, statüsüyle ilgili çok büyük 
endişeler taşıyorum. Burada Sayın Dışişleri Bakanı geldiğinde de sordum, Sayın Enerji Bakanımız 
da geldiğinde sordum. Her ikisi de buranın bir Türk santrali olduğunu söyleyemediler maalesef, hatta 
zımnen buranın bir Rus santrali olduğunu kabul ettiler. Bu çok çok tehlikelidir, korkarım ki bir Rus 
Truva atı olabilir. Bunun önünde ne gibi önlemler alıyoruz ben bunu bilmek istiyorum. Hele ki 2019 
yılında normal sözleşmesinde olmamasına rağmen ek bir maddeyle liman eklenmesi bizi o zaman da 
şüphelere sevk etmişti ve sormuştuk “Bu limana neden ihtiyaç duyuluyor? Akdeniz’de bu liman neden?” 
O zaman bize radyoaktif atıkların Rusya’ya taşınması için bu limanın şart olduğu söylenmişti, biz de 
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makul bulmuştuk fakat bugün öğreniyoruz ki -bu da reddedilmedi- Ankara’da bu radyoaktif atıklar için 
bir merkez oluşturuluyormuş. Bu limana o zaman neden ihtiyaç duyulacak? Rusya’ya bu radyoaktif 
atıklar taşınmayacaksa bu limana neden ihtiyaç duyuluyor? Bunu ben size sormak istiyorum. Buranın 
bir Rus santrali olduğu artık apaçık ortada. Zaten kanunda bu açık açık yazılı, biz buna o zaman da 
itiraz etmiştik. Ben Meclis konuşmamda şunu aynen telaffuz etmiştim. “Erzurum’un düşman işgalinden 
kurtuluşundan yüz dört sene sonra - iki gün fark vardı. O düşman kimdi? Ruslar’dı- neredeyse bir 
nispet yapar gibi biz bugün bu kanunla Ruslara bin hektar Türk toprağı, Akdeniz’de kıyı ve liman mı 
veriyoruz arkadaşlar?” diye sordum, ben buna bir cevap alamadım. Bütçe görüşmelerine kadar bunun 
cevabını alamamıştım, bütçe görüşmelerinde zımnen bunun cevabını aldım ve son derece büyük üzüntü 
taşıyorum maalesef. Buna karşı Bakanlığınızın özellikle önlem almasını rica ederim ve özellikle son 
zamanlardaki o radar mevzusu da bizi yine son derece endişelendiriyor. Burası bir Rus askerî üssüne mi 
dönüştürülecek? Bunu da merak ediyorum. Lütfen bunların cevaplarını sizden samimiyetle vermenizi 
istirham ediyorum. 

Burada Erzurum’a da gelmek isterim Değerli Bakanım, Erzurum’da da bizim sorunlarımız var. 
Ben çok sık Türk Silahlı Kuvvetleri Mehmetçik Vakfı, şehit, gazi dernek, vakıflarını ziyaret ediyorum 
ve oradaki benim karşıma çıkan en önemli sorun bu şehit, gazi ayrımcılığı meselesi. Bu şehit, gazi 
ayrımcılığını lütfen sonlandıralım ve gazilerimize özel hastane hakkı, araç alımında ÖTV gibi isteklerini 
tekrar yerine getirelim. 

Erzurum’umuzda 55’inci Ağır Bakım Fabrikamız var, çok önemlidir 55’inci Ağır Bakım Fabrikası, 
hem askerî önemi vardır hem de çok farklı bir özelliği vardır, sanatçıları sigortalar burası. Sanatçıların 
da bir gelecek yuvasıdır, geleceklerini burayla garanti altına alırlar, onlar da çok endişeli. 55’inci Ağır 
Bakımın sanki bir Sakarya Tank Palet Fabrikası akıbetine uğrayacağı endişesini taşıyoruz, bunu da 
hassaten rica ederim sizden. Buranın tekrar bir projeksiyonla, bir gelecek projeksiyonuyla, bir yatırımla 
canlanmasını rica ediyoruz. 

Doğu Anadolu boşalıyor Değerli Bakanım. Bu göç meselesi Doğu Anadolu’nun en büyük sorunu. 
Bu coğrafyayı biz yalnızca kahraman ordumuzla, yalnızca kahraman askerimizle savunamayız, buranın 
halkının da olması lazım kırsalda özellikle. Erzurum 3 defa Rus işgali görmüş bir şehrimiz ve bir 
daha olmayacak diye bir şey hiçbir zaman yok Allah esirgesin fakat bu göçün önüne hem yatırımla 
geçmemiz lazım hem de ayrıca da Erzurum’dan çok eksiltilen, son yirmi senede çok eksiltilen askerî 
varlığımızın tekrar yerine konmasını, tekrar geri dönmesini sizden rica ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz geçmiştir.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Son sözüm, biz hep deriz ki: “Batıda Çanakkale neyse 
doğuda Erzurum odur, Batıda Gelibolu neyse doğuda Aziziye odur, batıda Arıburnu neyse doğuda 
da Allahuekber Dağları odur. Ve Allahuekber Dağları’nın zirvesine çıktım, oradaki şehitliğimiz çok 
bakımsız, çok çok kötü bir durumda.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Cinisli.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Ecdaddan utandım gittiğimde değerli Bakanım, 
buraya da bir el atmanızı, orayı ihya etmenizi sizlerden rica ederim.

Teşekkür ederim, saygılar sunarım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Hayati Arkaz Milliyetçi Hareket Partisi Grubundan.

Buyurun, lütfen.

Süreniz beş dakikadır.
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HAYATİ ARKAZ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Sayın Bakanım, milletvekili arkadaşlarım, Bakanlığımızın saygıdeğer bürokratları, basınımızın 
güzide temsilcileri, kıymetli misafirler; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.

15 Temmuz 2016’da kurulan Cumhur İttifakı ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin kararlı tutumuyla 
beraber teröristler Türkiye sınırları içinde kazdıkları hendek ve çukurlara gömülmüştür, gömülmeye 
de devam ediyorlar. Sadece yurt içinde değil yurt dışında da özellikle Irak’ın kuzeyi ve Suriye’nin 
kuzeyinde teröristlere karşı aynı mücadele verilmektedir. Bu mücadele son terörist yok edilene kadar 
sürecektir. PKK terör örgütü bebek ve kadın katili, askerimizi ve polisimizi sırtından vuran, insan, silah, 
enerji ve uyuşturucu kaçakçısı, emperyalizmin maşası, katiller sürüsüdür. Bu terör örgütü yurt içinde 
bitmiştir, yurt dışında da görüldüğü her yerde imha edilecektir. Kim destek oluyorsa, arkasında kim 
duruyorsa ve de kim yardım ediyorsa onlara da gereken ne varsa yapılacaktır.

Türk ordusu ve Türk Silahlı Kuvvetleriyle Allah’ın dışında hiçbir güç baş edemez. Bu vatan için 
çok bedel ödedik, ödemeye de devam ediyoruz. Biz ülkücüler, vatan hainlerini gözünden tanırız. Haine 
merhamet vatana, millete ve devlete yapılan en büyük ihanettir. Teröriste “terörist” diyemeyen kim 
varsa teröristin ta kendisidir ve âlâsıdır. Herkes şunu iyi bilmelidir ki: Bu memleketin sınırları cetvelle 
değil milletimizin kanıyla çizilmiştir. Bütün dünyanın muhalefetliğine rağmen Doğu Akdeniz’de, mavi 
vatanda hakkımız, hukukumuz vardır ve de orada gaz aramaya devam ediyoruz, edeceğiz.

Kıbrıs artık 2 devlettir; kapalı Maraş’ı açtık, Libya’yı başta Fransa olmak üzere emperyalistlere 
teslim etmedik. Batı komşumuz Yunanistan Avrupa’nın şımarık çocuğudur, daha fazla şımarırsa 
ecdatlarına ne yaptıysak aynısını yaparız. Karabağ’da yirmi sekiz yıllık işgale kırk dört günde son 
verdik, bu bir Türk yumruğudur; o Türk yumruğu sadece Ermeni çetelerine vurulmamıştır, başta Fransa 
olmak üzere tüm emperyalistlerin suratında patlamıştır.

Kısacası, Türkiye artık denizlerde doğal kaynak ararken de teröre karşı sınır ötesi operasyonlar 
yaparken de kapalı Maraş’ı açarken de Ayasofya’yı açarken de kendi yerli otomobilini üretirken de 
kimseden icazet almamıştır. Şanlıurfa, Mardin, Van, Hakkâri, Şırnak ve Diyarbakır bir tarih, kültür 
ve turizm merkezi hâline gelmiştir. Diyarbakır ve diğer illerimize yapılan yatırımları mutlak görmek 
lazım. Sadece Diyarbakır’a başta Sur ilçesi olmak üzere 80 milyar TL yatırım yapılmıştır.

Terör örgütü PKK hain yüzünü en son İstiklal Caddesi’nde gösterdi; 6 vatandaşımız yaşamını 
yitirdi, 81 vatandaşımız yaralandı. Pençe-Kılıç Operasyonu’yla 180 terörist etkisiz hâle getirildi ve 
Türk milletinin kanı yerde bırakılmadı. Vakit hesap vaktidir, vakit dökülen kanın hesabını damla damla 
sorma vaktidir. Teröristlerin görüldüğü yerde başları eziliyor, ezilmeye de devam edecek. Sadece hava 
harekâtıyla kalınmayacak, gerekirse karadan da harekât yapılacaktır. Milliyetçi Hareket Partisi olarak 
operasyonları destekliyoruz ve yanındayız. Biz elli üç yıldır vatanın, milletin ve devletin birliğinin, 
beraberliğinin ve bütünlüğünün hep yanında olduk. En alt rütbeden en üst rütbeye kadar terörle mücadele 
eden tüm Türk Silahlı Kuvvetleri personelimize başarılar diliyorum, Allah yâr ve yardımcıları olsun. 

Sayın Bakanımıza ve Bakanlık bürokratlarımızın çalışanlarına başarılar diliyorum, kolaylıklar 
diliyorum. Şehitlerimize Allah’tan rahmet, gazilerimize acil şifalar diliyor heyetinizi saygıyla 
selamlıyor. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisinden üyelerimizin talebi olmadığı için üye olmayanlara söz vereceğim. 

Sayın İbrahim Kaboğlu, buyurun. 
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İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Değerli hazırun, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Ben, konuşmamda özellikle askeriyeyle ilgili temel ilkelerden; bir hiyerarşi kavramına, iki 
liyakat, üç hukuk kavramlarına değinerek bunları, biraz Türk Silahlı Kuvvetleri bünyesinde açmaya 
çalışacağım.

Hiyerarşik yapı, askeriyenin temel ilkesidir, hatta sivil yapıya da askeriyeden geçmiştir ve askerî 
disiplin hiyerarşik yapıyla sağlanır. Ancak tabii ki bu kural mutlak olmayıp bunun iki sınırı var; birinci 
sınırı liyakattir, ikinci sınırı da hukuktur. Bu liyakat ilkesinin de mutlak olmaması, aslında hukukla 
sınırlı olması Anayasa’mızda yer alan çeşitli kurallarla sağlanmakta ve bunun keyfîliğe varmamasını 
sağlamak amacıyla hiyerarşiye hukuk ve liyakat ilkeleri getirilmiştir. Hiyerarşi, astlık üstlük ilişkisi 
çerçevesinde icra edilmektedir. Anayasa’da bu konuda özgün hükümler var, genel hükümlere tabi olan 
hususlar var ve istisnalar var. Örneğin 137’inci maddenin son fıkrası, evet, kanunsuz emir suçtur ama 
askeriyede bunun istisnaları var, ancak bu, keyfî olduğu anlamına gelmiyor. 

Şimdi, bu üç ilkeden özellikte hiyerarşiyi sağlamak için liyakat ilkesi hiyerarşide nesnel ölçütlerin 
geçerli olmasını sağlamakta. Ne var ki özellikle son yapılan düzenlemede, 7415 sayılı Yasa’yla görev 
başındaki Genelkurmay Başkanına 72 yaşına kadar görev süresinin uzatılma olanağı tanınarak bu 
hiyerarşi ilkesi, nesnel sirkülasyon ilkesi altlık üstlük kademeleri arasında açıkça ihlal edilmiş bulunuyor. 
Tabii, öte yandan CK 338, CK 1 ve CK-4/799’uncu maddeyle kuvvet komutanlarının doğrudan 
doğruya Millî Savunma Bakanlığına ve Cumhurbaşkanlığına bağlanmış olması da esasen Genelkurmay 
Başkanına tanınan bu kişisel ayrıcalıkla bunun arasında çelişki bulunduğu da belirtilmelidir. 

Şimdi, bu üç ilke; hiyerarşi, liyakat ve hukuk nasıl sağlanır? Türk Silahlı Kuvvetleri siyaset dışı 
tutularak sağlanır. Peki, 2017 Anayasa değişikliğinden sonra ne olmuştur? 2017 Anayasa değişikliğinde 
bütün siyasal kurumlar tasfiye edilmiştir. Kurul hâlindeki bütün kurumlar, Osmanlı’dan bu yana var 
olan kurumlar, siyasal karar düzenekleri tasfiye edilmiştir ama 2 kurum muhafaza edilmiştir. Bunlar, 
(MGK) Millî Güvenlik Kurulu ve Ekonomik ve Sosyal Konsey. Ekonomik ve Sosyal Konsey hiç 
toplanmamıştır ama Millî Güvenlik Kurulu toplanmıştır fakat Millî Güvenlik Kurulu Anayasa’nın 
118’inci maddesinin kendisine verdiği yetkilerin dışında kullanılmıştır. Çünkü hiçbir zaman Millî 
Güvenlik Kuruluna 61, 71, 82 ve 2001’de icrai karar alma yetkisi verilmemiştir. Ne var ki gerek OHAL 
döneminde gerekse sonradan çıkarılan yasalarda şu formül kullanılmıştır: Terör örgütlerine veya Millî 
Güvenlik Kurulunca devletin millî güvenliğine karşı faaliyette bulunduğuna karar verilen yapı… Evet, 
buradaki “Karar verilen yapı” icrai nitelikte bir karardır, buna yetkisi yoktur. Ne yazık ki Anayasa’da 
yer alan yegâne istisnai bir kurul hâlinde anayasal organ bu şekilde, daha sonraki 7151, 7190, 7194 
sayılı yasalarda da aynı formülle görev dışı, amaç dışı kullanılmıştır. Bazı bu konuda alınmış olan 
kararlar, kullanılan yetkiler Anayasa Mahkemesi tarafından iptal edilmiştir. Son nokta ise, bu çerçevede 
siyasete alet edilmesinin “Yurtta sulh, cihanda sulh!” Sayın Bakan “Yurtta sulh, cihanda sulh.” önce 
siyasileri muhatap alıyor, sonra askeriyeyi, sonra bütün yurttaşları.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son on saniyeniz…

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Ama özellikle Yunanistan’a yönelik olarak kullanılan 
“Bir gece ansızın gelebiliriz.” sözü Anayasa’mızın “Yurtta sulh, cihanda sulh!” temel kuralıyla 
bağdaşmamakta çünkü Yunanistan karşısında Türkiye Cumhuriyeti birçok bakımdan haklı olduğu 
hâlde, ulusal ölçekte…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyoruz Sayın Kaboğlu.
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İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Bitireyim, cümlemi bitireyim Sayın Başkan, cümlemi 
bitireyim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bitirin cümlenizi, buyurun.
İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – …ve uluslararası hukuk önünde haklı olduğu hâlde 

Yunanistan’a yönelik bu söylem aslında Yunanistan’ın arkasında uluslararası bir blok oluşturmuştur, 
Türkiye’yi ikinci plana atmıştır. Bu nedenle bu tür söylemlerden kaçınmak…

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sürenizi çok aştınız, teşekkür ediyorum.
SALİH CORA (Trabzon) – Ya, o kadar savunma ateşleri yaptılar, taciz ateşi yaptılar, biz sessiz 

kalacağız öyle mi?
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Böyle bir rezillik yok ya!
SALİH CORA (Trabzon) – Yunan milletvekili olsa böyle konuşur ancak! Sizi CHP’nin 

sağduyusuna bırakıyorum.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi, öğle arasından önce son sözü Sayın 

Paylan’a verebilirim.
Bu arada tutanaklar geldi, Sayın Hatımoğlulları’na da iletmelerini istedim arkadaşlardan. 

Tutanaklarda MİT Başkanımız Hakan Fidan’ı da referans yaparak “Taksim patlamasının da Antep’te 
Karkamış patlamasının da orada gerçekleşen saldırıların da bu çerçevede tasarlanmış saldırılar olduğuna 
dair kanaat yüksektir ve bizler bunu tam anlamıyla bir seçim siyaseti olarak görüyoruz.” ifadeleri var. 
Daha sonra kendisinden bu ifadelere açıklık getirmesini isteyeceğim.

Buyurun.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.
Sayın Bakan, sayın bürokratlar, basının değerli emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.
Değerli arkadaşlar, Taksim’de gerçekleşen terör saldırısını ve Karkamış’ta gerçekleşen saldırıyı 

kınıyorum ve lanetliyorum. Hayatını kaybeden vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yaralılara acil şifa 
diliyorum.

Sayın Bakan, biz yıllardır böyle olaylarda hep lanetliyoruz, kınıyoruz, rahmet diliyoruz ama bu 
olaylar bir türlü bitmiyor. Bizlerin sorumluluğu ve sizin de sorumluluğunuz -siz artık bir asker değilsiniz, 
bir siyasi sorumluluğunuz var- bu olayları boşa çıkarmak ve bir daha böyle olayların yaşanmamasını 
sağlamaktır. 

Sayın Bakan, bu tip olaylarda olayın hep bir görünen tarafı vardır ve görmemiz istenen tarafı 
vardır, bir de büyük fotoğraf vardır. 

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Terör sorunu var, PKK sorunu var.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Yani bu olayın görünen tarafını elbette değerlendirmek gerekir 

ama bunun arkasındaki büyük fotoğrafı da görmek ve değerlendirmek gerekir.
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Senin zekân yetmez buna!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırası gelince hepimiz konuşalım, rica 

ediyorum…
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan, bu konuda -biliyorsunuz bizim elimizde istihbarat 

aygıtı yok, sizin elinizde var- biz hep siyasi analiz yapıyoruz burada ve okumalarımıza göre yapıyoruz 
bu siyasi analizleri.
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Sen konuşuyorsun her yerde!

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Niye siyasi analiz yapıyorsun?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, ben bir siyasi analiz yapmışım. Bakın, tarih ne biliyor 
musunuz? 14 Kasım 2016’da -bakın, dinleyin- bir siyasi analiz yapmışım.

SALİH CORA (Trabzon) – Sizin tek bir hedefiniz var…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 2016 bütçesini görüşüyoruz Sayın Bakan, seçim olduğu için 
2016’da görüşüyoruz, Şubat ayında; o zaman siz Genelkurmay Başkanısınız Sayın Bakan ve o koltukta 
oturan da İsmet Yılmaz, dönemin Millî Savunma Bakanı. Millî Savunma Bakanına hep şu yorumları 
yapıyorum: “Bakın, her yerde bombalar patlıyor. Bu bombaların patlaması konusunda ne yapıyorsunuz 
Sayın Bakan? Çatışmalar var ve bu çatışmalarla ilgili de bizim gördüğümüz bir darbe dinamiği var.” 
diyorum. Niye bunu söylüyorum biliyor musunuz? Biz Cizre’ye o zaman 60 milletvekili yürümeye 
çalışıyorduk çatışmaları durdurmak için; karşımıza askerler çıktı, bizi oraya götürmemek için mermiyi 
namlunun ağzına sürdüler. Niye? Çünkü biz oraya gitsek çatışmaları durdurma olasılığımız vardı ama 
buna engel olmaya çalışan askerler vardı.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Askere engel olmak için gittiniz.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Daha sonra, bakın, ben ne diyorum biliyor musunuz? 

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Millet kanlı canlı sokaklara çıktı; hangi eyleme 
engel, kalkan olacaktınız?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, aynen şöyle diyorum Sayın İsmet Yılmaz’a, siz de 
Genelkurmay Başkanısınız: “Sayın Bakan, müesses nizam defalarca ülkemizi bu çıkmaz sokaklara 
soktu ancak bu çıkmaz sokaklarda hep bazı senaryolar devredeymiş, bizler bunları okuyamadık. Darbe 
dinamikleri devredeymiş o dönemlerde ve birileri ellerini ovuşturuyormuş. Ben eminim ki şu anda da 
yine birileri elini ovuşturuyor Sayın Bakan; bu askerimizin, polisimizin, sivillerin ölmesi üzerinden 
ellerini ovuşturuyor birileri. ‘Biraz daha karışsın ki devreye geçelim.’ diyor o birileri, darbe dinamikleri 
devreye geçsin diye bekliyor birileri. Şu anda da darbe dinamiği devrededir Sayın Bakan çünkü bir 
devlet aklı yalnızca güvenlikçi anlayışa kendini teslim etmişse darbe dinamikleri devreye geçer. 
Buna karşı sorumluluk alın Sayın Bakan.” diye haykırıyorum burada, o anda arkadaşların bağırmaları 
var, “İftira atıyorsun.” diyor arkadaşlar, “Hakaret ediyorsun, devletimize hakaret ediyorsun” diyor. 
Tutanaklar burada, aynı bugün olduğu gibi bağırıyor arkadaşlarımız karşıdan.

Sayın Bakan, bakın, darbeden yalnızca dört ay öncesinden bahsediyoruz, biz bu dinamiği 
görmüşüz Sayın Bakan. Siz o günlerde Genelkurmay Başkanıydınız, siz o dinamiği göremediniz, 
görmediniz. Etrafınızdaki FETÖ’cüleri görmediniz. Ceylânpınar’da 2 polisimizin öldürüldüğü zaman 
bu istihbaratı veren alçakların darbeciler olduğunu görmediniz. “Efendim, onu örgüt gönderdi, örgüt 
öldürdü.” dediğinizde biz bunun böyle olmayabileceğini söylediğimizde bize hakaret ettiniz. Oysa 
ortada bir darbe dinamiği vardı Sayın Bakan. Suruç’ta bomba patladı seçimlerden hemen sonra, 7 
Haziran seçimlerinden hemen sonra. Hemen ardından 2 polisimiz Ceylânpınar’da öldürüldü. Ankara 
Gar katliamı oldu. Şehir çatışmaları başladı. Biz dedik ki: “Burada bir darbe dinamiği var. Gelin, bunu 
soruşturalım, üst akıla bakalım.” “Bunun ulusal devlet içindeki bazı karanlık odakların eli olabilir ve 
uluslararası ayakları olabilir.” dedik Sayın Bakan. Siz Genelkurmay Başkanıydınız Sayın Bakan, siz o 
zaman gördünüz mü bu dinamiği? Görmediniz, görmediniz. Bakın, biz gördük Sayın Bakan. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Gördük, biz kapattık.
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, bizler savaş karşıtıyız, sorunların müzakereyle 
çözülmesini savunuyoruz. Memlekette bir Kürt sorunu var, demokrasi sorunu var ama siz hâlâ bir asker 
gibi davranıyorsunuz, yalnızca bir asker gibi davranıyorsunuz, bir siyasetçi gibi davranmıyorsunuz. 
Bakın diyorsunuz ki: “Biz ne diyorsak ona inanacaksınız.” Niye yalnızca size inanalım Sayın Bakan? 
Çünkü geçmişte hata yapmışsınız, darbeyi görememişsiniz. Bakın, diyorsunuz ki: “Bugün biz ne 
diyorsak o. Süleyman Soylu ne diyorsa o, Hulusi Akar ne diyorsa o.” Sayın Bakan, bizlerin görevi 
eleştirmek, “Büyük fotoğrafı görün.” demek. Bakın, bütün basını susturmuşsunuz, basın yalnızca 
sizin söylediklerinizi söylüyor, bizim söylediklerimizi söylemiyor Sayın Bakan. Bakın, sizi tekrar 
uyarıyorum: Birileri yine elini ovuşturuyor. Birileri, emin olun, elini ovuşturuyor. Geçen gün İçişleri 
Bakanlığı bütçesindeki manzarayı görseydiniz, o manzarayı gören iç ve dış mihraklar emin olun, çok 
mutlu olmuşlardır, “Ne güzel, millet bölünmüş, kamplaşmış, birbirine düşüyor. İşte, Türkiye üzerine 
oyun oynanacak tam zaman.” diye düşünüyordur içerideki mihraklar “İşte, amacımıza ulaştık.” 
Bakın, İstiklal Caddesi bombalamasına yol verenler şunu diyordur: “İşte, amacımıza ulaştık.” Bunun 
uluslararası ayakları ellerini ovuşturuyordur, “İşte, amacımıza ulaştık. Ülkeyi birbirine düşürdük, şimdi 
daha fazla oyun zamanı, oynama zamanıdır.” diyordur. 

Sayın Bakan, Taksim’deki bombalı saldırıyla ilgili siz şu kişinin yani bombayı koyan kuryenin, 
kişinin, teröristin, -ne dersek diyelim- bu kişinin ifadelerini okudunuz mu? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Evet.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ne diyor ifadelerinde Sayın Bakan? “Benim kardeşlerim ÖSO’da 
öldü, 3 kardeşim ÖSO’da öldü.” diyor. Şu anda bir kardeşim daha ÖSO’da savaşıyor, yaralandı, tekrar 
ÖSO’ya döndü,  Özgür Suriye Ordusu’na döndü.” diyor. “Diğer kardeşlerimi de öldürmekle tehdit 
ettiler. Diğer kardeşlerimi de bu işi yapmam için öldürmekle tehdit ettiler.” diyor. Ya, kendi ifadesinde 
bile… Bağlantılarına bakıyorsunuz, getiren kişinin, efendim, abisi ÖSO’da, öbürünün kardeşi ÖSO’da, 
MÜSİAD bağlantıları var. Ya, MHP bağlantısını geçiyorum. Bakın, o meselenin ilçe başkanıyla 
bağlantısı geçiyorum. 

(Gürültüler) 

MEHMET CELAL FENDOĞLU (Malatya) – Uğraşma burayla!

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – MHP’yle hiç bağlantısı yok!

FETİ YILDIZ (İstanbul) – MHP’yle bağlantısı yok!

SALİH CORA (Trabzon) – Sen istihbarat örgütlerinin oyuncağı olmuşsun!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, o konuda eğer ki bir HDP’li çıksaydı o kişi, bakın, bir 
HDP’li çıksaydı ne olurdu? Ya, herhâlde kıyamet kopardı değil mi? 

(Gürültüler) 

MEHMET CELAL FENDOĞLU (Malatya) – Buradan ekmek çıkmaz sana!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hani, oradaki bir ilçe başkanı o telefonla konuşma… 

(Gürültüler) 

MEHMET CELAL FENDOĞLU (Malatya) – Ayıp ya!

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Parmak sallamadan konuş!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, söz vereceğim birazdan, cevap verirsiniz. 
Rica ediyorum.
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) –  Ortada bu kadar şaibe var, efendim, ne yapıyorsunuz biliyor 
musunuz? Aynı Ceylânpınar’da yaptığınızı yapıyorsunuz Sayın Bakan, okuyamadınız. 

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Parmak sallamadan konuş!
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ceylânpınar’da 2 polisimiz öldürüldüğünde dönemin Başbakanı 

Ahmet Davutoğlu’yla toplantı yaptınız, o size uçakları kaldırma emri verdi ve “O uçaklarla gidin, 
bombalayın.” dedi. Çatışma dönemi ondan sonra başladı. Biz “Burada bir oyun var. Burada bir darbe 
dinamiği var.” dedik, bize inanmadınız. 

İstanbul Taksim’deki terör olayı da yeni bir darbe dinamiğinin bir parçası olabilir, buna bakalım. 
Bu kadar ÖSO bağlantısı var. Ya, şu haritaya bakın. “Kobani’den emir geldi.” deniyor. Ya, efendim, 
önce deniyor ki: “Kişi Afrin’den girmiş.” Afrin kimin kontrolünde arkadaşlar ya? HTŞ’nin kontrolünde 
ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin belli unsurları orada var. İdlib’e baktığımızda… Sonra deniyor ki: 
“İdlib’den girmiş.” İdlib’de kimler var arkadaşlar? Bu kişi aylar önce Türkiye’ye girmiş, kimler 
tarafından himaye edilmiş?  

FETİ YILDIZ (İstanbul) – PKK, PYD…
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Türkiye’de himaye edenlerin hepsi, bakıyorsunuz, Özgür Suriye 

Ordusu’nun temsilcileri. Ya, siz diyorsunuz ki: “Efendim, bunu örgüt yaptı.” Buna inanın çünkü 
niye? “Efendim, bizim operasyon yapmamız lazım, bizim operasyon yapmamız lazım, buna inanın.” 
diyorsunuz. Sayın Bakan, bakın, bu ülkede pek çok kez oyunlar oynanmıştır. 

SALİH CORA (Trabzon) – Operasyonları kesintisiz yapıyoruz. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Değerli arkadaşlar, bakın, 28 Şubat 1997’yi unutmayın, Batı 

Çalışma Grubu kimlere karşı uygulandı arkadaşlar?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, söz vereceğim, ifade edersiniz görüşlerinizi. 

Tamamlamamız gerekiyor usul içinde. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ordunun içinde bir Batı Çalışma Grubu kurulmuştu. Bakın, her 

ülkenin bir gladyosu vardır, her ülkenin bir gladyosu olmuştur; Amerikan devleti de Irak’a operasyon 
yaparken içeride belli unsurlar bunu gerekçelendirmek için “Efendim, kimyasal silah var, şu var, bu 
var.” diye bu operasyonu yapıp 1 milyon insanın kanına girdiler. Sayın Bakan, bu anlamda hepimiz 
sorumlu davranmalıyız. Bakın…

SALİH CORA (Trabzon) – Biz bu operasyonlara devam edeceğiz, operasyonlarda durmak yok. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, söz isteyin, birazdan söz vereceğim, o zaman 

ifade edin lütfen. Karşılıklı bitiremeyiz bu tartışmayı. Rica ediyorum…
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, Özel Harp Dairesinin Başkanı ne diyor? Bakın, Özel Harp 

Dairesi Başkanı ne diyor? Bakın Özel Harp Dairesi Başkanı Sabri Yirmibeşoğlu ne diyor? 
SALİH CORA (Trabzon) – Operasyonlarda durmak yok!
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bir sus!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, mikrofona girin, söz verelim, konuşun. 
Rica ediyorum…
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Özel Harp Dairesi Başkanı…
SALİH CORA (Trabzon) – Terör sevicileri sevindirmeyeceğiz.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Özel Harp Dairesi…
Ya, Cora, bir sus ya!
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SALİH CORA (Trabzon) – Terör sevicileri sevindirmeyeceğiz.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, ne oluyor ya?

SALİH CORA (Trabzon) – Operasyonlarımız sürekli devam edecek.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Cora, söz verdiğimde fikirlerinizi ifade edin. Rica 
ediyorum…

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Neyin duyulmasının istemiyorsun ya! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söz isteyin arkadaşlar, söz vereyim. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, süreyi durdurur musunuz, iki dakikam gitti ya.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, devam edin lütfen.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan…

SALİH CORA (Trabzon) – Operasyonları sürekli yapıyoruz biz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Cora…

SALİH CORA (Trabzon) – Amacımız, terör sevicileri sevindirmemektir.

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Tamam, anlaşıldı.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söz isteyin, söz vereyim, fikirlerinizi söyleyin arkadaşlar; 
bitiremeyiz böyle.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan, bakın, Özel Harp Dairesinin Başkanı Sabri 
Yirmibeşoğlu vardı, değil mi? Ordunun bir komutanı, orgeneral bakın ve pek çok önemli görevde 
bulunmuş kişi. Ne diyor biliyor musunuz? “Eğer bir yerde halkın galeyana gelmesini, bir mukavemet 
göstermesini arzu ederseniz, sizin saygın değerlerinize düşmanın, karşı tarafın bir şey yaptığını, 
küçültücü bir hareket yaptığı gösterirseniz halkı galeyana getirirsiniz. Özel Harpte bir kural vardır, 
halkın mukavemetini artırmak için düşman yapmış gibi bazı değerlere sabotaj yapılır; mesela, bir cami 
yakılır, Kıbrıs’ta cami yaktık biz… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, son sözünüzü alalım.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – …cami yakılır mesela.” demiştir. Bakın, bir orgeneralden 
bahsediyoruz. 

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Bunlar ders notları! Ders notları bunlar!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – O günlerde “Kıbrıs’ta bunlar yapıldı.” diye bu haberler geldi. 
“90’lı yıllarda köy yakmaları var.” dediğimizde sizler bize hakaret ediyordunuz ama…

(Mikrofon Başkan tarafından kapatıldı) 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – …sayın arkadaşlar, o dönemde…

KEMAL ÇELİK (Antalya) – O dönem bitti.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bizim sorumluluğumuz bu karanlıkları ortaya çıkarmak. Bizi 
birbirimize düşürmek isteyen bir dinamik var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Paylan, süreniz doldu. 

Teşekkür ediyorum. 

(Gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar… 
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Sayın Mustafa Hidayet Vahapoğlu, söz talebiniz var. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ya da hep beraber…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, burası Türkiye Cumhuriyeti, demokratik bir 

devlet ve çok olgun bir şekilde bütün meseleleri tartışıyoruz, tartışacağız. 
Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Mustafa Hidayet Vahapoğlu’nun söz talebi var. 
En son kendisine söz verip bir ara vereceğim. 
Buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakikadır. 
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Ben çok kısa bir ekleme yapmak istiyorum. HDP’li hatibin dile getirmediği, söylemediği o ifade 

tutanağındaki birkaç hususu da ben okumak istiyorum. Şüpheli Albashır ifadesinde diyor ki: “Terör 
örgütü YPG’den Türkiye’ye gitmesi için talimat aldığını…”

SALİH CORA (Trabzon) – Niye bunu söylemiyorsunuz? İşiniz gücünüz yalan!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Dinleyelim hatibi lütfen, dinleyelim hatibi. 
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Ancak niye gitmesi gerektiğinin söylenmediğini…
(Gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, hatibi dinleyelim, söz verdim.
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – …ailesinin tehdit edildiğini…
Dinleyin, dinleyin! Sizi biz dinledik.
Alıyorsunuz, başını kes, sonunu kes, ortada işinize geleni söyleyin. Yok böyle bir şey. Türkiye’nin 

sağladığı demokratik ortamı Türkiye’nin aleyhine kullanamazsınız. Yaptığınız bütün ithamlar, dile 
getirdiğiniz bütün konular Türkiye Cumhuriyeti devletini töhmet altına sokmak üzere kurgulanmış, 
kurgulanmış…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 2016’da da böyle söyledim, 2016’da da söyledim.
(Gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkes sırası geldiğinde konuşacak, rica ediyorum, hatibi 

dinleyelim.
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – HDP’li hatip, dinle beni dinle!
Bakın, Türkiye’ye, terör örgütü YPG’den Türkiye’ye gitmesi için talimat aldığını ancak niye 

gitmesi gerektiğinin söylenmediğini, ailesinin tehdit altında bulunduğunu, Türkiye’ye Bilal Hassan’la 
geldiğini ve daha önce 3 kez Taksim’e keşif için gittiğini… “Bilal’le birlikte taksiye bindik, Taksim’e 
gidiyorduk, taksideyken Bilal’e telefon geldi ‘Sen git, ben geleceğim.’ dedi. Elimdeki çantayla İstiklal 
Caddesi’ne gittim, bankta oturuyordum; çantayı elledim, cips falan vardı, altında da yumuşak bir şey 
vardı; kırk dakika bekledim…” Bakın, burası önemli ve diyor ki: “Telefon geldi, ‘Çantayı oraya bırak, 
oradan ayrıl.’” Bunları niye söylemiyorsunuz, kimin sözcülüğünü yapıyorsunuz? 

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Devamı da var, devamı da var.
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Burası Türkiye Büyük Millet Meclisi, Türkiye 

Cumhuriyeti devletini gerçekler dışında birtakım iftiralarla töhmet altında bırakamazsınız, güvenlik 
güçlerini töhmet altında bırakamazsınız. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Aynılarını 2016’da söyledim, 2016’da söyledim.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, herkes sırası gelince konuşuyor. 
Rica ediyorum.
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Siz, ilk gün kürsüye çıkarak Türkiye Cumhuriyeti 

devletine… 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 2016’da da…
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – …sadakatle bağlı hizmet etmek üzere yemin 

ettiniz; yemininize sadık kalın. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Tam da sadakat için bunu yapıyoruz.
MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) – Yemininize sadık kalın! 
Biz bu oyunları Osmanlı Dönemi’nde gördük; dünkü Osmanlı yok, bugün güçlü bir Türkiye var; 

size yol vermeyecek, geçit vermeyecek; bunu bilin, yazın bir tarafınıza. 
ERKAN HABERAL (Ankara) – Bu kadar!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, saat şu anda 13.31. 
Aşağıda yemek hazırlığımız vardır, karavana ikramı var; bütün milletvekillerini, bürokratları davet 

ediyoruz; 14.15’e kadar yemek arası veriyorum.
Kapanma Saati: 13.31
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.16

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)
BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)
KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 21’inci Birleşimin İkinci Oturumunu 

açıyorum.
Millî Savunma Bakanlığı 2023 bütçesi ve 2021 yılı kesin hesabı üzerinde müzakerelerimizi devam 

ettireceğiz.
Sayın Aydın Adnan Sezgin’e söz veriyorum.
Süreniz beş dakikadır Aydın Bey.
Buyurun lütfen.
AYDIN ADNAN SEZGİN (Aydın) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, çok kıymetli subaylarımız; 

hepinizi selamlıyor, saygılarımı sunuyorum.
Sayın Bakan, konuşmanızı maalesef dinleyemedim ama metni zabıtlardan okudum. Taksim’de 

geçtiğimiz hafta yaşanan hain, menfur saldırı Suriye’deki gelişmelerden bağımsız düşünülemez. 
Terörist PKK-PYD/YPG ve IŞİD tehdidi yetmiyormuş gibi İdlib’de ortak hareket ettiğimiz Heyet Tahrir 
el-Şam ve yakın bir eş güdüm içinde olduğumuz Suriye Millî Ordusu da ülkemiz için bir tehdit yumağı 
hâline gelmiştir. Geçtiğimiz ay HTŞ, Türk Silahlı Kuvvetlerinin kontrolündeki Afrin’e girmiş, ardından 
Fırat Kalkanı Harekât bölgesine yönelerek Azez şehrine yaklaşmıştır. Sonuçta, HTŞ püskürtülmüş ve 
İdlib’e geri çekilmeye zorlanmıştır. Suriye Millî Ordusundan bazı grupların iyice yozlaştığına, zayıf 
yapısının her geçen gün bozulduğuna, düşman gruplara geçişler yapıldığına dair güvenilir duyumlar 
mevcuttur. Yeni bir yapılanma hakkında gayretlerle ilgili basın haberlerini gördük ancak İdlib odaklı ve 
Suriye Millî Ordusu merkezli tehdit sarmalı için uzun vadeli çözüm perspektifiniz nedir diye sormadan 
edemiyorum.

Geçtiğimiz günlerde Suriye’nin kuzeyinde gerçekleştirilen –aynı zamanda Irak’ın kuzeyinde- 
Pençe-Kılıç Harekâtı’nda Suriye askerlerine de kayıp verdirtildiği doğru mudur? Doğruysa bu kasten 
mi yapılmıştır? Ayrıca Suriye’nin kuzeyine kara harekâtı yapılacağına dair açıklamaları teyit ediyor 
musunuz? Pençe-Kılıç Harekâtı’nın hemen ardından Karkamış ilçemize havan topuyla yapılan alçakça 
saldırıda vatandaşlarımız hayatını kaybetmiş, yaralananlar olmuştur. Havan topu menzilinin bulunduğu 
alanların tamamının Suriye Millî Ordusu denetiminde olduğu, dolayısıyla saldırının SMO içindeki 
gruplar tarafından yapılmış olabileceğine yönelik değerlendirmeler dolaşıyor. Bu konuyla ilgili 
görüşlerinizi merak ediyorum.

Sayın Bakan, ABD’den Türkiye’ye F-16 satışına ilişkin belirsizlik devam etmektedir, 
konuşmanızdaki ilgili bölüm de bunu teyit ediyor. Cumhurbaşkanlığı Sözcüsü “Süreç bir iki ay 
içerisinde tamamlanabilir.” ifadelerini kullanmıştır. F-16’ların en yakın süre içinde tedarik edilmesini 
ümit ediyoruz. Bu süreyle ilgili değerlendirmeniz nedir? 

Kongrenin satışa onay vermemesi durumunda hangi seçenekler öngörülmektedir? 
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S-400’lerle ilgili olarak geçtiğimiz yıllar bu Meclis çatısı altında birçok uyarıda bulunduk, 
tercihinizin yanlışlığını ısrarla vurguladık. Netice itibarıyla S-400’ler atıl durumda. Bunların akıbeti 
ne olacak? 

SAMP/T görüşmeleri teknik olarak hangi aşamadadır? Beklentilerinizin olumlu yönde geliştiğini 
teyit edebilecek durumda mısınız? 

Sayın Bakan, ABD, Yunanistan’a birçok üs kurdu, mevcutları güçlendirdi; iki ülke sınırımızda 
ortak tatbikatlar da yapıyorlar. ABD, üslerin Rus tehdidiyle bağlantılı olduğunu söylüyor. Sayın 
Cumhurbaşkanı “‘Rusya’ya karşı kurduk.’ diyorlar, yemeyiz.” ifadelerini kullandı. Girit’ten Dedeağaç’a 
kadar kurulan veya tahkim edilen üslerin, tesislerin varlık sebebi nedir? Bakanlığınız bu işleri 
tehdit olarak değerlendirmekte midir? Keza, Sayın Cumhurbaşkanı iki ay önceki bir konuşmasında 
Yunanistan’ın bazı adaları işgal ettiğini ifade etmiş ve “Vakti geldiğinde gereğini yaparız.” demişti. 
Millî Savunma Bakanı olarak adalarımızın işgali konusundaki değerlendirmenizi öğrenmek isterim. 

Libya, Doğu Akdeniz ve Kafkaslarla ilgili sorularıma ve eleştirilerime vakit yetmeyecek. Esasen, 
size sorduğum soruların bazılarını Sayın Dışişleri Bakanına da sordum, çoğuna cevap vermedi. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

AYDIN ADNAN SEZGİN (Aydın) – Sayın Bakan, NATO üyeliğimizle ilgili ifadelerinizi okudum. 
İktidarın Rusya’yla ilişkilerindeki yeni anlam ve daha da yakınlaşma arayışları, Şanghay İşbirliği 
Örgütü’ne üyelik talebi gibi son dönemde yaşanan gelişmeler ışığında NATO’nun ulusal kimliğimizin 
bir parçası olduğunu, Türkiye’nin NATO’nun merkezinde olduğunu hâlâ düşünüyor musunuz? Bu 
ifadeleri konuşmanızda göremedim bu sefer. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Sezgin, süreniz doldu.

AYDIN ADNAN SEZGİN (Aydın) – Sözlerimi bitirirken tüm şehitlerimizi rahmet, gazilerimizi 
şükranla anıyorum, Mehmetçik’e başarılar diliyorum.

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ –  Teşekkür ederim.

Sayın Mehmet Bekaroğlu Cumhuriyet Halk Partisi Grubundan. 

Buyurunuz lütfen.

Süreniz on dakikadır. 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Ben de şehitlerimizi rahmetle 
anıyorum, gazilere minnet borcumu gönderiyorum. 

Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanı tebrik ediyorum; şöyle tebrik ediyorum: Hiçbir gerginlik 
oluşturmadan, bir Savunma Bakanı gibi teknik bir şekilde bütçelerini sundular. Katılırız, katılmayız 
ama bütçe sunuşu hele cuma günü yaşadıklarımızdan sonra bana çok iyi geldi. 

Sayın Bakanım, ben askerî hastanelerden başlamak istiyorum. Ben hekimim, askerliğimi de 
Hava Harp Okulunda yaptım. Tabip Üsteğmen Murat Bey’den -soyadını unuttum şimdi- yıllar önce 
çok şey öğrendim orada, bambaşka. Benim, Ankara Tıp Fakültesinde, daha sonra ihtisas boyunca 
öğrenmediğim birçok şeyi “askerî tıp” diye bir şey varmış, “askerî hekimlik” diye bir şey varmış, orada 
öğrendim ve bu işte, öyle Sağlık Bilimleri Üniversitesiyle, Sayın Erdöl’e açılan üniversiteyle falan 
halledilecek bir şey değilmiş, bunu çok iyi bilenlerdenim. Son zamanlarda da yaralı askerlerimizle ilgili 
-çoğu spekülasyondur bunların eminim ama- birtakım bilgiler, gazetelere falan haberler çıkıyor. Bütün 
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bunları şey yapmak istemiyorum çünkü spekülasyon olma durumu fazla, en azından bir kısmı. Bütün 
bunlar bu işin, askerî hastanelerin bir ihtiyaç olduğunu ve yeniden açılması gerektiğini açık bir şekilde 
ortaya koyuyor. 

Sayın Bakanım, zaten askerî tabip olarak 2 bin kişi civarında insan vardı Türk Silahlı Kuvvetlerinde, 
işte, istifalar, emeklilikler, değişik sebeplerden dolayı 350’ye kadar düşmüş. Rakamlar böyle, yanılıyor 
da olabilirim, doğru rakamlar sizde ve yetişen hekimlerin eski askerî hekimler gibi olmadığı… Sadece 
askerî hekim değil, Gülhane Askerî Tıp Akademisi sadece hekim değil, sağlık personeli de mezun 
ediyordu. Bu sağlık personeli de asker aynı zamanda değerli arkadaşlar. Herhangi bir sağlık memurunu 
işte operasyon yapan timle beraber gönderdiğinizde onun yapacağı ile bir sağlık astsubayının yapacağı 
şey mukayese bile edilmez. Dolayısıyla, bu yanlış bir şeydi yani Askerî Tıbbiye’den hiç darbe falan 
yapıldığını bilmiyorum. Ne, hangi düşünceyle, neyle, işte -intikam falan kelimesini kullanmak 
istemiyorum- niye yıkıldı bilemiyorum. Siz de bu konuda “Bu işe bakıyoruz, sorunların farkındayız.” 
tarzında birtakım açıklamalarda bulundunuz, bu açıklamaları destekliyoruz. Önce  bu askerî tıp 
fakültelerinin açılması gerekiyor askerî hastanelerden önce çünkü askerî tabip ancak böyle bir ortamda 
yetişir değerli arkadaşlarım.

Değerli arkadaşlar, Sayın Bakan sunumunda dedi ki: “Hudut namustur.” Çok doğru, katılıyorum, 
“Hudut namustur.” anlayışıyla hudutlarımızın güvenliğini sağlıyoruz, çok doğru. Değerli arkadaşlar, 
hudut, evet, namustur, güvenliğimizi sağlamak için namustur, egemenliğimiz için namustur, 
bağımsızlığımız için namustur ama aynı zamanda güvenliğimiz için de son derece önemli bir şeydir. 
Sınır güvenliğiyle ilgili son zamanlarda özellikle Suriye’de hem de “Sınır güvenliğini kontrol altına 
alacağız.” diye yaptığımız operasyonların bölgelerinden işte terör unsurları geliyor ve ülkenin değişik 
yerlerinde, işte Mersin’de, Tarsus’ta, Hatay’da birtakım eylemler yapıyorlar; İstanbul’a gelindi ve çok 
tuhaf bir şekilde gelindi. Sayın İçişleri Bakanına hangi güzergâhı izleyerek nasıl geldiğini filan, bunları 
anlat demem, sıcağı sıcağına hemen o günde. Sonra bir baktık fotoğraflara, ya İstiklal Caddesi’nde 
kamuflaj giymiş, elinde gülle birisi dolanıyor. Ya, derlerdi ki “İstiklal Caddesi’nde 3 tane insana 
çarparsan bunun bir tanesi mutlaka sivil polistir.”, böyle bir söylenti var halk arasında. Ya nasıl oluyor 
da o kadar güvenlik şeyi alındı, hani bizim göz bebeğimiz İstiklal Caddesi’nde böyle birisi dolaşıyor? 
Arkadaşlar, böyle bir insan ya delidir, alıp götüreceksin, insanların güvenliği için o da zarar verebilir 
ya da teröristtir, bir şeydir. Bu nedir, ya bu nasıl fark edilemiyor, nasıl görülemiyor? Değerli arkadaşlar, 
burada kimdir, kimseyi, sorumlu şudur budur demiyorum ama Sayın İçişleri Bakanı sorumluluğu başka 
yerlere attı, bunu Mersin’deki saldırıda da aynı şekilde yapmıştı. Hemen şeye gitti. Sayın Bakanım, 
acaba Jandarma, işte Silahlı Kuvvetler, Kara Kuvvetleri ile sizin aranızda, İçişleri Bakanlığı ve sizin 
aranızda Jandarmayla ilgili bir problem, bir sıkıntı var mı? Sınır güvenliğini bildiğim kadarıyla Türk 
Silahlı Kuvvetleri sağlıyor, daha iç tarafta yol güvenliğini filan jandarma ve polis sağlıyor. Böyle bir 
şey mi var yani sanki “Biz değiliz.” gibi bir şeye girdi. Tabii bir de tartışmalar var, lütfen bize bilgi 
verin, Jandarmanın tekrar Türk Silahlı Kuvvetlerine bağlanması, bağlanmaması tartışması varmış 
Sayın İçişleri Bakanı ile aranızda, bu da doğru mu değil mi? Hangisi doğrudur? Jandarmanın nerede 
olması doğrudur? Güya Jandarma olmadan darbe yapılmazmış, o nedenle de İçişleri Bakanlığına bağlı 
kalacakmış gibi söylentiler var ve bunları insanlar konuşuyor. Birinci ağız sizsiniz, lütfen önce söyleyin 
“Asla bir daha darbe yapılmayacağını biliyorum.” filan deyin yani en azından “tecrübelerimle” 
diyebilirsiniz.

Bu güvenlikle ilgili, sınır güvenliği arkadaşlar çok ciddi bir konu. Şimdi, “paramotor” filan deyip 
geçiyoruz, artık zaten biz S-400’leri aktif hâle getiremedik ama yani diğer koruyucu füze kalkanlarının 
bile koruyamadığı araçlar gelişti. Sadece paramotor değil, birtakım hava araçları, insansız hava araçları, 
insanlı hava araçları, bunlar, “drone”lar, bir sürü şeyler gelişti ve bunlar hududu aşıyor. Ben şimdi 
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bir araştırdım nedir diye, dünya kadar literatür var, benim bilmediğim konu. Sınır güvenliğimizin bu 
konularla, bu araçlarla, bu yeni teknoloji sınır güvenliğimizi ne kadar tehdit ediyor Sayın Bakanım ve 
bu konuyla ilgili neler yaptık, neler yapılıyor, bu zaaf nerededir? Zaafı hiç kimse üstlenmiyor, zafiyeti 
hiç kimse üstlenmiyor arkadaşlar ama bu konuyla… Bu konu, siz dediniz ki “Siyasetin üstüdür terörle 
mücadele.”, üstünde olması gerekiyor. Öyle mi oluyor? Öyle olmuyor. 

Bakın, Sayın Bakanım, bu ülkede değerli arkadaşlarım, üç beş tane konuda sürekli insan kaybettik, 
biri terör tabii; biri uyuşturucu, her sokak başında patır patır insanlarımız gidiyor ölüyor; iş kazaları, 
değerli arkadaşlarım, ayda 150, senede 2 bine yakın iş kazalarından yani para harcanarak alınacak 
tedbirler alınmadığından dolayı aslında “iş cinayeti” diyebileceğimiz cinayetlerde insanlarımız ölüyor; 
kadın cinayetleri, evet, bu konuda da tedbirler alınmadığından dolayı insanlarımız ölüyor değerli 
arkadaşlarım. 

Bütün bunlar var, daha başka şeyler de var tabii bunların yanında: Sahte içki. Bize bağırdı çağırdı 
burada, burayı provoke etti gitti Sayın İçişleri Bakanı. Yahu “sahte içki” diye bir olay var, her sene 
özellikle yılbaşı gibi belli zamanlar yaşanırken 10, 20, 30 insan ölüyor; şehirlerde üretiliyor. Ya, işte, 
terör bu. Başka nasıl terör olabilir? Bu da terör yani bu da bir tür terör, uyuşturucu da bir tür terör, 
bunlarla ilgili hiçbir… Eleştirildiği zaman da kıyameti koparıyor “Biz terörle mücadele ediyoruz.” 
diye. Ya, edin, biz size terörle mücadele etmeyin demiyoruz ki, siz terörle mücadeleyi en iyi şekilde 
edin ama aynı zamanda uyuşturucu ticareti yapanlarla mücadele edin, efendim, sahte içki üretenlerle de 
mücadele edin. Maden kazalarında patır patır insanlarımız ölüyor, daha dün, Amasra’da 42 insanımızı 
kaybettik; bunlar da son derece önemlidir. 

Değerli arkadaşlarım, burada teröre kurban verdiğimiz çocukları       -Ecrin, Yağmur- 
özellikle koydunuz. Allah rahmet eylesin, evet, içimiz sızladı. Ama siz ülkenin bir yarısını bu terör 
kurbanlarının üzerinden, terör üzerinden bölerseniz, terörle mücadeleyi yapamazsınız. Ne yaptı? Sayın 
Cumhurbaşkanı çıktı -sordular- ve dedi ki: “Bu acıları muhalefet paylaşmıyor.” Ya, böyle bir şey olur 
mu değerli arkadaşlarım? Ya, sizde terörle ilgili dünya kadar eksiklik, zafiyet var. Bu olayda ciddi bir 
eksiklik ve zafiyet var; nasıl göremezsiniz, nasıl yakalayamazsınız, nasıl önleyemezsiniz? Elbette daha 
sonra yaptığınız harekâtlar da terörle mücadeledir. “Orada şu kadarını etkisiz hâle getirdik.” filan diye 
bunlar anlatılır bütün sunumlarda da. Nasıl önlenemedi? Bu önlenememesinin sebebi nedir? Nerede 
zafiyet var? Bunlar niye konuşulmaz? 

Bize karşı bu fotoğrafları buraya niye koydunuz yani? Biz bunları şey mi yapıyoruz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakika…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Niye 1 tane maden kazasında ölenleri, niye içki şeylerini 
getirmiyorsunuz arkadaşlar? Bunların üzerine siyaset yapmayalım.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Size karşı mı koyduk onu? Onları anmak için koyduk.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bu siyasetin hiç kimseye faydası olmaz. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Kendinize algılamayın onu.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Geçin… Hiç kimseye faydası olmaz. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Kendinize niye algılıyorsunuz?

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ey, AKP ve MHP, bundan medet umuyorsanız, o zaman 
ben de derim ki: Bu terörün tırmanmasında o zaman 7 Haziran ve 1 Kasım arasını… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz doldu Sayın Bekaroğlu.

Teşekkür ediyorum. 
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MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bunları yapmayın. Terörü, terörle mücadeleyi siyasi aparat 
olmaktan çıkaralım. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sağ olun, süreniz doldu. 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Sizin kadar bizim de içimiz yanıyor. 

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Nasıl yanıyor? 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Biz de terörle mücadeleyi savunuyoruz. 

Dünya kadar konu var, bunları konuşalım. 

Ne güzel, yolları anlatıyorsunuz, barajları anlatıyorsunuz, anlatmaya devam edin. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Bekaroğlu. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Ondan da rahatsız oluyorsunuz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, usul gereği karşılıklı konuşma usulümüz yok. 
Söz alan görüşlerini ifade etsin. 

Şimdi Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Feti Yıldız’a söz veriyorum.

Buyurun Sayın Yıldız.

Süreniz beş dakika. 

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli komutanlar, sayın milletvekilleri, 
basınımızın kıymetli temsilcileri; konuşmama başlamadan önce hepinizi en derin saygıyla selamlıyorum. 

Terör örgütü PKK, Gaziantep’in Karkamış ilçesine roket ve havanlarla saldırdı. Bu saldırıda 
5 yaşındaki Hasan Karataş, Öğretmen Ayşenur şehit olmuş, 19 vatandaşımız da yaralanmıştır, 5 
aylık hamile Büşra Karataş ise entübe edilmiştir. Akan kanların hesabı, bebek katillerinden, onun 
yandaşlarından, koruyup kollayanlardan sorulmaktadır, sorulmaya da devam edecektir. 

5 yaşındaki Hasan Karataş, CHP İzmir Milletvekili Mahir Polat’ın da yeğenidir. Şehitlerimize 
Allah’tan rahmet diliyorum, milletimizin başı sağ olsun.

Değerli arkadaşlar, kahraman ordumuzla ülkemizin, milletimizin güvenliği için meşru müdafaa 
sınırları içerisinde Birleşmiş Milletler Sözleşmesi’nin 51’inci maddesi çerçevesinde yapılan sınır ötesi 
harekâtın başarıyla tamamlanmasını Yüce Allah’tan niyaz ediyorum. Hava harekâtının arkasından kara 
harekâtının mutlaka gerçekleşmesini ve terör unsurlarının süpürülmesini aziz milletimiz beklemektedir.

Değerli milletvekilleri, NATO’nun 2’nci büyük ordusuna sahip Türkiye’ye karşı Yunanistan tahrik 
edici şekilde silahlanmaktadır. Yunanistan’da sayısız Amerikan üsleri de kurulmuştur. Komşumuz bir 
paranoya içindedir ya da yersiz bir korkuya kapılmıştır, önüne gelen her ülkeden silah satın almaya 
başlamıştır. Geçen yıl Fransızlarla savaş uçakları konusunda bir dizi anlaşma yapmış, sözleşmeler 
imzalamıştır. Ekonomik durumuna bakıyoruz, neredeyse moratoryum ilanının eşiğine gelmiştir. Aynı 
Yunanistan, Ege Denizi’nde göçmenlere karşı “geri itme” adıyla insanlık dışı uygulamalarına her gün 
bir yenisini eklemektedir. Batı kültürünün beşiği olduğunu iddia eden Yunanistan hiçbir ahlaki kurala, 
disipline bağlı olmadığını dünya âleme göstermiştir. 

Yunan ordusu silahlanırken Türk devleti savunma sanayimiz, İHA, SİHA insansız hava araçlarıyla 
dünyanın ilk 5’i arasına girmiştir. Türk ordusu, teröristlere karşı birçok sınır ötesi harekât yapmış, 
işgaldeki Karabağ, Tek Vatan Harekâtı’yla kırk dört gün içerisinde kurtarılmıştır. Bugün Türkiye 
ve Azerbaycan güvenliği birlikte düşünülmektedir; yarın Türkmenistan, Kazakistan, Kırgızistan, 
Özbekistan güvenliği birlikte yapılacaktır. Turan ordusu yolunda önemli mesafeler alınmıştır, Türk 
Devletleri Teşkilatı kurulmuştur.
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Sayın milletvekilleri, devletin kılcallarına sızarak oradan aldığı güçle devleti ele geçirmeyi amaç 
edinen FETÖ terör örgütü amacına ulaşamadan, tavizsiz ve kesintisiz bir şekilde gerçekleştirilen 
operasyonlarla devlet kadrolarından temizlenmiş ve hareket edemez hâle gelmiştir. Yurt dışına firar 
eden militanlarının yaptığı propaganda ve sosyal medya üzerinden dezenformasyon faaliyetleri boşa 
çıkarılmaktadır. 15 Temmuzdan günümüze resmî kaynakların verdiği rakamlarla 339.247 kişi gözaltına 
alınmış, bunlardan 102 bini tutuklanmış ve hâlen 17.787 kişi cezaevinde bulunmaktadır; gene resmî 
rakamların bildirdiğine göre, 23.964 terör örgütü mensubu firardadır. 

Arkadaşlar, güvenlik güçlerimiz terörle mücadele ederken, kimyasal silah kullanıldığı iddiası, 
açıkça söylüyorum, alçakça bir iftiradır. Türkiye’yi narkodevlet göstermek tam bir şerefsizliktir. 
Bu iddiaların sahipleri, terör örgütüne nefes aldırmak için çalışmaktadır; ülkemizi, imza attığı 
uluslararası sözleşmelerin güya ihlal edilmesi bahanesiyle “Uluslararası mahkemelerde yargılatır 
mıyız?” arzusundadır ancak her çabanız gibi o da boşa çıkacaktır, iftiranız yanınıza kalacaktır ve yüce 
mahkemelerde hesap verirken Milliyetçi Hareket Partisi de orada olacaktır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümleyi alabilirsem Sayın Yıldız, süreniz doldu.

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Sayın Başkan, Suriye’den Irak’a ülkemize yönelik olan saldırıların 
kaynağını kurutmak için çıkarılan tezkerelere Cumhuriyet Halk Partisi “ret” oyu vermişti, bunu bir 
hatırlatayım. Türkiye’nin millî güvenliğine yönelik terör tehdidi ve güvenlik riskine karşı uluslararası 
hukuk çerçevesinde gerekli her tür tedbiri almak ve düzensiz göçü engellemek için Meclisimizden 
istenilen iki yıllık izin maalesef CHP ve yandaşları tarafından reddedilmiştir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Bir düşünün, eğer bu tezkere reddedilseydi bugün ordumuzun hâli ne 
olacaktı? Bunu vicdanlarınızda bir defa daha değerlendirmenizi bekler ve hepinizi saygıyla selamlarım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Yıldız.

AK PARTİ’den Sayın Yaşar Kırkpınar, daha sonra CHP’den Sayın Süleyman Girgin, sonra diğer 
partilere devam edeceğiz.

Buyurun Yaşar Bey.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Çok teşekkür ediyorum.

Değerli Başkanım, çok kıymetli milletvekili arkadaşlarım, çok Saygıdeğer Bakanım, Değerli 
Bakan Yardımcılarımız, çok kıymetli bürokratlarımız, basınımızın değerli mensupları; ben de hepinizi 
en kalbî, en samimi duygularımla selamlıyorum.

Sayın Bakanım, bütçeniz hayırlı olsun. Sunumunuzu takip ettim, gerçekten 2023 vizyonumuzu 
güncelleyerek 2053 ve 2071 vizyonumuza uygun bir perspektif çizdiniz. Özellikle sizi ve ekibinizi bir 
kere daha tebrik ediyorum.

Değerli arkadaşlar, konuşmamın başında özellikle PKK ve YPG terör örgütünün, Taksim’de 
meydana getirdiği terör hadisesi ve yine, Gaziantep Karkamış’ta 2 vatandaşımızın şehit edilmesiyle 
ilgili hain girişimini ben buradan şiddetle, lanetle kınıyorum. Ölenlere Allah’tan rahmet, yaralılarımıza 
da Allah’tan acil şifalar temenni ediyorum.

Tabii, yine, konuşmamın başında görevleri başında şehit düşen tüm güvenlik güçlerimize ve 
mülki idare amirlerimize Allah’tan rahmet diliyorum. Yine, özellikle, gazilerimize de bundan sonraki 
hayatlarında hayırlı ve sağlıklı uzun ömürler diliyorum. Şu anda, Türkiye’nin içerisinde ve dışarısında, 
dünyanın dört bir tarafında hem vatan için, millet için orada görev yapan tüm askerlerimize hem kamu 
kurum ve kuruluşlarımızın görevlilerine de üstün başarılar ve muvaffakiyetler diliyorum.
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Değerli milletvekilleri, daha önceki konuşmalarımızda da ifade etmiştik, bizler, millet olarak, 
gerçekten çok kadim, çok zor bir coğrafyada yaşıyoruz. Özellikle, bu yaşamış olduğumuz coğrafyanın 
tarihî ve kültürel sorumluluklarını yerine getiriyoruz ve bundan sonra da getirmeye devam edeceğiz. 
Bizler, bu bölgede, bu coğrafyada yaşamanın ağır bedellerini binlerce yıldan beri ödüyoruz. 
Alparslan’dan bu yana, 1071’den 15 Temmuza kadar bu girişimlere bu aziz millet bugüne kadar hep 
cevap vermiştir, inşallah, bundan sonra da cevap verecektir. Tabii, zor bir bölgede yaşıyoruz, özellikle 
zor bir bölgede yaşadığımız için bundan sonraki süreçlerde de yine, bu tip girişimlere, bu tip terör 
girişimlerine maruz kalacağız. Dört tarafımız düşmanlarla çevrili ve bütün düşmanlarımızın gözü de 
bizim cennet vatanımızda. Cennetmekân Abdülhamit Han’a da soruyorlar: “Bu nümayişler, bu savaşlar, 
bu sıkıntılar ne zaman bitecek?” diye; o da yine, kıyameti işaret ediyor, diyor ki: “Çünkü atalarımız 
öyle bir yere çadır kurmuşlar ki bu savaşlar, bu nümayişler kıyamete kadar bu bölgede devam edecek.” 
Yine, Gazi Mustafa Kemal Atatürk de ifade ediyor, diyor ki: “Bizim, bizden başka dostumuz yoktur.” 
O yüzden değerli arkadaşlar, bizler, çok güçlü olmak zorundayız, bu coğrafyada yaşıyorsak bir ve 
beraber olmaz zorundayız, iri ve diri olmak zorundayız ama şunu özellikle ifade etmek istiyorum: 
Bizler bu coğrafyada Alevi’siyle Sünni’siyle Kürt’üyle Türk’üyle Laz’ıyla Çerkez’iyle, bütün dinî ve 
etnik yapılarımızla, inşallah, bundan sonra da 85 milyon olarak bu ay yıldızlı bayrağımızın gölgesinde 
hep birlikte ilelebet yaşamaya devam edeceğiz. 

Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri; tabii, Türkiye’yi yirmi yılda, asırlık demokrasi ve kalkınma 
reformlarıyla bizler buluşturduk; vesayetle kavgamızı da, yine, darbe teşebbüslerine direnişimizi de, 
yedi düvele karşı vermiş olduğumuz mücadeleyi de hep aynı gaye ve düşünceyle gerçekleştirdik. 
Güvenlik kaygılarımızı, terörü, terörle mücadeleyi, sınırlarımızın dışına öteleyerek, atarak çözmüş 
olduk. Yakın çevremizin terörle, radikalleşmeyle, düzensiz göçlerle çevrili olduğunu biliyoruz, 
enerjinin, beşerî sermayenin çok hareketli olduğu bir bölgede yaşadığımızı bizler çok iyi biliyoruz; ateş 
çemberinden bir çevrede, bir noktada yaşıyoruz. Biz, bu çabalarımızla, özelikle “Yurtta barış, dünyada 
barış.” ilkesini bir kere daha dünyaya hâkim kılmak için çok büyük bir mücadele veriyoruz; bunun son 
örneğini de, Ukrayna-Rusya savaşında, tahıl koridoru konusunda bölgede ve dünyada aldığımız rol, 
bunu bütün dünyaya bir kere daha ispatlamış oldu. 

Tabii, burada, sabahleyin konuşma yapan değerli milletvekillerimiz, kıymetli hatipler, özellikle 
milliyetçilikten, vatanseverlikten bahsettiler. Ben onlara birkaç cümleyle şunları ifade etmek istiyorum, 
aslında onlara laf yetiştirmek için değil bunlar ama gerçeklerin altını bir kere daha çizmek istiyorum.

Milliyetçilik, vatanseverlik öyle sözde olmaz; savunma sanayisinde yüzde 20’den yüzde 80’e 
çıkmakla milliyetçilik olur; milliyetçilik, İHA’yla, SİHA’yla, Togg’u üretmekle olur; milliyetçilik, ay 
yıldızlığı bayrağımızı mavi vatanda dalgalandırmakla olur; Dağlık Karabağ’da, Kuzey Kıbrıs’ta, bu 
bölgelerde kendimizi göstermemizle olur; terörü bitirme noktasına getirmekle olur milliyetçilik; “Bir 
gece ansızın.” deyip ertesi gün gidip terörü inlerinde vurmakla milliyetçilik olur.

Değerli arkadaşlar, özellikle sınırlarımızın ötesinde bayrağımızı dalgalandırıyoruz, bundan rahatsız 
olanlar var; işte o bayrağı o sınırlarımız ötesinde dalgalandırmakla milliyetçilik olur; milliyetçilik, 
bölgede ve dünyada bizim varlığımızı, birliğimizi göstermemiz ve gücümüzü ispatlamamızla olur; 
“Dünya 5’ten büyük.” diyerek olur, “One minute” diyerek olur, “Önce devletim, sonra milletim, 
sonra da partim.” diyerek milliyetçilik olur, vatanseverlik olur; “Önce masam, sonra kasam.” diyerek 
milliyetçilik olmaz. 

Değerli arkadaşlar, yine, vatansever, şehit yakınlarına küfrederek ve onları himaye ederek 
olunmaz. Devletin güvenlik güçlerine ve yöneticilerine iftira atmakla vatanseverlik ve milliyetçilik 
olmaz. Devleti, yurt dışında, bulduğu her fırsatta şikâyet etmekle, meşhur siyasetçilikle milliyetçilik 
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ve vatanseverlik olmaz. Milliyetçilik yürek işidir, milliyetçilik sevgi işidir, milliyetçilik aşk işidir. 
Özellikle partimize ve silahlı güçlerimize, güvenlik güçlerimize “Kimyasal silah kullanıyorsunuz.” 
iftirasını atarak vatansever olunmaz. Tezkereye “Hayır.” diyerek de vatansever olunmaz. YPG’ye “terör 
örgütü” demeyerek de vatansever ve milliyetçi olunmaz. Onlara hoş görünmek için, yanındakilere 
yaranmak için de PKK’yla aynı dili konuşup milliyetçi ve vatansever olunmaz. Yılanla, çıyanla aynı 
ortamda bulunup sonra “Ben milliyetçiyim.” deyip şurada burada söylemlerle de milliyetçi olunmaz. 

Sayın Bakanım da konuşmasında ifade etti. Bir zamanlar, bizler piyade tüfeğini bile dışarıdan 
alamazken şimdi, artık, millî piyade tüfeklerimizi, akıllı hassas mühimmatlarımızı, ÇNRA’larımızı, 
FIRTINA obüslerimizi, İHA’larımızı, SİHA’larımızı, TİHA’larımızı, ATAK helikopterlerimizi, yine 
fırkateynlerimizi ve savaş gemilerimizi tasarlayıp inşa, imal ve ihraç seviyesine gelmiş olmamızla ve 
bunun mutluluğuyla vatanseverlik olur. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız…

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Bunlara ilaveten, radar ve elektronik harp sistemlerimizi, 
millî muharip uçak, SİPER hava savunma sistemlerimizi, Anadolu amfibi hücum gemilerimizle 
ilgili çalışmalarımızı ve bunlarla ilgili bütün faaliyetlerimizi, askeriyemizin, polisimizin, güvenlik 
güçlerimizin hizmetine sunmakla vatanperverlik olur. Daha bunları çokça artırabiliriz, ifade edebiliriz. 

Sayın Bakanım, bütçenizin hayırlı ve bereketli olmasını temenni ediyorum. Özellikle güvenlik 
güçlerimize bundan sonraki süreçlerde de üstün başarılar ve muvaffakiyetler diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Teşekkür ediyorum. 

Partinizle ilgili bir söze cevap vermek üzere Tamer Bey, kısa bir açıklama…

Buyurun. 

IV.- AÇIKLAMALAR (Devam)

3.- İzmir Milletvekili Tamer Osmanağaoğlu’nun, CHP’den konuşan hatibin MHP ve AK PARTİ 
sıralarındaki resimlerle ilgili ifadelerine ilişkin açıklaması

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Sayın Başkanım, az önce Cumhuriyet Halk Partisi 
sıralarından konuşan hatip, her zamanki gibi yine zehrini kustu ve koşa koşa da gitti; onun çalışması o 
kadar. Az önce, bizimle ilgili, Milliyetçi Hareket Partisi ve AK PARTİ sıralarının önündeki resimlerle 
ilgili laf attı ama ne hazindir ki konuşmacı milletvekili, her gün yan yana oturduğu, Genel Kurulda her 
gün yüzlerce pankart paylaşan, resim paylaşan paydaşlarına, ortaklarına şimdiye kadar henüz bir laf 
söylememiş, burada gelmiş, karşı sıralardan, bizim şehitlerimizi andığımız, şehit çocuklarını gündeme 
getirdiğimiz meseleyle ilgili söz söyleme cesaretinde bulunuyor. Bunu ben tutanaklara geçmesi için 
dile getirdim.

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

5.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç’un Millî 
Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu arada, Tulay Hanım, siz bir şey söyleyecek misiniz 
ifadelerinizle ilgili?

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Başkan, yok, gayet açık, orada her şey. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben tutumumu ifade ettim, siz de ısrar ediyorsanız söyleyeceğim 
bir şey yok, ben tutumumu tutanaklara geçirdim. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Kişisel bir hakaret yok, dış siyasi analiz var. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şunu da ilave edeyim yalnız oradaki tutumuma: Bu olayın 
faillerini… Geçmişte belki faili meçhul cinayetler oldu tarihimizde ama burada çok kısa sürede güvenlik 
güçlerimiz faili ve etrafındakileri yakalayıp adalet mekanizmasının önüne taşımışlardır. Bunun için de 
güvenlik güçlerimizi tebrik ediyorum. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – İçişleri Bakanı bilgileri verdi, onun bilgileriyle 
konuşuyoruz; dönün Bakanınızla konuşun, bizimle değil. 

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi devam ediyoruz. 

Sayın Süleyman Girgin, buyurun lütfen. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; herkesi 
saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakan, savunma gibi önemli bir alanda her şeyi maddiyatla ele alan, manevi olana değer 
vermeyen bir bakış, uzun vadede yarardan çok, zarar getiriyor. Bakın, Tank Palet nasıl kuruldu, bir 
hatırlamak istiyorum ve hatırlatmak istiyorum. 1974 Kıbrıs Barış Harekâtı’nda Beşparmak Dağları’nda 
ordumuz tank paletleriyle ilgili sorun yaşayınca halkımız el ele vererek Tank Palet Fabrikasını 
kurmuştur. Nasıl mı el ele verdi? Hayırsever bir yurttaşımız tarafından Tank Palet Fabrikası kurulması 
amacıyla arazisi Türk Silahlı Kuvvetlerine bağışlandı, Sakarya halkından da maddi destek toplandı. 
Sonrasında, Türk Silahlı Kuvvetleri bu fabrikayı büyütmüş, ordumuz için gerekli tank üretiminin can 
damarı hâline gelmiştir. Bu kurum 1975 yılında Cumhurbaşkanı Fahri Korutürk, Başbakan Süleyman 
Demirel iken Millî Savunma Bakanlığı tarafından kurulan Türkiye’nin önemli bir askerî fabrikasıdır 
ve bu açıdan manevi bir öneme de sahiptir. O yüzden, Tank Paletin peşkeş çekilmesi sadece bu halkın 
birikimlerinin yağmalanması anlamına gelmiyor, aynı zamanda, manevi değerlerin de har vurup 
harman savrulması anlamına geliyor. O açıdan, Tank Paleti de ALTAY tankı üretim ihalesini de ısrarla 
soracağız, sormaya da devam edeceğiz. Ne acı ki artık Tank Palet Fabrikamız elimizde değil. Elimizde 
olmamasına rağmen 2019’dan 2022’ye kadar BMC’ye 40 milyon dolar ödeme yaptık ancak ALTAY 
tankının seri üretimi yok, yatırım yok, yeni fabrika yok. Hâl böyleyken “BMC’ye devri niye yaptık? 
Neden bütün deneyimimizi, birikimimizi devrettik?” diye sormayalım mı? İktidar yetkilileri de siz de 
konuşmanızda bu devrin nedenini, ordumuzun acil tank ihtiyacı olarak açıklamıştınız, bu mu aciliyet? 
Hâlâ somut bir üretim yok. Soracağız ve takipçisi olacağız. 

Sayın Bakan, geçen yıl Genel Kuruldaki bütçe görüşmesi sırasında BMC’nin Tank Palet 
Fabrikasında 6 adet FIRTINA obüsü ve 1 adet ALTAY tankı prototipi ürettiğinizi açıklamıştınız. 
ALTAY tankıyla ilgili temel sorunun motor ve güç grubu olduğunu biliyoruz. Almanya’dan tedarik 
yapılamadığı için Güney Kore’yle temasa geçildi. ALTAY tankı için motor ve güç grubu tedariki hangi 
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aşamadadır, onu bir izah etmek lazım. Güney Kore’nin “K-2 Black Panther” isimli yerli tankı var, bu 
tank için ilk etapta Doosan’ın tank motoru ve S&T Dynamics’in transmisyonunu kullandığı ancak 
uyumsuzluk nedeniyle Alman RENK firmasının transmisyonuna geçildiği belirtiliyor; söz konusu iddia 
doğru mudur? Doğruysa Türkiye neden Güney Kore’nin uyumsuzluk nedeniyle kendi yerli tankında 
kullanmadığı motor ve güç grubunu millî tankımız ALTAY tankında kullanmak istiyor? Böyle bir 
durumun yaratacağı riskler hesap edildi mi? Seri üretim için motor ve güç grubu tedariki netleşmeden 
ALTAY tankı için neden yeni bir prototip daha yapıldı anlayamadık, bunun gerekçesi nedir? Prototip 
üretiminde hangi motor ve transmisyon kullanıldı? Bu koşullar altında üretilen ALTAY tankı prototipi 
ilk tank teslimatı olarak kabul edildi mi? Bu konulara açıklık getirmenizi istiyorum. 

Sayın Bakan, Sayıştayın 2021 Raporu’nda önemli bir tespit var. Sayıştay, Askeri Fabrikalar Genel 
Müdürlüğüne ve Tersaneler Genel Müdürlüğüne bağlı birimlerdeki işçilerin, memurlar için ayrılan 
kadroya ilişkin işlerde çalıştırıldığını tespit etmiş. Örneğin, branşı elektronikçi olan işçinin mutemet, 
branşları tank makinisti, silahçı, kaynakçı, su altı olan işçilerin veri hazırlama kontrol işletmeni gibi 
işçilerin memurlar için ayrılan kadrolara ilişkin işlerde çalıştıkları görülmüştür. Bu minvalde, Askeri 
Fabrikalar Genel Müdürlüğüne bağlı birimlerde toplamda 3.271 memur kadrosunun 1.311’inde memur, 
504’ünde işçi; yine, aynı şekilde, Tersaneler Genel Müdürlüğüne bağlı birimlerde toplamda 1.077 
memur kadrosunun 499’unda memur, 145’inde ise işçi olmak üzere toplam 649 işçinin anılan mevzuat 
hükümlerine aykırı olarak memurlar için tahsis edilen kadrolara ilişkin işlerde çalıştığı tespit edilmiştir. 
Memurlar için kadro ihdas edilmiş, kamu hizmetlerinde 657 sayılı Kanun’a göre kadro niteliklerini 
taşımayan işçilerin çalıştırılmaması uygunken neden böyle bir uygulama yapıldı? İşçi personelin 
görevlendirildiği memur kadrolarına atama yapmayı düşünüyor musunuz? 

Sayın Bakan, şehit yakınlarının ve gazilerin hakları Anayasa’yla güvence altına alınmıştır. 
Şehit yakınları ve gazilerimiz önemli sorunlarla boğuşmaktadırlar. Bu sorunları gidermeye yönelik 
politikaları hayata geçirmek sosyal devlet olmanın gereğidir. Bu amaçla şehit yakınları ve gaziler 
yüksek kurulunun acilen kurulması lazım. Neden yüksek kurul? Çünkü devletin içinde bağımsız bir 
kurum olmalıdır; bu kurum, şehit yakınları ve gaziler için gündelik siyasete konu olmayacak şekilde 
uzun erimli çözümler üretmelidir. Şehit yakınları ve gaziler arasında ayrımcılık var, bu ayrımcılığı 
ortadan kaldıracak politikaların üretilmesi lazım. Ayrımcılık yaparsanız, toplumu bölerseniz, ayrıştırır, 
kutuplaştırırsınız. Yüksek kurul bu konuda da inisiyatif geliştirmelidir. 

Sayın Bakan, 15 Temmuz şehitlerimiz ile Terörle Mücadele Kanunu kapsamındaki şehitler 
arasında niye ayrım var? 15 Temmuz darbe teşebbüsünün ardından yapılan düzenlemeyle şehit 
olanların kendinden olma erkek çocukları ile aynı anne babadan kardeşlerinin tamamı askerlikten muaf 
olabiliyor ancak Terörle Mücadele Kanunu kapsamında şehit olanların kendilerinden olma çocuklarının 
tamamıyla aynı anne babadan olma kardeşlerinden sadece birinin askerlikten muafiyet hakkı var. Bu 
ayrım neden yapılıyor? Daha bitmedi… Sayın Bakan, Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı sitesinde 
15 Temmuz darbe teşebbüsünde şehit olanlara tanınan haklar 18 başlıkta yayımlanmış vaziyette. 
Sormak istiyorum: Bu hakların kaçı diğer şehit yakınlarına tanınmıştır? Önemli bir konu da Kıbrıs 
gazileri arasında şeref aylığı konusundaki farklılıklar. Örneğin 2 gaziden 1’i memurluk yapmış, diğeri 
tarlada çalışmış; memurluk yapan primini ödemiş, emekli olmuş, 2 bin lira civarı aylık alırken hiç prim 
yatırmayan, tarlada çalışan ise 2 katı civarında şeref aylığı alıyor. İster prim yatırarak herhangi bir 
yerden emekli olsun ister serbest çalışsın gazilerin şeref aylığının standarda bağlanması ve artırılması 
şeklinde Kıbrıs gazilerimizin talebi var. Bu noktada bazıları sizin Bakanlığınızın alanına girmese de 
sizin girişimlerde bulunmanız gereken şu soruları da kayda geçirmek istiyorum: Bir, malul gazilerimizin 
ortez, protez, tekerlekli sandalye ve özel hastanelerde tedavilerinde ciddi sıkıntılar yaşanmaktadır. Bu 
yaşanan sıkıntıları gidermek için bir çalışmanız var mı? İki, şehit ailelerimize ve malul gazilerimize 
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ödenen şehitlik ve malullük maaşları yoksulluk sınırının altındadır; bu konuyla ilgili bir çalışmanız 
var mı? Üç, şehit ailelerimizin ve gazilerimizin kendilerine yakışır bir hayat seviyesini sağlamak için 
çalışmanız var mı? Şehit ve malul gazi çocukları eğitim konusunda birçok sorunlarla boğuşmaktadırlar, 
bu konuda çalışmanız var mı? Şehit ve malul gazi çocuklarının tamamına istihdam hakkı verilmesi 
konusunda bir çalışmanız var mı? Araç alımında ÖTV muafiyeti hakkının engellilik durumları dikkate 
alınmadan tüm gaziler ve şehit yakınları için sağlanması yönünde bir çalışmanız var mı? Araç alımında 
ÖTV muafiyeti hakkı 2022 yılı için 450 bin 500 TL üzerindeki araçlarda geçerli değildir. Günümüz 
ekonomik koşullarında 450 bin TL’ye alınabilecek sıfır araç neredeyse hiç kalmamış dolayısıyla bu 
haktan faydalanmak neredeyse imkânsız hâle gelmiştir. 450 bin sınırının arttırılması hakkında bir 
girişiminiz var mı?

Sayın Bakan, emekli astsubayların ve hâlen çalışmakta olan astsubaylarımızın maddi ve 
manevi olarak haklarının verilmesi hâlen çalışmakta olan astsubayların da moral ve motivasyonunu 
arttıracaktır. Bu açıdan, astsubaylara görev ve makam tazminatı verilmesi, birinci derecenin dördüncü 
kademesini alan astsubayların emekliliklerine de yansıyacak şekilde 4800 ek göstergenin verilmesi, 
sınıf okullarında 18 yaş altında geçen sürelerin fiili hizmetlerinin sayılması…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – …adi malul ve vazife malulü emekli astsubayların maddi 
durumlarının iyileştirilmesi, sosyal tesislerin tamamının subay ve astsubaylarca müşterek olarak 
kullanılması hususlarında hangi çalışmaları yapıyorsunuz?

Bütçeniz hayırlı olsun, teşekkür ediyorum Başkanım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, hazırlanmanız bakımından bir liste okumak istiyorum. Şimdi HDP’den Sayın 
İmam Taşçıer’e söz vereceğim, ardından MHP’den Sayın Halil Öztürk’e, daha sonra İYİ Partiden Sayın 
Yavuz Ağıralioğlu’na, sonra da AK PARTİ’den Sayın Kemal Çelik’e söz vereceğim. Bu şekilde devam 
ediyorum.

Sayın İmam Taşçıer, süreniz beş dakikadır.

Buyurun lütfen

İMAM TAŞÇIER (Diyarbakır) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri; hepinizi 
saygıyla selamlıyorum.

Bilindiği gibi Genelkurmay Başkanlığı Temmuz 2018 tarihinde Millî Savunma Bakanlığına 
bağlandı, olması gereken de buydu. Demokrasinin uygulanabilir olabilmesi için de sivil siyasetle 
ülke yönetilmeli. Millî Savunma Bakanlığı askerleşti mi, sivilleşti mi? Onu da kamuoyunun takdirine 
bırakıyorum. Askerî yöntemlerle bu ülke yönetilmiş, yönetilmesi denenmiş ama bir türlü başarılı 
sonuçlar elde edilememiş. Yakın tarihe baktığımız zaman 27 Mayıs 1960 darbesi, ondan on bir yıl sonra 
12 Mart 1971 emir komuta zinciriyle askerî darbe, ondan dokuz yıl sonra 1980 döneminde, dönemin 
Genelkurmay Başkanı Kenan Evren öncülüğünde bir askerî darbe daha ve bu darbenin Türkiye’yi elli 
yıl geriye götürdüğü uzmanlar tarafından dillendirilmekte. Yine, 28 Şubat 1997’de iktidara muhtıra 
verilmiş olduğunu biliyoruz. Bu darbeler Türkiye’yi hem ekonomik hem siyasal hem de demokrasi 
temelinde yıllarca geriye götürmüş, hâlen bu süreçlerin olumsuz izlenimlerini yaşamaktayız. 
1980 faşist cuntanın yapmış olduğu Anayasa’yla hâlen idare edilmekteyiz. Bu Anayasa’nın neden 
değiştirilmediğini de bir türlü anlamış değilim, herkes bu Anayasa’dan da memnun değil. Bu darbelerden 
anlaşıldığı gibi, güvenlik güçleri, elinde silah olan güçler ülke yönetimini beğenmediklerinde kendi 
yöntemleriyle hizaya koymaya çalışmışlardır. Yine, bu askerî müdahaleler ülke sorunlarını çözme 
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yerine baskıcı yöntemlerle ötelemeye çalışmış, yok saymış ya da değişik cezalama yöntemlerini 
uygulamıştır. Söz ettiğim meselenin en önemlisi de Kürt sorunudur. Şimdi Sayın Bakan’a, Sayın 
Başkana, milletvekillerine hazır bulunan bürokratlara bir soru sorsam ne cevap verirler acaba? Türkiye 
Cumhuriyeti vatandaşı, Türkiye’de yaşayan Kürt var mı, yok mu? Bu soruyu sorsam alacağım cevap 
belli çünkü biraz önce Bakan da kendi konuşmasında “Türkler ve Kürtler kardeştir.” dedi, Kürtlerin 
var olduğunu kabul etti. Daha geçenlerde Cumhurbaşkanı Erdoğan Batman’da, Diyarbakır’da “Kürt 
kardeşlerim.” dedi. AKP iktidara geldiğinden bu yana, hatta -bu yana demeyeyim- 2015 yılına kadar 
“Kürt sorunu benim sorunumdur, ben bu sorunu çözerim.” demişti ve çözüm süreçlerini başlatmıştı. 
Peki, madem ki Kürt var, bunlar kimdir, kaç kişidir, nerede yaşarlar, nüfusları nedir, eğitimleri nasıldır, 
düzeyleri nasıldır? Bunu da tabii, sorma hakkım var. İddia edilen tahminî olarak 20-25 milyon Kürt’ün 
yaşadığı ama ben düşüncemde 30 milyon Kürt’ün Türkiye’de yaşadığını iddia ediyorum, söylüyorum. 
Peki, bu Kürtler varsa, dilleri de vardır değil mi, kimlikleri de vardır değil mi, kültürleri de var değil 
mi? Ve bu 20-25 milyonun üzerinde, 30 milyona yakın Kürt’ün ana dilleriyle eğitimleri bu ülkede yok. 
Kültürlerini resmî olarak yaşatacak hiçbir kurumları yok. 2015 yılına kadar Erdoğan’ın “Ben çözerim.” 
dediği Kürt sorunundan o günden bugüne kadar hiçbir değişiklik olmadı. Bundan elli sene önce neyse 
bugün de aynı sorun devam etmektedir. 

28 Aralık 2011 gecesi Şırnak’ın Uludere ilçesine bağlı Roboski köyü Türk Hava Kuvvetlerine 
bağlı F-16 savaş uçaklarıyla bombalandı, 34 Kürt  vatandaşı öldürüldü.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

İMAM TAŞÇIER (Diyarbakır) –  Sayın Bakan, soruyorum bu soruyu size: Bombalama emrini kim 
verdi? Bombalayanlar hakkında bir işlem yapıldı mı? Kürt meselesi eğer bu ülkede çözülmüş olsaydı, 
öyle inanıyorum ki, bu sorunların hiçbiri olmayacaktı. Türkiye, bu sorunu çözebilir, bu sorunun çözüm 
adresi de bu Meclistir, bu sorunun çözümü yeniden Mecliste tartışılabilir.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Taşçıer.

Şimdi Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Halil Öztürk’e söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Öztürk. 

HALİL ÖZTÜRK (Kırıkkale) –   Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, kıymetli bürokratlar ve basın 
mensupları; öncelikle, Milliyetçi Hareket Partisi olarak Millî Savunma Bakanlığımızın 2023 yılı 
bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 

Sayın Bakanım, siz ve Değerli Yardımcılarınız ile kıymetli bürokratlarınızın, komutanlarımızın, 
Türk savunma gücünün teknolojisinin ve sanayisinin önemli unsuru olarak büyük bir özveriyle görev 
yaptığınızı yakından takip ediyoruz. Bu sebeple de başarılı çalışmalarınızdan dolayı sizleri kutluyor ve 
başarılarınızın devamını diliyoruz. 

Saygıdeğer Komisyon üyeleri, her ülkenin varlığını koruyabilmesi için güçlü bir millî savunmasının 
olması gerekmektedir. Zira Silahlı Kuvvetlerin kendisinden beklenen görevi yerine getirebilmesi için 
silah, mühimmat, hizmet ve altyapılarla donatılması elzemdir. Millî Savunma Bakanlığı tüm birlik 
ve kurumlarıyla birlikte 7/24 esasına göre 85 milyon vatandaşımızın huzur ve güvenini hedef alan 
tehditlere karşı görevdedir. Başta FETÖ/PDY, PYD, KCK, PKK, YPG, IŞİD gibi terör örgütleri olmak 
üzere her türlü tehdit ve tehlikeye karşı yurt içi ve sınır ötesinde gece gündüz, yaz kış, dağ bayır 
demeden “ölürsem şehit, kalırsam gazi” anlayışı içerisinde azim ve kararlılıkla sürdürmektedir. Vatan 
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savunmasındaki bu özverili faaliyetlerinizden dolayı bizler de Milliyetçi Hareket Partisi olarak her 
zaman sizlerin yanınızdayız ve daima destekçiniziz. Dolayısıyla bölgede ve sınır dışında tek bir terörist 
kalmayıncaya kadar mücadelenizi her alanda desteklediğimizi de parti olarak bilmenizi arzu ederiz. 

Sayın Bakanım, seçim bölgem Kırıkkale’de faaliyetlerini sürdüren ve kuruluş mevzuatında yeni 
değişiklik yaptığımız Makine ve Kimya kurumunda çalışanlarımızın yüzü gülerken kurumun da 
teknolojik altyapısı ve modernizasyonu da hızlı bir şekilde devam etmektedir. Makine ve Kimyadaki 
bütün bu başarılı gelişmelerin ardında, şahsınızın yanı sıra Makine ve Kimyanın genç ve dinamik Genel 
Müdürü Sayın Yasin Akdere ve çözüm odaklı ekibinin de ciddi bir katkısı olduğunu buradan belirtmek 
isterim ve Kırıkkale Milletvekili olarak kutlarım ben sizleri. Burada güzide  kuruluşumuz Makine ve 
Kimyanın bazı yan ara mamullerini Kırıkkale sanayisinde ürettirmesi kentimizin ekonomisine büyük 
katkılar sunacaktır. Bunu da buradan belirtmek istiyorum. 

Yine, yeri gelmişken Makine ve Kimya çalışanlarımızın birkaç talebini de buradan ifade etmek 
isterim: Sayın Bakanım, taşeron işçilerimiz öteden beri kurum bünyesinde görev almak istiyorlar. Aradan 
taşeron firmayı çıkartalım istiyoruz, biz de bunu talep ediyoruz ki çalışma barışının ve devamlılığın 
sağlanması bakımından bu son derece önemli gördüğümüz bir taleptir. Yine, askerî fabrikalarda olduğu 
gibi “işe devamlılık primi” adı altında ek ödenek sağlanması, ayrıca eğitim durumlarına göre sicil 
değerlendirilmesi yapılması gibi taleplerin de dikkate alınacağını düşünerek, gerek Makine ve Kimya 
gerekse ROKETSAN’da işe alımlarda da Kırıkkale’de ikamet eden değerli gençlerimize bir pozitif 
ayrımcılık yapılmasını da taleplerimiz arasında belirtiyoruz. Tam bu noktada, gerek Makine ve Kimyada 
yeni yatırımların gerekse ROKETSAN’ın yaklaşık 10 milyar liralık yeni fabrika yatırımı projelerinin 
Kırıkkale ticaretine yeni can suyu vereceğini ve aynı zamanda da Türk savunma sanayisi bakımından 
da çok önemli yatırımlar olduğunu da buradan belirtmek istiyorum. Ancak Kırıkkale vizyonunun bu 
güzide yatırımlarla sınırlı kalmaması gerektiğini de biliyoruz. Kırıkkale’nin “bozkırın incisi” olma 
hedefine süratle ulaşabilmesi için daha fazla kamu yatırımlarının da sizler tarafından sağlanmasını arzu 
etmekteyiz.

Sayın Bakanım, seçim bölgem Kırıkkale savunma sanayisinde uzun zamandır bildiğiniz üzere 
söz sahibidir. Geldiğiniz noktada da savunma sanayisi ve beraberinde AR-GE projelerinde yeni 
yatırımlara ihtiyaç bulunmaktadır. Hem Makine Kimyanın hem de Silah Sanayi İhtisas Organize 
Sanayi Bölgesi’nin yatırımcılar açısından cazibe merkezi hâline gelebilmesi için Bakanlığınızın 
önderlik etmesini yine arzu etmeyiz. Yine, başta Makine ve Kimyaya sağlanacak katkılar olmak üzere, 
Kırıkkale’mize yapılacak yatırımlar noktasında, Silah İhtisas OSB ya da Kırıkkale’mizin her yerinden 
tüm yerli ve millî müteşebbislere kapımızın sonuna kadar açık olduğunu, her konuda bizlerin de 
yardımcı olacağımızı belirtiyorum.

Bütçemizin milletimize, devletimize, Millî Savunma Bakanlığına hayırlar getirmesini temenni 
ediyor, teşekkür ediyorum.

Sağ olun Başkanım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim, sağ olun Sayın Öztürk.

İYİ Partiden Sayın Yavuz Ağıralioğlu, süreniz beş dakikadır.

Buyurun lütfen.

YAVUZ AĞIRALİOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, kıymetli arkadaşlar, 
kıymetli milletvekili arkadaşlarımız; hoş geldiniz.
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Şimdi, bu beş dakikalarda temennilerimiz, dileklerimiz, endişelerimiz vesile edip söyleniyor size. 
Dışişleri Bakanlığı, Savunma Bakanlığı ve İçişleri Bakanlığı, Türkiye’nin özellikle bu son dönem 
içine sıkıştırıldığı bir sürecin içerisinde bazen aynileşen Bakanlıklar hâline geldi. Biz dünyanın en 
pahalı coğrafyasında yaşıyoruz, elhak öyledir. Dünyanın şahit olduğu askerlikle ilgili bir iddia varsa 
bu iddianın en temayüz etmiş tarafı Türklerdir. Türklerin sadece asker olan evlatları değil, sivil sayılan 
evlatları da askerdir. Dolayısıyla biz ruhları üniformalı bir milletiz, öyleyiz. Mevzu ordumuz olunca 
kelamı biraz ince ince eler, ihtimamla söyleriz. Dolayısıyla ordumuzu konuşacağız, ordumuzla ilgili 
konuşacağız. Bu kabil imkânları kullanırken sözü sair zaman konuştuğumuzdan daha özenli söyleriz, 
öyle söylemeliyiz çünkü nihayetinde biz buralarda huzurla yaşayabiliyorsak, bize bu imkânı verebilen 
ordumuzun fedakârlığını gölgelemek istemeyiz.

Şimdi, son tahlilde, Savunma Bakanlığı da dâhil Dışişleri Bakanlığımız ve İçişleri Bakanlığımız 
aslında işlerini düzgün yapan bir devletin, eğitimini planlayabilen bir devletin, kalkınmasını organize 
edebilen bir devletin, üretimini dünyayla rekabet edebilme imkânıyla kavuşturabilen bir devletin, tarihî 
serencamını, tecrübesini yeni nesillere, bürokratik derinliğe taşıyabilen bir iradenin aslında tecessüm 
etmiş, güç bulmuş hâlidir. Yani ekonomisi güçlü devletin savunması güçlü olur, teknolojisi güçlü 
devletin dışişleri kuvvetli olur, hazinesi dolu, teknolojisi güçlü, millî geliri yüksek devletin ordusu 
kudretli olur falan, birbirine bağlıdır bu işler. Bu süreç içerisinde belki sizi değil ama bu yirmi yıllık 
iktidarın en çok itham edilecek tarafı şudur: Bundan çok daha fazlasını yapabilecek olduğumuz hâlde 
bugün, bu yüksek enflasyon, bu faiz, bu pahalılık, bu AR-GE bütçeleri sınırlı, bu sınırlı sayıdaki 
AR-GE’lerin sebep olduğu tasarruf tedbirlerine bizi düşüren girdabın sorumlusuyuz siyaseten. 
Dolayısıyla siyaset bugün ordumuzun, bundan çok daha kudretli olabilme imkânını elinden alan bir 
mahareti yada maharetsizliği temsil ediyor. O yüzden Savunma Bakanlığının -efendim şu anda karşı 
karşıya olduğumuz tehditleri de kastederek söylüyorum, “terör” deyip müstakil bırakmamak lazım- 
bizim muhatap olduğumuz terörün özelde yüzde 90-95’lik kısmı, arkasındaki şebekelerle, devletlerle 
beraber PKK’dır. “Terör” deyince “PKK” demekten imtina eden, teröre tolerans ve müsamaha tanıyor 
demektir. “Terör” deyince ağzı doldura doldura “PKK demek” lazımdır, demek lazımdır. Terörü böyle 
eşleştirip sanki böyle bir mecburiyetten hasıl oluyormuş duygusuyla, masumlaştırma teşebbüsleri 
terörü en fazla cüretkâr hâle getirme teşebbüsleridir. Dolayısıyla PKK’nın arkasındaki, önündeki 
bütün destekçileri yıllardır biliyoruz, yeni değil. Efendim, bazılarına aleni, bazılarına gizli, bazılarına 
şimdi, bazılarına sonra, bazılarına evvel cevap verdik, vereceğiz. Bizden kanla alamadığını, terörle 
alamadığını hiç kimse masada da alamaz. Dikkatli olacağız ama şunu bilmek zorundayız, bu mahdut 
sürede belki en çok özen göstererek söylemek zorunda olduğum şey bu benim: Bizim devletimizin 
kudreti adalettir. Bizim, bölücülere, teröristlere, PKK’lılara, YPG’lilere, onların arkasındakilere, onları 
kullanarak bizden kendi Kürt kardeşlerimizi koparmak isteyenlere, toplumsal beraberliğimize nifak 
sokmak isteyenlere, bu beraberlikte yaraları, eskiden olmuş hataları kaşıyarak bizi birbirimize hasım 
etmek isteyenlere Türk ordusunun, Türk devletinin, Millî Savunmanın, Dışişlerinin, İçişlerinin, siyasi 
varlığımızın, Meclisimizin vereceği tek cevap, devletimizin vereceği tek cevap sarsılmaz ve muvazaa 
kabul etmez adalettir. Adalet, bizim teröre vereceğimiz cevaptır; teröristlere vereceğimiz cevap 
adalettir ki bizim elimizden Kürt kardeşlerimizi almasınlar. Dolayısıyla, biz masum, her yaptığından 
hatasız, hesap sorulmaz bir iradeyi temsil etmiyoruz; biz, yanlış yapınca hesap da verebilen, hatasıyla 
yüzleşebilen, hatasının sonuçlarını yönetebilen bir devleti temsil ediyoruz, edebilmeliyiz. Yani bu tip 
hatalarımız olmuşsa hataları da yönetebilmeliyiz ki PKK ya da PKK adına hareket eden herkes bilsin ki 
Türk devletinin adaletinden şüphe edilmez. Öyle bir adalet mihengini kurmak zorundayız; tereddütsüz 
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kurmak zorundayız. Benim kastettiğim şey şudur: PKK’ya karşı, PKK’nın arkasındaki güçlere karşı, 
PKK’yı başımıza bela etmiş ve burada bu bölgeyi dizayn etme heveslilerine karşı bizim devletimizin 
gücü adalettir; adalet, bizi, ekonomimizi, eğitimimizi ayağa kaldıracak olan yegâne mihenktir. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz doldu, birkaç cümleyle bağlayın lütfen.

YAVUZ AĞIRALİOĞLU (İstanbul) - Türk ordusunun, bugün, sınır ötesi operasyonlarına, efendim, 
güvenliğimizi sağlamadaki her sınır ötesi operasyonumuza “işgal” diyen cüretkârlığa cevabıdır bizim 
irademiz. Efendim, kendi topraklarımızda güvenle yaşayalım diye kolluk güçlerimizin, güvenlik 
güçlerimizin fedakârlığına “işgal” diyen alçaklığadır cevabımız. Efendim, kendi topraklarımız, Türkiye 
Cumhuriyeti devleti, Alevi’si, Sünni’si, Türkmen’i, Kürt’ü, dindarı, laiki, moderni, gelenekçisiyle biz 
bir koca milletiz ve bizim adımız “Türk milleti”dir. Bu Türk milletinin hiçbiri birbirinden ayrılmaz, 
bu bölgenin, vatanın birbirinden ayrılmadığı gibi. Türkiye Cumhuriyeti devletinin altında yaşayan 
herkese “Türk milleti” denir, dilleri Türkçedir. Bunların hepsi dini, dili, mezhebi, meşrebi, ekalliyeti, 
aidiyeti ne olursa olsun bunlar bir ve tek millettir. Ordumuz da bunun yegâne teminatı olmak cesaretini 
göstermelidir her zaman, şimdiye kadar gösterdiği  gibi. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkürler Sayın Ağıralioğlu. 

Evet, şimdi Kemal Çelik Bey’e söz veriyorum. 

Kemal Bey, buyurun, süreniz beş dakikadır. 

KEMAL ÇELİK (Antalya) - Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, Plan ve Bütçenin çok değerli üyeleri ve Millî Savunma Bakanlığımızın çok değerli 
bürokratları; hepiniz hoş geldiniz. 

Öncelikle, bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum.

Değerli arkadaşlarım, ben özellikle 15 Temmuz 2016’dan sonra yaptığımız icraatlar sonucu 
Türkiye’mizi güçlü bir ülke olarak görüyorum; yani hem bölgesel düzeyde, hem de küresel düzeyde 
Türkiye güçlü bir ülkedir. Bunu nereden anlıyoruz? Eğer öncelikle bir ülkenin ordusu güçlüyse o 
ülke güçlü bir ülkedir, ekonomisi güçlüyse güçlü bir ülkedir, tabii ki güçlü bir lidere sahipse güçlü 
bir ülkedir; bugün Türkiye güçlü bir ülke konumunda devam ediyor, bunu, bu tespiti yapalım. Yani 
15 Temmuzdan önce maalesef değişik şeyler yaşıyorduk, değişik durumlar yaşıyorduk. Örneğin, ben 
1996’da Hakkari’deyken bir ötesi harekât yaptık, tam içeri girmiştik, kalacağız derken maalesef, bir 
emir geldi, çıktık ve askerlerimiz o zaman çok üzülmüştü ama bugün öyle bir emir hiçbir yerden 
gelmedi, gelemez; bunu kabul edelim. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi, tabii, Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde TSK, iç güvenlik 
birimleri, istihbarat teşkilatlarımız ve diplomasimiz bir konsept hâlinde çalışmalarını sürdürdü, 
terörü kaynağında kurutmaya devam ediyoruz. Tabii, bunu da nereden yapıyoruz? Bir taraftan devam 
ediyoruz. Allah’a şükürler olsun, bugün geldiğimiz nokta güçlü bir konumda olduğumuzu gösteriyor 
çünkü aynı zamanda biz o dönemlerde yaşamadığımız şekilde yüzde 80 yerli ve millî silahlarımızı 
kullanıyoruz. Yani bir taraftan ordumuz silahlar bakımından da çok güçlendi ve bugün Türkiye, 
gerçekten güçlü bir ülke hâline geldi. Güvenilir bir ülkeyiz biz, huzur ve güven ülkesiyiz biz; bunu da 
bütün dünya böyle kabul ediyor. Biz barışın ülkesiyiz, barışı sağlayacak ülke olarak görülen bir ülkeyiz; 
Birleşmiş Milletler nezdinde, Avrupa Birliği ülkeleri nezdinde, ABD nezdinde, Ukrayna nezdinde ve 
Rusya nezdinde Türkiye, barışı sağlayabilecek tek ülkedir bugün; bu kolay olmuyor. Örneğin, tahıl 
anlaşması… Yalnız Sayın Bakanım, burada ben sizi bir eleştireyim. Tahıl, bu olay tamamen bizim Türk 
Silahlı Kuvvetlerimizin kontrolünde gidiyor ama bazıları bunun böyle olduğunu bilmiyor ha; bunu iyi 
anlatmak lazım, bence eksik anlatıyoruz bunu. Bugün barışı sağlayan ülke de biziz. 
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Tabii, Sayın Bakanımıza gerçekten şükranlarımızı sunuyoruz. Bugün biz turizmde zirve yapıyoruz, 
kışın dahi otellerimiz dolu, Mardin’de de dolu, Diyarbakır’da da dolu, Van’da da dolu, Erzurum’da da 
dolu, Urfa’da da Ağrı’da da dolu; bütün her yerde dolu. Niye? Bu nasıl oluyor? Bu kolay olmuyor, 
kendiliğinden olmuyor; bunu da ifade etmek lazım. 

Tabii ki biz bu güçlü Silahlı Kuvvetlerimiz sayesinde Azerbaycan ordumuza biz omuz verdik. 
Azerbaycan’a Karabağ’ı otuz üç yıl sonra hediye ettik, bu kolay bir şey değil. Bunu ancak ve ancak güçlü 
lidere ve güçlü orduya sahip ülkeler yapabilir ama kalkıyoruz, maalesef, Millî Savunma Bakanlığımızı 
ve Türk Silahlı Kuvvetlerimizi eleştiriyoruz; hiç hakkımız yok. 

Sayın Bakanım, Türk Silahlı Kuvvetleri ve Millî Savunma Bakanlığı her türlü takdiri, teşekkürü, 
tebriği hak etmiştir; eleştirilecek hiçbir yönü yoktur. Evet, İstiklal Caddesi’nde bir bomba patladı, 
maalesef bundan medet umanlar oluyor, buna üzülüyorum. Bazı arkadaşlar gelmiş, diyorlar ki: “Haberleri 
vardı.” falan. Benim bildiğim kadarıyla Sayın Millî Savunma Bakanımız, Sayın Cumhurbaşkanımız 
aylardan beri “Bir gece ansızın gelebiliriz.” diyor ve ansızın da geldik, gelmeye de devam edeceğiz. Biz 
sınırlarımızın güneyinde asla bir yeni oluşuma müsaade etmedik, etmeyeceğiz; bunun böyle bilinmesi 
lazım, bunun böyle bilinmesi lazım. 

Bakın, “mavi vatan” diye bir kavram eskinden, 15 Temmuzdan önce biliniyor muydu? Bilinmiyordu 
ama ne oldu? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız. 

KEMAL ÇELİK (Antalya) – Hatta bazı arkadaşlarımız bunun müfredatımızda bile okutulması 
gerektiğini ifade ediyorlar, mavi vatanın. Yani bugün denizlerdeki haklarımıza da ne yapıyoruz? 
TSK’miz sayesinde sahip çıkıyoruz, arıyoruz enerjiyi ve buluyoruz da bulmaya da devam edeceğiz. 

Ben Sayın Bakanımızın nezdinde, Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde Millî Savunma 
Bakanlığımıza ve Türk Silahlı Kuvvetlerine tebrik, takdir ve teşekkürlerimi sunuyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Çelik. 

Değerli arkadaşlar, şimdi yeni bir liste okuyacağım: Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Özgür 
Ceylan, HDP’den Sayın Züleyha Gülüm, Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Ümit Yılmaz, AK 
PARTİ’den Sayın Bekir Kuvvet Erim. 

Buyurun Sayın Ceylan. 

Süreniz beş dakikadır. 

ÖZGÜR CEYLAN (Çanakkale) – Sayın Başkan, kıymetli hazırun; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 

Bu vesileyle terörü lanetliyor, İstiklal’de ve Karkamış’taki hain saldırılarda hayatını kaybeden 
şehitlerimize Allah’tan rahmet, ailelerine ve milletimize başsağlığı diliyorum.

Sayın Bakan, Silahlı Kuvvetlerin modern silah, araç ve gereçlerle donatılması kadar, nitelikli insan 
gücümüzün olması da önemlidir. 15 Temmuz gerici Fetullahçı darbe girişimi sonrası TSK’nin hafızası 
diyebileceğimiz, Türk ordusuna subay, astsubay yetiştiren eğitim kurumlarını kapatarak TSK’ye büyük 
zarar verdiniz. Askerî liseler, harp okulları ve harp akademileri ivedilikle yeniden açılmalıdır. Kurumun 
hafızasını yok sayarak terörle mücadele edilmez, edilemez. Bununla yetinmeyip askerî tıp alanının 
kendine özgü ihtiyaçları çerçevesinde askerî sağlık hizmet personeli yetiştiren GATA’yı kapattınız. Bu 
hususları defalarca dile getirmemize rağmen inadınızdan vazgeçmiyorsunuz.
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Sayın Bakan, Ege Denizi’nde bulunan 20 Türk adası ve 2 Türk kayalığı 2004’ten günümüze birer, 
ikişer Yunanistan tarafından işgal edilmiştir. Bu işgallere yönelik olarak net hangi adımlar atılmıştır? 
Yunanistan’a verilen bir nota var mıdır?

ABD S-400’ü almamız nedeniyle F-35 Projesi’nden bizi çıkardı, çıkardığı gibi, 1 milyar 400 
milyon dolar ödediğimiz F-35’Ieri de vermiyor. Bu S-400 hava savunma sistemleri aktif mi, yoksa 
hurdaya mı dönüştü? Roketli saldırılar oluyor, hava savunma sistemlerimizde bir zafiyet var mı?

Sunumunuzda süreci anlatmışsınız ama 40 adet F-16 Blok 70 uçağı satın alım başvurumuza net 
yanıtları ne oldu? Elimizdeki F-16 Blok 50’Ierin modernize edilmesinde geldiğimiz nokta nedir? 
İktidarınız süresince hava kuvvetleri envanterine giren yeni uçak yok. Yeni nesil savaş uçağı temini 
konusunda neler yapılmaktadır? Millî Muharip Uçak Projesi’nde ne aşamadayız? Savaş pilotu açığımız 
var mı?

Sayın Bakan, son dönemde sanki Türk savunma sanayisi AKP’yle var olmuş gibi bir algı 
oluşturuluyor. Bu, doğru değildir. Bakın, değerli milletvekilleri, Türkiye’nin ürettiği ilk yerli topçu 
sistemi olan FIRTINA obüsü 1995 yılında projelendirilmiş, ilk prototip 1997 yılında Sakarya’da 
üretilmiştir; eski partiliniz Ethem Sancak’ın çayın taşıyla çayın kuşunu vurduğu, Katarlılara peşkeş 
çekilen Arifiye’deki Tank Palet Fabrikasında. Geçen yıl 50 milyon dolar için özelleştirilen bu 
fabrikadaki firma için “Bu firmaya Eylül 2019’dan itibaren alınan mal ve hizmetler karşılığı yaklaşık 
40 milyon dolar bir ödeme yapılmıştır” demiştiniz. Şu andaki durum nedir? Tosyalı ve Sancak bu 
işin neresinde? ALTAY tankını daha ne kadar bekleyeceğiz? Motor işinde, transmisyon tedarikinde 
neredeyiz? Daha açık bilgi istiyoruz.

Ayrıca bir başka konu da: Bu SADAT kimdir, TSK içerisinde etkisi var mıdır? 

Bir de TSK mensuplarının yaşadığı sıkıntılar var. Kadrosuzluktan emekli ettiğiniz genç EYT’Ii 
albaylar mağdurlar; en verimli çağlarında emekli edilmeleri yanlış olmuştur. Derece, kademe, ek 
gösterge, refakat izni olmayan sözleşmeli erlerin sorunları çözülmelidir. Yedi yıllık görev süresini 
tamamlamış 1.500 sözleşmeli er kamuda istihdam için yönetmeliğin yayınlanmasını bekliyor. Bu 
gençlerimizden isteyenlerin uzman erbaşlığa geçişleri kolaylaştırılmalı, silah altındakilerde yaş şartı 
aranmamalıdır. Ek iş yaparak hayatta kalmaya çalışan, çoğunluğu yaş ve sağlık sorunlarıyla uğraşan 
emekli binbaşılarımızın göz göre göre açlığa mahkûm edilmesini içinize sindirebiliyor musunuz? 

Bakanlığınızda çalışan sivil memurların da sorunları var Sayın Bakan. Sağlık Bakanlığı personeline 
yapılan iyileştirmeler Millî Savunma Bakanlığında görevli sağlık personeli için de yapılacak mı? 
Sizden haber bekliyorlar. Bakanlığınızda çalışan yardımcı hizmetler sınıfı personelinin teknik hizmetler 
sınıfına çevrilmesi ve görevde yükselme unvan değişikliği sınavıyla kurumda kariyer edinmelerinin önü 
açılmalıdır. 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu ek madde 17/C maddesinin yeniden 
yürürlüğe konularak kurumunuzda çalışan devlet memurlarına mali haklarda düzenleme yapılması 
konusunda bir adım atacak mısınız?

TSK Yan Ödeme Kararnamesi’nde üniformalı asker personele yönelik iyileştirmeler yapılmış 
ancak kurumda çalışan sivil memurlar düzenleme yapılırken göz ardı edilmiştir. Sivil memurlar İş 
Sağlığı ve Güvenliği Kanunu’ndan dahi muaf görev yaptıkları hâlde, iş güçlüğü ve iş riski zammından 
yararlanamamaktadır, sosyal imkânları da yok denilecek kadar azdır. Bütün bu konularda bir şeyler 
yapmayı düşünüyor musunuz?

Teşekkür ederim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

HDP Grubundan Sayın Züleyha Gülüm, buyurun lütfen.
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ZÜLEYHA GÜLÜM (İstanbul) – Türkiye’de silah üretimi, yatırımı ve bütçede savaşa ayrılan 
pay her geçen gün artıyor, yurttaştan alınan her 8 liradan 1 lirası savaşa ayrılıyor. Milyonlar açlık 
sınırında ama savaş yatırımları devam ediyor. Savaş bütçesi, TSK’ye 2007 yılından bu yana İHA satan 
ve devamında da buna SİHA ekleyen Selçuk Bayraktar’a yarıyor. Bir kez daha bütçede tercihinizi 
savaştan, saraydan ve yandaştan yana kullanıyorsunuz. Savaşa değil, barış politikalarına ihtiyacımız 
var. Savaşa değil, kadınlara, kadınları koruyacak politikalara ve bütçeye ihtiyacımız var.

Biz kadınları ekonomik olarak erkeğe bağımlı kılmak için elinizden geleni ardınıza 
koymuyorsunuz. Üstüne üstlük masabaşında erkeklerden oluşan bürokratlarla oluşturduğunuz bütçeyi 
savaşa aktarıyorsunuz. 2023 bütçesi tam anlamıyla bir iç güvenlik ve dış güvenlik bütçesi. Bu yıl 
da bütçenin önemli bir kısmı Savunma Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı ve Diyanet İşleri Başkanlığına 
ayrılmış. Kadının Statüsü Genel Müdürlüğünün bütçesi ise şaka gibi -binlerce kadın katledilirken, her 
gün tacize, tecavüze maruz kalırken, koruma kararları bile yerine getirilemiyorken- 54 milyon 769 
bin lirada kalıyor. Savunma ve güvenlik için ayrılan bütçe, kadının güçlenmesi için ayrılan bütçenin 
128 katı; kadın başına düşen bütçe ise sadece 25 lira. Oysa, biz kadınlar savaşa ayırdığınız bütçeden 
dolayı yoksullaşmaya, militarizmden beslenen erkek egemenliğinden kaynaklı şiddete itiraz ediyor, 
yaşamlarımız ve haklarımız için bir bütçe talep ediyoruz. 

Kadınların talepleri “Kaynak yok.” denilerek bütçede yer almazken bize diyorlar ki: “Başka 
ihtiyaçlar var, size kaynak yok.” Aslında, yapılması gereken tek şey bütçe tercihlerini değiştirmekten 
geçiyor. Savaşa ve güvenlik harcamalarına, sermayeye akan kaynakları kadınlar için ayırsanız; kadın 
yoksulluğunu, kadına yönelik erkek şiddeti ve erkek devlet şiddetini, kadın işsizliğini önleme şansını 
yakalayabiliriz.

Derinleşen ekonomik kriz, artan hayat pahalılığı ve işsizlik yetmezmiş gibi savaşa ayrılan bütçeyle 
kadınlar erkek şiddetine karşı savunmasız bırakılıyor, daha da yoksullaştırılıyor, işsiz kalıyor, ucuz iş 
gücü ve güvencesiz koşullarda çalışmak zorunda bırakılıyor. 

Kadın işsizliğine ilişkin birkaç veri söyleyelim: TÜİK’e göre kadın işsizliği son bir yılda 129 bin 
arttı. Haziran 2022 itibarıyla kadınlarda mevsim etkisinden arındırılmış dar tanımlı işsiz sayısı 1 milyon 
600 bin, geniş tanımlı işsizlik ise 3 milyon 772 bin civarında, tarım sektöründeki kadınlar ise hep 
kayıtsız çalışıyor, yüzde 94,9. Kadın çocuk doğursun, baksın, nefes almadan ev işi yapsın, karşılıksız 
çalışsın da çalışsın istiyorsunuz. Bütün istatistikler, bütün veriler kadınları ücretli çalışma yaşamında 
güvencesiz, düşük ücretli işlere mahkûm ettiğinizin açık göstergesi. 

Cinsiyetçi kadın düşmanı politikalarınızla hem kadın kazanımlarını hedef alıyor hem de kadınları 
ölüme sürüklüyorsunuz. 2022 yılının Ekim ayında en az 36 kadın katledildi, 21 kadın şüpheli bir şekilde 
yaşamını yitirdi. Biz şunu biliyoruz “intihar” denilen, bir şekliyle “Balkondan düştü.” denilen kadınlar 
da aslında araştırılsa çoğu kez kadın cinayeti çıkıyor altından. Bu sayı 2021 yılı Ekim ayına göre yüzde 
56 oranında artmış durumda. Bununla birlikte, 2022 yılının ilk on ayında en az 299 kadın erkekler 
tarafından katledildi, 190 kadın şüpheli bir şekilde yaşamını yitirdi. Buna rağmen, Bakanlığa bağlı 81 
ilde sadece 112 sığınak var; sığınıklar kadınların hayatları için olmazsa olmazlardan, güvenceleri için 
olmazsa olmazlardan ama sığınığa hiçbir pay yok. Söz konusu kadınların hayatları olunca “Bütçe yok.” 
diyorsunuz. 

Kadına yönelik şiddetle mücadelede samimi olsaydınız kayyumlar eliyle var olan kadın 
kazanımlarını yok etmezdiniz, mermiye değil kadınlara bütçe ayırırdınız, yine, savaşa değil. İstanbul 
Sözleşmesi’nden geri çekilmezdiniz, aksine, İstanbul Sözleşmesi’ni etkin uygulayacak, kadınları 
şiddetten koruyacak mekanizmalar üretirdiniz. Biz kadınların tanklara, tüfeklere, toplara ihtiyacı 
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yok; barınmaya, ücretli işe, şiddete maruz bırakıldığında gidebileceği sığınaklara, eğitim ve yaşam 
giderlerini karşılayacak güvenceye, kreş merkezlerine, yaşlı bakım merkezlerine ve sağlık merkezlerine 
ihtiyacımız var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Son yarım dakikanız.

ZÜLEYHA GÜLÜM (İstanbul) – Savaştan değil, barıştan yana, yüzde 1 değil, kadınları önceleyen, 
kadından, emekten ve doğadan yana bir bütçe mümkün. Tüm dünyanın ve ülkemizin barışa ihtiyacı var, 
demokrasiye ihtiyacı var; savaşa, silaha değil.

II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

6.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İstanbul Milletvekili Züleyha Gülüm’ün Millî Savunma 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadeleriyle ilgili olarak 
tutanaklara geçirmek istediği tutumuna ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, tutanaklara geçmesi açısından bir görüşümü, 
tutumumu ifade etmek isterim: Türkiye Cumhuriyeti devleti bir savaşta değildir, uluslararası hukuk 
çerçevesinde ve Gazi Meclisten aldığı meşru yetkilerle teröre yönelik olarak sınır ötesi operasyonlar 
yapmaktadır. Bu ülkenin sınırlarının güvenliği için, halkının huzuru için ve diğer amaçlarla kapsamı, 
sınırı, amacı belli olan operasyonlar yapmaktadır. Hiç kimsenin toprağında bizim gözümüz yok ancak 
hiçbir ülkenin topraklarının da ülkemize yönelik terör saldırıları için kullanılmasına da müsaade 
edemeyiz. Burada gayet meşru bir şekilde terörle mücadele edilmektedir. Bir kez daha tutanaklara 
bunu geçirmek isterim. 

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ  – Şimdi, Sayın Ümit Yılmaz’a söz veriyorum, buyurun lütfen.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, kıymetli komutanlar, Bakanlığımızın çok değerli 
bürokratları; 2023 yılı Millî Savunma Bakanlığı bütçemizin vatanımıza ve milletimize hayırlı olmasını 
temenni ederim. 

Ülkemizin savunmasında görev alan, başta Pençe-Kılıç Operasyonu’ndakiler olmak üzere en ast 
rütbeden en üst rütbeye kadar tüm güvenlik kuvvetlerimize başarılar diliyorum. 

Komisyon çalışmalarına katıldığımız andan itibaren, Sayın Bakanımızın sunumunu incelediğimizde 
ülkemizin millî güvenliğini ilgilendiren kapsamlı bir sunumla bilgilendirildiğimiz görülmektedir. 
Özellikle, Türk Silahlı Kuvvetlerinin terör örgütlerine karşı yaptığı başarılı operasyonlar eli kanlı bebek 
katili PKK/PYD’nin can damarlarını kesmiş, terör örgütü son nefesini verme durumuna gelmiştir. Terör 
örgütünün bu duruma gelmesinden ötürü iç ve dış destekçilerinin de hâliyle kimyaları bozulmuştur. 
Kimyası bozulan bu terör iş birlikçileri kahraman ordumuzun başarılarına gölge düşürmek için aşağılık 
ve alçakça iftiralarda bulunmuşlardır. Bu alçaklar, ülkemize ve ordumuza attıkları önceki dönem 
iftiralarına da her gün yenilerini eklemektedirler. Terör örgütünün siyasi uzantısının şefliğinde aynı 
iftiraları atan ihanet korosunun solistleri, Taksim’deki saldırıyı iktidarın yaptırdığı iftirasını dahi ima 
etmekten haya duymamışlardır. İktidarı ele geçirmek uğruna devletimizi iftira siyasetine boğanlarla 
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Allah’ın izniyle altı ay sonra sandıkta hesaplaşacağız ancak Türk milleti adına karar vermesini 
beklediğimiz mahkemelerin de üzerine düşeni yapmasını ve bu iftiraları atanları cezalandırmasını, 
terörün siyasi uzantılarını kapatmasını bekliyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Almanya Dışişleri Bakanlığı Sözcüsü Christopher Burger 
Türkiye’nin orantılı ve uluslararası hukuka saygı çerçevesinde hareket etmesi gerektiği yönünde 
açıklamalarda bulunmuştur. Buradan, Sayın Burger’a vatandaşlarımız adına seslenmek istiyorum: 
Sayın Burger, İstiklal Caddesi’nde 2’si çocuk olmak üzere 6 vatandaşımız, geçen gün sabit bir karakolda 
1 polisimiz, dün de Karkamış’ta 1’i çocuk, 2 vatandaşımız bombalar ve havan saldırılarıyla şehit 
edilmiştir. Sayın Burger, Türk milleti inandığı İslami değerler ışığında ve binlerce yıllık Türk kültürüne 
göre en zor durumda kaldığı savaşlarda bile insani hukuktan ayrılmamıştır. Günümüzden yetmiş 
sene önce insanları gaz odalarında yakanların, Irak’ta Ebu Gureyb Hapishanesi’nde, Guantanamo’da 
işkence odaları meşhur olanların, Afrika’da daha yirmi-otuz yıl önce Ruanda’da katliamları meşhur 
olanların, Cezayir ve Fas’ta katliam ve sömürgeleri efsaneleşenlerin, Libya’yı kan gölüne çevirenlerin, 
kilise bahçelerinde birkaç ay öncesine kadar Kızılderili çocukların toplu mezarları çıkarılanların, daha 
örneğini çoğaltacağımız bir dünya uluslararası hukuksuzluk örneği sicilinde olanların bize hiçbir 
hukuku anlatması ve dayatması gerekmez. Biz, Türk milleti olarak, sabrımızın son haddine gelmiş 
olmamız bir tarafa, Suriye’nin kuzeyinde çocukları kaçırarak çocuk terörist olarak yetiştiren, canlı 
bombaları ülkemize gönderen terör unsurlarının, dostlarınız olan teröristlerin terör yuvalarını başlarına 
yıkmaya kesin kararlıyız. Siz hiç endişe etmeyiniz Sayın Burger. Biz, necip Türk milleti olarak, sizin 
yukarıda saydığım katliamlarınızın hiçbirini yapmayız, terörist ve masum insanı ayırmak için özel 
ihtimam gösteririz; gittiğimiz yere acı, elem, keder, kan değil sevgi, dostluk, asayiş ve adalet götürürüz 
ve götüreceğiz inşallah da. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Bize orantıdan bahsedenlere buradan sesleniyorum: Eğer dostlarınız 
olan teröristleri çok seviyor ve hayatlarından endişe ediyorsanız teröristleri orantısız olarak 
silahlandırmaktan vazgeçin, aksi takdirde oradan leşlerini ceset torbaları içinde almak durumunda 
kalacaksınız diyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, şimdi yeni bir liste daha okuyacağım. Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın 
Murat Bakan, HDP Grubundan Sayın Murat Çepni, İYİ Parti Grubundan Sayın Dursun Ataş, MHP 
Grubundan Sayın Ramazan Kaşlı, AK PARTİ Grubundan Sayın Ekrem Çelebi olmak üzere devam 
edeceğiz.

Şimdi Sayın Bekir Kuvvet Erim, buyurun lütfen.

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Sayın Başkan, Kıymetli Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri, Sayın Bakanım, Bakan Yardımcılarım, 
kıymetli bürokratlar ve çok kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Tarihi şanlı zaferlerle dolu olan kahraman Türk ordusu, birikimi, donanımı, disiplini, nitelikli 
personeli ve üstlendiği tüm görevlerinde elde ettiği başarılarla bizlerin her daim gurur kaynağı olmuştur. 
Tüm insanlığın huzuru, adaleti ve dünya barışı için çalışan Türk Silahlı Kuvvetlerimiz son yirmi yılda 
atılan büyük adımlarla artık dünyada çok az sayıda ordunun elde edebileceği yüksek teknolojinin 
sağladığı avantajlara ve operasyonel üstünlüğe kavuşmuştur. Nitekim kahraman Türk ordumuz yurt 
içinde, Suriye’nin ve Irak’ın kuzeyinde, Kıbrıs’ta, Azerbaycan’da, Libya’da, Doğu Akdeniz’de, Ege’de 



22 . 11 . 2022	 T: 21	 O: 2

83 

ve daha birçok coğrafyada hem ülkemizin hem de dost ve kardeşlerimizin hakkını, hukukunu korumak, 
bölgesel ve küresel barış ve istikrara katkı sağlamak için büyük bir fedakârlık ve kahramanlıkla hiç 
olmadığı kadar yoğun ve etkin bir şekilde başarılı mücadelesine devam etmektedir.

Biz yerli ve millî atılımlardan söz ederken ve bu anlamda reformlar gerçekleştirirken hemen her 
konuyu istismar amacı hâline getirenlerin asıl niyetlerini elbette biliyoruz. Bunların vatan, millet, 
memleket gibi bir dertlerinin olmadığının da farkındayız. Türlü bahanelerle yerli ve millî bir savunma 
sanayisi oluşturmamıza engel olanların, çamur atanların amacı 85 milyonun birliğine, beraberliğine, 
kardeşliğine kastetmektir. Allah’a hamdolsun, şimdiye kadar milletimiz bu oyunlara gelmemiş, istismar 
edilmesine asla fırsat vermemiştir.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemiz jeopolitik ve jeostratejik konumu itibarıyla 
dünyanın önemli ama bir o kadar da istikrarsız bölgelerinin kesiştiği noktada bulunmaktadır. Bu durum 
ülkemizin savunma politikasını, ulusal bağımsızlık, egemenlik, toprak bütünlüğü ve küresel anlamda 
çıkarlarımızı korumak ve muhafaza etmek esasları çerçevesinde şekillendirmiştir. Ülkelerin ulusal 
güvenlik anlayışı soğuk savaşı müteakip terörizm, göç, kitle imha silahlarının yayılması gibi klasik 
savaş tehlikesinin ötesinde, ortaya çıkan tehditlerle yeniden gözden geçirilmek zorunda kalınmıştır. 
Özellikle, Şubat 2020’de şiddetlenen Ukrayna-Rusya savaşı ve bu savaşın dünya genelindeki etkileri 
dikkate alındığında bölgesel çatışmaların bile küresel sonuçlara neden olduğu görülmüş ve hâlihazırda 
da görülmeye devam edilmektedir. Bu bağlamda, birçok krizin patlak verdiği bir coğrafyanın ortasında 
kalan ülkemiz yeni bir güvenlik anlayışıyla uluslararası arenada barışı ve güvenliği desteklemek adına 
daha aktif rol almaya başlamıştır. Bunun en somut örneği, ülkemizin öncülüğünde hayata geçirilen tahıl 
koridoru antlaşmasıdır.

Türk Silahlı Kuvvetleri, barışı destekleme faaliyetleriyle görev yaptığı ülkelerde gerginliklerin 
azaltılmasında ve olası krizlerin çözülmesinde aktif katkıda bulunmaktadır. İkili ve çoklu ilişkiler 
çerçevesinde Türk Silahlı Kuvvetleri askerî eğitim iş birliği konularında ve NATO bünyesinde 
yürütülen çok uluslu barış gücü faaliyetleri ve barışı destekleme harekâtlarında başarılı ve etkin bir 
konuma sahip olmuştur. Dahası, Türk dış ve güvenlik politikasında Türk Silahlı Kuvvetlerinin katkısı 
yadsınamayacak durumdadır. Türk Silahlı Kuvvetlerinin yurt dışı temasları sayesinde bölge halklarıyla 
edinilen dostluklar ülkemizin o bölgelerdeki ticari, ekonomik ve kültürel ilişkilerini olumlu yönde 
etkilemektedir. Küreselleşen dünyada ülkemizin etrafında da görülebilecek en önemli tehdit unsurunun 
bölgesel çatışmalar olduğu göz önünde bulundurulmalıdır. Bu nedenle, ülke güvenliği sınırlardan ibaret 
yapılacak savunmanın ötesinde, sınır ötesinde krizlere yerinde müdahale edecek şekilde tasarlanmakta, 
hibrit savaş konseptleri de dikkate alınarak kuvvet yapısı çeşitlendirilmekte, ülkemize yönelik tehdit 
algısı da askerî güçlerin taarruz, imkân ve kabiliyetinin yanı sıra bu unsurlara göre şekillenmektedir.

 Bugün gelinen noktada, Türk ordusu; sahip olduğu teknoloji, bilgi ve eğitim üstünlüğü, azami 
ölçüde yerli ve millî harp sanayisine dayanan silah gücü, terörle mücadele ve sınır ötesi harekât 
kabiliyetiyle her türlü hava koşullarında harekât icra etmektedir. Ayrıca, dünyanın en hassas noktalarında 
NATO bayrağı altında olağanüstü bir disiplin ve güçle görev yapma yeteneği sayesinde dünyanın en 
güçlü orduları arasında elde etmiş olduğu haklı ve mümtaz yerini de daha da pekiştirmektedir.

 Bilindiği üzere, sınırlarımız içinde yaşadığımız terörün yanı sıra bölgesel ve uluslararası alanda 
artan güvenlik riskleri ve tehditleriyle de mücadele ederek millî güvenliğimizi ve bekamızı müdafaa 
etmektedir. Millî güvenliğimizi hem içte hem de mücavir topraklarda sağlamak, emniyete almak önem 
arz etmektedir. Bu doğrultuda, sınır ötesinden kaynaklanan iki terörün kaynağının da yok edilmesiyle 
birlikte teröristlerin etkisiz hâle getirilmesi hedefi ülkemizin savunma politikasının bir sonucudur. 
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Türkiye, terörün etkisiz hâle getirilmesini, huzur ve barışı, istikrarı ve ülkemizdeki Suriyeli 
sığınmacıların vatanlarına emniyetle dönüşlerini sağlamak maksadıyla sınır ötesi harekâtlara öncelik 
vermiştir. Fırat Kalkanı, Zeytin Dalı, Barış Pınarı, hatta Pençe-Kilit Harekâtları bütünüyle terör 
örgütlerinin hain emellerine karşı mücadelenin göstergesidir. 

Yaşamakta olduğumuz bilgi çağında iletişimin temel enstrümanlarının kullanıcısı olan insan 
unsurunun bir organizasyonun başarısını ne denli etkileyebileceğini tahmin etmenin de hiç güç 
olmadığını hepimiz biliyoruz. Nitelikli insanın önemi gün geçtikçe artmaktadır, tarih boyunca da Türk 
Silahlı Kuvvetlerini emsalleri arasında ayrıcalıklı duruma getiren özelliklerin başında sahip olduğu 
yetişmiş ve nitelikli personeli gelmiştir. Türklerde ordu her zaman devletin en temel teşkilatlarından 
birisi olmuş ve önemini daima korumuştur. Disiplin, teşkilat, eğitim ve silah yönünden mükemmeliyet 
Türk ordularının ortak özellikleri olmuştur. Bu anlayışla yetiştirilen Türk Silahlı Kuvvetleri milletimizin 
göz bebeğidir. Milletimiz, Peygamber ocağının güzide evlatları olan Mehmetçiklerimizin her daim 
dualarıyla yanındadır. 

Teröre karşı verilen bu mücadele azmiyle tam bağımsız, küresel anlamda etkin rolünü sürdüren 
bir devlet olarak var olmaya devam edeceğiz. Bu uğurda yapılması gereken her türlü fedakârlığı 
yapmaktan da geri durmayacağız. İçinde bulunduğumuz coğrafya ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
yurt savunmasında üstlendiği görevin önemine binaen yerli ve millî savunma sanayisinin gelişimini 
güçlendirecek kaynak ihmal edilmemekte ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin silah ve teçhizat yönünden 
dışa bağımlılığı azaltılarak ihracat kapasitesi yüksek ürünlere yönelik her türlü yatırım ve üretici teşvik 
edilmektedir. Savunma politikasına yönelik Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın ve 
Hükûmetimizin almış olduğu kararların yerinde olduğunun ve bugüne kadar izlenen politikaların aynı 
doğrultuda sürdürülmesinin gerekliliğine olan inancımızı korumaktayız.

Cumhuriyetimizin kurucusu ebedî Başkomutanımız Gazi Mustafa Kemal Atatürk Türk ordusuna 
yayımladığı tarihî mesajında şöyle seslenmiştir: “Zaferleri ve mazisi insanlık tarihiyle başlayan, her 
zaman zaferle beraber medeniyet nurlarını taşıyan kahraman Türk ordusu! Memleketini en buhranlı ve 
müşkül anlarda zulümden, felaket ve musibetlerden ve düşman istilasından nasıl korumuş ve kurtarmış 
isen cumhuriyetin bugünkü feyizli devrinde de askerlik tekniğinin bütün modern silah ve vasıtalarıyla 
mücehhez olduğu hâlde vazifeni aynı bağlılıkla yapacağına hiç şüphem yoktur.” 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son on saniyeniz…

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) – Türk Silahlı Kuvvetleri bu anlayış çerçevesinde, asil Türk 
milletinin sevgi ve güveninden aldığı güçle, kendisine verilecek her türlü görevi tarihî bir sorumluluk 
bilinciyle, geçmişte olduğu gibi gelecekte de icra etme azim ve kararlılığındadır. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) – Bitiriyorum Sayın Başkanım, bitiriyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son bir cümle, rica ediyorum.

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) – Tamam.

Bu bağlamda, ordumuzu destekleyen, teknolojik açıdan dünya standartlarını sağlayan, dışa 
bağımlılığı azaltan millî ve yerli bir savunma sanayisinin oluşturulması artık kaçınılmaz olmuştur. 
Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın liderliği, teşviki ve desteği kapsamında savunma 
sanayisi projelerinde yerliliği ve millîliği yükseltilecek projelere her zaman daha fazla kaynak 
aktarılması gerektiğini…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Erim.
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Geriye kalanı da başka arkadaşlar ifade ederler.

Süreniz doldu, teşekkür ediyorum.

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) – Tamam, tamam.

Sözlerime son verirken Millî Savunma Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesinin devletimize ve 
milletimize hayırlı olmasını temenni ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.

 BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi, Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın 
Murat Bakana söz veriyorum.

 Buyurun Sayın Bakan.

MURAT BAKAN (İzmir) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli 
Millî Savunma Bakanlığı bürokratları, Türk Silahlı Kuvvetlerinin tüm mensupları; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.

Türk Silahlı Kuvvetlerindeki personelin özlük haklarıyla ilgili ben düşüncelerimi sizinle 
paylaşmak istiyorum Sayın Bakan. Azgın denizlerde, yalçın dağlarda görev yapan, bir emirle ölüme 
giden, bir üniforması da kefeni olan Türk Silahlı Kuvvetleri personelinin bir kısım sorunları halledildi 
ama çok sorunu var hâlihazırda. Astsubayların tazminat problemi hâlâ çözülmedi -ben de bir astsubay 
çocuğuyum- bu geldi, gitti, işte, çözülmeye çalışıldı ama bir türlü çözülemedi. Astsubayların emeklilik 
yaşı 60’a çıktı ama bir kuruş tazminat alamıyorlar, bu tazminat probleminin çözülmesi lazım; tüm 
astsubay camiasının beklentisi bu.

Diğer taraftan, astsubayların göreve başlangıç derecesi 9/2’yle ilgili burada bir kanun çıkardık, o 
kanun da yarım yamalak çıktı. Niye? Biz, astsubayların 2016’da burada intibakını yapmıştık, o intibak 
yok sayıldı. Polislerin intibakı olmadığı için -sanırım, o kanun teklifini hazırlayan Bakanlıkta çalışan 
arkadaşlar bunun bilincinde değil- astsubayların intibakını yok saydık yani o astsubaylar ortaokul, lise 
mezunu astsubaylar sanki astsubay meslek yüksekokulu vardı da mezun olmadılar gibi 9/2 başlangıç 
derecesinden mahrum edildiler; bu da çözülmesi gereken bir problem.

Uzman çavuşların muvazzaflık talebi var, bununla ilgili düşünceniz ne; bunu merak ediyorum, size 
sormak istiyorum.

Bir başka konu, 1999’dan sonra göreve başlayanlar. 1999’dan sonra göreve başlayanların ciddi 
mağduriyeti var. Onların yıpranma payının yaş haddinden düşürülmesi gerekir, bununla ilgili talepleri 
var, haklı bir talep; bunu dile getirmek istiyorum. 

Diğer taraftan, bugün gazetelerde, basında bir haber okuduk. Kuleli Askerî Lisesi, Millî Savunma 
Üniversitesi Yabancı Diller Yüksekokulu olarak tekrar faaliyete geçecekmiş.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Geçti, geçti.

MURAT BAKAN (İzmir) – Evet, geçmiş bu 2022-2023 öğretim yılında. 

Kuleli Askerî Lisesinin tekrar askerî lise olması lazım Sayın Bakan. O lise 1845 yılından bu 
yana sadece Sevr Antlaşması’yla kapanmış bir askerî lise. Aynı şekilde, Deniz Lisesinin de -1870 
sanırım tarihi- tekrar başlaması gerekir. Kazım Karabekir’in, Fevzi Çakmak’ın mezun olduğu okuldan 
bahsediyoruz. Her ordu kendi subayını yetiştirir, Türk ordusu da askerî liselerini tekrar açmalıdır, kendi 
subayını oradan yetiştirmelidir. Yani bu yabancı diller yüksekokulu olması bizim için yeterli bir çözüm 
değil, bunu tekrar paylaşmak istiyorum.

Diğer taraftan, Türk Silahlı Kuvvetlerinde şu an, bu kariyer uzmanlığı sebebiyle TSK’de bir 
siyasallaşma söz konusu. Yani 2016 yılından sonra çeşitli bakanlıklardan 250 kariyer uzmanı aldınız, 
250 de Bakanlığın içinden kariyer uzmanı aldınız. Bugün, sağınızdaki Bakan Yardımcısı Yunus Emre 
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Karaosmanoğlu’nun Özel Kalem Müdürü bir general rütbesinde, general kadrosunda Genel Müdür 
Yardımcısı; olmaz bu Sayın Bakan. Türk Silahlı Kuvvetlerinde o görevi yapacak hiç mi general yok 
da, Sayın Bakan Yardımcısının Özel Kalem Müdürü o göreve geliyor? Bakanlığın içinden bize gelen, 
irtibatta olduğumuz subay, astsubay; hepsi diyor ki: “Yunus Emre Karaoğlu gölge bakan, atamalar 
da tayinler de terfiler de ondan geçiyor, Sayın Hulusi Akar’ın bunlardan haberi yok ve ciddi bir 
siyasallaşma var.” 

Bakın ben TESUD üyesiyim fahri, TEMAD üyesiyim asil; kanunla kurulmuş iki tane dernek. O 
dernekler de astsubayın, subayın ne etnik kimliğine ne inanç kimliğine bakar; hepsi beraber sosyalleşir. 
Türk ordusunda tek şey önemli; vatana bağlılık, bayrağa bağlılık, kanununa bağlılık. Eğer orduda 
bu siyasallaşma olursa; eğer akrabası, eşi dostu, hatırlı kişi araya girerek, kariyer uzmanları, albayın 
yirmi üç yılda gelmesi gereken daire başkanlığına geliyorsa; generalin yıllarca dağda, karda, belde 
eşkıyayla, teröristle mücadele ederek gelmesi gereken yere geliyorsa bu sizin sorununuz Sayın Bakan; 
bu çözülmesi gereken bir sorundur. Ben Türk Silahlı Kuvvetlerinde personelin bununla ilgili ciddi 
anlamda huzursuz olduğunu düşünüyorum; biliyorum, sadece düşünmüyorum. Dolayısıyla, Türk Silahlı 
Kuvvetleri personelinin özlük haklarıyla ilgili birtakım iyileştirmeler yapılmadı mı? Yapıldı, uzman 
çavuşlarla ilgili; bunu takdir ediyoruz ama yeterli değil, bu muvazzaflık konusu tekrar ele alınmalı.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Bakan, lütfen toparlar mısınız?

MURAT BAKAN (İzmir) – Astsubayların tazminat konusunu bilhassa gündeme getiriyorum ve 
intibakı yapılan astsubayların o intibaklarına sahip çıkmanızı bekliyorum. 

Saygıyla selamlıyorum herkesi. 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim. 

Söz sırası HDP’den Sayın Murat Çepni’de. 

Sayın Çepni, buyurun. 

Süreniz beş dakika. 

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Teşekkürler Başkan. 

Ben de bütün katılımcıları selamlıyorum. 

Amaca uygun konuşmak önemli; burası bir Komisyon, Bakanlıklar teker teker geliyorlar ve 
siyasi -esasen ekonomik ama siyasi- sunumlarının karşılığında bizden de öneriler ve eleştiriler 
alıyorlar. Dolayısıyla, her şey mükemmelse bu komisyonlara hiç gerek yok ama biz buraya uygun 
davranmaya çalışırken yani iktidar blokunun bileşenlerine uygun konuşmaya kalksak konuşabiliriz, 
bütün argümanlarına yanıt verebiliriz, sabahlara kadar da tartışabiliriz, hiçbir sorun yok, bundan ne 
çekiniriz ne de korkarız çünkü tarihin bütün sayfalarına baktığınızda, ortadaki çıplak gerçek herkes 
tarafından görülebilir. 

Şimdi, biz burada soru sormak istiyoruz, ortadaki muğlak kalan yanların açığa çıkarılmasını 
istiyoruz ve bunu da sesimizi ulaştırabildiğimiz kadarıyla bütün Türkiye halklarına, işçilerine, 
emekçilerine, yoksullarına iletmeye çalışıyoruz çünkü Millî Savunma Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı 
da… Ya da diyelim ki “savaş ekonomisi” dediğimiz bu ekonominin esasen muhatabı, milyonlarca 
işçidir, emekçidir; sarayın etrafında kümelenmiş 3-5 tane savaş baronu değildir. 

Kısaca söyleyip geçiyorum. Bakın, bütün bu krizli dönemde yaşanan iki tane şey var. Birisi, bu 
savaş tamtamları içerisinde hiç de kriz yaşamayan, parasına para katan, rantına rant katan bir avuç 
kan emici var ama hem savaşın sonuçlarını yaşayan hem de ekonomik krizin sonuçlarını yaşayan 



22 . 11 . 2022	 T: 21	 O: 2

87 

milyonlarca işçi ve emekçi var. O yüzden, biz sözümüzü, esasen bu savaş atmosferinde bir dolgu 
malzemesi gibi kullanılmaya çalışılan, bir savaş arkası lojistiği gibi kullanılmaya çalışılan işçilere, 
emekçilere söylüyoruz. 

Şimdi, sınır güvenliğinden bahsedildi, hemen kısaca birkaç şey söylemek istiyorum. Şimdi “sınır 
güvenliği” deniliyor -güzel- Kuzey Suriye, Rojava’yla ilgili tespitlerde bulunuluyor. Ben şimdi şunu 
soruyorum: Bütün bu süreç boyunca ne oldu Suriye’de? Cihatçı çeteler ortadan kalktı mı, örgütlenmeleri 
dağıldı mı? Hayır, tam tersine bunlar örgütleniyorlar ve bizzat iktidar tarafından da bunlar organize 
ediliyorlar. Peki, o zaman neyin sınır güvenliği? Kobani’de, Rojova’da Kürtlerin, Yezidilerin, işte 
bütün halkların bir arada yaşadığı bir yaşam modeli var, yeter ki burada bir statü sağlanmasın ama onun 
dışında, komşumuz IŞİD olabilir, HTŞ olabilir, hiçbir sorun yok. Demek ki sınır güvenliği meselesi son 
derece siyasi bir mesele. 

Şimdi, bizden burada söylenen bütün şeylere inanmamız isteniyor. Peki, öyle de sunumun kendisinde 
var, Bakan Bey dedi ki: “TSK’den 24.706 kişi Gülenci çete üyesi olmaktan kaynaklı atılmış.” Bakın, 
sadece TSK’den bahsediyoruz, buna Emniyet, yargı ve benzeri dâhil değil, bu katlanabiliyor. Tabii, bu 
arada, burada şunu söyleyelim: Esasen, burada suçlu olanların yargılanmadığını biliyoruz, bunların 
birçoğu da aslında burada böyle yedeklenmiş insanlardan ibaret -bunu da belirteyim- yani orada siyasi 
suçluların hâlâ siyasetin merkezinde olduğunun altını çizmek lazım. Böylesi süreçler yaşamışız, bu 
ülke yaşamış, şimdi bize deniyor ki: “O zaman siz söylenen bütün şeylere inanacaksınız.” İnanmıyoruz. 

Şimdi, bu Taksim meselesi, katliamı tartışılıyor. Sanki bizim yaptığımız tartışma şu örgüt değil 
de bu örgüt öldürdü tartışması; hayır, bunu demiyoruz biz. Biz diyoruz ki, halkımıza da sesleniyoruz: 
Ortada derin bir kontra komplo var, organizasyon var; bunu böyle hamaset edebiyatı yaparak ortadan 
kaldıramazsınız. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, “komplo” diyerek PKK’ya…
MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Hamaset edebiyatı yaparak kaldıramazsınız; gelin, bunu tartışalım, 

anlaşalım. Ortada çok somut kaygılar var, şüpheler var. Ben soruyorum: Ya, siz Taksim’deki bu 
tartışmada hiç mi şüpheye düşmüyorsunuz? Böyle bir şey olabilir mi, bu kadar şüphesizlik olabilir mi?

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Çepni, toparlar mısınız lütfen.
MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Şimdi, tabii ki burada değişmeyen tek şey… Ben otuz yıldır dinliyorum, 

otuz yıldır “Yıktık, bitirdik, ezdik…” Ya, aynı şeyleri söylemekten siz yorulmadınız ama halkımız 
gerçekten yoruldu bunları dinlemekten. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim Sayın Çepni.
MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Son cümlemi söyleyebilir miyim?
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Buyurun, tamamlayın.
MURAT ÇEPNİ (İzmir) – O yüzden, gerçekleri tartışmayı başarabildiğimiz oranda, birbirimize 

karşı böyle hamaset, edebiyat yapmaktan kurtulabildiğimiz oranda tüm halkımız başarabilir. Bunu 
yapmazsak bir avuç kan emici başarır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, söz sırası İYİ Partiden Sayın Dursun 

Ataş’ta.
Sayın Ataş, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika.
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DURSUN ATAŞ (Kayseri) – Sayın Başkan, Değerli Komisyon üyeleri ve milletvekili arkadaşlarım, 
Sayın Bakanım, Sayın Bakan Yardımcılarım, değerli komutanlarımız ve Millî Savunma Bakanlığının 
değerli bürokratları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sözlerime başlarken Başkomutan Gazi Mustafa Kemal Atatürk ve silah arkadaşları başta olmak 
üzere, vatan savunmasında ve terörle mücadelede şehit olan kahraman askerlerimize Allah’tan rahmet 
diliyor, gazilerimize şükranlarımı sunuyorum. Ayrıca Pençe-Kılıç Hava Harekâtıyla alçak teröristlerden 
hain saldırıların hesabını soran, terör yuvalarını yerle bir eden kahraman ordumuzu selamlıyorum. 
Allah tırnaklarına taş değdirmesin, Allah yar ve yardımcıları olsun. 

Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesinin ülkemize, ordumuza ve milletimize hayırlı 
olmasını diliyorum.

İYİ Parti olarak millî savunmaya ilişkin konularda hep hassas davrandık, konuyu siyaset üstü gördük 
ve savunmaya ilişkin her bütçeye “evet” oyu kullandık, bu tutumumuzu bugün de devam ettireceğiz 
ancak ordumuzun çıkarları doğrultusunda eleştirilerimizi de dile getireceğiz. Çünkü bulunduğumuz 
coğrafya yüzlerce medeniyete ev sahipliği yapmış, çetin ve zor bir coğrafyadır. Yüzlerce devletin yıkılıp 
kurulduğu Anadolu’da bin yıldır ev sahibiyiz, sonsuza kadar da bu topraklardan gitmeye niyetimiz 
yok. Bunu da güçlü ordumuza borçluyuz ve ordumuza güvenerek yapıyoruz. Bu yüzden Türk ordusu 
her yönüyle her zaman hazır tutulmalı, savunma yatırımlarımız artırılmalı, ordu, siyaset malzemesi 
yapılmamalı ve millî bir dış politika anlayışı benimsenmelidir. 

Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi 182,7 milyar liradır. Geçen senenin rakamları dikkate 
alındığında enflasyonun altında bir artış olmuştur. Ayrıca geçen yıl 13 lira civarında olan dolar kuru 
bugün 19 lira seviyelerine geldiği için dolar bazında da bir artıştan bahsedilemez. Yani Millî Savunma 
Bakanlığının bütçesi artırılmış gibi görünse de gerçekte ortada bir artış olmadığını söyleyebilirim. 
Üstelik, içinde bulunduğumuz durum, coğrafi belirsizlikler, sınır ötesi operasyonlar, terör örgütleriyle 
yaptığımız mücadeleler dikkate alındığında bu bütçenin yetersiz olduğunu düşünüyorum.

AKP iktidarı savunmaya önem verdiğini, yerliliği ve millîliği artırdığını söylese de Millî Savunma 
Bakanlığının bütçesinin genel bütçedeki oranı sistematik şekilde düşmektedir, son dört yıldır bunu 
sürekli söylüyoruz. Bakın, 2003 yılında yüzde 6,9; 2012 yılında yüzde 5,2; 2019 ve 2020 yıllarında 
yüzde 4,9; 2021 yılında yüzde 4,5; 2022 yılında yüzde 4,6’ya düşmüştür. Görüştüğümüz 2023 yılı 
bütçesindeyse oran 4.07’ye kadar gerilemiştir.

Ayrıca bütçe belgelerine göre savunmaya 2021 yılında gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 1,62’si 
kadar harcama yapılmış, 2022 yılı sonundaysa yüzde 1,74’ü kadar harcama yapılacağı öngörülmüş, bu 
oran 2023 yılındaysa yüzde 1,63’e düşmüştür. Oysa 2002 yılında bu oran yüzde 3,45’ti yani dört yıldır 
söylediğimiz gibi NATO üyesi ülkelerin savunmaya en az yüzde 2 pay ayırmaları gerektiği yönünde 
karar alsa da ülkemiz bu oranı önümüzdeki sene de yakalayamayacaktır. Bunun yegâne sebebinin 
giderek fakirleşmemiz olduğunu biliyoruz. AKP iktidarı vatandaşı fakirleştirmiş, dolayısıyla, sosyal 
yardım harcamalarını artırmak zorunda kalmıştır ancak belirtmek gerekir ki savunma harcamaları da 
ülkemizde en az sosyal yardım harcamaları kadar lüzumlu ve gereklidir. Tüm bu nedenlerle savunma 
bütçemizin yeterli seviyede olmadığını, özellikle savunma yatırımlarımızı artırmamız gerektiğini 
düşünüyorum.

Önemli bir konuya daha değinmek istiyorum; askerî okulların ve hastanelerin yeniden açılması 
meselesi. Bu hususu da yine son dört yıldır gündeme getiriyoruz çünkü ordumuz için bu konunun 
hayati olduğunu düşünüyorum. Askerî hastanelerin tekrar açılacağı söyleniyor, Sayın Bakanım, siz de 
sunum konuşmanızda Sağlık Bakanlığıyla çalışmaların devam ettiğini söylediniz. Öyleyse bu, bir an 
önce yapılmalıdır, biz de bu düzenlemeyi destekleriz. Ayrıca, askerî…
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OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Ataş, toparlar mısınız lütfen? 

DURSUN ATAŞ (Kayseri) – O kadar oldu mu ya?

Son cümlemi kuruyorum. Aslında zaman çok az kaldı, devamını Genel Kurulda söyleyelim. 

Sayın Bakanım, Murat Bakan Vekilim de dikkate getirdi; özellikle astsubaylarla ilgili tazminat 
konusu. Bu konu…

(Mikrofon Başkan tarafından kapatıldı)

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim.

DURSUN ATAŞ (Kayseri) – Bir cümle Başkanım, önemli bir cümle.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Buyurun, tamamlayın lütfen.

DURSUN ATAŞ (Kayseri) – Bu konu yirmi yıldır sürüncemede ve 1975’ten bu yana ilk defa 
astsubaylarımız, emeklilerimiz artık eyleme geçme kararı almak üzereler. Bu konu gerçekten önemli 
silahlı kuvvetlerimiz için, bunu da belirtmek istiyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim.

Söz sırası Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Ramazan Kaşlı’da.

Buyurun. 

Süreniz beş dakika. 

RAMAZAN KAŞLI (Aksaray) – Teşekkür ederim.

Sayın Başkan, Sayın Bakanım, kıymetli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan Yardımcılarım, değerli 
bürokratlarımız ve basınımızın saygın temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Öncelikle Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin devletimize ve milletimize hayırlı olmasını temenni 
ediyorum. Ülkemizi, milletimizi ve hudut güvenliğimizi tehdit eden teröristlere yönelik terör saldırılarını 
bertaraf etmek ve terörü kaynağında yok etmek maksadıyla icra edilen, muharip ve destek uçaklarının 
yanı sıra İHA, SİHA’lar ile 70’e yakın hava aracının görev aldığı ve 81 vatandaşımızın yaralandığı 
İstiklal terör saldırısına atıfla belirlenen 81 hedefin başarıyla imha edildiği Pençe-Kılıç Harekâtı’nı 
tüm gücümüzle destekliyor, en alt rütbeden en üst rütbeye kadar görev alan tüm Mehmetçiklerimizin 
hepsini ayrı ayrı tebrik ediyor, başarılarının devamını diliyorum.

 Ayrıca, Gaziantep’in Karkamış ilçesine hain terör örgütü mensuplarınca yapılan saldırı sonucu 
şehit olan vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yaralılara acil şifalar diliyorum. 

Sayın Bakanım, Ankara’ya sınırı olan ve bir buçuk saat mesafede bulunan, Anadolu’nun merkezi 
konumundaki Aksaray ilimiz, coğrafi konumu itibarıyla kuzeyi güneye, doğuyu batıya bağlayan yolların 
kesişim noktasında yer almaktadır. Aksaray-Konya arasında bulunan 2’nci büyük ilçemiz Eskil, Aksaray 
merkeze 60 kilometre uzaklıkta olup Tuz Gölü kıyı sahasında bulunmaktadır. Tuz Gölü havzasında 
Şereflikoçhisar Kara Kuvvetleri Tatbikat Merkezi Komutanlığı sürekli olarak top atışı denemeleri 
icra etmektedir. Ayrıca, Türk Silahlı Kuvvetleri Güçlendirme Vakfı ortaklığıyla kurulan, ülkemizin 
bölgesinde lider ülke hedefi doğrultusunda millî savunma çözümleriyle YILDIRIM füze sisteminden, 
Cirit lazer güdümlü füzeye, karadan karaya füze sistemi BORA’dan SOM füzesine, MAM-L, MAM-T 
gibi birçok yerli ve millî mühimmatı Türk Silahlı Kuvvetleri envanterine kazandıran ROKETSAN, 
birçok atış testini Tuz Gölü havzasında icra etmektedir. Yine ROKETSAN ve TÜBİTAK SAGE 
öncülüğünde düzenlenen TEKNOFEST Roket Yarışları her yıl Tuz Gölü’nde gerçekleştirilmektedir. 
Aksaray, Tuz Gölü havzasıyla iç içe olması, Helvadere Nora Antik Kenti gibi kültürel mirasımızın 
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birçok örneğine ev sahipliği yapması, rakım ve coğrafi özellikler yönünden askerî eğitimlere oldukça 
elverişli olan, özellikle Türkiye’de ve dünyada ender güzellikte yamaç paraşütü uçuş alanlarına sahip 
Hasandağı bölgesini bünyesinde barındırması gibi birçok stratejik avantaja sahiptir. 

FETÖ terör örgütünün 15 Temmuz’daki darbe girişimi sonrasında kent merkezlerinden kaldırılan 
askerî birliklerin o günkü mevcudiyeti düşünüldüğünde, askerî birliklerin böyle avantajlı bölgelerde 
yönetilmesi ülkemizin millî güvenliği için de oldukça elzemdir. 

Sayın Bakanım, tüm bu hususlar göz önünde bulundurularak, Isparta Eğirdir Dağ Komando Okulu 
veya Kayseri Komando Tugayı benzeri kapsamlı bir askerî birliğin Aksaray ilimizde kurulmasını, 
Aksaray’ımız ve Aksaraylı hemşehrilerimiz adına Bakanlığımızdan talep etmekteyiz. Aksaray’ımızın 
böyle kapsamlı bir askerî birliğe ev sahipliği yapması hem çevre illerimizdeki yoğunluğu azaltacak 
hem de Aksaray’ımıza ekonomik ve sosyal anlamda can suyu olacaktır. 

Sözlerime son verirken Türk ve Türkiye yüzyılı vizyonuna birlikte hazırlandığımız bugünlerde 
Türkiye’nin üniter yapısına kasteden hain odaklara karşılık verdiğimiz bu kutlu ve onurlu mücadelenin 
öncüsü Millî Savunma Bakanlığımızı ve tüm unsurlarını canıgönülden tebrik ediyor, Milliyetçi 
Hareket Partisi olarak her zaman yanlarında olduğumuzu bir kez daha gururla ifade ediyor, bütçemizin 
vatanımıza, milletimize, devletimize, Bakanlığımıza hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim Sayın Kaşlı.

Söz sırası Adalet ve Kalkınma Partisinden Sayın Ekrem Çelebi’de.

Sayın Çelebi, söz vermeden evvel yeni bir liste okuyacağım hazırlık açısından: Sayın Uğur 
Bayraktutan, Sayın Mehmet Taytak, Sayın Ahmet Kılıç, Sayın Polat Şaroğlu ve Sayın Fikret Şahin’e 
bundan sonra söz vereceğim.

Sayın Ekrem Çelebi, buyurun lütfen.

Süreniz on dakika.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.

Sayın Bakanım, çok değerli Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, çok değerli Bakan 
Yardımcılarımız, çok değerli bürokratlarımız, çok değerli basın mensuplarımız… 

Sayın Bakanım, 2023 yılı bütçenizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Rabb’im sizin ve 
sizin ekibinizin, askerimizin, astsubaylarımızın, paşalarımızın, komutanlarımızın, sivil veya askerî 
anlamdaki bütün personelimizin yardımcısı olsun. Sizinle her dönem, her zaman gurur duymuş bu 
ülkenin 85 milyon insanı, bizler de sizinle gurur duyuyoruz, sizi destekliyoruz, sizlere duacıyız.

Saygıdeğer Bakanım, biliyorsunuz, ben Ağrı Milletvekiliyim. “Ağrı” denilince özellikle 
Selçukluların 1071’deki fethi göz önüne geliyor. Benim de sizlerden ricam ve istirhamım şu: Ben aynı 
zamanda Patnosluyum, Patnos’un Doğansu köyü var, buradan Malazgirt’e 26 kilometre. Burada daha 
önce de “Kadri Perk” diye bir kurmay albayımızın yazmış olduğu bir kitap var, yine Malazgirt Meydan 
Muharebesi’nde 1971’de yazılan bir kitapçığımız var, yine aynı şekilde “Malazgirt Armağanı” denilen 
1935’te yazılan bir kitabımız var. Bizim sizlerden ricamız şu: Bizi, Selçuklunun bakiyesine Patnos’u 
da dâhil etmeniz. Biz Selçukluların torunuyuz, o bölgede Selçuklu mührü vardır. Bizim özellikle AK 
PARTİ hükûmetleri döneminde de yapılan her yapılaşmada ve her görselde Selçukluların bir mührü var. 
Biz de 1071’e, Malazgirt’e, Patnos Meydan Muharebesi’nin tarihine ortak olmak istiyoruz. Patnos’un 
Doğansu köyü, eski Sultan Mut köyü, burada benim de çocukluğumda yüzlerce şehidimiz vardı orada. 
Sultan Alparslan’ın beyaz elbisesini giydiği mekânın çocuklarıyız, ben bu konuda hassasiyetinizi 
bekliyorum. Tekrar teşekkür ediyorum. 
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Saygıdeğer Bakanım, tabii burası Türkiye Büyük Millet Meclisi, burada her milletvekili, herkes 
istediği şekliyle konuşur ancak bu konuşmanın haddi ve sınırı vardır. Hiç kimse devlet algısı üzerinde, 
algı üzerinde, terör algısı üzerinde de Türkiye Silahlı Kuvvetlerini ve Türkiye Cumhuriyeti devletinin 
terör algısını üzerimize getiremez. İnsan haklarını söyleyebilir, buna saygı duyarız. AK PARTİ 
hükûmetlerinden önceki insan haklarını da biliyoruz, AK PARTİ’yle birlikte gelen insan haklarını da 
biliyoruz.

Şimdi, konuşmama başlamadan önce bir iki vurgulamayı söylemek istiyorum. Biraz önce bir 
hatip söyledi, ismini de belirtmek istemiyorum, “AK PARTİ Kürtlere ne verdi?” Şunu söyleyeyim: Ya, 
bazılarının yüzüne, gözüne, dizine dursun. AK PARTİ’den önce siz kendi adınızı dahi söylemiyordunuz, 
Kürtçe kendi çocuklarınıza bile bir isim veremiyordunuz. Ben Ağrılıyım, Ağrı’da … (HDP sıralarından 
gürültüler) Ben sizi dinledim, beni dinleyin, beni dinleyin kardeşim, beni dinleyin. Siz cezaevinde 
ananızın diliyle bile konuşamazdınız. (HDP sıralarından gürültüler)

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, müdahale etmeyelim.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – …biz bunu hallettik.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hatibe müdahale etmeyelim arkadaşlar.

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – İki kelime Kürtçe konuş.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Millî birlik ve kardeşlik projesini AK PARTİ çıkardı. (HDP sıralarından 
gürültüler)

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Lütfen…

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Çözüm sürecini AK PARTİ çıkardı. Şimdi, sizin önünüzdeki oturan 
arkadaş var ya milletvekilimiz, sabah bir hanımefendiye bir metin verdiler, metin üzerinde terör 
algısının nasıl yapıldığını söylüyor. Bakın, size hani söylüyor ya, “Kobani, Kobani” diyordu ya; işte, 
Kobani, sizin getirdiğiniz… Kobani’yi Doğu-Güneydoğu’da niye istiyorsunuz? Doğu-Güneydoğu 
Kürtlerini en fazla siz imha ettiniz.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ya, siz gerçeklere sığmaz şeyler söylüyorsunuz.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya, arkadaşım, sen bir kere Kürtçe bile bilmiyorsun. Sen geçen sene de 
geldin aynı şeyi yaptın.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, hatibe müdahale etmeyelim.

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – 2 kelime Kürtçe konuş ya!

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Kendi ana dilinde konuş, Kürtçe biliyorsun ya! 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sen Kürtçe bile bilmiyorsun, Kürtleri savunmak senin haddine ve 
hâline değil.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Sen Kürtsün, ana dilinde konuşma yap ya! 

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Sen Kürtçe konuşsana.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hatibe müdahale etmeyin arkadaşlar.

Sayın Önlü…

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bu devleti kim yaptı ya? Bak, şuraya bir bak.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ana dilinde konuşma yap, Kürtçe.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Siz ne yaptınız ya Kürtlere?

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Sen Kürtçe konuş.
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Siz sadece Kürtleri sömürdünüz.

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Sen Kürtçe bile bilmiyorsun, Kürtleri savunmak senin haddine mi!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hatibe müdahale etmeyelim. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sizin yüzünüze, gözünüze dursun.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Çelebi, Komisyona hitap edin, 
karşılıklı olarak devam etmeyin.

Buyurun.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Çözüm süreci bak… Daha önce kimse bir kaset dahi dinleyemiyordu 
bu devlette. 

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Ana dilinde…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER –Sayın Önlü, lütfen hatibe müdahale 
etmeyin.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bir polisi birisi gördüğü zaman var ya, inim inim kaçıyordu.

2018’de bakın, biz TRT Şeş’i kurduk. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ana dilinde konuşma yap.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Şu anda yüzlerce radyo var, herkes konuşuyor Kürtçe, kimsenin bir 
derdi yok.

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Ana dilinde konuşsana.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ana dilinde konuşma yap.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Kürtçe kitap basımını kim yaptı ya? Ahmed-i Hani’yi kim bastı ya? 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Çelebi, bir saniye…

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sizden mi izin aldık?

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Bir saniye bekler misiniz?

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Ana dilinde konuşsana.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Önlü, defalarca sizin isminizi hitap 
ettim ama devam ediyorsunuz.

Bu şekilde sürdüremeyiz, böyle bir usulümüz yok. Lütfen dinleyelim, sonra cevap verirsiniz, 
herkesin istediği şeyi söyleme ehliyeti var burada. Siz niye müdahale ediyorsunuz, karışıyorsunuz?

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Şu salonda ikilik yapıyorsunuz ya.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Lütfen susar mısınız?

Komisyonun insicamını bozuyorsunuz, lütfen.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Biz mi bozuyoruz?

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER –  Hatip konuşuyor. Siz söz aldığınız zaman 
konuşursunuz.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) –  Biz konuşurken onları uyardınız mı?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Senin söylediğin bu, bu…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER –  Sayın Çelebi, ilave süre vereceğim.

Buyurun.
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bak, şuna bir bak, şu kadın ne yapıyor? Bak, sizin işaretinizi yapıyor. 
Bu kadın ne yapıyor? Sizin işaretinizi yapıyor. 

Sen burada Millî Savunma Bakanını suçluyorsun ya.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) –  Bu kadını bütün dünya…

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Senin yaptığın bu, bu. Sen başka bir şey yapmıyorsun.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Bu kadını Avrupa İnsan Hakları savundu, onu 
biliyor musun?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Avrupa İnsan Hakları değil, bu kadının köküne in bakalım, neydi bunun 
kökü? Bu kadına bir bak, ne yaptı şimdiye kadar? Nerede bir asker varsa, nerede bir asker öldürüldüyse, 
nerede bir polis öldürüldüyse onlara ilişkin rapor vermiş.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Bu kadın bir askerin…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Hatımoğulları, lütfen müdahale 
etmeyin.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sen eğer bu devletin bir milletvekiliysen, bu devletin al bayrağına senin 
saygı duyman lazım, hiç kimsenin haddine değil burada.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Devletin ve askerlerin geldiği durumdan rahatsız 
olan bir asker kızı o.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Böyle bir usul yok, lütfen hatibe müdahale 
ediyorsunuz. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Beni muhatap alarak konuşuyor, genele konuşsun.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başkanım, benim beş dakikam gitti ha, onu söyleyeyim.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Size sıra geldiği zaman görüşlerinizi 
belirttiniz, belirteceksiniz. Hatibe müdahale etmeyin.

Sayın Çelebi, karşılıklı yapmayalım, Komisyona hitap edin.

Buyurun.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yapmıyorum zaten.

Ayrıca, bakın, daha önce bu ülkede birçok dilde, Kürtçe de bunların içerisinde olmak kaydıyla 
kitap  basımı yapılmıyordu. Kim yaptı?

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Yalan söylüyorsun.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Kim bastı bunu?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Biz yaptık ya. Bunu inkâr etmenin bir anlamı yok ki.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Kim bastı bunu?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Kimse kendi çocuklarına Kürtçe isim veremiyordu. Kim yaptı bunu?

AK PARTİ ve bu devlet yaptı ya. Bu devletin düşmanlığını yapmanın bir anlamı yok ki.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Kim bastı?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Peki, siz ne yaptınız? 2014’te “Kobani” diye bir yalan uydurdunuz. Hiç 
kimsenin Kobani’yi işgal ettiği veya Kobani’ye girdiği yok.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Kim…



22 . 11 . 2022	 T: 21	 O: 2

94 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, böyle bir durumu kabullenmek 
mümkün değil, böyle götüremeyiz, lütfen… Lütfen sükûnet, sakin… Susar mısınız lütfen… 

SALİH CORA (Trabzon) – Başkanım, Kürtçe hakaret ediyor.
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Yani bir, iki, üç… Bu kadar da olmaz ki 

yani böyle bir şekilde bu toplantıyı sürdürmek mümkün mü?
SALİH CORA (Trabzon) – Olmaz böyle! Kürtçe hakaret ediyor.
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Hatımoğulları, lütfen...
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Pes ya, hiçbir şey anlayamadım.
SALİH CORA (Trabzon) – Başkanım, böyle bir şey var mı? Alican Bey, Kürtçe hakaret ediyor…
TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Biz konuşurken onları uyarırsanız…
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Çelebi, ek süre vereceğim.
Buyurun, devam edin.
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Lütfen…
Değerli Başkanım, değerli kardeşlerim; ben özellikle buradaki…
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bana söz vermediniz Sayın Başkan.
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Ben durduruyorum, ek süre vereceğim. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan…
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Neye itiraz ediyorsunuz Sayın Paylan?
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Beş dakikamı…
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Adamın on dakikasını yedi, bir şey dedi mi?
OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlarınızı susturun önce siz, bana 

hitap edeceğinize.
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bize Taksim’in algısını kimseye yan yan dönüp de yapamaz değerli 

kardeşlerim. Bu devletin askeri, İHA’si, SİHA’si var ya, her terörü kendi ininde öldürecektir, yok 
edecektir; bunu böyle bilesiniz. Hiç kimseye bir şey yok yani bunu net olarak size söyleyeyim.

Bu devlet, Selçukluların ve Osmanlıların bakiyesidir, Türkiye Cumhuriyeti devletindir. Bu devlete 
ihanet eden herkes, bir gün geldiği zaman o kendi dersini almıştır. 

Saygıdeğer Başkanım, bakın, biz devlet olarak bunları yaptık, bunları verdik. Peki, 2014’te 
“Kobani” diye bir yalan uydurdular, aslında kimsenin orayı işgal ettiği de yoktu, bunu bütün 
samimiyetimizle söylüyoruz. Ben o tarihte de milletvekiliydim, Sayın Cumhurbaşkanımız bakın, o 
tarihte Başbakandı ve yine o bölgeye giden Türk askeriydi ve orayı kurtaran da Müslüman Türk askeri, 
orada kalan kardeşlerimiz kim varsa onları alıp da getirdiler, burada, onların, PKK’nın zulmünde… 
Yabancı devletlerin kendi Kürt çocuklarını lejyoner hâline getirip, götürüp özellikle o bölgelerde 
lejyonerliği 100 dolara verilen çocukları -biz müsaade etmedik- Türk askeri oraya gitti, kurtarıp getirdi.

Peki, siz milleti isyan için niye sokağa döktünüz? Hâlen de yargılanıyorlar. Doğu ve Güneydoğu 
Anadolu Bölgesi’nde yüzlerce iş yeri yakıldı değerli milletvekilleri. Ya, bunu, elinizi vicdanınıza 
koyun…

(HDP sıralarından gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sıranızı bekleyin lütfen, herkes sırası gelince 

konuşacak.
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Siz şu anda burada milletvekili olabilirsiniz, bürokrat olabilirsiniz, 
bakan olabilirsiniz, memur olabilirsiniz ama herkesin bu devleti korumakla yükümlülüğü vardır; her 
doğan insanın bu devletin Türk Bayrağı’na, bu devletin toprağına ve ezanına saygısı olmak zorunda 
değerli kardeşlerim.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ezanla, bayrakla sorunumuz yok bizim. Kumpas 
davaları…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tulay Hanım, lütfen, rica ediyorum.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, ondan sonra ne oldu? Yüzlerce iş yeri yakıldı ve Diyarbakırlı 
kardeşimiz Yasin Börü’den -o da bir Kürttü- ne istediler? Yasin Börü sadece sokağa çıktı.

SALİH CORA (Trabzon) – Niye katlettiler?

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ne demek ya?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yasin Börü’yü hunharca öldürüldüler.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – O ne demek?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tulay Hanım…

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – O ne demek?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tulay Hanım, size ne oluyor? Hayırdır Tulay Hanım? Sakin olun, 
sakin.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Biz bu şiddeti reddediyoruz değerli kardeşlerim.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Sen hâkim misin, savcı mısın ya?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayırdır, ne oluyor Tulay Hanım?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – İşte, sizin adaletiniz bu, insan algınız bu, sizin algınız bu.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – “Siz katlettiniz.” dedi.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hiç öyle bir şey demedi, fikrini söylüyor, lütfen.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ya! Ben de fikrimi söyledim!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz her şeyi üzerinize alınacaksanız biz bu işi sürdüremeyiz 
böyle.

(HDP sıralarından gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen. Çalışma düzenimizi bozmayın lütfen.

Devam edin Sayın Çelebi.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Saygıdeğer Bakanım…

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Sizin kumpasınız, o katliamı da sizler 
gerçekleştirdiniz! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen, çalışma düzenimizi bozmayın. Lütfen, çalışma düzenimizi 
bozmayın.

Ekrem Bey, devam edin.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Saygıdeğer Başkanım, bunların bütün meselesi şu: Türkiye güçlendikçe, 
güçlü bir hâle geldikçe Türkiye’yi istemiyorlar. 

(HDP sıralarından gürültüler)
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İfade hürriyetinden bahsedip insanların  kendisini ifade etmesine 
engel oluyorsunuz. Olur mu böyle şey?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Türkiye Orta Doğu’daki sentezi bozuyor. Türkiye Akdeniz’deki, Türkiye 
Orta Doğu’daki sentezi bozuyor. Türkiye Akdeniz’deki sentezi bozuyor, Türkiye Karadeniz’deki 
sentezi bozuyor, Türkiye kendi dinamiklerinin üzerinde, daha önce Türkiye’ye ayar veren herkesi kendi 
elinin tersiyle siliyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Çelebi, son cümlenizi alayım, geçmişiz süremizi.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ve Türkiye, Allah’ın izniyle bundan sonraki süreçte… Bakın, Ayasofya 
nasıl açıldı, Azerbaycan’daki kardeşlerimiz Ermenilerin zulmünden nasıl kurtuldu, Karabağ şu anda 
nasıl Can Azerbaycan’ın toprağı oldu. Eğer Türkiye güçlü olmasaydı elli yıldır kapalı olan Maraş açılır 
mıydı?

Saygıdeğer Bakanım, ben sizlerle gurur duyuyorum, sizin ekibinizle gurur duyuyorum, askerimizle, 
üniformanızla gurur duyuyorum. Rabbim sizin yâr ve yardımcınız olsun. 

2023 yılı bütçenizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 

Bu vesileyle Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi.

Değerli arkadaşlar…

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Sayın Çelebi, Kürtçeyi kim yasaklıyordu, açıklar mısınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, lütfen, böyle karşılıklı konuşma usulümüz yok. Plan 
ve Bütçe Komisyonu karşılıklı sohbet edeceğimiz bir ortam değil, rica ediyorum.

Değerli arkadaşlar, şimdi bir liste okuyacağım, devam edeceğim.

Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Uğur Bayraktutan, Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın 
Mehmet Taytak, AK PARTİ’den Sayın Ahmet Kılıç, tekrar Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Polat 
Şaroğlu ve CHP’den Sayın Fikret Şahin şeklinde bir program yapılmış, o şekilde devam edeceğiz.

Uğur Bey, buyurun lütfen.

Süreniz beş dakikadır.

UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Sayın Başkan, Sayın Bakan, Millî Savunma Bakanlığının değerli bürokratları, Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin değerli komutanları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Sözlerimin başında, Türk Silahlı Kuvvetlerinin terörle ve terör örgütleriyle yaptığı mücadeleyi 
desteklediğimizi açıkça ifade ediyorum. Ayrıca, terörle mücadelenin bir meşru hareket olduğunu bir 
kere daha buradan söylüyorum ve terörle mücadelede Mehmetçiklerimize üstün başarılar diliyor, Allah 
ayaklarına taş değdirmesin diyorum sözlerimin başında.

Değerli arkadaşlarım, Pençe-Kılıç Harekâtı’na ilişkin olarak PKK/YPG terör örgütü tarafından 
Karkamış ile Kilis Öncüpınar bölgelerine yönelik hain saldırıların hangi silahlarla yapıldığının Sayın 
Bakan tarafından açıklanmasını istiyorum. Yani karşı taraftan yapılan saldırılarda buna ilişkin bir 
tespitiniz var mıdır? Bunun dışında, bu saldırı yapılmadan önce veya bu mücadeleden önce Amerika 
Birleşik Devletleri makamlarına bizim tarafımızdan verilen bilgiler doğrultusunda, ABD kendi 
vatandaşlarına o bölgelerde gerekli önlemleri almaları konusunda uyarılar yapmıştır; bizim bu konuda, 
geri bölgesi emniyet planı konusunda, 20-30 metrelik sınır hattındaki iç bölgelerde alınmış herhangi bir 
tedbir var mıdır yok mudur? Bu konuda, Türk Silahlı Kuvvetleri olarak veya Millî Savunma Bakanlığı 
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olarak vatandaşlarımıza, yurttaşlarımıza bu konudaki hatta herhangi bir saldırının ve mağduriyetin 
olmaması açısından herhangi bir önlem aldınız mı diye? Bunun dışında, buna, bu saldırının önlenmesi 
anlamında üstün teknolojik imkân ve kabiliyetler dikkate alınarak önleyici savunma tedbirleri alınamaz 
mıydı; bu konuda Millî Savunma Bakanlığı olarak bir öz eleştiri yapıyor musunuz diye? 

Yapmış olduğunuz sunumu dikkatle dinledim Sayın Bakan. Bu sunumun 6’ncı sayfasında “Hudut 
namustur.” diye çok açık bir şekilde belirtiyorsunuz. Ama buna ilişkin olarak Taksim saldırganının 
Türkiye’ye hangi noktadan geldiği -ilk başta “Afrin” dediniz, sonra “Münbiç” dedi İçişleri Bakanı- 
konusunda bir tereddüt var, güvenlik zafiyeti olduğu konusunda. Sınırlarda bir problem olduğu 
konusunda bir kaygınız yok mu? Bu terörist Türkiye’ye nasıl gelmiştir? Üç dört ay boyunca nasıl 
kalmıştır? Veya o saldırıyı yapmadan evvel Taksim bölgesinde ne şekilde tatbikatlar yapmıştır?

Yine, sunumunuzun 10’uncu sayfasına baktım, terörle mücadelede kendinize milat olarak 24 
Temmuz 2015’i almışsınız. 24 Temmuz 2015’i alınca ben de inceledim nedendir diye, muhtemelen 
sizin Genelkurmay Başkanı olduğunuz tarihtir. Herhâlde o tarihtir değil mi?

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Hayır. 

UĞUR BAYRAKTUTAN (Artvin) - Veya ben mi yanlış anladım? Ama Türkiye’nin terörle 
mücadelesi… O tarihi açıklarsanız, neden 24 Temmuz 2015? Muhtemelen sizden önceki Genelkurmay 
Başkanı rahatsızlık nedeniyle çekildiği için ağustos şûrasından evvel de olabilir, açıklarsanız belki 
eksik biliyor olabilirim, o anlamda diyorum. Ama buna ilişkin bu konuda daha önceki Genelkurmay 
Başkanlarının veya kuvvet komutanlarının yaptığı mücadele, bu mücadeleye dâhil değil midir? 
Yani neden 2015? Biz PKK’yla 2015’ten beri mi mücadele ediyoruz? Yani buna ilişkin bir açıklama 
yaparsanız bizleri sevindirirsiniz. Eğer öyle bir milat alınmışsa, 2015’ten bu tarafa doğru özellikle Türk 
Silahlı Kuvvetlerinde FETÖ’yle iltisaklı olan paşaların YAŞ’taki terfileri konusunda bir sorumluluğunuz 
olduğunu düşünmüyor musunuz yani bir eksiklik yapmadınız mı, bu konuda bir eksiklik yok mudur? 
Bunları özellikle sizlere sormak istiyorum. 

Bunun dışında, profesyonel orduya geçiş anlamında -sürem çok yeterli değil ama- problemler var. 
Özellikle, bakın, spesifik bir olay olması açısından paylaşmak istiyorum: 3 Şubat 2022’de Eskişehir 
Üniversitesi Maden Mühendisliği Bölümü mezunu Piyade Er Tarık Tarcan terhisine yirmi gün kala 
PKK’lı teröristlerin Şırnak’ın Cizre ilçesinde Yakacık Karakolu’na düzenlediği hava saldırısında şehit 
olmuştur. Biz ne diyorduk profesyonel orduya geçişe ilişkin olarak? İşte “Gerekli tecrübesi olmayanları, 
yükümlü askerleri herhangi bir şekilde karakollara vermeyeceğiz.” diyorduk. Bu Tarık Tarcan’ın şehit 
olmasına ilişkin olarak karakolda görevlendirmesiyle alakalı Millî Savunma Bakanlığının bir ihmali 
var mıdır yok mudur? O çocuğumuzu altı ay gerekli eğitimi almadan oraya niye gönderdik? Bu konuda 
uzman er ve erbaşlar neden görevlendirilmemiştir bu karakolda? Uzman er ve erbaşlarda amacın 
dışında görevlendirme yapılıyor mu yani karakollarda görevlendirme yapılmadan başka bir yerde 
görevlendirme yapılıyor mu? Bu konuda bir eksiklik var mıdır yok mudur? Bunları özellikle sormak 
istiyorum.

 Bunun dışında, bakın, Gara bölgesine ilişkin olarak, Gara bölgesinde yapılan operasyonlarda 3 
askerimizi şehit verdik. Burada, biliyorsunuz, 13 vatan evladımız da ne yazık ki operasyonda şehit 
oldular. Bu operasyondan sonra bu açıklamaları siz yapmadınız, Genelkurmay Başkanına yaptırdınız. 
Biz daha önce burada görüşmeleri yapıyorken diyorduk ki: “Genelkurmay Başkanının görev süresini 
neden uzatıyoruz?” diye “Terörle mücadeledeki üstün gücü.” diyordunuz. Şimdi bu açıklamaları 
başarısız olunca Genelkurmay Başkanı, başarılı olunca siz mi yapıyorsunuz? Böyle bir yol ayrımı var 
mıdır? Bu konuda sizlerden bir yanıt bekliyoruz. Bu, Hatay Valisinin yapmış olduğu açıklamada da 
ortaya çıktı. O zaman da biz 33 şehit verdik… 
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Sürem yetmedi herhâlde. Geri kalanları size Genel Kurulda soracağım diyor, yüce heyetinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Mehmet Taytak, buyurun lütfen, süreniz beş dakikadır.

MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) - Sayın Bakanım, Millî Savunma Bakanlığının kıymetli 
temsilcileri ve basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Dün Gaziantep ilimizin Karkamış ilçesine terör örgütü YPG/PKK tarafından yapılan roketli 
saldırı sonucu hayatını kaybeden vatandaşlarımıza Cenab-ı Allah’tan rahmet, yaralananlara acil şifalar 
diliyorum. Milletimizin başı sağ olsun. 

Terörün hayattan kopardığı Öğretmen Ayşenur yoksul bir ailenin evladıydı. Öğretmen Ayşenur 
Alkan okuyup öğretmenlik yapacak ve ailesine bakacaktı. Yoksul bir aileydi ve destek olmak için tek 
yolu da buydu. 5 yaşındaki yavrumuz Hasan Karataş Türk milletine faydalı doktor, öğretmen, mühendis 
olacaktı. “Teröre lanet olsun!” diyorum, dökülen her kanın hesabının sorulacağına inanıyorum. Hiçbir 
hain kaçamayacak, kurtulamayacak, son pişmanlık da fayda vermeyecektir. 

19 Kasım 2022 günü Türk Silahlı Kuvvetleri tarafından Suriye’nin ve Irak’ın kuzeyinde başlatılan 
Pençe-Kılıç Hava Harekâtı’yla teröristlerin saklandıkları barınak, sığınak, mağara ve inleri isabetle 
vurulmuş ve hamdolsun, kullanılmaz hâle getirilmiştir. Pençe-Kılıç Harekâtı, teröristlerin kafalarına 
demir yumruk gibi inmiştir. Terörle mücadelede çok önemli kazanımlar elde edilmiştir. Bölücü terör 
örgütünün beli kırılmıştır. Güney sınırlarımız boyunca açılmak istenen terör koridoru baltalanmıştır. 
Kahraman güvenlik güçlerimiz sınır ötesinde ve yurt içinde hainleri araya araya bularak etkisiz hâle 
getirmiştir. Terörist neredeyse Türkiye artık orayı yıkıp geçmektedir. Terör örgütlerine, terörist alçaklara 
merhamet haramdır. Türk milleti, gaflet, delalet ve ihanet içinde olanlara merhamet etmeyecektir. Hiçbir 
cani, hiçbir katil, hiçbir terör örgütü ve bunları himaye eden yerli ve yabancı iş birlikçileri amaçlarına 
asla ulaşamayacaklardır. 

Türkiye Cumhuriyeti, zalimlerin, insan canına kasteden alçakların oyununu bozacak güç 
ve kudrettedir. Vakit, hesap vaktidir; vakit, teröristlerin toprağa düşme vaktidir; vakit, dökülen 
kanların hesabını damla damla sorma vaktidir. PKK/YPG’yi eğitip donatan, para ve silah yardımıyla 
destekleyenlerden inşallah hesap soracağız. Türkiye’nin önünü kesmek, güvenliğimizi ve huzurumuzu 
sabote etmek isteyenlerden hesap soracağız. Terör örgütlerine, yeminli Türk düşmanlarına hesap 
soracağız. Terör sevicilerinden hesap soracağız. Mehmetçik’imize kurşun sıkan hainlerden hesap 
soracağız. Geride gözü yaşlı anne, baba, eş, çocuk bırakanlardan hesap soracağız. Vatan hainlerinden 
hesap soracağız, kalleşlerden hesap soracağız, bebek katillerinden hesap soracağız; nerede olursa olsun 
teröristlerden hesap soracağız. Terör örgütlerinin kökünü kazıyacağız, dünyayı onlara dar edeceğiz, 
inlerini başlarına yıkacağız, şehitlerimizin kanı yerde kalmayacak. 

Genel Başkanımız, Liderimiz Sayın Devlet Bahçeli Beyefendi’nin bugün grup toplantısında ifade 
ettiği gibi, 2023 yılında bu melanetin, bu musibetin kökünü bütünüyle kurutacağız. Milletimiz müsterih 
olsun. Türkiye Cumhuriyeti çok güçlüdür. Tarih boyunca nice badireler yendik, nice tuzakları bozduk. 

Allah, kahraman Mehmetçik’imizin yâr ve yardımcısı olsun, Mehmetçik’imizin ayağına taş 
değdirmesin. Cenab-ı Allah, kahraman ordularımızı karada, havada, denizde muzaffer eylesin. İçeride 
ve dışarıda terörün belini kırmak için yürütülen tüm mücadelelerde askeriyle sınır boylarında aynı 
karavanada kaşık sallayan, ekmeğini bölüşen Sayın Bakanım sizden, Kuvvet Komutanlarımızdan, 
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kahraman Mehmetçik’imizden, Jandarmamızdan, polisimizden, bayrağını, vatanını, milletini koşulsuz 
seven herkesten Cenab-ı Allah razı olsun. Yüce Türk milleti sizinle beraber ve duaları da sizinledir. 
Allah yâr ve yardımcınız olsun. 

2023 yılı bütçenizin hayırlı ve bereketli olmasını diliyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. 

Sayın Ahmet Kılıç, buyurun. 

Üyemiz olduğunuz için süreniz on dakika. 

AHMET KILIÇ (Bursa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Çok Değerli Bakanım, Değerli Bakan Yardımcılarımız, değerli milletvekillerimiz; hepinizi en 
içten dileklerimle saygıyla selamlıyorum. 

Sözlerimin başında, geçtiğimiz günlerde hain terör örgütü PKK tarafından gerçekleştirilen 
saldırılar sonucunda şehit edilen vatandaşlarımıza rahmet diliyorum. 

İnanıyoruz ki ve biliyoruz ki kahraman Silahlı Kuvvetlerimiz aşağılık terör örgütlerine gereken 
cevabı en güzel şekilde sahada verecektir. 

Değerli milletvekilleri, cumhuriyetimizin 2’nci yüzyılına dair yeni program ve hedeflerin yer aldığı 
Türkiye Yüzyılı’na doğru adım adım ilerlediğimiz bugünlerde, necip milletimizin fedakâr ordusu, şanlı 
tarihimizden süzülüp gelen cesaret, kahramanlık ve fedakârlıkla 84 milyon vatandaşımızın huzur ve 
güvenliği için karada, mavi vatanda ve semalarımızda yürüttüğü mücadelesine azim ve kararlılıkla 
devam etmektedir. Büyük Taarruz’un 100’üncü yılında küresel güç vizyonu çerçevesinde çizilen dış 
politika ve savunma stratejileri doğrultusunda Suriye, Irak, Katar, Somali, Libya ve Balkanlarda Silahlı 
Kuvvetlerimiz faaliyetlerini yürütmektedir. Cumhuriyet tarihimiz boyunca Misakımillî sınırlarının 
güvenliğinin sınır ötesinde başladığını defaatle tecrübe etmiş bir milletiz. Bu sebeple, uluslararası 
hukuktan kaynaklanan hak ve menfaatlerimiz çerçevesinde, terör örgütlerine karşı Suriye ve Irak’ın 
kuzeyinde icra edilen harekâtlar ordumuzun başarısının bir nişanesi olarak karşımıza çıkmaktadır. Değerli 
Bakanım, ne zaman Türk Silahlı Kuvvetleri başarılı operasyonlar icra etse emperyalizmin uşaklığını 
yapanlar hemen türlü türlü iftiralarda bulunuyorlar ve kimi zaman, kimyasal silah kullanıldığını ifade 
ediyorlar, kimi zaman “Cihatçılar oradan buraya taşınıyor.” deniliyor ve bizim bunları şu şekilde ifade 
etmemizde fayda var: Milletimiz her şeyin en iyisini, en güzelini, en doğrusunu görüyor ve inşallah, 
yaklaşan seçim sandığında da bu ifadeleri kullananlara gerekli dersi fazlasıyla verecektir. 

Ülkemizin içinde bulunduğu coğrafyadaki güvenlik risklerine ve tehditlerine karşı Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin etkin, caydırıcı ve saygın niteliklerinin korunması ve geliştirilmesi, ihtiyaçtan öte 
hepimiz için zorunluluktur. Bu vesileyle, bu görevi yerine getiren başta Sayın Bakanımıza, kahraman 
Türk Silahlı Kuvvetlerimizin mensuplarına bir kez daha teşekkür ediyorum. Savunma ve güvenlik 
ihtiyaçlarının uluslararası aktörlerin gündemlerinin ilk sırasında yer aldığı günümüz dünyasında işin 
içine yüksek maliyetli ileri teknoloji ürünleri de giriyor, yapay zekâ da giriyor ve orduların harekâttan 
istihbarata tüm alanlarda hızla değişip dönüştüğüne şahitlik ediyoruz ve aynı şekilde, Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin de bu dönüşümü fazlasıyla yerine getirdiğini görüyoruz. Bundan dolayı da mutluyuz 
ve bununla birlikte de inşallah, savunma sanayimizdeki yerlilik oranını yüzde 80 civarlarına çıkardık, 
savunma sanayisi sektöründe çalışan insan sayımız da 80 bin kişiye ulaşmış vaziyette. Ülkemizce 
şu an itibarıyla fiilen yürütülen savunma sanayisi projesi sayısının 800 civarında olması da her 
vatanperver Türk evladının haklı bir gurur duymasına vesile olacak çalışmalardır. İnşallah, inanıyoruz 
ki SİHA’larımızla, İHA’larımızla, yerli mühimmatlarımızla… Geçtiğimiz günlerde gördük ekranlarda, 
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çok mutlu olduk, gurur duyduk, insansız savaş uçağımız Kızılelma pistlere çıktı, inşallah, yakın 
zamanda semalarda olacak. Bunların hepsi 84 milyon vatandaşımızın güvenliği içindir ve inşallah, bu 
güvenliği de fazlasıyla yerine getireceğiz diyorum. 

Değerli Bakanım, öncelikle, Bursa’mız için son derece önemli bir konu, bu konuda sizden hep 
destek gördük, teşekkür ediyoruz, sona doğru yaklaşıyoruz. Bursa ve Osmanlı tarihi açısından nadide bir 
yere sahip olan Osmanlı’nın ilk sarayı olan Bey Sarayı’nın şu an itibarıyla gün yüzüne çıkarılması için 
büyük bir gayret gösteriliyor, Bursa Büyükşehir Belediyemiz ve sizlerle, Bakanlığınızın yetkilileriyle 
görüşmeler devam ediyor. Şu anda Bursa Orduevi’nin bulunduğu yerde Bey Sarayı ve inşallah, onu gün 
yüzüne çıkaracağız. Şu an itibarıyla, dünyanın dört bir tarafından Bursa’ya gelen tüm ziyaretçilerimiz 
Bey Sarayı’nın yapımını bekliyor ve onu da yerine getireceğiz. Bu noktada, geçmişten bugüne destek 
oldunuz, tekrar desteklerinizi bekliyoruz efendim. 

Ben 2023 yılı bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum, vakti tasarruflu kullandığınız için ayrıca 
teşekkür ediyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Polat Şaroğlu’na sözü veriyorum. 

Buyurun Sayın Şaroğlu.

POLAT ŞAROĞLU (Tunceli) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, kıymetli 
konuklar; uzman çavuşların sivil memurluk, sağlık, kıdemlerinin rütbeden sayılması, atama, 3600 ek 
gösterge ve astsubaylığa geçiş gibi sorunları bulunmaktadır. Bugün itibarıyla görevde olan 180 bin 
uzman çavuş var; 60 bin emeklisi var, 120 bini meslekten, maalesef, bir şekilde ayrılıp başka mesleklere 
geçmişlerdir. Uzman çavuşların sınıf değişikliği imkânının acil olarak getirilmesi gerekmektedir. TSK 
Sağlık Yönetmeliği düzenlemesinde hastalıklar çizelgesine uzman çavuşlar da dâhil edilmelidir. Uzman 
çavuşların doğu görev süreleri çok yüksek, meslek hayatının neredeyse hepsini ailesinden uzak, üs 
bölgelerinde ve kışlalarda operasyonlarda geçiriyorlar. Uzman çavuşlar ordu personeli olmasına rağmen 
orduevlerinden yararlanamıyorlar. Geçtiğimiz hafta Genel Başkanımız Sayın Kemal Kılıçdaroğlu da 
gündeme getirdi. Terörle Mücadele Sırasında Yaralanıp Gazi Sayılmayanlar Derneği rakamlarına göre 
Jandarmada 11.500, Kara Kuvvetlerinde 6 bin, poliste de 2.500 toplamda 20 bin asker ve polis gazi 
sayılmıyor. Bunların sorunlarını çözmeyi düşünüyor musunuz Sayın Bakanım? 15 Temmuz şehitleri ve 
gazileri için 2.600 liralık ödemeyi 4 bin liraya çıkardınız, peki diğer şehit yakınları ve gaziler için niye 
bu parayı ödemiyorsunuz? Aynı şekilde, 15 Temmuz sivil şehit yakınlarına kamuda 2 kişilik istihdam 
hakkı tanınmaktadır, terör eylemleri nedeniyle hayatını kaybetmiş diğer sivil terör mağduru aileler 
de aynı hakkı kendilerine talep etmektedir. Aynı acıyı yaşayan, aynı mağduriyetin sahibi insanların 
yaşadığı bu eşitsizlik giderilecek midir? 

Bir diğer konu da 2019 yılında yapılan düzenlemeyle, yoklama kaçakları ve bakaya kalan gençlere, 
bedelli affından sonra alınan kararlar gereği senelik 14 bin TL ceza kesilmektedir. Kesilen bu cezalar 
anaparaya eklendiği zaman 80 bin liraya yakın olan ücret, 100 bin ile 200 bin arası fiyatları bulmaktadır. 
Bunu da insanlar ödeme konusunda sıkıntı çekmekte, bunların affı veya silinmesi konusunda bir şey 
talep etmektedirler. Belli bir süre yoklama kaçağı ve bakaya kalan gençler yüksek tutarlara rağmen 
bedelli affından faydalandılar ancak bedelli affından yaralanmasından sonra askerlik görevini yerine 
getirmesine rağmen hâlâ davaları devam etmektedir; bu mağduriyetlerin giderilmesine dönük talepleri 
var. 
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Sayın Bakan, ALTAY tankı seri üretim ihalesi 2018’de BMC’ye verildi, sözleşme imzalandı, 
buna göre ilk tankın on sekiz ay sonra teslim edilmesi gerekiyordu. Tam dört yıl geçti, tank nerede? 
Bir Ethem Sancak vardı, Türkiye’de haksız zenginleşmenin en açık örneklerinden bir tanesidir. BMC 
fabrikasını 2014’te dönemin parasıyla 360 milyon dolara aldı, yarısını bir ay sonra 300 milyon dolara 
Katarlılara sattı, parayı cebine koydu, ortadan da kayboldu. Kendisine “Tank nerede?” diye soran yok, 
“İnşaat neden bitmiyor?” diyen yok. 

Bir de FIRTINA obüsleri nokta atışında dünyanın en iyi obüslerinden bir tanesi, bütünüyle bizim 
ordumuzun tasarımı; Tank Palet Fabrikasında üretilen obüsler fabrikayla birlikte devir mi edildi? Ethem 
Sancak bile “O başka bir alan, FIRTINA obüsleri için ihale yapılacak.” demişti. FIRTINA obüsleri 
için ihale yapıldı mı? Şimdi obüsleri kim, nasıl üretiyor? Bizim ordumuzun fabrikasında, askerimizin 
tasarladığı, işçilerimizin ürettiği FIRTINA obüsleri şimdi BMC etiketiyle ordumuza mı satılacaktır? Bu 
işin mantığı nedir? Kim, ne kazanıyor? Türk ordusu ne kaybediyor? Cevap istiyoruz. 

Teşekkür ediyor, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Şaroğlu.

Cumhuriyet Halk Partisi Grubundan Sayın Fikret Şahin.

Buyurun lütfen. 

Süreniz beş dakikadır.

FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli komutanlar, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.

2023 yılı Millî Savunma Bakanlığının bütçesinin ülkemiz, milletimiz ve Mehmetçik’imiz için 
hayırlı olmasını temenni ediyorum. 

Sayın Bakan, konuşmama başlamadan önce başta PKK olmak üzere tüm terör örgütlerini 
lanetliyor, terör saldırıları sonrası yaşamını kaybeden vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yaralılara acil 
şifalar diliyorum. Bu bağlamda Türk Silahlı Kuvvetlerimizin kahramanca yürüttüğü terörle mücadeleyi 
destekliyor, Mehmetçik’imize üstün başarılar diliyorum. Ayrıca Türk Silahlı Kuvvetlerimizin terörle 
mücadelede kimyasal silah kullandığı yalanlarının terörle mücadeleyi zaafa uğratmayı amaçlayan iftira 
kampanyasının bir parçası olduğunu da ifade etmek istiyorum. 

Sayın Bakan, içinde bulunduğumuz coğrafyamız güçlü bir orduya sahip olmamızı zorunlu kılıyor. 
Ordumuz elbette güçlü bir ordu, Anadolu’da Türk milletinin bin yıldır varoluşunun en önemli dayanak 
noktasını ordumuz oluşturuyor. Sizin de Bakan olarak göreviniz, güçlü ordumuzu daha da güçlü hâle 
getirmektir. Bunun da en önemli unsuru ordumuzda liyakatin esas olmasını ve siyasetin ordunun 
içine girmemesini sağlamaktır. Bakan olarak tarihe karşı en önemli görevinizin bu olduğunu da kayda 
geçirmek istiyorum. 

Yine, sunumunuzda savunma sanayimizde yerli ve millîlik oranımızın yüzde 80 civarında 
olduğunu söylediniz. Bu oldukça sevindirici, gönül ister ki yüzde 100 olsun elbette ki fakat Sayın 
Bakan, 2019 yılındaki bütçe görüşmesinde de yine biz burada birlikteydik, yine bu ALTAY tankı 
konusunda aynı şeyi söylediniz: “ALTAY tankının seri üretimi için yurt dışından motor ve transmisyon 
tedarikine yönelik girişimlerimiz devam ediyor.” Sayın Bakan, inanın üç yıldır bunu söylüyorsunuz, 
ben üzülüyorum. Bunu bir şekilde bitirelim artık -yani bakın üç yıldır; kayıtları da çıkarttım bunun 
artık bitmesi lazım. BMC yapacaksa yapsın, yapmayacaksa bu milleti oyalamaya hakkı yok. Türk 
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Silahlı Kuvvetlerinin bu tanka ihtiyacı var, bir an önce bunun yapılmış olması gerekirdi. Ya, burada bir 
zafiyetiniz var açıkçası. Bakın, bunu da size söylüyorum yani samimi olarak da ifade ediyorum. İnanın 
hep aynı şeyi söylüyorsunuz bu konuda, lütfen buna da dikkat edin.

Yine, bakın, sunumuzda şöyle diyorsunuz: “Birlik ve beraberliğin milletçe bizim en büyük 
dayanağımız ve gücümüz olduğu bilinmelidir.” Haklısınız, evet, biz zor durumlarda bir ve beraber 
olmayı çok iyi başaran bir milletiz. Bu noktada, önemli askerî operasyonlar konusunda -birlik ve 
beraberlik sağlamak açısından- muhalefet partilerini, hele ki ana muhalefet partisini usulüne uygun 
şekilde bilgilendirmeniz birlik ve beraberliğimize katkı sunmaz mı? Ben sunacağına inanıyorum 
çünkü sonuç olarak yani Türk Silahlı Kuvvetleri ülkemizin, milletimizin birliği, beraberliği, bekası, 
huzuru için bu operasyonları gerçekleştiriyor. Bu operasyonlar üzerinde siyasi birtakım tartışmalara yol 
açmamak adına yani sizlerin de özellikle ana muhalefet partisini bilgilendirmenizin de milletimiz adına 
ve tüm dünya kamuoyunda da güçlü olmamız adına oldukça olumlu neticeler vereceğine inanıyorum. 
Bu konuda hassasiyet göstermenizi rica edeceğim.

Yine, bir hekim olarak, askerî hastanelerin tekrar açılması konusunda da kanun teklifi vermiş olan 
bir hekim milletvekili olarak ifade edeceğim. Askerî hastaneler bizim için çok önemlidir, ordumuzun 
çok büyük bir ihtiyacıdır ve bir an önce açılmasında da hayati bir önem vardır. Bu konuda da çalışmaların 
bir an önce hızlandırılarak, sonuçlandırılması gerekmektedir.

Ben tekrar bütçemizin, bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyor ve Mehmetçik’imize 
terörle mücadelede sonsuz başarılar diliyorum. 

Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, sağ olun Sayın Şahin.
Şimdi AK PARTİ’den Sayın İsmail Güneş’e söz vereceğim, sonra Cumhuriyet Halk Partisinden 

Sayın Çetin Arık ve Sayın Ahmet Önal’a söz vereceğim.
Sayın İsmail Güneş, buyurun.
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Teşekkür ederim Başkanım.
Sayın Başkanım, çok değerli milletvekillerimiz, Sayın Bakanım, Bakan Yardımcılarımız, Millî 

Savunma Bakanlığımızın çok değerli bürokratları ve basın mensuplarımız; ben de hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.

Öncelikle, Millî Savunma Bakanlığımızın bütçesinin hayırlara vesile olmasını temenni ediyorum. 
Sözlerimin başında hem İstanbul İstiklal Caddesi’nde hem de dün Gaziantep’te PKK tarafından 

gerçekleştirilen hain terör girişimini lanetle kınadığımı ifade etmek istiyorum. Burada hayatını kaybeden 
kardeşlerimize Cenab-ı Allah’tan rahmet, yakınlarına ve milletimize başsağlığı ve sabırlar dilerim, 
yaralı kardeşlerimize de acil şifalar dilerim.  Fakat, işin üzücü tarafı şudur: Burada, bunu yapanları ve 
PKK terör örgütünü kınayacaklarına bazı milletvekilleri sadece başsağlığı dilemekle kalmayıp aynı 
zamanda devletimizi zan altında bırakacak ifadeler kullanmışlardır. Şunu bilsinler ki: Türk milleti ve 
Türk askeri hiçbir zaman sivillere yönelik bir eylemde bulunmamıştır ve sivillere herhangi bir zarar 
gelmemesi için elinden gelen gayreti göstermektedir. Sadece hedefinde terör örgütleri vardır, bu ancak 
bu ifadeyi kullananların oyunlarıdır diyorum ben.

Tabii, Silahlı Kuvvetlerimiz aşağı yukarı kırk yıldır terörle mücadele etmektedir. Bu terör 
örgütü kimdir arkadaşlar? Daha önce de ifade ettim; bu terör örgütü Marksist, Leninist, dinsiz ve 
emperyalistler tarafından kurulmuş bir terör örgütüdür. Neticede bunun Kürtlerle hiç alakası yoktur; 
Kürtlerle ne inanç birliği vardır ne kader birliği vardır ne örf âdet birliği vardır. Maalesef, Kürt 
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gençlerini kandırarak birtakım emperyalist oyunlara getirmektedirler. Bunun sözde siyasi temsilcileri 
de şunları ifade etmektedirler: Yeri geldiğinde “Sırtımızı PKK’ya, YPG’ye dayadık.” demektedirler, 
yeri geldiğinde “İnsan haklarından söz ediyoruz.” demektedirler. Ve şunu iyi bilsinler ki arkadaşlar: 
Siz neticede sırtınızı kime dayarsanız dayayın biz kendi sırtımızı milletimize, Türk milletine dayıyoruz 
ve inşallah, bu terörün de üstesinden geleceğiz. Ve şöyle bir açmazınız da var: Yeri geliyor, diyelim ki 
“Bizim Suriye’de ne işimiz var?” diyorsunuz; yeri geliyor, diyelim ki DAİŞ tarafından Ayn el Arap, 
Kobani işgal edildiği zaman “Türkiye Cumhuriyeti oraya niye girmiyor?” diyorsunuz. O zaman niye 
bağırıyorsunuz? Size ne Suriye’den arkadaşlar? Sizi ne ilgilendiriyor o zaman Suriye? Kobani’den size 
ne? Ne ilgilendiriyor sizi, ne ilgilendiriyor sizi? Madem “Suriye’de Türk Silahlı Kuvvetlerinin ne işi 
var?” diyorsunuz... (HDP sıralarından laf atmalar, gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkes sırası geldiğinde fikrini ifade etsin. Karşılıklı konuşma 
usulümüz yok, karşılıklı konuşma usulümüz yok.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Ve öbür taraftan da “Niye oraya müdahale etmiyorsunuz?” diyorsunuz; 
bu kadar tutarsızsınız. Ve dolayısıyla da tabii, şimdi, orada Suriye’deki olayları sanki Türkiye 
Cumhuriyeti devleti çıkarmış gibi bir algı yaratıyorsunuz. Ve neticede emperyalist güçler tarafından 
orada, aynı Irak’ta olduğu gibi, Suriye’yi bölmeye çalışan birtakım operasyonlar var. Yani burada 
Türkiye sessiz mi kalsın arkadaşlar? Kendi yan komşusunda bir terör devleti kurulmasına izin mi 
versin? Yani bizim bekamız için, egemenliğimiz için Türk Silahlı Kuvvetlerimiz ne gerekiyorsa onu 
yapıyorlar. Ve buradan, diğer taraftan, tabii, ben şunu ifade etmek istiyorum: Diyelim ki “Türkiye’nin 
Libya’da ne işi var?” diyorlar ve “Mavi vatan bizi ilgilendirmez.” diyorlar ve dolayısıyla da bunlara 
baktığımız zaman, arkadaşlar, gerçekten de bunlar Türkiye’nin geçmişini ve tarihini bilmediklerini 
göstermektedir.

 Şimdi, diğer bir CHP’li milletvekili şunu dedi: “Yunanistan’a siz ‘Yurtta ve dünyada barış.’ 
sloganına aykırı olarak nasıl ‘Ansızın gelebiliriz.’ diyorsunuz?” Değerli milletvekilleri, eğer bir devlet 
bizi tehdit ediyorsa biz ansızın gelebiliriz ve siz Mustafa Kemal Atatürk’ün bunu hangi anlamda dahi 
söylediğini idrak edememiş olduğunuzu gösteriyorsunuz.

Diğer taraftan, hem HDP hem CHP milletvekilleri şunu ifade ediyorlar: “Yahu, Türkiye 
Azerbaycan’a niye yardım ediyor?” diyorlar. 

FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – İtiraz ediyoruz, buna itiraz ediyoruz!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sabırla dinleyeceğiz. Sırası gelince fikirlerinizi 

ifade edersiniz; bir hakaret yok.
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Arkadaşlar “Bundan yüz yıl önce o topraklar bizimdi, bunlar bizim 

kardeşlerimiz.” bunu diyeceklerine -“Ermenistan niye Azerbaycan’a saldırdı?” diyemiyorsunuz- 
Ermenistan’ı kınayacağınıza kalkıp “Türkiye Cumhuriyeti devleti niye Azerbaycan’a yardım etti?” 
diyorsunuz arkadaşlar.

CAVİT ARI (Antalya) – Kim dedi?
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Ve dolayısıyla da haksızlığa uğrayan kim? Azerbaycan. Toprağı işgal 

edilmiş olan kim? Azerbaycan. Yine, saldıran kim? Ermenistan. Ve bütün bunlara karşı “Bizim ne 
işimiz var?” diyorsunuz. 

Ben buradan tabii ki -önümüzde 2023 seçimleri var- şunu söylemek istiyorum: 2023 seçimlerinde 
-inşallah biz yine devam edeceğiz ama- bu 6’lı masa kazanacağını iddia ediyor ama milletimize şunu ben 
iddia ediyorum, diyelim ki İYİ Partiye söylüyorum: Kardeşim, bu mavi vatan algısını anlamayanlarla, 
“Libya’da ne işimiz var?” diyenlerle, “Suriye’de ne işimiz var?” diyenlerle, “Azerbaycan’da ne işimiz 
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var?” diyenlerle beraber nasıl yol yürüyeceksiniz? Yani bu ülkenin güvenliğini tehlikeye mi atacaksınız? 
Terörle mücadeleden vaz mı geçeceksiniz ve Türkiye’nin bölünmesine yardım mı edeceksiniz 
arkadaşlar? Ve dolayısıyla da bu gibi konularda sizler net olabilirsiniz ama yan tarafınızdakiler net 
değil. Nasıl yol yürüyeceksiniz; tamam mı? 6 tane direksiyonu olan, ne yöne gittiği belli olmayan bir 
araba düşünün arkadaşlar ve dolayısıyla da dış politikada hangi politikayı uygulayacaksınız? Diyelim 
ki, S-400’leri verip Amerika’nın baskısına boyun mu eğeceksiniz? Ve diğer taraftan, Amerika ne isterse 
onu mu yapacaksınız? Yani sırf para gelsin diye tüm ülkemizin geleceğinden taviz mi vereceksiniz 
arkadaşlar? Bunların hepsi muallak, hepsi muallak bunların. Ve dolayısıyla da burada çok farklı 
politikalar mevcut ve bir politika bütünlüğünüz yok. 

Sayın Bakanım, tabii ki son dönemlerde, sizin Bakanlığınız döneminde ve Sayın 
Cumhurbaşkanımızın liderliğinde  Türk Silahlı Kuvvetleri hem profesyonel orduya geçme bakımından 
hem de envanterini, silah envanterlerini güçlendirme bakımından buradaki silahları, millî piyade 
tüfeği olsun, FIRTINA obüsleri olsun, İHA’larını, SİHA’larını, ATAK helikoptelerini, fırkateynlerini, 
savaş gemilerini kendilerinin yapıyor olması çok etkin hâle getirildi. Türk Silahlı Kuvvetleri burada 
düşmana gerçekten de korku salmakta ve dostlara güven vermektedir. Bunun en yakın örneği, işte  
Azerbaycan’daki etkimizin ne kadar etkili olduğunu görmekteyiz. Diğer taraftan, dünya devletlerinin 
politikalarına artık yön veren bir Türkiye var. Dolayısıyla da Türk Silahlı Kuvvetlerimizle hem terörle 
mücadelede hem de millî sınırlarımızı koruma konusunda çok başarılı adımlar atmaktasınız. Ben ümit 
ediyorum ki, Türk Silahlı Kuvvetleri nasıl geçmişimizde dünyada 1 numara olduysa ileri dönemlerde, 
bundan sonra da inşallah 1 numara olacaktır diyorum. 

Türkiye’nin savunmasında şehit olmuş Silahlı Kuvvetleri mensuplarımızıza Cenab-ı Allah’tan 
rahmet diliyorum, onlardan Allah bin kere razı olsun; yine, gazilerimize de Allah acil şifalar versin. 
Gerçekten de hem Silahlı Kuvvetlerde mücadele edip hem de Türk Millî Ampute Takımı’nda dünya 
1’incisi olmak övgüye layık bir durumdur diyorum. Allah onlardan razı olsun diyorum. Allah bütçenizi 
hayırlısı kılsın.

Hepinize saygılar sunarım, çok sağ olun.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
Değerli arkadaşlar, daha önce…
FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – Sayın Başkan, İsmail Bey’in partimizle ilgili söylediği…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yani onu bitiremeyiz Sayın Şahin, ismen hiçbir şey söylemedi, 

fikirlerinizi siz de söylersiniz, başkaları da…
FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – Yok, hayır, tutanaklara geçmesi açısından…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi, ben çıkamam bu işin içinden, rica ediyorum…
FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – Cumhuriyet Halk Partisinin Azerbaycan’ı desteklemediği sözünüz 

yanlış İsmail Bey, bakın, internet  sitemizde var…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, Sayın Çetin Arık…
FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – Partimizin internet sitesinde Genel Başkanımızın desteklediğine 

dair mektubu var; 14 Ekim 2020.
ÖZGÜR CEYLAN (Çanakkale) – Haksızlık ediyorsun!
SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Doğru konuşmuyorsun, doğru bilgi vermiyorsun!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cumhuriyet Halk Partisi Grubundan Sayın Çetin Arık. 
Buyurun lütfen.
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ÇETİN ARIK (Kayseri) – Sayın Bakan, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin kıymetli komutanları; sizleri saygıyla selamlıyorum.

Sayın milletvekilleri, Azerbaycan’la ilgili ne zaman bir tezkere gelse Cumhuriyet Halk Partisi 
olarak “evet” oyu verdik ve Azerbaycan’ın her zaman yanındayız ve yanında olmaya da devam 
ediyoruz. Sizin bir algı operasyonu yapmaya çalışmanız, en hafif tabirle bir iftiradır. 

Sayın milletvekilleri, Sayın Bakanım; başta Gazi Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere, üniformasını 
şanla şerefle taşıyan ve bu topraklar için şehit olan tüm kahraman askerlerimizi rahmetle minnetle 
anıyor; gazilerimize sağlıklı, uzun ömürler diliyorum. Rabb’im yurt içinde ve yurt dışında görev yapan 
kahraman askerlerimizin ayağına taş değdirmesin.

Gaziantep ve İstanbul’daki terör olaylarında şehit olan yurttaşlarımıza Allah’tan rahmet diliyorum. 
Bir kez daha terörü, teröristlere destek verenleri, arka çıkanları “ama”sız, “fakat”sız, “lakin”siz 
lanetliyorum.

Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri; 2023 bütçesinde Millî Savunma Bakanlığına ayrılan pay 
yaklaşık 183 milyar lira, faize ayrılan pay ise 566 milyar lira. Şimdi, bir taraftan “Faize karşıyız.” 
diyeceksiniz, diğer taraftan Millî Savunma Bakanlığının bütçesinin 3 katından fazla faize para 
ayıracaksınız; bu ne yaman çelişkidir? Yüce milletimizin takdirine sunuyorum.

Sayın Bakan, dünyanın en güçlü ordularından birine sahibiz ama ne acıdır ki askerî hastanemiz 
yok. Bakınız, Pençe-Kilit Operasyonu’nun başladığı 18 Nisan 2022’den 17 Ağustos 2022’ye kadar 
geçen dört aylık zaman diliminde 64 askerimiz şehit olmuş. Şehitlerimizin 37’si yaralı olarak 
hastanelere ulaştırılmış ancak maalesef kurtarılamamış. Askerî hastaneleri kapatılmasının ardından, 
özel bir uzmanlık gerektiren savaş   cerrahisini bilen doktor ve sağlık personeli sayısı yeterli olsaydı 
belki de bu evlatlarımızı şehit vermeyecektir. Sayın Bakan, size “Askerî hastaneleri yeniden açacak 
mısınız?” diye soruyorum. 

Sayın Bakan, Türkiye sizin dönemizde emeklilikte yaşa takılan albayları gördü. Bakınız, bu 
albaylarımız manevi kayıplarının yanı sıra maaş ve sağlık güvencesinde de yoksun bırakıldı. Üzülerek 
söylüyorum, marketlerde kasiyerlik yapan, emeklilikte yaşa takılan albaylarımız var. Yıllardır dağda, 
ovada terör örgütleri ve düşmanla çarpışan albaylarımızın marketlerde kasiyerlik yapmasına benim 
gönlüm razı olmuyor, inanıyorum ki sizin de gönlünüz razı olmuyordur. Bu konuda bir düzenleme 
yapmayı düşünüyor musunuz? 

Sayın Bakan, ayrıca, albay ve yarbay rütbesinden emekli olanlar makam, görev tazminatı alıyor 
ancak binbaşı rütbesiyle emekli olanlar bu haktan yararlanamıyor? Bu konuda bir düzenleme yapmayı 
düşünüyor musunuz? 

Sayın Bakan, türkülerimizde “Zenginimiz bedel öder, askerimiz fakirdendir.” diyor. Gelin, bir 
düzenleme yapın, bu söz sadece türkülerde kalsın; gelin, 80 bin lira olan bedelli askerlik ücretini 
düşürerek bir fırsat eşitliği sağlayın. 

Sayın Bakan, kumpas davalarında birçok silah arkadaşınız mağdur edildi, hatta kahrından kanser 
olanlar, hayatlarını kaybedenler oldu. Bu subaylarımızdan, ailelerinden özür dilemeyi düşünüyor 
musunuz? İtibarlarını iade etmek için bir çalışmanız var mı? 

Sayın Bakan, biz “Sınır namustur.” diyoruz, sizin de belirttiğiniz gibi hudut güvenliği millî bir 
meseledir ve polemik konusu yapılmamalıdır. Peki, Sayın Bakan, eğer sınırımız gerçekten güvenliyse 
İstanbul’da hain saldırıyı gerçekleştiren terörist, elini kolunu sallayarak İstanbul’a nasıl geldi? 
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Sayın Bakan, bakınız, paramiliter yapıları eğittiğini söyleyen, ayrı bir anayasası, ayrı bir yönetim 
şekli, askerî gücü, yargısı, başkenti ve Arapça dili olan İslam devletler birliğini kurmayı hayal eden yani 
Türkiye Cumhuriyeti’ni parçalamayı hedefleyen SADAT hakkında ne düşünüyorsunuz? Sayın Bakan, 
siz, Yılmaz Özdil’e “Sizinle yol yürümem.” dediği için dava açtınız; peki, Türkiye Cumhuriyeti’ni 
parçalamayı hedefleyen SADAT için de dava açmayı düşünüyor musunuz?

Teşekkür ediyorum, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum.

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Başkanım…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Sayın Ahmet Önal’a söz veriyorum şimdi.

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Başkanım…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Geleceğim size. Anons ettiğim için isimleri…

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Ben konuşma hakkımı talep etmiyorum. Hatip İYİ Partinin ismini 
anarak, bana bakarak bir şeyler söyledi, ona yanıt vermek istiyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, buyurun lütfen.

Bir dakika süre veriyorum.

IV.- AÇIKLAMALAR (Devam)

4.- Ankara Milletvekili Durmuş Yılmaz’ın, Uşak Milletvekili İsmail Güneş’in Millî Savunma 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen İYİ Partiyle ilgili ifadelerine 
ilişkin açıklaması

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

İYİ Parti, onun lideri, milletvekilleri, yönetimi ve tabanı ne yaptığını gayet açık, net şekilde biliyor. 
Aklımız berrak, şuurumuz yerinde. Yapmak istediğimiz şey, ülkede kaybolan demokrasiyi tekrar ihya 
etmek. Bütün amacımız, bütün mesaimiz buna hasredilmiştir. Dolayısıyla, arkadaşım, 6’lı masadan 
hareketle bunu altı aydır, bir senedir dağıtmaya çalışıyorlar ama beceremezler. Ona tavsiyem şudur: 
Başka kapıya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ediyorum.

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, başlamışken size de söz vereyim, buyurun.

Normal değil ama, size de söz vereyim, buyurun.

İsmail Bey keşke ismen söylemese de…

Buyurun.

5.- İstanbul Milletvekili İbrahim Özden Kaboğlu’nun, Uşak Milletvekili İsmail Güneş’in Millî 
Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Benim söylemek istediğim şu: Türkiye, Ege ve adalar sorununda haklı ve bu hakkını kanıtlamak 
için birçok olanağa sahip, hareket olanı oldukça geniş. 

1) Ulusal ölçekte Millî Güvenlik Kurulundan, yüce Meclise uzanan Anayasal kurumları ve 
kurallarına ilişkin birçok olanak var

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hocam, detaya girmeyelim, iddiaya ilişkin sözünüzü söyleyin, 
rica ediyorum.
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İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – 2) Uyuşmazlık konularıyla doğrudan ilgili Lozan 
Antlaşması’ndan Paris Anlaşması’na uzanan normlar var. 

3) Her iki devletin içinde yer aldığı uluslararası örgütler, BM, Uluslararası Adalet Divanı ve NATO 
var. İkili ilişkiler ve uluslararası hukuk kuralları geçerli. Türkiye, bunları işletmek yerine siyaseten…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İşletmediğini nereden biliyoruz Hocam?

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – …hamaset söylemine girerse o zaman, haklı olduğu 
bu kadar uluslararası davada haksız duruma düşer. Benim söylemek istediğim buydu.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ederim.

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, devam ediyoruz.

Sayın Ahmet Önal, buyurun lütfen.

AHMET ÖNAL (Kırıkkale) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Sayın milletvekilleri, Türk 
Silahlı Kuvvetlerimizin çok kıymetli komutanları, kamu kurumlarımızın sayın temsilcileri; hepinizi 
saygıyla selamlıyorum.

Sözlerime başlarken başta, ülkemizin kurucusu Gazi Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere bu 
cennet vatanı bizlere armağan eden aziz şehitlerimizi rahmetle anıyorum; kahraman gazilerimize acil 
şifalar, terör saldırılarında hayatını kaybeden tüm vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet diliyorum.

Sayın Başkan, bilindiği üzere, MKE kurumunun yapı ve statüsü 2021 yılında çıkarılan kanunla 
değiştirilerek kurum, AŞ’ye dönüştürülmüştür. Bu tarihten sonra da MKE AŞ’nin Yönetim Kurulu 
toplantısında, kurumda 1953 yılından beri faaliyet gösteren Teftiş Kurulu kaldırılmıştır, ardından kurum 
birçok keyfî uygulamalara maruz kalmış, özellikle kimi personel mobbinge maruz kalarak emekliliğe 
zorlanmış kimisi de isteği dışında kurumun Elmadağ ve Çankırı’daki fabrikalarına gönderilmiştir. 
Kurumun KİT olma özelliği çıkarılan kanunla ortadan kaldırılıp kurum AŞ hâline dönüştürülünce 
kurumdaki keyfî uygulamalar artarak devam etmiştir. Tüm bu haksız uygulamaları denetleyecek 
mekanizma da ortadan kaldırıldığı için kurumda çalışanların yaşadığı sıkıntılar katlanarak artmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bilindiği üzere, MKE bir kamu iktisadi teşebbüsü iken 
kurumda taşeron olarak çalışan 1.300 civarındaki işçiye kadro sözü verilmiş ancak aradan geçen 
zamana rağmen, bu sözler tutulmamıştır. Kurumun çıkarılan kanunla KİT olma özelliği sona erdirilip 
kurum AŞ’ye dönüştürülünce taşeron işçilerin kadroya geçirilme umutları sona ermiştir. MKE’nin yapı 
ve statüsünü değiştiren kanunun Komisyon görüşmelerinde, kurumda çalışan taşeron işçilerin mağdur 
edilmeyeceği söylense de verilen sözler çabuk unutulmuştur. Bugün hâlen kurumda itfaiye, temizlik, 
yemekhane, tamir, tahliye ve güvenlik kısımlarında çalışan işçilerimizin sorunları çözülmemiş; düşük 
maaş, eksik promosyon ödemeleri, düşük sigorta primleri, verilmeyen özlük haklar hâlen taşeron 
işçilerimizi mağdur etmeye devam etmektedir. Bir örnek vermek gerekirse kurumda AŞ bünyesinde 
çalışan işçiler 31 bin TL promosyon ücreti almışken taşeron işçilere verilen promosyon ücreti sadece 
6.150 TL’dir. Kurumda uzun yıllardır binbir emek ve fedakârlıkla çalışan ve AKP iktidarında hep üvey 
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evlat muamelesi gören, ayrıca ısrarla kadro vermediğiniz taşeron işçilerin yaşadıkları mağduriyetleri 
giderecek bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz? Kurumda çalışan binlerce taşeron işçi bu sorunun 
cevabını bekliyor. 

MKE’nin Kırıkkale’de bulunan fabrikalarından olan, başta Barut Fabrikası olmak üzere, kuruma 
ait fabrikaların bir kısmının Kırıkkale dışına taşınacağı iddiaları Kırıkkale kamuoyunda fazlasıyla 
konuşulmaktadır. Kurumun Kırıkkale’de bulunan fabrikalarının başka illere taşınması söz konusu 
mudur? Yine, kurumun bazı fabrikalarında bulunan, yılların emek ve birikimiyle oluşturulan tezgâh 
ve atölyelerin söküldüğü iddiaları doğru mudur? Yine, kurum, AŞ’ye dönüştürüldükten sonra kuruma 
yapılan yeni işçi alımlarında Ankara’da yapılan sınav sonuçları bugüne kadar neden açıklanmamıştır? 
İşe girmek isteyenlerin AKP’ye üye olmaya zorlanmaları konusunda bugüne kadar sessiz kalanların, 
bugün yeni alımların aynı yöntemle yapılmayacağına dair bir söylemi var mıdır? Kırıkkale’de sayısı 
17 bini bulan işsiz gençlerin en büyük iş kapısı olan MKE’de işe girme hayalleri yine başka bahara mı 
kalmıştır?

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir başka konu da şudur: SADAT’ın ortaklarından Yönetim 
Kurulu Üyesi Mehmet Naci Efe bir gazeteye verdiği röportajda “ASELSAN’ın, Makine ve Kimya 
Endüstrisinin ürettiği ürünleri yurt dışında müttefik olduğumuz ve ülkemizin izin verdiği ülkelere 
götürüp satıyoruz.” şeklinde bir açıklaması olmuştu. Ardından MKE Genel Müdürü Sayın Yasin Akdere, 
MKE kurumunun veya MKE AŞ’nin SADAT’la hiçbir şekilde alışverişi olmadığını, SADAT’ın veya 
yöneticilerinin özel şirketi dâhil olmak üzere hiçbirine temsilcilik verilmediğini söylemiştir. Dışişleri 
Bakanı Sayın Çavuşoğlu da bu konuda partimizin verdiği soru önergesine “Konu Bakanlığımızın görev 
alanına girmemektedir.” şeklinde cevap vermiştir. Bu durumda SADAT’ın, MKE’nin ve ASELSAN’ın 
ürünlerini yurt dışında sattığı şeklindeki açıklaması neden, hangi gerekçeyle yapılmıştır? SADAT’ın 
gerçekte böyle bir faaliyeti olmuş mudur? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yirmi saniyeniz.

AHMET ÖNAL (Kırıkkale) – MKE Genel Müdürü Sayın Akdere’nin bu açıklamalar karşısında, 
SADAT’ın bu açıklamasının araştırılması için yapılan bir inceleme ya da soruşturma var mıdır? MKE 
Teftiş Kurulu kaldırıldığına göre kurum adına bu incelemeyi kim ya da hangi kurum yapacaktır? 
Kurumun KİT olma özelliği kaldırılıp anonim şirkete dönüştürüldükten sonra kurum hakkındaki 
iddiaların artış gösterme gerekçesi nedir?

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Şimdi, başka partilerden söz talebi olmadığı için Cumhuriyet Halk Partisiyle devam ediyorum. 

Sayın Sibel Özdemir, kısa bir söz talebiniz vardı, sonra Cavit Arı Bey’e söz vereceğim. 

Buyurun Sayın Özdemir.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Çok teşekkür ederim Başkanım. 

Evet, kısa bir söz talebim olacak. 

Öncelikle, ben de tüm milletvekillerimizi, Sayın Bakanı ve Savunma Bakanlığımızın değerli 
bürokratlarını saygıyla selamlıyorum. 

Şöyle ki: Sayın Bakan, sunumunuzda sayfa 19’da, özellikle, şehitlerimizin değerli ailelerine, 
gazilerimize sağlanan hakların geliştirilmesi için azami gayret gösterdiğinizi söylediniz; bunda elbette 
bir şüphemiz yok, mutlaka böyle ancak bir mağduriyet var Sayın Bakan. Terörle mücadele sırasında 
yaralanıp gazi sayılmayan vatandaşlarımız var; bize ulaşıyorlar, sorunlarını bize anlatıyorlar. Şöyle ki: 



22 . 11 . 2022	 T: 21	 O: 2

109 

Türk Silahlı Kuvvetleri Sağlık Yeteneği Yönetmeliği’ne göre, terörle mücadele sırasında yaralanan ancak 
yüzde 40’ın altında maluliyeti bulunan asker ve polislerimiz gazi olarak sayılmıyorlar. Bu düzenlemeyle, 
kendilerinin ilettiği bize bilgiler: 11.500’ü Jandarmada, 6 bini Kara Kuvvetleri Komutanlığında, 2.500’ü 
polis, Emniyet teşkilatında olmak üzere 20 bine yakın bir sayıyı ifade ediyorlar. Yani vücutlarında, 
gerçekten, mermiyle, şarapnelle ciddi bir oranla, anlatılamayacak derecede yaralandıklarını söylüyorlar 
ve sizin de kurum olarak kendilerine terörle mücadele sırasında yaralandıklarına dair bir belge de 
verdiğinizi ancak gazi haklarının kendilerine tanınmadığını söylüyorlar. Özellikle de bu 15 Temmuz 
sürecindeki o hain olay sonrasında gazi hakları kazanan kimselerden sonra da bir adaletsizlikle karşı 
karşıya kaldıklarını söylüyorlar. Bu konuda biz kanun teklifleri de verdik yani bir düzenlemeye ihtiyaç 
var. 3713 sayılı Terörle Mücadele Kanunu’nda bir değişiklik yapılması gerekiyor. Ben de kanun teklifi 
verdim, farklı siyasi gruplar da verdiler. Bu konuda sizin bir… Terörle mücadele sırasında yaralanıp gazi 
sayılmayanların dernekleri var, başkanları var, bakanlıklardan randevu talepleri oluyor, Sayın Genel 
Başkanımıza ulaştılar. Sayın Genel Başkanımız geçen hafta grupta bunu detaylı olarak dile getirdi. Ama 
Aile Bakanlığının bakışı bu konuda daha farklı, haklar verdiklerini söylüyorlar. Burada benim size şöyle 
bir önerim olacak: Bu konuda detaylı bir çalışma yapmanız. Terörle mücadele sırasında yaralanıp gazi 
sayılmayanlarla ilgili bir çalışma yapıp yaralanma derecesine bakılmaksızın gazi haklarının verilmesi 
konusunda ne yapılabilir? Ben bunu size tekrar iletmek istedim. Yani Aile Bakanlığı bunu yok sayıyor 
“Böyle bir sorun yok, biz bütün hakları sağlıyoruz.” diyor. Böyle bir sorun var.

Teşekkür ederim anlayışınız için Başkanım. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederiz, sağ olun. 

Şimdi, diğer partilerden de talepler oldu, onlara gidip sonra Cavit Bey’e döneyim, böyle hep aynı 
partiden gitmeyelim. Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Mustafa Hidayet Vahapoğlu, sonra Sayın 
Salih Cora, sonra Sayın Cavit Arı konuşacak. 

Sayın Mustafa Hidayet Vahapoğlu, buyurun lütfen.

Süreniz beş dakikadır. 

MUSTAFA HİDAYET VAHAPOĞLU (Bursa) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, kıymetli hazırun; sözlerime sizleri saygıyla selamlayarak başlıyorum.

Türkiye Cumhuriyeti hedef ülkedir; hem içinde yer aldığımız Batı Bloku’nun hem de Doğu’nun 
hedefindedir. Türkiye Cumhuriyeti’yle hesabı olanlar, hem Türkiye Cumhuriyeti’ni yanlarında tutmak 
hem de Türkiye Cumhuriyeti’ni yıpratmak üzere terör gruplarını ve oluşturmaya çalıştıkları alt 
kültürleri kullanmaktadırlar. Bu kapsamda, hedef alınan kurumlardan öncelikli olanı millî savunma 
yapımızdır; Türk Silahlı Kuvvetleri, Jandarmamız, polisimiz ve güvenlik ile istihbarat kuruluşlarımız 
bu kapsamdadır. Özellikle yurt dışı bazı politika ve hukuk zeminlerinde kullanılmak üzere Türkiye 
Büyük Millet Meclisi kayıtlarına geçirilmek ve gündeme sokulmak maksadıyla sarf edilen bilindik 
sloganlara ve temel insan hakları kapsamındaki konularda ihlallerin olduğuna dair itham ve iftiralarına 
dikkat çekmek isterim.

Türk Silahlı Kuvvetlerinin teröre karşı başarısı karşısında bocalayanlar, kimyasal silah kullanıldığı 
iftirasını gündeme sokmaya çalışmaktadırlar. Bu iftiranın kimler tarafından gündeme sokulduğunun 
farkındayız. Bu kampanyanın arkasında ülkemize yönelik hesabı olan ülkeler bulunmaktadır. 
Uluslararası senaryo yazıp oynayan ülkelerin elindeki en önemli güçlerden biri, sahip oldukları silahlı 
kuvvetlerdir. Türkiye, geçmişte olduğu gibi bugün de daha güçlenerek caydırıcılığını pekiştirmiştir. 
Savunma alanında yapılan harcama ve yatırımları eleştirenler, sözde barış çığırtkanlığı yapanlar ya 
aşırı ölçüde saf ya da Türkiye Cumhuriyeti’nin jeopolitik ve jeostratejik konumunu bilmeyen cahil veya 
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düşman güçlerine askerlik yapanlardır. Özellikle millî hudutlarımızın savunulması ve sınır ötesinde 
ülkemize yönelik terör saldırıları karşısında Birleşmiş Milletler Antlaşması’nın 51’inci maddesinin 
hükümleri gereği sınır ötesinde başarılı operasyonlar yürüten Türk Silahlı Kuvvetlerinin her seviyedeki 
mensubunu yürekten tebrik ediyorum. Bu kapsamda, terörle mücadelede olmazsa olmaz olan siyasi 
destek konusunda yani terörle mücadelede görevli olan personele sağlanan siyasi destek ve siyasi 
kararlılık konusunda Türk Silahlı Kuvvetleri, jandarma, polis ve güvenlik korucularına her türlü desteği 
veren Sayın Cumhurbaşkanımıza, zatıalinize ve İçişleri Bakanına teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, birkaç hususu da dikkatlerinize getirmek istiyorum. Askerlik, bir geçim kaynağı 
değil bir hayat tarzıdır. Personelin askerliği içselleştirmesi ancak küçük yaşta sisteme dâhil edilmesiyle 
mümkün olabilir. Bu konuda, özellikle askerî liseler konusunda adımlar atıldığını sevinçle duyuyoruz. 
Askerî hastaneler konusunda da mutlaka bir adım atılmasının gerekli olduğuna inanıyoruz çünkü 
Türkiye gibi bir ülkenin mutlak surette askerî hastanelerinin olması gerekiyor. 

Silahlı çatışmalarda yaralananlardan gazilik statüsü verilmeyen ciddi bir grup bulunmaktadır. Bu 
kesimin sesine kulak verilmesi ve gazi sayılmaları yararlı olacaktır. Muharip gaziler arasında “sosyal 
güvencesi olanlar ve olmayanlar” diye ayrım bulunmaktadır; bunun kaldırılması gerekmektedir. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinden binbaşı rütbesindeyken ayrılan yaklaşık 2 bin kişinin haklı taleplerinin 
karşılanması mali yük getirmeyeceği gibi emeklilik yasasındaki değişiklik nedeniyle de bundan sonraki 
nesle kötü örnek teşkil etmeyecektir. Bu konuda desteklerinizi ve adımlarınızı bekleyen ciddi bir grup 
bulunmaktadır.

Sayın Bakanım, Jandarmanın seferberlik ve savaş hâlinde geri emniyeti için Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin harekât kontrolüne gireceğini biliyoruz. Bunun için Jandarmanın mutlaka Türk Silahlı 
Kuvvetleri personeliyle piyadecilik eğitimini birlikte alması gerekliliğini dikkatinize sunmak isterim.

Son olarak, sözleşme askerlik yapanların yedi yıl sonunda kamuya yerleştirilmeleri konusunda 
gerekli mevzuatın uygulamaya sokulması gerekmektedir. 

Teşekkür ediyorum.

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

AK PARTİ Grubundan Sayın Salih Cora.

Buyurun lütfen.

SALİH CORA (Trabzon) – Çok Değerli Bakanım, Bakan Yardımcılarımız, kıymetli bürokratlar, 
Komisyonumuzun değerli üyeleri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Millî Savunma Bakanlığımızın ve bağlı kuruluşların 2023 yılı merkezî yönetim bütçesinin hayırlı 
ve uğurlu olmasını diliyorum.

Değerli milletvekilleri, Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, uzun süredir sınır ötesi operasyonlar yaparak 
ülkemizin güvenliği, hudutlarımızın güvenliği, milletimizin selameti için terör örgütlerine yönelik önce 
Fırat Kalkanı, sonra Zeytin Dalı Harekâtı, ardından Barış Pınarı Harekâtı, Bahar Kalkanı Harekâtı, 
Pençe-Kilit Harekâtı’nı gerçekleştirmiş ve son olarak da bugünlerde bence terörün kökünü ortadan 
kaldırmak, kökünü kazımak ve bir daha bu terörün ülkemize musallat olmaması adına çok kapsamlı, 
planlı ve vurucu bir operasyon gerçekleştirmektedir, bu Pençe-Kılıç Operasyonu şu anda, hâlen 
devam etmektedir. Öncelikle, bu operasyon kapsamında şehitlerimize Allah’tan rahmet diliyorum 
ve operasyonun başarılı olması için de şanlı ordumuza başarılar diliyoruz, Allah ordumuzu muzaffer 
eylesin. 
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Böyle yoğun bir gündemde, askerimizin tamamen bu operasyona kilitlendiği bir günde Millî 
Savunma Bakanlığının bütçesini yaparken bizzat bu operasyonu komuta eden ve bunu yöneten kıymetli 
Millî Savunma Bakanımız Hulusi Akar’ı burada, Komisyonda çok fazla meşgul etmeden bütçesini 
onaylayıp uğurlamanın daha doğru olduğunu düşünmekteyim. Zira, şu anda, hakikaten burada bir 
zaman kaybı olmadan, bizzat operasyonu yöneten ve bu sürecin başında olan birisi olarak ona kolaylık 
sağlamamız gerektiğini düşünüyorum.

Bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Cora.

Sayın Nejat Koçer’in kısa bir söz talebi var.

Buyurun.

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Bakanım, Bakanlığımızın çok değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Memleketim Gaziantep Karkamış’ta terör örgütü PKK’nın hain saldırısında şehit olan Ayşenur 
Alkan Öğretmenimizi ve Hasan Karataş evladımızı bugün toprağa verdik. Terörü ve teröre destek 
verenleri şiddetle, nefretle lanetliyorum. Türk Silahlı Kuvvetlerimiz onların kanını yerde bırakmamış 
ve bırakmayacaktır. Şanlı Türk ordumuzu ve kahraman askerlerimizi Allah muzaffer eylesin, ayaklarına 
taş değmesin. Terörle mücadelemiz kararlılıkla devam edecektir. Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 
Erdoğan’ın liderliğinde, Sayın Savunma Bakanımızın şahsında terörle mücadelede bulunan tüm 
asker, polis ve güvenlik güçlerimizin Allah yardımcısı olsun. Savunma Bakanlığı bütçemiz ülkemize, 
milletimize, ordumuza ve askerlerimize hayırlı uğurlu olsun. 

Saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grubundan Sayın Cavit Arı, buyurun lütfen.

Süreniz on dakikadır. 

CAVİT ARI (Antalya) – Evet, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, Bakan 
Yardımcıları, değerli bürokratlar, değerli komutanlar; ben de öncelikle sizleri saygıyla sevgiyle 
selamlıyorum. 

Önce benden önceki bazı konuşmacı arkadaşlarımızın yapmış olduğu konuşmalara çok kısa 
cevap vererek konuşmama geçmek istiyorum. Öncelikle şunu ifade etmem gerekir ki geçtiğimiz hafta 
içerisinde Azerbaycan’la ilgili yapılmış olan tezkere oylamasına Cumhuriyet Halk Partisi Grubu 
katılmış ve eksiksiz bir şekilde “evet” oyu vererek destek kararı almıştır. Bu konuda farklı beyanda 
bulunan arkadaşlarımızın bu ifadeyi kasıtlı kullandığını buradan ifade etmek isterim. Suriye’yle ilgili 
yapılmış olan tezkereye gelinceye kadar Hükûmetin getirmiş olduğu 6 tezkereye -değişik kerelerde 
gelen tezkerelere- Cumhuriyet Halk Partisi yine destek vererek 6 kere “evet” oyu kullanmıştır. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grup Başkan Vekilimizin yapmış olduğu açıklamada da tezkerelerde 
gereklilik, yerindelik yönünden yapılan değerlendirmelere göre karar verildiği ifade edilmiştir. Son 
tezkerede de -ülkemize gelecek olan yabancı askerlerin- yabancı asker gelebilme ihtimalinin önünün 
açıldığı bu tezkere oylamasına “Hangi yabancı askerler gelecek, niye bu yabancı askerler gelecek?” 
konusundaki çekincelerimiz nedeniyle farklı oy kullanılmıştır; bunu ifade etmek istiyorum. Kaldı ki 
1 Mart tezkeresinde de yine Cumhuriyet Halk Partisi Türk topraklarının yabancı postallar tarafından 
çiğnenmesine karşı mücadele vermiş ve 1 Mart tezkeresiyle de aynı, benzer bir girişimin reddini 
sağlamıştı. 
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Sayın Bakan, bugünkü konuşmamı sadece sizin kitapçığınızda yapmış olduğunuz bazı 
değerlendirmeler üzerinden yapmayı düşündüm. Buradan yola çıkarak 9’uncu sayfada sınırlarımızla 
ilgili bir değerlendirmeniz var. “Millî bir mesele olan hudut güvenliği maalesef zaman zaman tartışma 
konusu yapılmakta; resmî açıklamalar ve yapılan bilgilendirmeler dikkate alınmadan, gerçek dışı, 
abartılı ve yanıltıcı bazı sözler ortaya atılmaktadır. Mehmetçik, her türlü arazi ve hava koşullarında, 8,5 
metre karda, eksi 39 derecede veya artı 44 derecede büyük bir kahramanlık ve fedakârlık yapmaktadır. 
Beklentimiz, sadece ve sadece, Mehmetçik’imizin emeğine saygı gösterilmesidir.” dediniz. Sayın Bakan, 
ben de aynı koşullarda askerlik yapmış, asteğmen olarak Suriye sınırında, aynı sizin bu bahsettiğiniz 
koşullar içerisinde, on bir ay süreyle görev yapmış bir kişiyim; öncelikle onu söylemek isterim. Bu 
koşulların ne kadar zor olduğunu en iyi bilen, on bir ay o sınırda, Suriye sınırında asteğmen olarak, 
tim komutanı olarak görev yapmış birisi olarak gerçekten Mehmetçik’in hakkına saygı gösterilmesi 
gerektiğini en çok savunan kişilerden birisi olduğumu buradan ifade etmek istiyorum, hem de tarih 
1991, 1992; siz o tarihlerin ne demek olduğunu en iyi bilenlerdensiniz. Peki soruyorum ben burada 
hem değerli komutanlarımıza hem de size: Mehmetçik bu kadar zorlu koşullar altında hizmet yaparken, 
Mehmetçik’in yapmış olduğu bu hizmetine saygı göstermek gerekirken peki, sınırlarımız yol geçen 
hanına neden çevrildi de bugün yaklaşık olarak -elini kolunu sallayarak gelen Suriyeliler, Afganlılar, 
diğer bütün yabancılarla beraber- 5,5; 6 milyon civarında yabancı Türkiye’de cirit atmaktadır? Ben 
de işte bu davranışın esas Mehmetçik’in emeğine saygısızlık olduğunu ifade etmek isterim çünkü ben 
biliyorum ki gerçekten Mehmetçik o sınır boylarından bir tane teröristi geçirmemek için gece gündüz 
orada nöbet tutar ve ben bir teröristin o tel örgülerinden kolay kolay geçtiğine şahit olmadım, tanıklık 
yapmadım. Ama nereden geçti? Sınır kapılarından. İşte, iktidarınız tarafından açılan o kapılardan, 
bugün elini kolunu sallayarak geçen, çoğunun da ne olduğunu bilmediğimiz şahıslar Türkiye’de cirit 
atıyor Sayın Bakan. Mehmetçik’e eğer bir saygısızlık yapılıyorsa, emeğine saygısızlık yapılıyorsa işte 
burada yapılıyor Sayın Bakan. 

Sayın Bakan, yine devam ediyorum: “19 Kasımda başlatılan ve Irak’ın ve Suriye’nin kuzeyinde 
icra edilen Pençe-Kılıç Harekâtı’nda terör örgütüne yönelik son dönemde gerçekleştirilen en büyük 
kapsamlı ve etkili hava harekâtında ben de Mehmetçik’imize başarılar diliyorum.”

Sayın Bakan, geçtiğimiz günlerde burada Dışişleri Bakanı vardı. Dışişleri Bakanının vermiş 
olduğu bilgiye göre, biraz önce bahsettiğim, Suriyelilerden 560 bini İdlib’e olmak üzere 1 milyondan 
fazla Suriyelinin evlerine, topraklarına gönüllü gönderildiğine dair bir ifadede bulundunuz. Dışişleri 
Bakanı ise sadece 530 bin Suriyelinin ülkelerine geri gönderildiğine dair bir ifadede bulundu yani hem 
sayı farklılığı var ve özellikle de 1 milyondan fazla Suriyeli derken Dışişleri Bakanı ile sizin aranızda 
gerçekten sayısal anlamda olağanüstü farklılıklar ve çelişkiler olduğunu da ifade etmek isterim çünkü 
Dışişleri Bakanı İdlib diye herhangi bir ayrım yapmadı, toplam vermiş olduğu sayı da 530 bindi. 

Yine, Sayın Bakan, şunu söylemek istiyorum: Türk ordusu geçtiğimiz süreç içerisinde çok önemli 
harekâtlar yaptı ve biz de bu harekâtların hepsini Türk milletinin bir ferdi olarak, ülkenin birliğini, 
bütünlüğünü, bağımsızlığını savunan kişiler olarak canı gönülden destekledik ve bir askerimizin dahi 
zarar görmeden geriye, ülkemize, ailesine kavuşması için biz de duacı olduk; önce onu ifade etmek 
isterim. İşte, Fırat Kalkanı Harekâtı, İdlib Operasyonu, Zeytin Dalı Harekâtı, Barış Pınarı Harekâtı gibi 
isimlerle bunlar adlandırıldı. Şimdi bunların bir anlamı var Sayın Bakan yani oraya Mehmetçik’imiz, 
işte, sizin ifadenize göre de bir “barış harekâtı” anlamında operasyonlar gerçekleştirdi ve burada 
şehitlerimiz ve gazilerimiz de oldu. Şimdi, sunum kitapçığınızın 31’inci sayfasında şöyle bir cümle 
var Sayın Bakan: “FIFA Dünya Kupası Kalkanı Harekâtı.” Bu nedir Sayın Bakan? Bizim oraya 
giden askerlerimiz Dünya Kupası’nda hangi harekâtı gerçekleştirmeye gitti, operasyon mu var? Yani 
“Bizim askerimiz de Dünya Kupası’nın güvenliğini sağlamaya gitti.” deseniz anlarım. Yani şimdi 
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buraya “Dünya Kupası Kalkanı Harekâtı” diye bir ibareyi nasıl yazarsınız Sayın Bakanım? Ya, bu, 
Mehmetçik’e hakarettir veya biraz önceki saydığım gerçek anlamda yapılmış harekâta saygısızlık 
Sayın Bakan. Yani böyle bir harekât olabilir mi? Dünya Kupası’nda koruma amaçlı Türk ordusundan, 
efendim, işte, 238 personel gitmiş, polisin de görevlendirildiği, Meclisten alınan kararlar oldu. Ama 
bunun adı… Güvenlik amaçlı mı, harekât mı yani savaşa mı gitti Türk ordusu Dünya Kupası’na? Bu 
nasıl bir cümle Sayın Bakan, bunu kim yazdı buraya? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bunlar var, burada bütün faaliyetlerin kod adı 
vardır.

CAVİT ARI (Antalya) – Ya, Sayın Bakan, bunun adı harekât olamaz. Harekât bir orduda savaşı 
temsil eder. Yani böyle bir cümle olabilir mi? Yani bu cümlenizi ben doğru görmediğimi ve askerimize 
gerçekten bir… Artık gerisini söylemek istemiyorum çünkü bu ordu bizim ordumuzdur. Böyle bir 
cümleyle Türk ordusunun Katar’da Dünya Kupası’na gitmişsiniz…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İfade ettiniz, tekrar tekrar girmeyelim.

CAVİT ARI (Antalya) – Neyse ben devam ediyorum.

Şimdi “İsviçre ve Finlandiya’nın NATO üyeliğine karşı değiliz.” cümleniz var. Şimdi bu konuda 
bir kafa karışıklığı olduğunu ifade etmek isterim. Sayın Cumhurbaşkanının ilk açıklamasında karşı 
olduğunuza dair açık cümle vardı. 

Şimdi devam ediyorum, 44’üncü sayfada şöyle bir cümle var: “Cin şişeden çıktı. En kısa zamanda 
kendi uçağımızı da tankımızı da yapacağız.”la başlıyor ve diyorsunuz ki “Fikrî ve sınai hakları 
Bakanlığımızda olan ve yalnızca işletme hakkı yirmi beş yıllığına devredilen 1’inci Ana Bakım Fabrika 
Müdürlüğünde imalat, bakım, onarım ve yenileştirme işlemleri devam etmektedir.”

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

CAVİT ARI (Antalya) – Yani buraya “Sakarya Tank Palet Fabrikası” ismini dahi yazamamışsınız, 
bakın. Yani 1’inci Ana Bakım Fabrika Müdürlüğünün Sakarya Tank Palet Fabrikası olduğunu 
özellikle söylemek istiyorum ve burada hâlâ tank yapacağınıza dair ibareler var. Bugüne kadar tankın 
yapılamadığını, bu fabrikanın ne durumda olduğunu değerli milletvekili arkadaşlarımız burada izah 
ettiler.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. Son cümlenizi alayım.

CAVİT ARI (Antalya) – Son cümlem şu: Denizde, havada, zorlu iklim ve arazi şartlarında 
kahramanlık ve fedakârlıkla görev yapan değerli asker ve polisimizin, jandarmamızın kazasız, belasız, 
hayırlı, başarılı bir şekilde görev yapmasını biz de temenni ediyoruz. Onlar bizim polisimiz, askerimiz, 
jandarmamızdır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

CAVİT ARI (Antalya) – Hepsinin başarılı olmasını biz de bekliyoruz. Bakanlık bütçenizin de 
hayırlı olmasını diliyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisinin en büyük düsturu “Yurtta sulh, cihanda sulh!” ve tam bağımsız 
Türkiye’dir.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi HDP Grubundan Sayın Dirayet Dilan 
Taşdemir’e söz vereceğim, Komisyon üyemiz.

Süreniz on dakikadır Dilan Hanım, buyurun.
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DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Teşekkür ederim Başkan.

Ben de herkesi selamlıyorum.

Evet, bugün yine hem dünyanın hem de Türkiye’nin gündeminde Kobani var. Neden Kobani bugün 
hem Türkiye’nin hem de dünyanın gündeminde; hem Kobani’yi bu kadar gündem yapan hakikat nedir 
hem de Kobani’yi bu kadar hedef hâline getiren gerçeklikler nedir, biraz bundan aslında konuşmak 
istiyorum. Evet, Kobani aslında IŞİD’e karşı verdiği mücadeleden kaynaklı bu kadar gündemde bugün. 
2 Aralık 2014 tarihinde insanlığa karşı suç işleyen IŞİD barbarları Kobani’ye saldırdı. IŞİD Kobani’ye 
saldırmadan önce, aslında çok hızlı bir şekilde girdiği bütün kentleri yakıp yıkıyordu; kendi inancında 
olmayan, kendi kimliğinde olmayan bütün farklılıkları kurşuna diziyordu. Yine, özellikle başta Ezidi 
kadınları olmak üzere yüzlerce kadını kaçırdı, hatta binlerce kadını kaçırdı, esir pazarlarında meta 
olarak pazarladı, insanları katletti, kafesler içerisinde insanları sergiledi. Şimdi, bu barbarlığa karşı 
Kobani halkı yüz otuz üç gün büyük bir destansı direniş gösterdi, Kobani’de IŞİD barbarlığının 
yenilebileceğini dünyaya gösterdi ve bunun sonucunda dünya halkları barbarlığa karşı insanlıktan yana 
tavır aldılar, Kobani direnişini sahiplendiler. Evet, Kobani direnişi IŞİD’in planlarını bozdu. O dönem 
“Kobani düştü, düşecek.” diyenlerin Kobani’ye karşı hırsı, öfkesi de bitmeden bugüne kadar gelindi. 

Bakın, kuzey doğu Suriye’de halklar birlikte yeni bir yaşam modeli kuruyorlar; Türk, Kürt, Arap, 
Ezidi, Sünni, Alevi yan yana durarak Orta Doğu’da bir dönüşüm yaşatıyorlar; demokratik, özgürlükçü 
bir dönüşüm yaratıyorlar; halklar kimlikleriyle yan yana, birlikte özgür olmak için direniyorlar, 
mücadele ediyorlar. Biz biliyoruz ki bugüne kadar Orta Doğu’da bütün kimlikler, farklılıklar çatışma 
zemini hâline getirildi. Bunun üzerinden emperyalist güçler Orta Doğu’ya müdahale etti, karşı karşıya 
getirdi, halklar birbirini boğazladı, milyonlarca insan katledildi, ekonomik kaynaklarına el konuldu. İlk 
defa Orta Doğu’da halklar bütün bu planları boşa çıkardı; farklılıklarıyla birlikte yan yana, özgür, eşit, 
demokratik bir hayat kurmak istiyor, bunun mücadelesini veriyor.

Şimdi, halkların bu demokratik mücadelesi tehditmiş gibi anlatılmaya çalışılıyor. Sınırımızın 
hemen dibinde kümelenen IŞİD, ÖSO, SMO, HTŞ yani ismini sayamayacağım envaiçeşit çete, örgüt 
sanki tehdit değilmiş ama kuzey Suriye halklarının bu demokratik modeli tehditmiş gibi topluma 
anlatılıyor, aslında Türkiye toplumuna yalan söyleniyor. Çünkü Kuzey Suriye’deki halklar hiçbir 
zaman Türkiye için bir beka sorunu olmadı, bir tehdit olmadı, oradan buraya tek bir çakıl taşı atılmadı. 
Hatta IŞİD Süleyman Şah Türbesi’ne saldırdığında oradaki halklar ve Kürtler yine sizlerle birlikte 
Süleyman Şah Türbesi’ni güvenli bir bölgeye taşıdı.

Şimdi, Suriye savaşı 2011’de başladığında en çok ne söyleniyordu Türkiye’de, iktidar ne 
söylüyordu? Diyordu ki: “Esat zalimdir, halkına zulmediyor. Bu zulüm karşısında direnmek meşrudur. 
Biz de bu meşru mücadelenin, direnişin yanında saf alıyoruz.” E peki, Esat kendi halkına zulmederken 
Kürtlere gül mü verdi? O rejimde Kürtler vatandaş olarak bile görülmedi, kimlikleri hâlâ yok. Peki, 
bütün o halkların mücadelesi, direnişi haklı, meşru da Kürtlerinki niye meşru değil? Kürtler niye hak, 
hukuk talep edince bu, sorun olarak algılanıyor? 

Suriye’de Kürtler de -burada olduğu gibi- asli bir unsur olarak görülmek istenmiyor; Kürtler hak, 
hukuk sahibi olsun istenmiyor, bir statüsü olsun istenmiyor. Aslında temel mesele, sorun da bu. Böyle 
olmasaydı Afrin’de de benzer şeyi biz görürdük. Afrin operasyonundan sonra ilk yapılan şey ne oldu? 
Demografya değiştirildi, Kürtler oradan göç ettirildi, okullarda okutulan Kürtçe dil yasaklandı, ortadan 
kaldırıldı. Yine bu envaiçeşit çeteler, örgütler Kürtlere karşı, insanlığa karşı suçlar işledi; insanları 
kaçırdılar, taciz ettiler, tecavüz ettiler, mallarına el koydular, ağaçlarını kökünden söküp zeytinlerini 
pazarlarda sattılar. Buna karşı hiçbir şey söylenmedi.
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Şimdi, yine sınır dışı operasyon anlatılıyor. Yani böyle sıcak koltuklarda oturmuşsunuz; gerçekten, 
bazen sizi dinlerken insan şaşırıyor. Yani böyle rahat içinde, güvenlik içerisinde oturuyorsunuz, 
böyle bir savaş çığırtkanlığı yapıyorsunuz; asıyorsunuz, kesiyorsunuz ama hiçbiriniz de o savaşa 
gitmeyeceksiniz, hiçbiriniz de o sokaklara gitmeyeceksiniz; rahat, konforlu, güvenlikli yerlerde 
kendinizi koruma altına alacaksınız. Ama şimdi, bu operasyonlar… Bakın, biz defalara söyledik: Sorun 
çözülmez, çözülseydi… Yani yarım asırdır, neredeyse bir asırdır onlarca operasyon düzenlendi, sonuç 
aldık mı, sorunu çözdük mü? Hayır. 

Şimdi, az önce bir AKP’li milletvekili “Kürt sorunu diye bir sorun yoktur.” dedi.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – AKP değil, AK PARTİ.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Ya, siz kendinizi de inkâr ediyorsunuz, tarihinizi de inkâr 
ediyorsunuz. Biz yüz yıl önceden söz etmiyoruz. Siz değil miydiniz “Diyarbakır’a gidip Baldıran zehri 
içeceğim.” diyen? Siz değil miydiniz ki “Bu sorun benim meselemdir, ben çözeceğim.” diyen? Biz 
2013’te bunu deneyimlemedik mi?

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – O süreçte Kürt sorunu yoktu.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Kürt sorununun demokratik müzakere süreciyle 
çözüleceğini söylemediniz mi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, karşılıklı konuşmayalım, tamamlayamayız 
yoksa. Herkes sırası gelince fikrini söylesin.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – O sürecin biz o zaman da haklı olduğunu, doğru 
olduğunu, hatta AKP’nin kendi tarihinde yaptığı tek düzgün iş olduğunu söyledik, hâlâ da söylüyoruz. 
Şimdi kendinizi inkâr eden, bu sorun yokmuş gibi yaklaşan sizsiniz.

Evet, Kürt sorunu her zaman iktidarların kendi ömrünü uzatmak için kullandığı bir araç oldu. 7 
Haziran-1 Kasım arasındaki süreçte de aynı oldu. Ama biz bu dönem aynı şeylerin yapılmasına müsaade 
etmeyeceğiz. Halklarımıza onun için gerçekleri anlatmaya çalışıyoruz. Siz gerçekler karanlıkta kalsın 
istiyorsunuz; siz herkes sussun, sizin söylediğiniz mutlak doğruymuş gibi algılansın istiyorsunuz, onun 
için bu kadar saldırıyorsunuz.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Yok, yok öyle bir şey.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Evet, cumhuriyet tarihi boyunca Kürtlerin adalet, eşitlik, 
eşit yurttaşlık talebi hep güvenlik sorunu olarak algılandı; ya beka sorunu olarak algılandı ya da inkâr 
edildi.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Ya şimdi…

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Bir sus, bir sus, bir sus ya! 

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bu denklemin dışına çıkan bir akıl açığa çıkmadı. Bu 
aklın dışına çıkan bir çözüm önerisi getirilmedi.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Sana mı soracağım?

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Evet, evet.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Oysa Kürt sorunu toplumsal bir sorundur.

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Biraz ciddi ol ya!

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bu sorun diyalogla, müzakereyle ancak çözülebilir; biz 
bunda ısrar ediyoruz.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İsmail Bey, sıra gelince ifade edelim görüşlerimizi. Karşılıklı 
konuşarak bitiremeyiz, rica ediyorum.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bakın, siz Esat için ne diyordunuz? “Halkını katleden 
bir katildir.” Şimdi diyorsunuz ki: “Hayır, sil baştan yapacağız.” Yine, Mısır’da Sisi için “diktatör” 
dediniz, şimdi diyorsunuz ki: “Hayır, olmaz. O zaman öyleydi, şimdi koşullar değişti, şartlar değişti. 
Biz el sıkışacağız.” Birleşik Arap Emirlikleri için dediniz ki: “15 Temmuzun arkasındaydı. Türkiye’deki 
teröristleri destekliyor. Ülkemize karşıdır.” Sonra sarayda ağırladınız. Yine, İsrail için “terör devleti” 
dediniz, daha geçenlerde elçilik atadınız. Biz ülkenin içinde de dışında da sorunların zaten savaşla, 
çatışmayla, operasyonla çözüleceğine inanmıyoruz. Parti olarak da bu meselenin demokratik yollarla, 
diplomasiyle çözülmesi gerektiğine inanıyoruz.

Bakan Bey sabahki konuşmasında şunu söyledi: “Bin yıllık kardeşliğimize halel getirmeyeceğiz.” 
Peki, bin yıllık kardeşliğinizin gereğini yapın o zaman. Bütün bu güçlerle bir barış zemini, diyalog 
zemini, müzakere zemini yakalanıyor da niye Kürtler için yok? Niye Kürtler için operasyon? Niye 
Kürtler için sadece çatışma? Neden Kürtler için sadece gözaltı, tutuklama ve operasyon?

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – PKK ile Kürtleri karıştırmayın!

İSMAİL OK (Balıkesir) – Bebek katillerine operasyon yapıyorlar, çocukları katledenlere operasyon 
yapıyorlar!

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bakın, siz gerçekliğin üstünü örtmek istiyorsunuz, siz 
hakikati örtmek istiyorsunuz. Kürt meselesinin, Kürt sorununun bu ülkede var olduğunu, bugün artık 4 
ülkede olduğunu, uluslarasılaştığını da sizler de çok iyi biliyorsunuz, biz de çok iyi biliyoruz. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – O zaman çıkın, deyin ki açıkça: “Biz PKK’yı savunuyoruz.” 
İkiyüzlü davranıyorsunuz.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bunun yolu yöntemi nedir? Müzakeredir, Kürtlerin 
demokratik haklarını vermektir, tanımaktır ve bu meseleyi siyasetin, siyasetçilerin ortak zeminlerde 
doğru yerlerde tartışmasıdır, konuşmasıdır. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir tamamlasın konuşmasını. 

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bakın, biz bunu söylediğimiz için siz bize sürekli “hain” 
diyorsunuz, “terörist” diyorsunuz.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Yalan mı?

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Bizi linç ediyorsunuz, edebilirsiniz, sonsuza kadar 
edebilirsiniz ama biz hakikati söylemeye devam edeceğiz.

Bakın, biz bu hakikati söylediğimiz için işte bütün baskıya, gözaltıya, operasyona rağmen 
milyonlarca insan HDP’nin arkasında duruyor, HDP’yi terk etmiyor, HDP’nin mücadelesini mücadelesi 
gibi savunuyor.

 Şimdi, bugün HDP’ye, halkımıza işte “Şunu, bunu hesap vereceksiniz.” diyenlere soruyorum: 
Halklarımız HDP’yi Türkiye’nin 3’üncü partisi yaptı, sizi ne yaptı? Bu seçimde sizi baraj altında 
bırakacak, bu savaş siyasetinden kaynaklı sizi baraj altında bırakacak.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son on saniyeniz. 
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DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Hakikatin sesini, gerçekleri söylemeye devam edeceğiz. 
Kürt sorununun çözümünde tek bir yol var, diyalogdur, müzakeredir; Türkiye halkları bunu bir kere 
yaşadı, barışın ne kadar rahatlatıcı, nefes aldırıcı bir şey olduğunu deneyimledi. O açıdan da biz bir 
kez daha bu savaş politikalarının halkların yararına, Türkiye halkının yararına olmadığını söylemeye 
devam edeceğiz.

Teşekkür ederim.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim. 

II.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)
7.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Ağrı Milletvekili Dirayet Dilan Taşdemir’in, Millî 

Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, yine bir açıklama yapma ihtiyacı duyuyorum. 
“Savaş” kelimesini ısrarla kullanıyorsunuz; bu, doğru değil. yapılan Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
verdiği yetki çerçevesinde teröre karşı mücadeledir, operasyondur; kimseyle savaşta değiliz.

Size de söz vereceğim Sayın Bakanım.
Diğer taraftan, Kürtlere yönelik olduğunu ifade etmeniz de büyük bir haksızlıktır. Kürtlerle terörü 

özdeşleştirmek her şeyden önce Kürtlere yapılmış bir haksızlıktır. Terör örgütleriyle bir mücadele 
yapılmaktadır, yapılmaya da devam edilecektir.

Teşekkür ediyorum.
Şimdi, Mehmet Bey, bir tartışma olmuştu öncesinde, kısa olursa sevinirim, tamamlamamız 

gerekiyor.
Buyurun lütfen. 

IV.- AÇIKLAMALAR (Devam)
6.- İstanbul Milletvekili Mehmet Bekaroğlu’nun, İzmir Milletvekili Tamer Osmanağaoğlu’nun 

yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Değerli arkadaşlar, yokken Milliyetçi Hareket Partili 

bir arkadaşımız konuşup kaçıp gittiğimi söyledi. Hayır, kimseye hakaret olsun diye gitmiyorum, bir 
rahatsızlığım var, bağışıklık sisteminde bir problem var, uzun süre burada oturamıyorum, Başkan bilgi 
sahibi.

İki, ya ben kimseyle paydaş maydaş değilim, ortak değilim, CHP ile HDP arasında herhangi bir 
öyle Mecliste 2 ayrı parti olmanın dışında bir şey yoktur, ikide bir buraya gönderme yapıyorsunuz 
bu yanlıştır. Kaldı ki yani şehitlerle ilgili biz bir şey söylemedik, başka bir şey söyledim, dedim ki: 
Arkadaşlar, bu milletin yarısını diğer yarısına düşman gösteremezsiniz; terörü gösterirsiniz, terörle 
mücadele edilmez… Önünüze koyduğunuz resimler sizin yaktığı kadar bizim de ciğerimizi yaktı; bunu 
söyledim arkadaşlar. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum açıklık getirdiniz. 
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Niye böyle davranıyorsunuz ya?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sağ olun Mehmet Bey, teşekkürler. 
Değerli arkadaşlar, devam edeceğiz, yalnız bütün söz talebinde bulunanlar sisteme girerlerse…
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Sayın Başkan…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, söz talebiniz mi var?
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR –  Bir cümle. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ –  Buyurun.

7.- Millî Savunma Bakanı Hulusi Akar’ın, Ağrı Milletvekili Dirayet Dilan Taşdemir’in Millî 
Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen TSK’yle ilgili bazı 
ifadelerine ilişkin açıklaması

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR –  Gerçi siz söylediniz ama biraz daha açıklık 
olması bakımından bir daha söylüyorum, Türk Silahlı Kuvvetlerinin hiçbir şekilde ne Kürtlere ne diğer 
dinî, etnik yapılara karşı bir hareketi asla ve asla söz konusu değil, söz konusu olmamıştır. Bizim tek 
hedefimiz teröristlerdir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ –  Teşekkür ediyorum.

III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam) 

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)

b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi, İbrahim Aydın Bey’in söz talebi var. 

Diğer arkadaşlar da sisteme girerse artık soru-cevaba geçmemiz gerekiyor, arkadaşlar bitirmemiz 
lazım. Herkes herhalde son konuşmacı olmayı bekliyor, son konuşmacı olmanın çok büyük bir anlamı 
yok diye düşünüyorum.

Buyurun İbrahim Bey. 

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Teşekkür ederim Başkanım.

Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, saygıdeğer komisyon üyeleri, milletvekili arkadaşlarım, çok 
kıymetli bürokratlar, basınımızın seçkin mensupları; hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum.

 Gaziantep’in Karkamış ilçesinde terör örgütü YPG-PKK tarafından Suriye’nin kuzeyinden 
yapılan roketli saldırıda hayatını kaybeden, bir çocuğumuz ve öğretmenimiz, 2 vatandaşımız şehit 
olmuştur; Allah’tan rahmet, yakınlarına ve Türk milletine başsağlığı diliyorum, yaralılarımıza da acil 
şifalar diliyorum. Hain terör örgütünün saldırısını şiddetle lanetliyorum.

 Gazi Mustafa Kemal Atatürk başta olmak üzere, bu topraklarda bugünlere, bu seviyelere 
gelmemizde emeği geçen, katkı sağlayan bütün devlet büyüklerimize, komutanlarımıza ve asil 
milletimize şükranlarımı sunuyorum. Aziz şehitlerimize, ebediyete intikal etmiş olan kahraman 
gazilerimize Allah’tan rahmet diliyorum.

Türkiye’nin coğrafi olarak etrafında önemli denizleri bulundurması, İstanbul ve Çanakkale 
boğazları ile Karadeniz’in geçiş kapısı olması, Avrasya ve Afrika kıtalarının ortasında bulunması 
Türkiye’nin jeopolitik açıdan vazgeçilmez bir konumda olmasını sağlamaktadır. Bir hocamız vardı, 
derdi ki: “Yol kenarında bağı olan ile güzel yâri olanın başı dertten kurtulmaz.” Yolun tam ortasındayız 
ve bizim yârimiz Anadolu. Bunun doğal sonucu olarak coğrafyamızda tarihimizin her döneminde 
Selçuklu-Osmanlı ve Türkiye Cumhuriyeti kimliğiyle varlığımızı güçlü bir şekilde sürdürebilmemizdeki 
en büyük etkenlerden biri de hem caydırıcı hem de savaşa her daim hazır bir orduya ve etkili bir 
savunma altyapısına sahip olmamızdır. Kendi vatanımızda ve tüm dünyada barışı sağlamanın yolu 
olan caydırıcılığı sağlayabilmek için iyi yetişmiş, disiplinli, donanımlı, hareket kabiliyeti yüksek, 



22 . 11 . 2022	 T: 21	 O: 2

119 

dünyadaki teknolojik yenilikleri takip eden bir ordunun mevcudiyeti önem arz etmektedir. Bununla 
birlikte, 2016 yılından bu yana Suriye’nin kuzeyinde yuvalanan PKK-PYD/YPG ve DEAŞ varlığını 
sonlandırarak bir terör koridoru oluşturulmasını engellemek ve hudutlarımızın, halkımızın huzur ve 
güvenliğini sağlamak maksadıyla Suriye’nin kuzeyinde Fırat Kalkanı Harekâtı’yla başlayan Zeytin 
Dalı, Barış Pınarı ve Bahar Kalkanı Harekâtlarının başarıyla icra edilerek teröre geçit verilmediği 
görülmektedir. Türk Silahlı Kuvvetlerimizin, vatanımızın ve milletimizin güvenliği ve refahı için 
gerek yurt içinde gerek yurt dışında terörle mücadelesini başarıyla sürdürmenin yanı sıra hem dünya 
barışına katkıda bulunmak hem de bölgesel ve uluslararası güvenliği sağlama konusunda da aktif olarak 
rol almaktadır. Türkiye küresel gıda krizinin çözümüne yönelik devreye girerek oluşumunda büyük 
rol oynadığı ve Millî Savunma Bakanlığımız koordinesinde İstanbul’da faaliyetlerini sürdüren tahıl 
koridoruna ilişkin yedi gün yirmi dört saat “gıda krizinin önüne geçilsin, aç insan kalmasın, siyasi 
istikrar bozulmasın.” diye çalışıyor. Türkiye, burada insanlık adına büyük bir misyonu üstlenmiş olup 
görevini başarıyla yerine getirmektedir. Türkiye Cumhuriyeti’nin millî güvenliğini sağlamak gayesiyle 
sürdürdüğümüz terörle mücadele faaliyeti millî egemenliğin zorunlu bir sonucudur. Hiç kimse 
aklından çıkarmamalıdır ki ülkemizin sınırlarına, insanımıza, devletimize, anayasal düzenimize dönük 
herhangi bir tehdit gördüğümüzde bedeli ne olursa olsun ve sonu nereye giderse gitsin Türk Silahlı 
Kuvvetlerimiz bunu yok etmeye ve buna gereken cevabı vermeye kararlıdır. Savunma sanayisinde 
bağımsız olamayan milletlerin geleceğe güvenle bakabilmelerinin mümkün olmadığını özellikle son on 
yılda çevremizde yaşanan hadiseler bize bir kez daha göstermiştir. Türkiye, gerçekleştirdiği savunma 
sanayi atılımları sayesinde oyun kuran ve oynanan kirli oyunları bozan bir ülke konumuna ulaşmıştır. 
Ülkemizin bu başarısı dünyanın dört bir yanındaki mazlum ve mağdur halklar için de çok önemli bir 
umut kaynağı hâline geldi. Bu bağlamda, ordumuzu destekleyen, teknolojik açıdan dünya standartlarını 
sağlayan ve dışa bağımlılığı azaltan millî ve yerli bir savunma sanayisinin teşkil edilmesi de kaçınılmaz 
olmuştur. Bu itibarla, son yirmi yılda savunma sanayimizin her alanda yüksek teknolojiyle araştırma ve 
geliştirmeye dayalı yerli üretimle ayağa kaldırılmasında büyük gayret sarf edilmiştir. Bugün geldiğimiz 
noktada yerli ve millî silah sistemleri ve mühimmatlarla dışa bağımlılığımız büyük oranda azaltılmıştır. 
Savunma sanayisinde bugünün ihtiyaçlarını karşılamanın ötesinde geleceğin teknolojilerine, geleceğin 
araçlarına, geleceğin ürünlerine yatırım yapılmaktadır. Türk savunma sanayisinin bilhassa yapay zeka 
temelli çalışan kara, hava ve deniz araçları, Sürü İHA’lar, insansız deniz araçları, insansız savaş uçakları, 
elektromanyetik toplar, lazer silahları, uydu sistemleri gibi geleceğin ihtiyaçlarına cevap verecek 
iddialı projeler üretilmektedir. Kara, deniz ve hava platformlarında kullanılan imkân ve kabiliyetleri 
geliştirmek için projeler geliştirilmekte ve yürütülmektedir. Bunlardan bazılarını sayarsak; ALTAY ana 
muharebe tankı, ZAHA Zırhlı Amfibi Hücum Aracı Projesi, VURAN Taktik Tekerlekli Zırhlı Araçlar 
Projesi, MİLGEM Millî Gemi ve DİMDEG Denizde İkmal Muhabere Destek Gemisi, yine, ORUÇ 
REİS sismik araştırma gemisi, Türk Tipi Hücumbot Projeleri, Milli Muharip Uçak, Akıncı İHA, Akıncı 
Taarruzi İnsansız Hava Aracı, AKSUNGUR SİHA, Özgün Helikopter Programı, GÖKTÜRK yer 
gözetleme uyduları, HÜRKUŞ Yeni Nesil Temel Eğitim Uçağı, Bayraktar yine Taktik ve Özel Amaçlı 
İnsansız Sistemler Projesi, GÖKTÜRK Keşif Gözetleme Uydu Sistemi Geliştirme Projesi, Türk Genel 
Maksat Helikopteri Programı, Hisar Projeleri, yine, UMTAS Uzun Menzilli Tanksavar Füze Sistemi 
gibi, CİRİT Lazer Güdümlü Füze, METE lazer güdümlü mini füze, SUNGUR silah sistemi, AKYA 
ağır sınıf torpido, LEVENT Yakın Hava Savunma Füze Sistemi, Mekanik Mayın Temizleme Teçhizatı 
gibi… Bununla birlikte elde edilen imkân ve kabiliyet, geliştirilen her ürün, dost ve müttefik ülkelerle 
paylaşılarak ekonomik büyümeye katkı sağlamaktadır. Türkiye, ambargo konularında korkutulacak 
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bir ülke olmaktan çıkmış, kendi savunma sanayi ürünlerini dünyaya ihraç eden ülke hâline gelmiştir. 
Türkiye, artık yerli ve millî silahını, gemisini, savaş uçağını, helikopterini, elektronik yazılımını, hava 
savunma sistemlerini üreten ve geliştiren bir ülke olarak anılmaktadır. 

Millî Savunma Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesinin ülkemize ve milletimize hayırlı olması 
temennisiyle Türk Silahlı Kuvvetlerimizin hem içeride hem dışarıda başarılarının devamını diliyorum. 
Kahraman Mehmetçiklerimizin ayağına taş değmesin inşallah. 

Selam ve saygılarımı sunarım.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim Sayın Aydın.

Söz sırası İYİ Partiden Sayın Durmuş Yılmaz’da. 

Sayın Yılmaz, buyurun lütfen.

Süreniz on dakika.

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Sayın Bakanım, değerli Bakan Yardımcıları, değerli bürokratlar ve basınımızın değerli mensupları; 
hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Terör, nereden gelirse gelsin bir insanlık suçudur. Dolayısıyla buna kesinlikle tolerans 
gösterilmemelidir, elde bulunan bütün imkânlarla karşı konulmalı ve sonlandırılmalıdır. O nedenle, 
ordumuzun yaptığı bu harekâtı destekliyoruz ve dolayısıyla da bu işin bu şekilde sonuçlandırılmasının 
doğru olduğunu düşünüyoruz.

Gün boyu sınır güvenliğiyle ilgili, savunma sanayisiyle ilgili, askerî okullar, askerî sağlık sistemi 
vesaireyle ilgili çok söz söylendi, eleştiri getirildi, temennilerde bulunuldu, isteklerde bulunuldu, ben 
de bunların tamamına katılıyorum. Söyleyeceğim şey şu: Türk ordusunun bu kutlu mücadelesinin 
iç politikaya alet edilmeden, araçsallaştırılmadan sonuçlandırılması dileği ve temennisiyle Sayın 
Bakanım, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum ve saygılar sunuyorum.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, teşekkür ederim Sayın Yılmaz.

Söz sırası Adalet ve Kalkınma Partisinden Sayın Bahar Ayvazoğlu’nda.

Sayın Ayvazoğlu, buyurun lütfen.

Süreniz beş dakika.

BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.

Kıymetli Bakanım, hoş geldiniz.

Bir yandan, içeride sistemin temel taşlarıyla oynamak suretiyle yüzyıllık meseleleri çözüp 
derin ve paralel yapıları devlet bünyesinden söküp atarken diğer yandan, dışarıda küresel tehditlere 
restlerle karşılık vererek yeniden tam bağımsız bir dünya devleti olmanın mihenk taşlarını döşeyen 
Cumhurbaşkanımız Erdoğan’ın ülke liderliğinde, yeni Türkiye’yi terörle, şantajla terbiye edeceklerini 
zannedenlerin hedeflerine ulaşamamanın öfkesini yaşadıklarına şahit oluyoruz. Uluslararası güçlerin 
Türkiye’yi yeneceği rüyasını gören, içerideki iradeleri dışarıdan ipotekliler yelkenleri suya indirmiş 
durumda. Tüm bunlar da Türkiye Cumhuriyeti devletinin Silahlı Kuvvetlerinin zafer sancağı niteliğinde.

Son yıllarda terörizm dünya çapında tehlikeli bir yoğunluğa ulaşmış olup uluslararası barışı ve 
güvenliği tehdit etmekteyken herhangi bir ırk, etnik grup, inanç ya da coğrafyayla ilişkilendirilemeyecek 
bu suçla küresel mücadele ve dayanışmanın da elzem olduğunu görüyoruz. Türkiye, hangi örgüt 
tarafından hangi gerekçeyle uygulanırsa uygulansın terörizmle uluslararası arenada etkin şekilde 
mücadele etmeye devam etmektedir. Sınırlarımızın hemen ötesinde yaratılmış bataklıktan üreyen, 
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beslenen terör örgütlerinin hızla yayılması ve çatışmaların bölgeselleşmesi ülkemizin güvenlik 
önceliklerini önemli ölçüde değişime uğratmıştır. Suriye krizi sonrası PKK ve DEAŞ’ın yükselişi, 
Suriye’de topraksal alan kazanmaları ülkemizin ulusal güvenliği için derin bir stratejik sınama da 
ortaya çıkarmıştır. Bugün itibarıyla dünyanın en tehlikeli 3 terör örgütüne karşı birden savaşan ülkemiz, 
bir zamandır yeni bir güvenlik konseptine geçerek terörü içeride kabul etmek yerine adresine gitmeye 
başlamıştır. Şimdi, sırada sınır boylarında topyekûn temizlik vardır. 

Diğer tarafta sorunları oturup komşusuyla çözmeye çalışmak yerine birilerinin bölgesel ve küresel 
projelerinde figüran olmayı tercih eden Yunanistan faktörü, yine bir tarafta Ermenistan yani koşullar ve 
coğrafya zorlu. Batımızdakiler sorumsuz, doğumuzdakiler sorunlu. Taşeron örgütler, piyon devletçikler, 
köhnemiş kraliyetler, hepsi bizim sınırlarımızdan sonra başlamakta ve adil bir huzurun güvencesi 
olduğumuz kadar, bizim de içine çekilebileceğimiz bölgesel felaketleri önleyebilecek tek güç, tek 
denge unsuru da biziz; bunun da ziyadesiyle farkındayız. Bu özel ve hayati dengenin içinde şimdi 
de Pençe-Kilit Operasyonu’yla vatan toprağı savunması yapan aziz Mehmetçik’imizin hedefindeki 
teröristleri lanetlemek yerine, tezkereye “hayır” demek bir tarafa, Türk Silahlı Kuvvetlerini kimyasal 
silah kullanmakla itham eden kimyası bozuk zihniyeti de huzurlarınızda lanetliyorum. Yüce Allah’tan, 
korkusuz ve uykusuz askerlerimizi, hikâyelerinin içindeki ezber ve gayrisamimi yaklaşımlarını 
cemaziyelevvellerinden bildiğimiz oluşumların öz saygıdan bile yoksun eylem ve söylemlerinden beri 
eylemesini niyaz ediyorum.

Bu vesileyle şahsınızda sizlere ve ekibinize teşekkür ediyor, Millî Savunma Bakanlığımızın 2023 
bütçesinin ülkemize hayırlar getirmesini niyaz ediyorum.

Hepinize saygılarımı sunuyorum.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim Sayın Ayvazoğlu. 

Söz sırası Adalet ve Kalkınma Partisinden Mehmet Ali Çelebi’de.

Sayın Çelebi, buyurun.

Süreniz beş dakika.

MEHMET ALİ ÇELEBİ (İzmir) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Sayın Bakanım, kıymetli hazırun; hepiniz hoş geldiniz.

Aslında konuşmayacaktım ama duygularımı ifade etmek istiyorum. Şimdi, ordumuz Pençe-
Kılıç Harekâtı yapıyor, vurulan PKK-PYD/YPG ama tebrik edilmiyor. Bunun sebebi nedir? Türkiye 
düşmanlarının garez ve intikamlarını tatmin etmek üzerine siyasi denklem kurulmaz. Bu nedenle, ben 
şunu söylemiştim: Unutmayın, masalar yıkılır ama Türkiye Cumhuriyeti yıkılmaz. Türkiye’nin geleceği 
bütün şahsi meselelerimizden üstündür. Şimdi, burada bir hak teslimi yapmamız gerekiyor. Ben, 
Sayın Bakanımızın, komutanımızın şahsında -kendisi yok ama- Türk ordusuna seslenmek istiyorum: 
Sayın Bakanım, Kurtuluş Savaşı’ndan sonraki en ciddi ve çok cepheli bir egemenlik mücadelesini 
yönetiyorsunuz. 2016 darbesinden sonra, o zor dönemlerde imkânsızı başarıp ordumuza harekât yaptıran 
komutansınız. FETÖ’sü, PKK’sı, PYD’si, bir sürü teröriste nefes aldırmayan, bu milletin pençesi olan 
adamsınız. Azerbaycan’da başımızı dik tutan adamsınız. Mavi vatanda Deniz Kuvvetlerimizle Yunan’a 
göz açtırmayan adamsınız. Gök vatanda Hava Kuvvetlerimizle dünyada sayılı ülkenin yapabileceği 
harekâtları yöneten adamsınız. Yavru vatanda kolordumuzla Kıbrıs Türkü’ne güven veren adamsınız. 
Tahıl koridoruyla küresel krizlerin çözümünde rol alan adamsınız. “Libya’da ne işimiz var?” diyenlere 
dert olan adamsınız. Şehit ve gazilerimizin intikamını alan adamsınız. Cumhurbaşkanımızın “Bir 
gece ansızın gelebiliriz.” direktifini hayata geçiren adamsınız. Siz, ordumuza iftira atan, Atatürk’e 
“katliamcı” Türk milletine “soykırımcı” diyen PKK’nın siyasi kolu HDP barajı geçince sevinçten 
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zıplayan adamların dediklerini önemsemeyin. Siz, Türkiye Yüzyılı’nın güvenli, terörden arınmış ülke 
idealinin; dosta güven, düşmana korku salan, mazlum milletlerin umudu, demokratik denetime tabi Türk 
Silahlı Kuvvetleri kolonunu inşa eden dolayısıyla bu milletin duasını almış adamsınız. Bu minvalde, 
ben de ordunun bir evladı olarak, anavatan Türkiye, yavru vatan Kıbrıs, mavi vatan denizlerimiz, gök 
vatan semalarımız ve Azerbaycan’da kutsal nöbetlerine devam eden kahraman Türk ordusunu buradan 
selamlıyorum. Bizlerin kalbimizin ve zihnimizin duvarlarına kazınmış olan bir söz vardır, o da şudur: 
“Mevzubahis vatansa gerisi teferruattır.” Güçlü ordu, güçlü Türkiye diyorum.

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Teşekkür ediyorum. 

Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Tamer Osmanağaoğlu, buyurun. 

Süreniz on dakikadır. 

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) - Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 

Sayın Bakanım, Komisyonumuzun kıymetli üyeleri, Bakanlığımızın kıymetli bürokratları, değerli 
basın mensupları; hepinizi saygı ve muhabbetle selamlıyorum. 

Sözlerimin hemen başında; karada, havada ve denizde sınırlarımızın içinde ve sınırlarımızın 
ötesinde çağları aşan bir destanın kahramanı olan Mehmetçiklerimize, Millî Savunma Bakanlığımızın 
her bir kademesine şükranlarımı sunuyorum. İnsan taciri, uyuşturucu kaçakçısı, behimi hislerin kölesi, 
şeytanın iş birlikçileri, kadın düşmanı, çocuk tecavüzcüsü, kadın istismarcısı PKK’lı sapıklara toprağın 
üstünü haram eden kahraman güvenlik güçlerimizin her bir mensubunu ayrı ayrı alınlarından öpüyorum. 
Hiç şüphe yok ki beşikteki bebeğin kanından medet uman aşağılıklar, anasının karnındaki bebeği 
katledecek kadar gözü dönmüş esfeli safilin pis suretleriyle göz zevkimizi bozan husumetin taşeronları, 
bugün olmazsa yarın, yarın olmazsa da elbet bir gün hak ettikleri alçaltıcı azabı yaşayacaklardır ve yine, 
hiç şüphe yok ki eli kanlı bebek katillerini muhafaza eden, besleyen, onların siyasi temsilciliklerine 
soyunan, terör örgütü PKK’yı aklamaya çalışan, Kandil’deki yılan dillinin sözcülüğüne soyunan rezil 
kişilikler Türk milletine er ya da geç hesap vereceklerdir. Liderimiz Sayın Devlet Bahçeli’nin daha 
bugün haykırdığı şu sözler duruşumuzu en net şekilde ifade eden sözlerin ta kendisidir: “Buradan 
teröristlere ve destekçilerine açık açık sesleniyorum: Ölünüzü, dirinizi; her gün birinizi, bir gün hepinizi 
müstahak olduğunuz sonuçlarla billahi yüzleştireceğiz.” Biliyoruz ki dost bildiklerimiz, Türk milletinin 
kıymetlisi Türk ordusuna saygıda kusur etmez; düşman belirlediklerimize önerimiz ise gırtlağın dokuz 
boğumunu da midelerinde hazmetmeye çalıştıklarını da söz etmek için ciğerlerine çektikleri havayı da 
kırk kere düşünmeli, ölçmeli, tartmalı ve öyle söze başlamalarıdır. Kafkasya’dan Libya’ya, Somali’den 
Katar’a ayak basmadık yer bırakmayan, şu gün bile Irak’ta, Suriye’de şer odaklarının, terör inlerinin 
tepesine yıldırım gibi çöken bir ordu hakkında konuşurken tüm dünyada hak, hukuk, adalet, barış 
arayanlar için sığınacak merci olan; modern sömürgeciliğin, istilanın, zulmün en esaslı direnç noktası 
olan Türk ordusu hakkında konuşurken asılsız ve itibarsız söylemlerle Türk ordusunun mücadelesini 
karalamaya çalışmak hiçbir beşerin haddi de değil, hakkı da değildir. 

Bu vesileyle, 20 Kasım 2022’nin tan vaktinde kahraman Türk Silahlı Kuvvetlerimiz tarafından 
bölücü terör örgütünün yuvalandığı bölgelere yapılan Pençe-Kılıç Hava Harekâtı’na katılan erinden 
komutanına bütün komuta kademesindeki kahramanlarımızı ve Sayın Bakanımızı nezdinizde kutluyor, 
muvaffakiyetler diliyorum. Türk ordusunun orada ne yaptığını sorgulayanlar bilmelidir ki bundan 
beş asır önce beş bin yıllık Türk ordusu Mercidabık’ta hangi düzen ve amaç için savaş verdiyse o 
ecdadın kahraman torunları da aynısını tekrarlamaktadır. Dolayısıyla Türk ordusunun kazanacağı 
her zafer sadece Türkiye’ye değil, bölgenin tamamına barış ve huzuru getirecektir. Binlerce yıllık 
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tarihin bize bahşettiği büyük bir nimet olan teşkilatçı vasfımızla birlikte eşsiz bir mücadele kabiliyeti 
kazanan ve tarihin her safhasında bu vasfını azmiyle bütünleştiren Türk milletinin evlatlarının satılık 
müptezellere haddini bildireceklerinden hiç şüphem yoktur. Kahramanlarımızın Suriye’nin kuzeyinde 
ihanetin bağrına sapladığı ok “demokrasi” kelimesini ağzından düşürmeyip demokratik kurum ve 
kuruluşları kendi çukurlarının seviyesine çekenlere, “barış” kelimesini dillerinden düşürmeyip barışa 
hasımlık yapanlara, insan katledip insanı istismar eden, “hukuk” deyip adalete hançer sallayan ve 
her yaptıkları açıklamalarla PKK’nın katillerini cesaretlendiren sözde barolara da cevap olacaktır. 
Mehmetçiğin Irak’ın kuzeyine vurduğu Türk mührü, sadece orada yuvalanmış haysiyetsizlere değil, 
orada haysiyetsizlerin sözcülüğüne soyunan, Kandil’deki haşerelerden aldıkları talimatın gereği Türk 
ordusuna “kimyasal silah” iftirası atan terör örgütü militanı Şebnem Korur Fincancı gibilere ve ona 
omuz veren terör örgütü sempatizanlarına da cevap olacaktır. 

Sayın Bakanım, Milliyetçi Hareket Partisi hukuken meşru olan destansı mücadelenizin sonuna 
kadar arkasındadır, Türk milliyetçileri, vicdanen haklı olan kahramanca mücadelenin sonuna kadar da 
destekçileridir. 

Biliyoruz ki savunma güçtür, savunma caydırıcılıktır, savunma güven, tarihe olan varoluş sözüne 
sadakat demektir. Bu anlamda, gururla ifade etmek isterim ki millî teknoloji hamlesi vesilesiyle 
gelişmekte olan millî ve yerli malzemelerin kullanıldığı savunma sanayisi, Türk milletinin ayakları yere 
sağlam basmasını sağlamaktadır. Bununla beraber, Türkiye üzerinde, Anadolu özelinde Türk milletinin 
üstüne sinsi planları olan emperyalist ve taşeron güçlere karşı da çok ciddi bir korku salınmakta, onların 
planları varlıklarıyla birlikte suya düşürülmektedir. Türk sanayisinin temellerinin atıldığı İzmir İktisat 
Kongresi’nin yapıldığı İzmir’in bir milletvekili olarak müşahede etmekten onu onur duyduğum bir husus 
da şudur: Savunma sanayisi alanında Makine ve Kimya Enstitüsü; ASELSAN, HAVELSAN gibi öncü 
kuruluşlarla birlikte bir güneş gibi doğmuş, gelişen Türk ekonomisiyle birlikte bir kar tanesinden çığa 
dönüşme mucizesi göstermiştir. Bu mucizenin adı Türk mucizesidir, bu mucize Türk’ün mucizesidir. 
Bu gururla yaşamak elbette herkese nasip olmayacak, şuursuzca kendi devletine kin kusanlar bu 
gururu yaşamayı hiçbir zaman hak etmeyecektir. Biz Türkiye Cumhuriyeti’nin kuruluş hikâyesini 
unutmayan, bu toprakların tarihî hakikatini reddetmeyen bir milletin mensuplarıyız. Biliyoruz ki 
bugün de ayağımızın tökezlemesi için beklenenler, düşmemiz için fırsat kollayanlar, çelme takmak 
için hazırlık yapanlar vardır. Üstelik, bu küresel akbaba çetesinin emrindeki tetikçiler kuralı, kaidesi 
olmayan alçak katillerden oluşmaktadır. İstiklal Caddesi’nde çocukları bomba patlatarak öldürenler 
bunlardır; Türkiye’nin istiklaline, istikbaline, istikrarına taarruz edenler bunlardır; Karkamış’ta okula 
roket fırlatıp genç bir öğretmenimizi şehit edenler, hamile kadınlara ölüm saçanlar, 5 yaşında bir 
evladımızı katledenler aynı şebekedir. Bütün dünya şunu iyi anlamalıdır: Devlet diz çökmeyecektir, 
devlet el etek öpmeyecektir, Türk milliyetçileri, Türk milleti devletin zaafa düşmesine asla izin 
vermeyecektir. Biliyoruz ki Türkiye Cumhuriyeti devleti, Türk milletinin şanla, şerefle elde ettiği 
mukaddes bir mükâfattır. Milliyetçi Hareket Partisi olarak bu mükâfata layık olmanın sorumluluğunun 
farkında olduğumuzu üstüne basarak hatırlatmak istiyorum. Aklımız, fikrimiz, gönlümüz ve dualarımız 
kahraman Mehmetçik’imizle birliktedir. 

Ben, bu duygu ve düşüncelerle Millî Savunma Bakanlığının bütçesinin devletimize, milletimize 
hayırlar getirmesini diliyor, son harekâtınızın da Cenab-ı Allah’ın izniyle başarıyla ulaşması için 
dualarımızın sizlerle birlikte olduğunu bir kez daha ifade etmek istiyorum.

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Osmanağaoğlu.

AK PARTİ Grubundan Sayın Semiha Ekinci.
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Buyurun lütfen.

SEMİHA EKİNCİ (Sivas) – Kıymetli Komisyon Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyon üyelerimiz, 
Bakanlığımızın kıymetli bürokratları; öncelikle hepinizi saygı, sevgi ve muhabbetle selamlıyorum. 

Önceki gün başlatılan Pençe-Kılıç ve tüm harekâtlarda görevli olan askerlerimize üstün başarılar 
diliyor, Rabb’imden ayaklarına taş, gözlerine yaş değdirmemesini diliyorum. Bugüne kadar bu vatan 
uğruna canını veren tüm şehitlerimizi rahmetle anıyor, ailelerine bir kez daha sabır diliyorum. 

Hemşehrim, 11 aylık Bedirhan bebeğin, dün Karkamış’ta şehit edilen 5 yaşındaki Hasan 
yavrumuzun, geçen hafta şehit edilen Ecrin evladımızın, 24 Kasım Öğretmenler Günü, öğretmen 
şehitlerimizin, ilk kez Öğretmenler Günü’nü kutlayacak olan Ayşenur Hocamızın, Aybüke Hocamızın 
ve Necmettin Hocamızın da kabri nur dolsun, mekânları cennet olsun. Biz şuna inanıyoruz: Kahraman 
ordumuz ve kahraman güvenlik görevlilerimiz gerek PKK’ya gerek onun yandaşlarına fırsat 
vermeyecektir; dualarımız, desteklerimiz her zaman onların yanındadır. 

Bu duygularla, Millî Savunma Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyor, 
tekrar Kıymetli Bakanımın nezdinde tüm askerlerimize kolaylıklar diliyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın İbrahim Aydemir, buyurunuz lütfen. 

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Başkanım, çok teşekkür ediyorum. 

Değerli Bakanım, şahsınızda bütün heyete saygı sunuyorum. 

Efendim, Türkçe bir kayıt var, çok eski zamanlarda düşülmüş bir kayıt, deniyor ki: “En mükemmel 
adalet vicdandır.” Hakikat de budur. Vicdanlı insanlar bunu çok daha iyi, çok aynelyakin hissederler, 
bilirler ve biz millet olarak, Türk milleti olarak, bu yönümüzle mütebariz hâle gelmişiz, bu yönümüzde 
öne çıkmışız; tarihî seyre baktığınızda, hep o hâl üzere hareket etmişiz. Bunun son yansıması “Şimdi 
sınırlar delik deşik.” diyenlere aslında vicdani bir yaklaşımın nasıl olduğunu gösteren tarzımızdır. Ne 
yapmışız biz? Değerli Bakanım, sabahki sunumunuzun her bir sayfası şeref levhası bizim için, her 
sayfası ama hususen sınırlarla ilgili gösteriminiz, burada aktarımınız yürek ferahlatır kıvamdaydı. 
Sınırlarımızı nasıl muhafaza ederiz, nasıl mukayyet hâle geliriz, onları çok esaslı bir şekilde düştünüz 
ama şimdi, burada konuşmacılar şunu söylüyor: “Efendim, sınırlar delik deşik, gelen geçiyor.” Ya, yok 
güzel kardeşim, öyle bir şey yok. Biz kendi rızamızla oradaki insanları ölümden, zulümden kurtarma 
adına yaptık. Biz büyük bir milletiz, asil bir milletiz, her rengimizle, Kürt’üyle, Türk’üyle böyleyiz. 
Türk milleti bu yönüyle öne çıkmıştır, bunun içindir o gelenleri sahiplenmemiz. Şimdi, son yıllarda 
böyle bir şey var mı? Yok. Tam tersi, oraları mamur hâle getiriyoruz ve oralara insanları plase ediyoruz, 
vatanlarına gönderiyoruz. Dolayısıyla, kendimize bühtanda bulunmayalım, iftihar edelim. Şu kadroyla 
ne kadar gurur duysak azdır. Ya, hiçbir şey olmazsa arkadaşlar, ben sekiz yıldır burada milletvekiliyim, 
sekiz yıl öncesiyle kıyas yaptığımda bile fersah fersah mesafe aldığımızı görüyoruz ve bu ordunun 
esaslı parçaları çok özel notlar düşüyorlar. İşte, burada gururumuz, iftihar ettiğimiz bir kardeşimiz, 
Mehmet Ali Çelebi, her vesilede çok özel anlatımlarda bulunuyor; vatanseverlik nasıl olur, efendim, 
vatan bayrağı nasıl yukarıda tutulur, onun örneklerini gösteriyor; buradaki bütün komutanlarımız öyle, 
efendim, bütün kadrolarımız öyle. Ve Bakanımız… Ya, Bakanımız mertliğin zirve bir ismi. Sabahleyin 
bir hadise yaşandı burada. Ya, arkadaş, bir isim geliyor buraya, Plan ve Bütçe Komisyonumuza 
bühtanda bulunuyor, hakaret edip gidiyor ya. “Efendim, siz bütçe yaptığınızı mı zannediyorsunuz? 
Bütçe yaptığını zanneden Komisyon.” diyor. Ne kadar ayıp! Bu dili kullanan birisi Bakanla cedele 
girdiği zaman, ya, kim olsa insanız, tahammül fersâ şeyler konuşuluyor ve o da insan olmanın gereği ve 
bir de mertliğinin gereği bir tepki veriyor. Bundan doğal ne var? Ya, ben mesela, bir tepki arkadaşlar… 
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Kürtler adına konuşuyor ya! Bin defa dedim ki: Arkadaş, bunu yapamazsınız! Ben Kürtlerden oy 
alıp buraya gelmiş bir milletvekiliyim. O insanların feveranı var, bana isyanları var, “Bizim adımıza 
kimseyi konuşturma.” diyorlar. Ya, terörle mücadele ediyoruz, kitapsız, imansız Kürt düşmanlarıyla 
mücadele ediyoruz, adam gelmiş burada sanki Kürt’le mücadele ediyormuşuz gibi notlar düşüyor. E, 
şimdi, bunu duyunca isyan etmemek mümkün mü? Böyle bir şey olur mu arkadaşlar? Efendim, Sayın 
Cumhurbaşkanımız demiş ki: “Bu Allah’ın bir lütfu.” Niye demiş arkadaşlar? Siz de biliyorsunuz ne 
için dediğini. Ya, hep beraber görüyoruz.

Bakın, bir vicdansız FETÖ’cü, PKK’nın televizyonuna çıkmış -daha önce savaş uçağı pilotu- 
düşünebiliyor musunuz arkadaşlar, kirli savaştan bahsediyor, ordumuza bühtanda bulunuyor. “Efendim, 
bunların temizlenmesi bir lütuftur.” diyor, “Cenab-ı Hakk’ın lütfudur.” diyor. Ya, bir başkası şu an 
siyaset yapıyor -bence onunla aynı zeminde bulunmak züldür. Kimin için nerede bulunuyorsa onlar 
için- ne diyor ya utanmadan, düştüğü nota bakar mısınız: “Efendim, bir gece ansızın gelemezsiniz.” 
diyor. Ya, senin ağzın kurusun ya! Sen Yunan mısın ya! Ne diyorsun sen ya! Hasta mısın! Ve bu amiral 
olmuş arkadaşlar, amiral. Şuraya bakar mısınız? 

CAVİT ARI (Antalya) – Biz yapmadık, siz yaptınız. 

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – İşte, bunları temizleyen bir kadroyuz biz. 

CAVİT ARI (Antalya) – Kim yaptı?

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Ve bu bir lütuf, Cenab-ı Hakk’ın lütfu. Çünkü biz şunu 
söylüyoruz arkadaşlar: Bu millet dualı bir millet. Niye dualı bir millet? Başta söylediğim o vicdan 
kavramından dolayı. Biz nereye baksak Cenab-ı Hakk’ın yansımasını gördüğümüzü söylüyoruz. 
İnsansa mesele bitmiştir; bunun meşrebi, mezhebi, ırkı, dili, dini bizim için hiç önemli değil, kaldı 
ki Kürt bağlamında düşülen not bütün yürekleri yaralıyor. Kürt, bu milletin bizatihi kendisi, bu 
vatanın bizatihi sahibi. Böyle bir vicdansızlık olur mu? E, işte, burada arkadaşlarımız var, Kürt 
kimlikli arkadaşlarımız var ve onlar üzerinden Millî Savunma Bakanlığımıza, Bakanımıza yönelmek 
vicdansızlığın en zirve noktasıdır. Bundan dolayı, o neviden not düşen kim varsa onları telin ediyorum; 
hele hele “savaş bütçesi.” Ya, Değerli Bakanım, yıllardır -Alpaslan kardeşim yanında, o da Plan ve 
Bütçe Komisyonu Başkanlığımızı yaptı- bütçe yapıyoruz biz burada, siz de önemli bir kısmına şahit 
oldunuz. Geçen dönem de aynı şeyleri yaşadık –“Onun için Alpaslan bilir.” diyorum- her bütçemizde 
“Savaş bütçesi.” dendi, her bütçede. Niye? Söyleyecekleri bir şey yok bunların, söyleyecekleri bir şey 
yok. Bu millet adına not düşseler, talepte bulunsalar… Talepte bulunanları çok saygıdeğer buluyoruz 
yani memleketleri adına efendim, herhangi bir fiziki yapım, inşa filan talepleri olduğu zaman samimi 
söylüyorum ki karşı tarafta da olsalar haklarını teslim edip teşekkür ediyoruz. Söyleyemiyorlar, dertleri 
ne, dertleri? Yıkmak, inşa etmek değil, imha. İmar bizim işimiz Değerli Bakanım. Dolayısıyla ben sizin 
duygusal hâlinizi biliyorum. Bu hâlinizden dolayı da diyorum ki: Ya, güzel Bakanım, hiç üzülmeye 
gerek yok. Yani Akrep ne yapacak? Akrep ısıracak, akrebin meşrebinde bu var. Dolayısıyla da bu 
zaviyeden bakmak lazım Değerli Bakanım. 

Şimdi ÖSO’yla ilişkiler… Garip şeyler söyleniyor ya. Yani Suriye’deki Özgür Suriye Ordusuyla 
derdiniz ne? Onun üzerinden PKK’yı, PYD’yi bütün Kürt düşmanı yapıları aklamak değil mi? El 
insaf ya! Hele bak, hele İstiklal’deki saldırıyı, o vicdansız, o imansız saldırıyı getirip ÖSO’ya tahvil 
ediyorlar. Ne adına olduğunu hepimiz biliyoruz arkadaşlar.

Allah aşkınıza, şuna bakın bir ya, şuna bakın ya, vicdanınız sızlamıyor mu ya? El insaf ya, 15 
yaşında, Yağmur diye bir kızımız ya, şuraya bakın ya!

Ve CHP’liler, bakın, CHP’liler önümdeler…
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MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) –ÖSO’nun yapmasından niye rahatsızlık duyuyorsun 
İbrahim Bey? ÖSO’nun avukatı mısın?

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Ya, arkadaşlar…
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – ÖSO’nun yapmadığını nereden biliyorsun?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, lütfen, ikili diyalog usulümüz yok.
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Sen ÖSO’nun avukatı mısın?
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Anlamadım.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Rica ediyorum, herkes sırası gelince fikrini söylüyor.
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – ÖSO’nun yapmadığını nereden biliyorsun?
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Şuradan biliyorum: Ya, terörist, bak şimdi…
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Ya, kızın kendisi benim…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir usulümüz yok.
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Bak, Ruştu, bak, terörist diyor ki: “Arkadaş, ben şu tarihte 

PYD’ye katıldım.”
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söz alıp konuşun, rica ediyorum.
TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Demiyor ya, siz yanlış okumuşsunuz.
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – “Ben PYD’nin mensubu bir militanım.” diyor.
TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Demiyor ya!
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Demiyor olur mu ya, demiyor olur mu, bırakın bunları ya!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen…
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Bırakın bunları.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, böyle bir usulümüz yok, rica ediyorum.
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – ÖSO’ya maaş veriliyor ya!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tartışıldı bu konular.
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Efendim, birisi şunu söyledi…
SEMİHA EKİNCİ (Sivas) – Siz devletin mi vekilisiniz, PKK’nın mı vekilisiniz?
TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Ya, doğru konuşsana be! Doğru konuş, doğru!
MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Doğru konuş.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, İbrahim Bey konuşuyor, rica ediyorum.
İbrahim Aydemir Bey, devam edin lütfen.
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – ÖSO’ya maaş veriyorsunuz, maaş.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir usulümüz yok, karşılıklı diyalog usulümüz yok, rica 

ediyorum.
TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Böyle bir usul var mı Başkan?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz başlattınız, rica ediyorum. Böyle bir laf atma usulümüz yok 

bizim.
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Ya, arkadaşlar, siz konuşurken…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Burası Genel Kurul değil, Plan ve Bütçe…
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Rica ediyorum…

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Siz konuşurken ben müdahale ettim mi ya? Ne kadar ayıp bir 
şey ya? Niye tahammül edemiyorsunuz hakikatlere ya? Olur mu böyle bir şey ya?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süresine bir dakika ilave edelim İbrahim Bey’in.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Söylediğimde ne var arkadaşlar benim?

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – Siz para kazanmaya bakın, para kazanmaya.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Yapmayın ya, yapmayın Allah aşkına ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, rica ediyorum, sakin olalım, bitirmemiz 
gerekiyor.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Yapmayın bunu arkadaşlar ya.

Şimdi, şunu söylüyor: “Mermi ile ekmeği kıyaslıyorsunuz.” Ya, böyle bir şey yok kardeşim. Uğur 
kardeşim not düştü, söyledi, ifade etti. Biz güvenliğimizden asla ödün vermeyiz. Ne dediniz biraz önce 
Dilan Hanım? Emperyalistler geldiler, Orta Doğu’ya çöktüler değil mi?

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Orta Doğu’ya…

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Adını aç, adını aç, de ki: “Amerika geldi, Kürtleri istismar 
ediyor.” Bunu de, başımın üstüne gel; tam da bu. Amerika geldi, Kürtleri istismar ediyor.

MURAT ÇEPNİ (İzmir) – NATO üssü…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Karşılıklı konuşmayalım.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Kürt kardeşlerimiz, bunu söyleyeceğim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İbrahim Bey, siz de genele hitap edin, rica ediyorum.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Hayır, şey bağlamında söylüyorum Değerli Bakanım…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İsim söyleyince karşılıklı diyalog oluşuyor.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Anladım, ben şunun için söylüyorum Değerli Bakanım: 
Yani “Doğruyu söyleyene teşekkür ederiz.” manasında söylüyorum ben bunu. Söylediği doğru, 
emperyalistlerin  böyle hevesleri var, bu işlere giriyorlar; onların heveslerini kursaklarında bırakacak 
da bu asil millettir, bu büyük devlettir, bu devleti yönetenlerdir.

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Doğru söylüyorsun.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Dolayısıyla silkinip kendimize dönelim ve biz bir millet 
olarak… Hep beraber, her rengimizle çok büyük bir milletiz. Noksanlarımız yok mudur? Vardır, elbette 
vardır. Bunları izale etme noktasında talepte bulunalım, eyvallah, her seferinde söylüyorum ben ama 
bütün bütün devletine bühtanda bulunursan, Bakanına iftira atarsan olur mu bu ya? Allah var ya, Allah 
tokadı atar.

Dolayısıyla arkadaşlar, görüştüğümüz bütçe çok esaslı bir bütçedir. Bu bütçe hepimizi ilgilendiriyor, 
bütün fertleri, bütün bireyleri.

Bakın, bakın, şuna bir bakın arkadaşlar, şuna bir bakın ya, CHP’li bir milletvekilinin yeğeni, bakın, 
5 yaşında, okula gitmiş ya. Bu bütçe eğer muhkem olmazsa, bu Bakanlık özel olmazsa, bu Bakanlığı 
sahiplenmezsek arkadaşlar, yarın ucu hepimize dokunur, hepimize.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlenizi alayım İbrahim Bey, süreniz bitti.
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İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Dolayısıyla hakşinas olalım, hakkı ifade edelim, doğruları 
söyleyelim, devletimize bühtanda bulunmayalım ve hizmet edenlere de şükran hislerimizi 
kıskanmayalım, ifade edelim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Ben bütçemiz hayırlı uğurlu olsun diyorum Değerli Bakanım. 

Kadronuz çok esaslı bir kadro; efendim, Bakan Yardımcılarınızın, buradaki komutanlarımızın hepsini 
üç aşağı beş yukarı tanıyoruz, hepsine de minnettarlığımız var.

Bütçemiz hayırlı uğurlu olsun inşallah Değerli Bakanım.
CAVİT ARI (Antalya) – Başkanım…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ –Cavit Bey, siz konuştunuz değil mi?
CAVİT ARI (Antalya) – Bir cevap vereceğim.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl?
CAVİT ARI (Antalya) – Bir cevap vereceğim.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neyle ilgili açıklama?
CAVİT ARI (Antalya) – Sınırlarımızla ilgili açıklama…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir usul yok yani size ismen söylenmiş bir şey yok, 

çıkamayız onun içinden, rica ediyorum.
Sayın Rıdvan Turan, buyurun.
RIDVAN TURAN (Mersin) – Sayın Başkan, teşekkürler.
Sayın Bakan, değerli ekibi; hepiniz hoş geldiniz.
Ya, şimdi, burada bize yönelik mebzul miktarda hakaret oldu yani bunların hepsini iade ediyorum. 

“Alçaklık, iş birlikçilik, şu, bu…”
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Teröre yönelik söylendi onlar. Siz kimsiniz, terörün 

temsilcileri misiniz siz?
RIDVAN TURAN (Mersin) – Bunların hepsini iade ediyorum. Şurada da partiden partiye atlayan 

bir vekil var, onu da kale almıyorum.
İSMAİL OK (Balıkesir) – Senin alıp almadığının bir önemi yok
RIDVAN TURAN (Mersin) – Yani ne olduğunun, ne dediğinin bizim açımızdan çok fazla bir 

önemi yok.
Ya, benim ağabeyim Harbiyedeyken ben asker olmayı isterdim. Şimdi şöyle geriye doğru 

bakıyorum, diyorum ki: İyi ki asker olmamışım. Burada pek çok kurmay subay var ve iktidar, bütün 
bu politik problemleri, iç politikaya ait, bölgesel sorunlara ait her şeyi askere havale etmiş durumda. 
Ülkenin en kadim sorunu Kürt meselesi; olduğu gibi askere havale etmiş “Operasyon yap, şunu yap, 
bunu yap.” Peki, en azından, 2012 yılından beri iktidarın “Emevi Camisi’nde namaz kılalım.” hevesiyle 
başlayan Suriye politikası yine askere havale edilmiş. Ya, bunlara yazık, vallahi billahi yazık; iyi ki de 
asker olmamışım.

Şimdi, şöyle: Düşünebiliyor musun, bir iktidar ve ortağı, bütün yeteneksizliklerini ve 
basiretsizliklerine askerin savaş yeteneği üzerinden izale edecek; olacak iş değil ya. Sormazlar mı insana: 
Ya, siz ne yapıyorsunuz? Kravatlılar ve kravatsızlar, siz ne yapıyorsunuz? Asker savaşır, elinde silahı 
var, onun sorun çözme yöntemi belli. Peki, siz ne yapıyorsunuz? Mesela 2012’de biz gideceğiz, Emevi 
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Camisi’nde namaz kılacağız, öyle mi? Suriye’yi, Suriye iktidarını düşüreceğiz, Müslüman kardeşlerle 
hemhâl olduk, Sisi darbesine karşıyız, alçak Sisi, öyle mi? Mursi doğru adamdı; bu siyaseti kim ördü 
ya? Şimdi askere ihale ediyorsunuz bunu. Bu yeteneksizlik sizin yeteneksizliğiniz değil mi? Niye hiç 
aynaya bakıp da demiyorsunuz ki: “Ya, bizim bu Orta Doğu’daki Osmanlı’ya dönme politikalarımız 
hatalıymış.” Bak, orada insanlar ölüyor, askerler ölüyor, aynı zamanda Kürtlerin çocukları ölüyor. 
Bunun müsebbibi kimdir ya, kimdir bunun müsebbibi? Biri çıkıp da “Bizim bu politikalarımızda hata 
varmış.” deme mertliğini niye göstermez memlekette? Az önce bir vekil dedi ki, bak, şuraya da not 
etmişim: “Ya, yüz yıl önce oralar bizimdi.” Heh, işte, mesele bu, bak, mesele bu. Sen yüz yıl önce 
“Orası benimdi.” dersen sana biri der ki: “İki yüz yıl önce kimindi, altı yüz yıl önce kimindi?” Der mi? 
Der. Bunun sonucunda neyle karşılaşırsın?

Bak, Afganistan-Pakistan meselesi çok ibretlik meseledir. O zaman dedik ki: Bu memleketi 
Pakistan’a çevirirsiniz, burası bir cihatçı otobanına döner kardeşim. Bak, şimdi cihatçı otobanına döndü. 
Ya, böyle bir şey var mı? Öfkenizi HDP üzerinden, yaptıracağınız bütün işleri de asker üzerinden ihale 
ediyorsunuz. Böyle bir siyaset olmaz; bırakın bu işleri, çekilin çiftliğinize, evinize, memleketinize, ne 
yapıyorsanız onu yapın. Sizin yeteneğiniz nerededir ya? Politikanın yeteneğe nerede? Politikanın sorun 
çözme gücü, etkisi nerede? Sorunları yarat, yarat, yarat; askere de ki: “Git, savaş, gece git, gündüz git, 
git, savaş.” Böyle bir şey var mı?

Bak, ben bu meselede epey mektep, medreseden geçmiş bir insanım; sizin gerçekten örneğiniz yok 
dünyada, bu siyaset tarzının örneği yok. Sorunların hepsi kendi dışında, sorun çözme makamı asker, 
bütün iyi şeyler de kendinize ait; böyle bir dünya yok arkadaşlar. Bak, şimdi oturalım ve konuşalım, 
sağ salim konuşalım, bunu böyle küfrederek bilmem ne yaparak değil -ben kimseye küfretmiyorum 
biliyorsunuz- bunu akli bir biçimde oturup konuşmak gerekiyor yani şimdi, bakın, askere ilişkin sizin 
bu tarzınızı…

(MHP sıralarından gürültüler)
RIDVAN TURAN (Mersin) – Müsaade et, müsaade et.
Önceki dönemde askeri vesayet vardı. Diyordunuz ki: “Asker her şeyi belirliyor, asker şöyle, asker 

böyle.” Şimdi, siz güya askerî vesayeti ortadan kaldırdınız, yaptığınız şeyin ondan bir farkı yok ki! Bu 
nasıl olacak yani bu nasıl olacak? Bakın, kıymetli arkadaşlar, İkinci Dünya Savaşı 60 milyon insanın 
hayatına mal oldu -kurmay subaylar daha iyi bilirler benden- 60 milyon insanın hayatına mal olan savaş 
sonuçta bitti. Böyle bir dış politikanın ve böyle bir savunma politikasının sürdürülebilirliği yoktur, açık 
söylüyorum. 

Buradan da sizin yine yaftalayacağınız konuya geleyim. Ya, bu memlekette bizim yapmamız 
gereken temel mesele, kendi iç huzurumuzu sağlamaktır, bu mesele de namlunun zaviyesinden bakarak 
olmaz. Bu, aynı zamanda bir demokratik ve siyasi anlaşma ve çözüm meselesidir. Buradan bakıldığında, 
şimdi, deniliyor ki: “Ya, siz bu memleketin çevresindeki hiç kimseye bir şey demiyorsunuz.” Bak, 
ben diyorum ha, ben diyorum: Yunanistan’ın da Ermenistan’ın da oranın da buranın da hepsinin 
milliyetçileri bölge barışı açısından sorundur diyorum. Haydi bir laf daha söyleyeyim size: Amerika-
Rusya bu bölgeden çekilmelidir; bu bölge, Orta Doğu Kürtler, Araplar, Türkler başta olmak üzere bütün 
halkların ortak iradesiyle yeniden düzenlenmelidir. Bak, bunları söylüyorum, bunları parti politikası 
olarak söylüyorum aynı zamanda. Lanet olsun bütün emperyalistlere! Bunu da bir kenara not edin, 
etmek istiyorsanız. 

Ancak günün sonunda siyasetin yapması gereken, temel olarak çözmesi gereken sorunları bir tür 
kendi dışına ihale ederek, askere ihale ederek bu işin içerisinden çıkma kolaycılığını kimse yemez 
kusura bakmayın, kimse yemez. Bizim burada yapmamız gereken şey şudur… Amerika geliyor 
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mu kaç bin mil öteden? Geliyor. Niye geliyor? Sen onunla düşman olduğun için geliyor. Sen kendi 
vatandaşlarının akrabalarıyla barış siyasetini örmek zorundasın. Kobani senin düşmanın değil. Bak, 
ben adım kadar eminim, üç gün içerisinde oradaki bütün mesele çözülebilir, daha önce çözülüyordu 
-hatırlayın- PYD Başkanının kırmızı halıyla karşılandığı dönemde, hatırlayın. 

Ancak, değerli arkadaşlar, şurada bir tuhaflık yok mu sizce? Yani bir dönemde bu memleketin 
hayrına olan şey çözüm süreciydi, öyle miydi? Bence öyleydi. Şimdi, savaş meselesi. Siz bu hakkı 
nereden alıyorsunuz ya? Siz bu hakkı nereden alıyorsunuz ve nasıl böyle sizin çizdiğiniz her çizgi bu 
memleket açısından vatanseverliğin, Türk halkı olmanın, bilmem ne olmanın kriteridir? Eğer öyleyse 
çözüm süreci mi doğruydu, savaş siyaseti mi doğru; hangisi doğru? Bak, buralardan çıkamazsınız, 
bunlar çelişkili meseleler değerli arkadaşlarım. O sebeple, bizim çok açıkça söylediğimiz mevzu 
şudur…

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Nerede duruyorsun? 
RIDVAN TURAN (Mersin) – Benim nerede durduğumu herkes biliyor, burada duruyor. 
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Parti olarak nerede duruyorsunuz?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İsmail Bey, tamamlamamız lazım, karşılıklı diyaloğa girmeyelim.
RIDVAN TURAN (Mersin) – Burada yapılması gereken ve bir siyasi perspektif olarak yapılması 

gereken şey, bölgede Türkiye’nin bir barış merkezi olmasıdır, Kürtlerle kavgayı bitirmesidir…
İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Kürtlerle kavga eden yok.
RIDVAN TURAN (Mersin) – …ÖSO, HTŞ ve başta İdlib merkez olmak üzere buradaki yapılarla 

arasına yani terörle arasına mesafe koymasıdır. 
Ben istihbarat bilgilerine sahip değilim ama otuz senedir bu hayatın içerisindeyim ve biliyorum. 

Bakın, burada bir doğru dürüst araştırma yapılsa bu İstanbul terör eyleminin de arkasından bu cihadist 
örgütlerin çıkacağını göreceksiniz. Bunu ben hiç kimseyi savunmak ve hiç kimseyi aklamak için 
söylemiyorum, açık söyleyeyim. Ama göreceksiniz arkadaşlar, orada izi olan, parmağı olan, ÖSO’yla 
ilişkisi olan, şusu olan, busu olan -şimdi, bunu yanıtsız bırakacaksınız, ben bunu biliyorum ama- günü 
geldiğinde bu işlerin arkasında ne olduğu ortaya çıkacak, aynı Ceylânpınar’da ne olduğu ortaya çıktığı 
gibi. Siz size ilişkin her türlü eleştiriyi bir tür devlete ve halka eleştiri olarak… Biz sizi eleştiriyoruz, 
sizin siyasetinizi eleştiriyoruz. Çözüm sürecini de bitiren, Ceylânpınar’ı yanıtsız bırakan, Türkiye’nin 
en büyük katliamları yapılmışken “Oyumuz artıyor.” siyasetini eleştiriyoruz. 

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Çok yanlı bakıyorsun.
RIDVAN TURAN (Mersin) – Elbette yanlı bakıyorum, ben bir tarafım çünkü ya! 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlelerinizi alalım.
RIDVAN TURAN (Mersin) – O sebeple, yapılması gereken temel mesele şudur: Yapılması gereken 

şey, bu konuda halkı bölmek, parçalamak değil, böyle bir yaklaşım değil, aşağıdaki terör yapılarıyla 
iltisak içerisinde olmak değil, bu memleketin geleceği için ortaklaşa çaba sarf etmektir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
Değerli arkadaşlar, son bir liste okuyacağım, sonra soru bölümüne geçeceğiz. 
Sorulardan sonra da bir ara vermeyi düşünüyorum cevaptan önce, o yüzden ikram olmadı, onu da 

öyle izah edeyim. 
Sayın Nilgün Ök’e söz vereceğim AK PARTİ’den, sonra Sayın Mehmet Ruştu Tiryaki’ye 

HDP’den, daha sonra Orhan Yegin’e söz verip tamamlamış olacağız. 
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Başka bir söz talebi daha gördüm ama…

MURAT BAKAN (İzmir) – Soru…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Soru için mi? Soruya daha sonra geçeceğiz, bu söz talepleri 
bittikten sonra soru kısmına geçeceğiz.

Şimdi, Sayın Nilgün Ök’e söz veriyorum.

Buyurun Sayın Ök.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.

Sayın Bakanım, Bakan Yardımcılarım, çok değerli bürokratlar, çok değerli milletvekilleri; hepinizi 
saygı ve sevgiyle selamlıyorum. Bakanlık bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını temenni ediyorum.

Tabii, bizim ülke olarak terörle mücadelede aslında bu ülkenin kırk yıldan beri devam eden çok 
ciddi de kayıpları oldu, terörle ciddi anlamda mücadele yapıyoruz maalesef. Türkiye olarak PKK-
YPG, DEAŞ’a karşı vermiş olduğumuz mücadelede olduğu gibi milletimize, devletimize, Türk 
Silahlı Kuvvetlerimize karşı görülmemiş bir ihanete kalkışan, dolayısıyla FETÖ militanlarına karşı 
da mücadele vermekteyiz, terörü bitirmek için ulusal ve uluslararası çıkarlarımız doğrultusunda ciddi 
anlamda kararlı hareketler yapıyoruz, adımlar atıyoruz. Tabii, böyle bir ortamda başta Türk Silahlı 
Kuvvetlerimiz başta FETÖ, DAEŞ, PKK-PYD gibi terör örgütleri olmak üzere vatanımızın güvenliğine, 
84 milyon vatandaşımızın huzur ve refahına, egemenliğimize ve bağımsızlığımıza yöneltilecek her 
türlü tehdit ve tehlikeyle de mücadele ediyor.

Bugün sabahleyin -tabii, konuşmaları dinliyoruz, çok da üzücü şeyler oldu- bize dediler ki: “Kan 
ve gözyaşı siyaseti yapıyorsunuz.” Asla kan ve gözyaşı siyaseti yirmi yıldır yapmadık. Özellikle 
şunu ifade etmek istiyorum: Ben ülkemle gurur duyuyorum, özellikle son yirmi yıldır yaptığımız o 
kapsayıcı, tamamen barışçıl siyasetimizle mazlumun yanında olmamızla, başkalarının haklarına karşı 
gösterdiğimiz saygımızla hem yerelde hem de uluslararası siyasette çok da ciddi bir duruş sergilemişizdir. 
Bugün baktığımızda, göçmenlerle ilgili, sınırlarımızla ilgili de bize eleştiride bulunduklarında bizim bu 
mazlumun yanında olma siyasetimiz nasıl bir ülke olduğumuzun göstergesidir. 

Şimdi, baktığımızda, Sayın Paylan sabahleyin en son Kıbrıs’la ilgili dedi ki: “Eğer bir yeri 
karıştırmaya çalışıyorsanız -bir komutanın sözleriyle ilgili bir söylemde bulundu- camilere saldırın, 
kutsal değerlerine saldırın.” E, Kıbrıs Harekâtı bizim Türk ordumuzun yapmış olduğu, gerçekleştirmiş 
olduğu, oradaki Türk vatandaşlarımızı korumaya yönelik bir operasyon. Bunu bile böyle bu şekilde 
yaparak tarihimize kara bir leke atmanın hiçbir manası olmadığını düşünüyorum. 

Tabii, Silahlı Kuvvetlerimize atılan iftiralar sadece bunlar da değil biliyorsunuz. Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin kimyasal silah kullandığını… Bugün burada bir vekil dedi ki: “Kullanıyor, bu bir 
araştırılsın.” Bunun da biz ne olduğunu biliyoruz arkadaşlar, neden “Araştırılsın.” denildiğini biliyoruz. 
PKK, Türk Silahlı Kuvvetlerinin Irak ve Suriye’de yürüttüğü operasyonları durdurmayı ve uluslararası 
camiayı Türkiye’ye karşı kışkırtmayı amaçladığı için böyle bir yalan ve iftira içerisine girmiştir, 
maalesef ki buradaki vekiller de buna alet olmaktadır. Ama şunu söyleyeceğim: Böyle bir şey bizim 
Türk Silahlı Kuvvetlerimizin ciddi anlamda ne envanterinde vardır ne de böyle bir şey vardır. Ama 
bakın, biliyor musunuz 2003 yılında aynı şeyi Irak’a da yapmışlardı. Aynı zihinde olduklarını aslında 
ben düşünüyorum, kesinlikle kötü bir politika izlenildiğini düşünüyorum bununla ilgili olarak Türk 
Silahlı Kuvvetlerine. 

Sayın Bakanım, dediniz ki: “‘Hudut namustur.’ anlayışıyla, terörü kaynağında yok etme 
stratejisiyle çalışıyoruz.” Bugün sunumunuzda da detaylı bir şekilde bunlarla ilgili rakamları verdiniz. 
Ben şu rakama dikkat çekmek istiyorum: 1 Ocaktan itibaren hudutlarda 724 terörist yakalanmış, 
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bu bile aslında bizim çok büyük bir başarımızdır, hudutta olan mücadelemizin göstergesidir. Bir de 
baktığımızda bu ülkede tabii ki gerçekten bizim askerlerimiz yıllarca ya, anneler oğullarını, evlatlarını 
askere gönderirken hep bir endişe içerisinde olurdu. Ben de yaşadım ben de 2004 yılında eşimi askere 
gönderdim Ağrı Doğubeyazıt’a gitti, tam gittiği tarihte de terör olayları böyle ciddi anlamda harekete 
geçmişti. O kadar endişeli, o kadar kötü bir duyguydu ki bugün, geldiğimiz noktada çok şükür, ülkemizin 
içindeki -sınırlarımızda- terörist sayısını geçenlerde İçişleri Bakanlığının bütçesinde konuştuk yani 4 
bin rakamlarından bugün, ülke içerisinde 200 terörist civarına gelmiş olduğunu söyledi, açıklaması var 
Sayın Bakanımızın. Bunlar çok büyük bir başarıdır. 

Şimdi, yerli ve millîlikle ilgili zaten savunma sanayimizle gerçekten çok övünüyoruz. Gerçekten 
Sayın Cumhurbaşkanımız da bunu önemsediği için savunma sanayisinde dışa bağımlı olmakla 
savunmada mücadele yapılamayacağını, ciddi anlamda stratejik askerî mücadele yapılamayacağını 
kendisinin söylemi üzerine yüzde 20’lerden yüzde 80’lere çıkmış savunma sanayisiyle ilgili bir 
millîleşme söz konusudur. Biz İHA’larımızla, SİHA’larımızla, tanklarımızla, tüfeklerimizle… Sayın 
Bakanımız dedi ki: “Biz vaktizamanında silahlarımızı bile yurt dışından alırken bugün, kendi savunma 
sanayi ürünlerimizi üretiyoruz, üstelik, ihracatını gerçekleştiriyoruz.” Bununla da gurur duyuyoruz.

 Tabii, dün maalesef Gaziantep’te Karkamış’ta şehit olan yavrularımız var, gencecik bir 
öğretmenimiz var. Ben de onlara Allah’tan rahmet diliyorum, sevenlerine, yakınlarına başsağlığı 
diliyorum. Keşke bunlar olmasa, keşke bunlar olmasa ama öyle bir şey ki, karşımızda da öyle bir 
muhalefette var ki, bize diyor ki: “Siz ekmeğe değil, silaha bütçe ayırıyorsunuz.” Hayır, eğer biz bunları 
yapmasaydık bugün hiçbirimiz burada böyle güvenli bir şekilde oturamazdık. 

Tabii ki bir taraftan da denildi ki: “Çözüm süreci.” Çözüm sürecinden hepimiz çok umutluyduk, 
gayet güzeldi ama çözüm sürecinde bizim aslında uyutulduğumuzun da göstergesi oldu o hendekler değil 
mi? Bir taraftan o barış süreci devam ederken hendekler, ortaya çıkan o mayınların döşenmesi vesaire 
onlar da ne kadar art niyetli ve kötü olduğunun göstergesidir. Buradan bir kez daha söylemek istiyoruz: 
Bizim tabii ki hiçbir şekilde Kürtlere yönelik ya da “Kürtler-Türkler” diye bir ayrımımız yok. Yani biz 
bunu çok da samimiyetle söylüyoruz, öyle bir ayrım yok ama bizim teröre karşı, PKK’ya karşı ya da 
işte bizim sınırlarımızı tehdit eden, güvenliğimizi tehdit eden kişilere karşı açıkçası bir dik duruşumuz 
var. Dediler ki: “Bizim diplomasi…” Dünya diplomasisi, artık dünya şartları her gün değişiyor, şu 
an yeni bir dünya düzeni kuruluyor ve o yeni dünya düzeninde şartlar neyi gerektiriyorsa Türkiye 
olarak ciddi anlamda hem Cumhurbaşkanımızın liderliğinde, bakanlarımızla birlikte biz çok önemli 
diplomasi gerçekleştirdik, önemli ve başarılı bir diplomasi yürüttüğümüzü açıkçası düşünüyorum.  
Artık masada ve sahada güçlü bir Türkiye var. İşte, Rusya-Ukrayna savaşını gördük, yaşanan sorunları 
gördük. O savaş bile uluslararası düzeyde hem ısınmada olsun, işte, tahılla ilgili gıdada olsun ne büyük 
kriz doğurdu ama yine bunun çözüm odağında gidip oturan kim oldu? Sayın Cumhurbaşkanımız oldu, 
Türkiye oldu. Dolayısıyla, ülkemizle gurur duyuyoruz. 

Ben sözlerime burada son verirken Sayın Bakanım, bütçeniz hayırlı ve uğurlu olsun. Tüm 
askerlerimize, bürokratlarımıza, Bakanlık çalışanlarına bu göstermiş oldukları dik duruşla, gece gündüz 
cansiparane duruşlarında başarılar diliyorum. Allah ayaklarına taş değdirmesin.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim. 

HDP Grubundan Sayın Mehmet Ruştu Tiryaki, buyurun lütfen.

Süreniz beş dakikadır.

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.
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Ben bir hukukçuyum, silah falan çok bilmem, uzmanı değilim, bireysel silahlanmaya da karşıyım; 
silahlar konusunda bir değerlendirme yapmayacağım ama konuşmak istediğim bir mesele var: 
Kimyasal silahlar meselesi. Niteliğiyle ilgilenmiyorum, başka bir şeyle ilgileniyorum. “TSK kimyasal 
silah kullandı mı?” diye bir soru sorduğu için insanlar gözaltına alınıyor ve tutuklanıyor. Dolayısıyla 
her konuda olduğu gibi askerî konularda da konuşamıyoruz, bırakın, konuşmayı soru bile soramıyoruz. 
Vatandaşlar, siyasiler, bilim insanları soru bile soramıyorsa orada düşünce ve ifade özgürlüğü yoktur. 
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin yerleşik kararlarında düşünce ve ifade özgürlüğü, yaşam 
hakkından sonraki en temel hak olarak nitelendirilir. “Çünkü eğer bir ülkede düşünce ifade özgürlüğü 
yoksa o ülkede örgütlenme özgürlüğü yoktur, aslında siyaset yapma hakkı yoktur, dernek kurma 
özgürlüğü yoktur, örgütlenme özgürlüğü yoktur, toplantı ve gösteri yürüyüşü hakkı yoktur, din ve 
vicdan özgürlüğü yoktur.” der Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi. Şimdi, deniliyor ki: “Ordumuza iftira 
atılıyor böyle sorular sorularak.” Yani askerî konularda sadece bizim ülkemizde değil, dünyanın başka 
ülkelerinde de bazı sorular sorulduğunda rahatsız olabilir o ülkeyi yönetenler ama sonuçta bu sorular 
sayesinde dünyadaki pek çok karanlık ilişki aydınlatılabilmiştir. Örnek ise Amerikan vatandaşları, 
Amerika’nın yazarları, çizerleri, gazetecileri ve Watergate skandalıyla askeriyenin, ordunun karanlık 
ilişkilerini ortaya çıkarabilmiştir. Dolayısıyla, soru sormak tek başına bir ülkenin ordusuna, silahlı 
güçlerine, devletine hakaret, suç atfetmek anlamına gelmez; sadece suç olarak nitelendirilen fiiller var 
mı yok mu bunu sormak ve bunun aydınlatılması anlamına gelir. Bakın, biz parti olarak, grup olarak bu 
konuda çokça sorular sorduk, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına soru önergesi verdik ve bu 
konuda uluslararası örgütlerin geçmiş yıllarda da TSK’nin kimyasal silah kullanmış olabileceğine dair 
iddialar var. Ve bu iddiaların iddia olarak kalması, gerçek temeli olmadığının ortaya çıkarılmasının bir 
yolu var: O da araştırma yapılmasına izin vermek ama bırakın bu araştırma yapılmasına izin vermeyi, 
bizim ülkemizde “Kimyasal silah kullanıldı mı?” diye soru soranlar gözaltına alınıyor, tutuklanıyor. En 
saygın bilim insanı bile olsanız, bütün dünyanın saygı duyduğu bir bilim insanı bile olsanız sadece bu 
soruyu sorduğunuz için gözaltına alınabiliyorsunuz.

Sayın Bakan Ali Hasan el-Mecid’i biliyor musunuz bilmiyorum?     1991-1995 yılları arasında 
Irak’ın Millî Savunma Bakanıydı. 1990-1991 arasında Irak’ın işgal ettiği Kuveyt’in yönetimini 
üstlenmişti,  Ali Hasan el-Mecid aynı zamanda Saddam Hüseyin’in kuzeniydi ama Kürtler onu başka 
bir isimle anıyordu: “Kimyasal Ali” diyorlardı Ali Hasan el-Mecid’e. 1988 yılındaki Halepçe katliamı 
sırasında kullanılması yasak olan kimyasal silahların kullanılması emrini veren Ali Hasan el-Mecid’e 
işte Kürtler bu nedenle kısaca “Kimyasal Ali” diyordu. Sayın Bakan, siz de Millî Savunma Bakanısınız, 
sizin Bakanlığınız döneminde de aynı bölgede Irak’ın kuzeyinde Kürdistan federe bölgesinde kimyasal 
silah kullanıldığı yönünde ciddi iddialar var, yayınlanmış görüntüler var. Yayınlanan bu görüntüler 
gerçekten bu konunun araştırılması gerektiğini ortaya çıkarıyor. Bence bu iddiaların araştırılması ve 
gerçeğin ortaya çıkarılması için sorumluluk üstlenmelisiniz. Emin olun, bu iddialara “yalan” demekle, 
“PKK propagandası” demekle yalnızca gerçeğin ortaya çıkarılmasını bir süre engellemiş olursunuz o 
kadar. Ve yine emin olun, Halepçe katliamını yapanlar da bu iddiaları yalanlıyorlar “Bunlar bölücülerin, 
teröristlerin, vatan hainlerinin propagandası.” diyorlardı ama ne oldu?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz bitmiştir.

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Bitiriyorum, son cümlem.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son bir cümle lütfen.
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MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – O kimyasal silahlar Irak Hükûmetinin çökmesine, 
Devlet Başkanı ve Millî Savunma Bakanının yargılanmasına, kimyasal silah kullandıkları için idam 
edilmelerine yol açtı. İyi ki, Allah’a şükür ülkemizde idam cezası yok. Ben idam cezasını taammüden 
işlenmiş bir cinayet olarak görenlerdenim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, süreniz bitti, aştınız. 

Teşekkür ediyorum.

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Ama idam cezasının olmaması bu suçların yargılanmaması 
anlamına gelmez, “Kürtlerin dostuyum.” diyorsanız, “Kürt düşmanı değilim.” diyorsanız bu konuda bir 
araştırma yapılmasını onaylarsınız diyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, son konuşmacımız Sayın Orhan Yegin, sonra 
soru bölümüne geçeceğiz.

 Buyurun lütfen Orhan Bey.

 ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, çok teşekkür ediyorum.

 Sayın Bakanımızı ve burada bulunan bütün misafirleri, kıymetli Komisyon üyelerini ve haricen 
burada bulunan herkesi saygıyla selamlıyorum.

Şimdi, aslında günlerdir burada bütçeleri konuşuyoruz, Türkiye’nin son yirmi yılda geldiği nokta 
üzerine, farklı bakanlıkların disiplinleri, yaklaşımları üzerinden çokça tartışma oluyor ve aslında, 
görünen şu, hepimiz bunu anlıyoruz ki gerçekten herkes Türkiye’den şunu bekliyor: “Kafanı göm, 
etrafında olan olaylara karşı duyarsız kal. Kendi içinde belli bir gelişmişlik-geri kalmışlık dengesinde 
yaşa, fazlasını isteme. Dışarıda olan bitene ses çıkartma. Hatta, haddini bil, senin sınırların içerisinde 
ola ki biz bir gün aklımıza gelir, birtakım planlar yaparız, bir şeyler organize etmeye çalışırız; çeneni 
kapat, işine bak, karnını doyur, sırtını biraz bize yasla, biz seni taşıdığımız kadar taşırız, taşımadığımız 
yerde iner bineriz üzerine, yine sesini çıkartma.” 

Türkiye büyüsün istemiyor dışarıdaki ülkeler arkadaşlar; bu, hepimizin üzerinde ittifak etmesi 
gereken bir şey. Neden istemiyorlar? Çünkü son yirmi yıllık süreçte güçlenen Türkiye’den rahatsız 
olan kesimler gittikçe artıyor, çoğalıyor ve onları elbette anlıyoruz biz, onlar Türkiye güçlensin 
istemiyorlar, zenginleşsin istemiyorlar. Neden istemiyorlar? Çünkü Türkiye zenginleşince onlarda 
olan gibi bir şeyler olmuyor. Batı zenginleştiği zaman, Avrupa zenginleştiği zaman, belki, oradaki 
yaşayan insanların sadece yaşam standardına yansıyor bu; daha iyi araçlara biniyorlar, daha geniş 
evlerde, daha ferah yerlerde yaşıyorlar, daha lüks yerlerde tatiller yapıyorlar, daha sıfır, yeni telefonlara, 
cihazlara erişiyorlar. Ama Türkiye zenginleştiği zaman, Türkiye’nin öz güveni geliştiği zaman, Türkiye 
büyüdüğü zaman, bu, sadece kendi ülkesindeki insanların yaşam standardını yükseltmeye dönük bir 
netice ortaya çıkarmıyor; Türkiye zenginleştiği zaman, Türkiye büyüdüğü zaman, kardeşliğini, birliğini, 
beraberliğini tahkim ettiği zaman, ayaklarını daha sağlam yere bastığı zaman, teknolojisini geliştirdiği 
zaman, siyasette iradeyi eline aldığı zaman öyle bir Türkiye oluyor ki sadece refahı artmıyor, dünyayı 
karıştıran ülkelerin hesaplarını da bozan, dünyadaki siyasal dengeyi de değiştiren, onların istediği bizim 
istemediğimiz gibi sadece kendi sınırları içerisinde kapanıp sadece oraya odaklanan değil, kafasını 
kaldırıp “Ya, etrafımda ne oluyor? Komşularımda ne oluyor? Niye bu bölgede huzur yok? Kimler bu 
huzursuzluğa kaynaklık ediyor? Ne için ediyor?” bunu sorgulayan, bunun peşine düşen ve bunun peşine 
düştükten sonra, orada bir huzur tahkimatı yapmaya başladıktan sonra, dünyanın neresinde bir zulüm, 
bir baskı, bir eziyet varsa ses çıkartan, itiraz eden “Dünya 5’ten büyüktür.” gibi sembolleşen cümlelerle 
beraber, Arakan’ından başka coğrafyalarına, Müslim, gayrimüslim kim varsa hepsine, mazlumların 
yardımına koşan ve dünyanın düzenini bozanların düzenini bozmayı kendisine misyon edinmiş bir ülke 
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ortaya çıkıyor ve siz bunu “Neoosmanlıcılık” diye yorumluyorsunuz. Türkiye’nin öyle bir derdi yok. 
Türkiye’nin ne Osmanlı hayali ne Neoosmanlıcılığı, böyle bir şey yok. Türkiye Türkiye’dir; Türkiye 
kendi insan kaynağıyla, Türkiye kendi ürettiği her türlü kaynağıyla dünyada var olmak isteyen, söz 
sahibi olmak isteyen ve “Bütün insanlığın huzuru sağlanmadan kendimizi huzurlu hissetmeyeceğiz.” 
ülküsünü bayraklaştırmış bir ülkedir. Bütün mesele budur arkadaşlar.

Şimdi, peki, bütün bunlar olurken, bu itirazlar ortaya konulurken ya, hadi, onları anladık da yani 
bizdeki arkadaşlara ne oluyor? “Libya’da ne işimiz var? Suriye’de ne işimiz var? Ya, Yunanistan’la 
ilişkilerin gerilmesine niye müsaade ediyoruz?” Ya, sanki biz geriyoruz; Sayın Bakan, sanki siz 
geriyorsunuz Yunanistan’la ilişkileri, öyle konuşuyor arkadaşlar. “Ukrayna’ya niye yardım ediyoruz 
biz?” “Ukrayna’ya yardım ederken Rusya’ya niye yakınlaşıyoruz?” “Rusya’ya niye yakınlaşıyoruz?” 
hem de “Niye Rusya’yla uzaklaşıyoruz?” Her biri, birbirinin içerisinde çelişki ifade eden argümanların, 
aynı kişilerin öz ağızlarından döküldüğü tartışmalar yaşıyoruz. Hayretler içerisinde kalıyoruz arkadaşlar. 
Bir istikametiniz olur, siyasal duruşunuz olur. 

DURSUN MÜSAVAT DERVİŞOĞLU (İzmir) – Bizi tenzih…

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, yo, yo, tabii yani lütfen... Buradaki birçok arkadaşı da 
tenzih ediyorum, burada olmayanların da kullandığı cümleler var, olanların da. 

Bir istikametiniz olur, o istikamete uyan cümleleri, konuları, teferruatı bilseniz de bilmeseniz de 
ifadelendirirsiniz. Ne istikamet var ne mantık var ne çerçeve ne uyuşma ne kaynaşma ne eşleşme; ya, 
hiçbir şey yok ve gerçekten üzülüyoruz, gerçekten üzülüyoruz. 

Şimdi, çok önemli konular var, zaman dar.

Kimyasal silah meselesi: Bakın, daha önce bunu burada konuştuk. Sayın Tiryaki, diyorsunuz ki: 
“Kimyasal silah konusunda konuşan tutuklanırken askerî konularda konuşmakta...” Yahu, sabahtan beri 
arkadaşlarınız neler konuştu, neler; hâlâ diyorsunuz ki: “Konuşmaya korkuyoruz.” Sabahtan beriyi 
bırak, günlerce neler konuşuyor arkadaşlarınız, neler… Diyorsunuz ki: “Konuşmaya korkuyoruz.” 
Eğer sizin konuşmaya korkarak gizlediğiniz şeyler şu konuştuklarınızdaki içeriklerden başka şeylerse, 
şu hâline bile “Allah muhafaza” dediğimiz cümlelerin arkasında neler gizleniyor Sayın Tiryaki? 
Yapmayın bunu ya! Allah aşkına! Allah aşkına!

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Soru soranlar cezaevinde.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Kimyasal silah kullandığı iddiası değil. Kadın ne diyor? Bakın, ben 
bunu geçen gün burada açıkladım. Kadın diyor ki: “Ben daha önce de tespit etmiştim, kimyasal silah 
kullanılmış.” Nokta. “Kullanılmış.” 

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Biliyormuş gibi. 

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Yok öyle bir şey.

ORHAN YEGİN (Ankara) – “Kullanılmış.” diyor. 

Şimdi, boş verin siz, yok “Kullanılmış.” “Uzmanlar, gelsin incelesin.” (HDP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, konuştunuz siz. Lütfen dinleyelim. 
Konuştunuz, söylediniz fikirlerinizi.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Yok “Cenevre Protokolü”, geçin bunları.

Bakın, cümleleri gizlemeyin. Sabah MHP milletvekilimiz ağzınızın payını verdi. Suriyeli 
bombacının ifadesini kırpıp kırpıp, cümleleri kesip kesip sadece senaryonuza uygun kısımları burada 
konuşup sanki öyle ifade vermiş gibi konuşuyorsunuz. Ağzınızın payını verdi. (HDP sıralarından 
gürültüler) 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen hatibi dinleyelim.
ORHAN YEGİN (Ankara) – Anlattığınız her şeyde söylenenleri gizliyorsunuz, ifadeleri 

gizliyorsunuz, işinize gelenleri cımbızla çekip senaryo kuruyorsunuz, senaristlik yapıyorsunuz burada. 
Geçin onları, hepsini biliyoruz, bırakın. 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – O konuda yetenek sizde.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen müdahale etmeyin.
ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi bakın…
Başkanım, sürem daralıyor, müdahaleler oluyor.
Doğu Akdeniz meselesine ilişkin söyleyeceğim çok şey var, girmiyorum. 
ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Altında ezilirsin.
SALİH CORA (Trabzon) – Kimin adına konuşuyorsun?
ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi bakın, çok çirkin cümleler kuruldu. Yazıklar olsun! Yazıklar 

olsun! Milyon kere yazıklar olsun! Duygunuza yazıklar olsun! Zihniyetinize yazıklar olsun! Sözlerinize 
yazıklar olsun! Sizden, bizim, şu Meclisin umması gereken şeyler adına yazıklar olsun! “Son 
zamanlarda yaşananların temel amacının, iç siyaseti belirlemek ve muhalefeti dizayn etmek olduğunun 
apaçık ortada olduğunu söyleyen, mevcut iktidarın kendi varlığını devam ettirmek için bu minvalde 
şeyler yaptığını biliyoruz.” diyenlere yazıklar olsun! 

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Helal olsun! 
ORHAN YEGİN (Ankara) – Suriye operasyonlarına gerekçe üretmek için Taksim katliamının 

gerçekleştiğini söyleyenlere yazıklar olsun! Yazıklar olsun! Yazıklar olsun! (HDP sıralarından 
gürültüler) 

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Bin defa olsun!
ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Sana yazıklar olsun!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Dinleyelim lütfen. Fikirler ifade edildi. Karşı fikirleri dinlemeye 

de tahammül göstereceksiniz, kusura bakmayın.
ORHAN YEGİN (Ankara) – Taksim patlamasını da Antep’te Karkamış patlamasını da orada 

geçen saldırıları da bu çerçevede, tam anlamıyla  bir seçim siyaseti olarak görenlere yazıklar olsun! 
Seçiminiz batsın! Siyasetiniz batsın sizin! Yazıklar olsun size! Sizin bu şekilde alacağınız, alınmasını 
düşündüğünüz iktidara da yazıklar olsun! Yazıklar olsun! Hepinize yazıklar olsun! (HDP sıralarından 
gürültüler) 

“İktidar bu katliamları Allah’ın lütfu olarak görüyor. Bu katliamları toplumun tamamını ve 
muhalefeti baskı altına almak için kullanıyor, tıpkı 7 Haziran, 1 Kasım seçimlerinde yaşanan 
süreçlerde olduğu gibi. O dönemde sırf seçim kazanılsın diye patlatılan bombaları, katledilen insanları 
unutmayacağız.” Yazıklar olsun! (HDP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen dinleyelim. 
TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Biz anket yaptırdık; sizin dediğiniz mi çıkacak, 

bizim dediğimiz mi?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – En ağır şekilde fikirlerinizi ifade ettiniz, dinleyelim, rica 

ediyorum.
ORHAN YEGİN (Ankara) – Bakın, “AKP iktidarı ve ortağı kendine bu seçimde güveniyorsa, bu 

tür şeylere tevessül ederek kan ve gözyaşı üzerinden…” (HDP sıralarından gürültüler) 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – O kadar ağır sözler söyleyeceksiniz, cevap verilmeyecek, öyle 
mi? Öyle şey olabilir mi? Tabii ki cevap verilecek. “Seçimler için bu oldu.” dediniz. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Kanla seçim kazanmak, kanla bir siyaset planı yapılacaksa onu 
yapmak ancak sizin karanlık zihinlerinizin hakkıdır, ancak sizin karanlık zihinlerinizin! Yazıklar olsun! 
(HDP sıralarından gürültüler) 

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – 15 Temmuz, 7 Haziran…

ERKAN HABERAL (Ankara) – Anırma!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi, Başkanım… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız, toparlarsanız…

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, alayına yazıklar olsun! (HDP sıralarından gürültüler) 

Şimdi, Başkanım, bizi kimse insanların canı üzerinden siyaset planı yapmakla suçlayamaz. Öyle 
bir siyasetin Allah belasını versin!

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Amin!

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Amin!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Yazıklar olsun! 

Eğer, bırak bir siyaset kurmayı, şu hayatını kaybeden insanların döktükleri kanlar, kaybettikleri 
hayatlar üzerinden bir sevinen, bir sevinç duyan varsa, bir siyaset planlayan varsa Allah belasını versin! 
Hepsinin belasını versin!

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Amin!

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Amin!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Amin!

ALİCAN ÖNLÜ (Tunceli) – Onun da belasını versin!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, toparlarsak bir iki cümleyle… Bitti süreniz.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi, bakın, Başkanım, bu kadar şeyi söyleyip toplumu bu kadar 
kutuplaştırmak ve kan üzerinden siyaset yapmak… Gerçekten yeter! Yazıklar olsun!

Londra merkezli enstitünün hazırlamış olduğu rapor diyormuş ki: Türkiye’de Kürt sorununun 
çözümünde Bakanlar, Hükûmet güvenlikçi politikaları tercih etmeseydi, Kürt sorunu çözülmüş olsaydı 
da bilmem ne de bilmem ne. Kürt sorununun çözümü…

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – “Bilmem ne.” ne?

ORHAN YEGİN (Ankara) –Bak, peki…

CAVİT ARI (Antalya) – Bir dakikada bizi kesiyorsunuz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyoruz, son cümlenizi alalım.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, bir dakika, bakın, son, küçücük 2 sayfam var, bitiriyorum, 
bitti.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bitti süremiz Orhan Bey.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, “Orhan Bey” de, yani bu kadar sözüm kesildi, cümle 
manasını bulsun.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Devam, devam.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir kısaca lütfen.
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bana vermediniz.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi, bak, söylediği çözümü itiraf ediyor.

CAVİT ARI (Antalya) – Bir dakikada kesiyorsunuz.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, bana da yapıldı.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu kadar müdahale etmeseydiniz, sürekli müdahale ettiniz.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Diyor ki: “Kürt sorununun çözülmesine Türkiye öncülük etmelidir.” 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Beş dakika daha verin, beş dakika devam etsin Başkan!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bak, dinle, dinle!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Tarafsız Başkan!

ORHAN YEGİN (Ankara) – “Kendi iç sınırları içinde bunu çözmelidir ve 4 bölgede yani Türkiye 
dışında 3 ülke; Irak, İran ve Suriye’de bir modeli birlikte geliştirerek çözmelidir.” Ne modeli ya! Ne 
modeliyle çözmek istiyorsunuz? Ne modeli? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Orhan Bey teşekkür ediyorum, sağ olun.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Son cümlem, son cümlem, Başkanım, son cümlem.

CAVİT ARI (Antalya) – Başkanım, biz uzun konuştuğumuzda hemen kesiyorsunuz.

TULAY HATIMOĞULLARI ORUÇ (Adana) – Demokrasiden anlamadığınız için öyle bakarsınız.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Hepinize yazıklar olsun!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, bu memlekette herkes kardeştir. Son cümlem.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Artık gerçekten son cümle olsun Orhan Bey.

CAVİT ARI (Antalya) – Bakın, uzattıkça uzatıyor.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bak, bu memlekette herkes kardeştir. Biz ne ağabeyiz ne etiz ne 
tırnağız ne şuyuz ne buyuz; hem etiz, hem tırnağız hepimiz; hepimiz kardeşiz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Müdahaleler oluyor sürekli, sürekli müdahale oluyor.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bu sorunu çözmenin yöntemi bellidir. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Orhan Bey, rica ediyorum.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, yarım dakika…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bitti ama süreniz bitti, rica ediyorum…

(Mikrofon Başkan tarafından kapatıldı)

 ORHAN YEGİN (Ankara) – Son cümlem…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi, bakın, bana kalsa yarım saat konuşun derim ama kuralları 
uygulamak zorundayım. Çok aştınız sürenizi Orhan Bey, çok aştınız.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, müdahale edildi, son cümlem.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ama sürekli son cümle, rica ediyorum.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Vallahi son cümlem.

CAVİT ARI (Antalya) – Bu ayrımcı tutumunuzu kınıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söyleyin, buyurun. Rica ediyorum, eşit davranmak zorundayım 
Orhan Bey.
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CAVİT ARI (Antalya) – Bizi hemen kesiyorsunuz, bu kadar ayrımcı tavrı kınıyorum. Bize de söz 
verin o zaman Başkanım. Çok ayıp! Mikrofon kapalı konuşsun, biz öyle yapıyoruz.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, söyleyeceğim şudur: Çözüm tek millet, tek vatan, tek 
bayrak, tek devlettir. Ekmeği, sofrayı, Allah’ın izniyle her şeyimizi paylaşırız, elimizdeki her şeyi 
bölüşürüz ama toprağı bölüşmeyiz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, böylece müzakerelerimiz bitmiştir. 

Bütçe, kesin hesap ve Sayıştay raporları üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 

Şimdi soru bölümüne geçiyoruz. Soru bölümünde, mutat olduğu üzere, on beş dakika soru süremiz 
var. Komisyon üyesi olan arkadaşlarımıza öncelikle kullandırıyoruz bu süreyi. On dakika Komisyon 
üyesi olan arkadaşlarımızın süre kullanma hakkı var, beş dakika da Komisyonumuzu teşrif eden diğer 
milletvekillerinin söz söyleme hakları var. 

Şimdi soru işlemini başlatıyorum. 

Önce üyelere söz vereceğim. 

Durmuş Bey, buyurun. 

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Teşekkür ediyorum Başkan. 

Sayın Bakanım, millî muharip uçak motoru konusunda İngiltere’yle nihai bir anlaşmaya varıldı 
mı? Varıldıysa bu uçak gerçekten 5’inci nesil mi olacak?  

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Ekrem Çelebi… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 

Sayın Bakanım, sabahki konuşmamda da söyledim, özellikle, Ağrı ilimizin Patnos ilçemizin 
Selçuklu bakiyesi olan 1071’e ortak edilmesi için yardımlarınızı bekliyoruz. 

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Murat Bakan…

MURAT BAKAN (İzmir) – Sayın Bakanım, Libya’da 57 uzman çavuş CİMER’den bir şikâyette 
bulundular, hepsinin sözleşmesi feshedildi. Yani Türk Silahlı Kuvvetleri Disiplin Kanunu’na göre 
uyarma cezası alabilirlerdi. Şimdi, Tokat’ta 30 Ağustosta -askerdir sahibi 30 Ağustosun, Zafer 
Bayramı’dır- Valinin elini sıkmadı diye sizin döneminizde göreve başlamış üsteğmenler, yüzbaşılar 
meslekten ayırma cezasıyla Yüksek Disiplin Kuruluna geliyorlar. Onun hakkı değil, benim içim sızlıyor; 
eşleri ile çocuklarıyla oraya gelmişler, o albayın problemi olabilir ama o çocukların, diğerlerinin hiçbir 
şeyi yok; bununla lütfen ilgilenin. Son olarak…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

MURAT BAKAN (İzmir) – Bir dakika, bir şeyi bağlayacağım, iki dakika süre verdiniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ama on beş dakika toplam süremiz var, iki dakika süre vermedim.

MURAT BAKAN (İzmir) – On saniye…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun.
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MURAT BAKAN (İzmir) – Aynı tavrı sarıklı amiralde, şerefli üniformasının üzerine, kefen dolanan 
o üniformanın üzerine sarıklı amiralde göstermediniz, meslekten ayırma cezası alması gerekirdi.

(Mikrofon Başkan tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Naci Cinisli…
MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, yeni nesil tehdit olarak siber tehdidi görüyoruz ve çok kuvvetli bir şekilde geliyor. 

Bununla ilgili Bakanlığınızın aldığı önlemler ve diğer bakanlıklarla bir koordinasyon içinde misiniz 
bunu öğrenmek istedim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Dirayet Dilan Taşdemir… 
DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Teşekkür ederim Başkan. 
3 Mayısta İçişleri Bakanı İdlib’i ziyaret etti, bu ziyaret esnasında çevre güvenliğini HTŞ’nin 

aldığına dair iddialar basına yansımıştı. Bu bilgi doğru mudur? 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
Sayın Emine Gülizar Emecan…
EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Sayın Bakan, Rusya, Suriye hava sahasının açılmasına 

izin verdi mi vermedi mi? Hava sahasını şu anda kullanabiliyor muyuz?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ –  Sayın Cavit Arı… 
CAVİT ARI (Antalya) – Sayın Bakan, bizim sınır kapılarıyla ilgili eleştirimiz siyasidir. Biraz 

önceki konuşmamda da Türk askerinin sınır boylarını ne kadar büyük fedakârlıkla koruduğunu, 
normal koşullarda, sınırda güvenliğin askerimiz tarafından sağlandığını ancak siyasi irade tarafından 
sınır kapılarının açılarak bu ülke içerisinde neredeyse 6-7 milyon yabancının bir şekilde rahatlıkla 
dolaşmasına imkân sağlandığını ifade etmeye çalıştım. Kaldı ki bizim bu eleştirimiz siyasidir çünkü 
bu siyasi tercihle, bakın, ülkenin ekonomisine, sosyal hayatına, kültürel yapısına ve demografik 
yapısına zarar teşkil edecek sonuçların doğması ihtimali var. Bizim sınırdan geçişlerle ilgili eleştirimiz, 
tekrar söylüyorum, siyasi tercihe dair eleştiridir, Mehmetçik’imizin oradaki vermiş olduğu emekle, 
mücadeleyle, fedakârlıkla ilgili hiçbir şekilde eleştirimiz söz konusu değildir; bir kez daha ifade etmek 
istiyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ruştu Tiryaki… 
MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Teşekkür ediyorum Başkan. 
Sayın Bakan, kimyasal madde veya araç kullanımı iddialarına dair bir soruşturma başlattınız mı? 

Başlattıysanız soruşturmanın kapsamı nedir? Türkiye’nin de taraf olduğu ve imzaladığı uluslararası 
sözleşmelerde ve kendi yasalarımızda kimyasal silahların veya maddelerin kullanılmasının 
yasaklanması hakkında Millî Savunma Bakanlığı olarak hangi önlemleri aldınız? Son olarak, Millî 
Savunma Bakanı olarak 13 Şubat 2021’de Türkiye Büyük Millet Meclisinde bilgi verirken söylediğiniz 
“Sadece göz yaşartıcı gaz kullanılmıştır.” sözü Kimyasal Silahlar Sözleşmesi’nin 5’inci maddesine 
aykırı değil midir? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın İbrahim Kaboğlu… 
İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Teşekkürler. 
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Sayın Bakan, benim sorum, ordunun siyaset dışı tutulmasına ilişkin. Zira hiyerarşi, liyakat ve hukuk 
Silahlı Kuvvetlerin de siyaset dışı tutulmasıyla mümkündür. Tabii, bunun ilk koşulu Millî Güvenlik 
Kurulunun anayasal çerçevede çalıştırılması ve işletilmesidir ama bu sizin elinizde değil çünkü bu bir 
rejim sorunu. Parti başkanlığı yoluyla devlet başkanlığı ve yürütme yerine demokratik hukuk devletini 
kurmamıza bağlıdır; o bizim işimiz, siyasetin işi fakat size sormak istediğim husus şu: Acaba askerî 
okulların geleceği ne olacak, yeniden açılacak mı? Millî Savunma Üniversitesi askerîleştirilecek mi ve 
askerî hastaneler açılacak mı? Bu konudaki hazırlıklarınız nelerdir? 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim. 

Sayın Süleyman Girgin… 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, bildiğiniz üzere, 15 Temmuz Darbe Girişimi Araştırma Komisyonu Raporu Genel 
Kurulda görüşülmedi. 15 Temmuzun ne yazık ki fitilinin ateşlendiği, terör örgütünün en temel 
hedeflerinden birini oluşturan Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve Millî Savunma Bakanlığının, sürecin tüm 
boyutlarıyla Türkiye Büyük Millet Meclisi zemininde açıkça tartışılmasından, bu tartışmanın sonunda 
ortaya çıkması beklenen sonuçtan en büyük faydayı görecek kurumlar oldukları açıktır. Türkiye Büyük 
Millet Meclisi zemininde yürütülen bu sürecin sekteye uğramasını nasıl değerlendiriyorsunuz? Bu 
konuda kurumsal bir girişiminiz oldu mu?

Teşekkür ediyorum.

 BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Fikret Şahin… 

FİKRET ŞAHİN (Balıkesir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, Türk Silahlı Kuvvetlerinin şanlı tarihine leke sürmüş olan sarıklı amiral konusunda 
İzmir Milletvekilimiz Sayın Murat Bakan 7 defa Bakanlığınıza soru önergesiyle başvurmuş ve bu kişi 
hakkında Türk Silahlı Kuvvetleri Disiplin Yönetmeliği’nin uygulanmasını talep etmiştir. Maalesef, bu 
sarıklı amiral ordudan atılması gerekirken uzun süre kollanarak emekliliğe sevk edilmiştir. Bu kişi 
emekliliği hak etmiyor, gereğini yapmanızı bekliyoruz. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim.

Sayın Sibel Özdemir… 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkanım. 

Sayın Bakan, bugün sormuştum gün içinde, gazilerimiz arasındaki ayrımcılık konusunda sizden 
bir açıklama bekliyoruz. 

Ben de Değerli Hocam Kaboğlu’nun bıraktığı yerden şu soruyu sormak istiyorum: Biliyorsunuz, 
15 Temmuz sonrasında KHK’yle kapatılan askerî okullar oldu, harp okulları, işte çok önemli askerî 
liseler ve Millî Savunma Üniversitesi bünyesinde şu an eğitim veriyorlar. Bazen tartışmalarla gündeme 
geliyor, özellikle kadrolarla ilgili. Bu mevcut bir sorun, üniversitelerde kadrolaşma sorunu ama sizin 
sorumluluğunuz çok yüksek. Millî Savunma Üniversitesi, o çok değerli, çok kıymetli, belki dünyada 
tek eğitim veren nitelikli askerî okulların yerine bugün eğitim veriyor. Bu nedenle bu vizyonunu 
kaybetmemesi için bu üniversitelerdeki nitelik kaybı, kadrolaşma, liyakatsizleşmeye sizin burada 
izin vermemeniz gerekiyor çünkü böyle kadrolaşmayla ilgili sorunlar gündeme gelmişti yazın, şimdi 
ben ismini tekrar geçirmek istemiyorum, bunu dikkatinize sunmak istedim. Kuleli Askerî Lisesinin 
bugün Millî Savunma Üniversitesi tarafından kullanılması da olumlu bir adım çünkü başka tartışmalar 
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da vardı. Ben bu hassasiyeti tekrar… Çünkü YÖK’ün tez çalışmalarında savunma ve savunma 
teknolojileri konusunda üniversitenin alt sıralarda olduğu gözüküyor. Bu ciddi tartışma çünkü sadece 
eğitim değil savunma ve savunma teknolojileri konusunda bir araştırma üniversitesi de olacak burası, 
bunu dikkatinize sunmak istedim.

Teşekkür ederim.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
Sayın Cavit Arı, ilave bir sorunuz var galiba.
CAVİT ARI (Antalya) – Var Sayın Başkanım.
Sayın Bakan, şu paragrafı hızlıca okumak istiyorum: “1’inci Ana Bakım Fabrika Müdürlüğünde 

imalat, bakım, onarım ve yenileştirme işlemlerine devam edildiği, FIRTINA obüsü ve ALTAY tankının 
seri üretimi için yurt dışından motor ve transmisyon tedarikine yönelik siyasi, askerî ve ticari her 
türlü girişimde bulunulduğu ancak bazı ülkelerin engelleyici tavırları nedeniyle bu süreç maalesef 
olumsuz etkilenmekte ve gecikmeler meydana gelmekte. Bu nedenle bir taraftan yurt dışından tedarik 
faaliyetlerine yönelik çalışmalarımız devam ederken diğer taraftan da motor ve transmisyonun yerli 
üretimi için sürdürülen çalışmalar yakından takip edilmektedir.” şeklinde bir paragrafınız var. Bu 
paragraftan benim anladığım, maalesef, Sakarya’da bulunan Tank Palet Fabrikasından yakın zamanda 
herhangi bir tank beklemenin mümkün olmadığına dair bir sonuç çıkarıyorum, doğru mudur?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
Rıdvan Bey, buyurun lütfen.
RIDVAN TURAN (Mersin) –  Sorum şu: Şimdi, Millî Savunma Bakanlığı bünyesinde çalışan 

birtakım emekçiler var, bunlar çalışma koşullarının olumsuzluğundan bahsediyorlar Sayın Bakan, 
onlara ilişkin herhangi bir tedbiriniz olacak mı? Özellikle, orduevlerinde çalışan, asker olmayan 
sözleşmeliler için söylüyorum. Ciddi de bir talep var, o konuda kamuoyunu aydınlatırsanız sevinirim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkürler.
Sayın Durmuş Yılmaz, buyurun.
DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Ben de ilave bir soru soracaktım ama…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, sorabilirsiniz, kimse kalmadı çünkü.
DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Arkadaşımız sordu, onun için vazgeçtim.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki.
Böylece sorular tamamlanmıştır. Cevaplardan önce saat 19.45’e kadar ara veriyorum. Aşağıda 

yemek hazırlığımız vardır. Ardından Sayın Bakana gün boyu ifade edilen görüş ve eleştirilere, 
yönlendirilen sorulara cevap vermek üzere söz vereceğim. Herkese afiyet olsun.

Birleşime 19.45’e kadar ara veriyorum.
Kapanma Saati: 19.13 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 19.48

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)
BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)
KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 21’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu 

açıyorum.
Daha önceki oturumlarda müzakerelerimizi tamamlamıştık, soru işlemlerini tamamlamıştık. 

Şimdi, gün boyu ifade edilen görüşlere, eleştirilere, yönlendirilen sorulara cevap vermek üzere Millî 
Savunma Bakanımız Sayın Akar’a söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Bakanım. 
Süreniz otuz dakikadır.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Efendim, teşekkür ediyorum. 
Şimdi, başlangıçta söylediğimiz gibi, konuşmamız sırasında, biz burada, faaliyetlerimiz hakkında 

bilgi sunup buradaki Komisyon üyelerimiz ve diğer milletvekili arkadaşlarımızın, sorularını, görüş 
ve önerilerini almayı gerçekten samimi olarak arzu ettiğimizi belirterek sözlerimize başlamıştık. 
Fakat, burada, sorular ve yorumlarda -kusura bakmayın, kimseyi hedef alarak söylemiyorum, kimse 
kırılmasın- tekrar tekrar Ahmet Kaya’nın bu türküsü aklıma geldi “Nereden baksan tutarsız, nereden 
baksan ahmakça.” Ya, cevapları verilmiş, tartışması yapılmış, konuşulmuş, görüşülmüş; yazılı, sözlü 
aleni konular var. Bunlarla, soru veyahut da yorum veyahut da cevaplar atlanarak yeni birtakım 
yorumlar inşa edilmeye kalkıldı. Yani bunlar birlik için, beraberlik için, beraber çalışmamız bakımından 
uygun değil, uygun olmadığını ben buradan sizlere kibarca ifade etmek istiyorum. Yani burada çeşitli 
kavramlar var, sunumda bunları olabildiğince izah etmeye, yani durumumuzu, duruşumuzu orada 
ifade etmeye gayret gösterdik ve bunlar orada hiç konuşulmamış gibi yahut da hiç söylenmemiş gibi 
herkes kendi bildiğini, kendi inandığını söylemeye… Hayır, tamam, tabii ki kendi bildiğiniz, kendi 
inandıklarınız ama bizim söylediklerimizi de dikkate alarak ona bir cevap yahut da ona bir eleştiri 
şeklinde olmasının daha verimli olacağını değerlendiriyorum.

Burada, tabii, bir güvenlikçilik meselesi var, özgürlük meseli var; “Güvenlikçi politikalar, 
güvenlikçi politikalar…” Arkadaşlar, 780 bin kilometrekare, 85 milyon bir memleketten, devletten, 
ülkeden bahsediyoruz; büyük bir ülkeden. E, biz tabii ki bu ülkenin güvenliğini, tabii ki bu asil milletin, 
nüfusumuzun, hiçbir ayrım yapmaksızın 85 milyon vatandaşımızın güvenliğini sağlayacağız, tabii ki 
güvenlikçi olacağız. E, diğer taraftan da hiçbir şekilde bu, özgürlüklere mani değil. Bütün ülkelerde 
nasılsa, efendim, devletlerde nasılsa e, buna göre özgürlükler belirlenecek. Konuşmamın nihayetinde, 
sonunda -dikkat buyurun, lütfen bakın ona- biz dedik ki: “Binlerce yıllık tarihimizden süzülüp gelen 
millî, manevi, mesleki değerlerimiz; asil milletimizin sevgisinden, güveninden ve duasından aldığımız 
ilhamla akıl ve bilim çerçevesinde, Anayasa çerçevesinde, yasalar doğrultusunda ve hiyerarşi -işte, 
hiyerarşi de Cumhurbaşkanımız, Bakan, Genelkurmay ve diğer kuvvetler- çerçevesinde çalışmaya 
çalışıyoruz.” bunu yapıyoruz biz. Ya, şimdi bunu yaparken tabii ki yasalar, tabii ki Anayasa… “Bu niye 
böyle?” E, Anayasa böyle, “E, bu niye böyle?” Yasa böyle. Yani bunun anlaşılmasını gerçekten çok 
arzu ediyoruz. 
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Burada, dilde, terimlerde bir dikkat etmek lazım. Bir “yeni Osmalıcılık” diye ortaya bir şey 
atıldı, bunu Yunanlılar çok kullanıyor, Yunanlılar çok kullanıyor bunu ve bu, bizim ülkemizde de bazı 
arkadaşlarımıza, akademisyenlere, basına, medyaya ve siyasete intikal etti; böyle bir şey yok. 

E, şimdi, efendim, “Suriye’yi konuşalım.” E, Kilis’te cami vuruldu, DEAŞ’tan dolayı. Efendim, 
Afrin’de millet tarlasına gidemez oldu Türkiye tarafından. E, Reyhanlı’da şehitler var, gaziler var. E, 
buna karşı bize yurt içinden, yurt dışından “DEAŞ’a karşı mücadelemizi engelliyorsunuz.” diyorlar. 
DEAŞ’a karşı göğüs göğüse mücadele eden ve 4.500 civarında DEAŞ’lıyı etkisiz hâle getiren Türk 
Silahlı Kuvvetleri.

Diğer taraftan, bu meselede, bu tür operasyonlarda koalisyon kuvvetlerinin kullandıkları, hava 
taarruzları sırasında, kendi sitelerinde “1.500 civarında sivilin “…”(*) istemeden ölümüne sebep 
olduk.” diye yazdı. Efendim, Afganistan’da, işte, kimine göre 90, kimine göre 150 ve fakat koalisyon 
kuvvetlerinin bu ifade ettikleri 1.300-1.500 civarındaki sivil ölümün aslında 8 ila 13 bin olduğunu 
Batılı kaynaklar söylüyor. E, şimdi, bunların hiçbiri konuşulmuyor, bunların hiçbiri insanlık meselesi 
değil! E, bizim buradaki yaptığımız son derece temiz… Buna inanın yani bunun dışında bizim bir emir 
vermemiz, talimat vermemiz, bir şeye göz yummamız asla söz konusu değil. Efendim, bütün yaptığımız 
faaliyetler bu 51’inci madde, meşru müdafaa, insan hakları; e, buna karşı yapılacak, alınan tedbirlerle 
yapılıyor ve yaptığımız şeyde en önemli konu da… Buradaki bazı arkadaşlarımız maalesef bunu göz 
ardı ediyorlar. Arkadaşlar, gerçekten, biz bütün insanları seviyoruz; inancımız da bu, emir ve talimatlar 
da bu, yasalar da bu. Bizim insanlarla, kimsenin etnik, kimsenin dinî, kimsenin mezhepsel yapısıyla 
hiçbir problemimiz yok. Bizim tek derdimiz teröristler, yurt içinde, yurt dışında. Bunun dışında hiçbir 
şekilde…

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bu kadar.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Efendim, dün Şırnak’taydık, ertesi gün 
Hakkâri’deydik, öbür gün Yüksekova’daydık, öbür gün Cizre’deydik. Yani ben oradaki Kürt 
arkadaşlarımızla, Kürt vatandaşlarımızla, teyzeler, amcalar, hatta bazılarıyla tercüman aracılığıyla 
konuşuyoruz. Adam sarılıyor, kadıncağız sarılıyor, “Evladım.” diyor, “Paşam.” diyor, işte, “Komutanım.” 
diyor, vesaire. E, bir sorunumuz yok bizim, bizim hiç yok. Şimdi hâl böyleyken olayı çarpıtıp… Şimdi, 
arkadaşlar, “emperyalizm” diyoruz, işte, “Emperyalizmin kucağında.” diyoruz, “Maşası.” diyoruz 
vesaire. Burada herkesin kendini gözden geçirmesi lazım, ben kimseyi suçlamıyorum fakat bunu 
gözden geçirmek lazım. Yani kim, kiminle ne yapıyor, bunun iyi anlaşılması olması lazım; kim, ne 
maksatla, ne yapıyor, bunu görmek lazım. Bizim, burada, ülkemizin egemenliği ve bağımsızlığı ve 85 
milyonun bekası ve refahı; yani yapılan bütün çalışmalar buna yönlendirilmiş vaziyette, yoğunlaşmış 
vaziyette, bunu yapıyoruz. 

Filanca ülke filanca yerden kalkıyor 10 bin kilometre, 5 bin kilometre, 3 bin kilometre Suriye’ye 
geliyor, Doğu Akdeniz’e geliyor. Yahu, arkadaşlar siz bir entelektüel olarak, bu konuları bilen 
akademisyen olarak, bir siyasetçi olarak bunları görmeniz lazım. E, ne işin var senin orada? Ülkeler, 
bazı ülkeler boyuna ve gücüne bakmadan orada racon kesmeye kalkıyorlar. Biz seyredecek miyiz, biz 
seyredecek miyiz? Bu konuda bizim yaptığımız, karada, denizde, havada yapmaya çalıştığımız şey 
gerçekten büyük bir samimiyetle ülkemizin ve milletimizin hakkını, hukukunu korumak. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın yaptıkları… Gerçekten bunu iyi görmek lazım yani taraf tutmadan, 
bu devletin Başkanı olarak Sayın Cumhurbaşkanımızın yaptıklarını iyi görmek lazım. Gerçekten son 
derece kişilikli ve kimlikli bir politika izleniyor. Bütün liderlerle yapılan temaslar gerçekten bir Türk 

* Bu bölümde hatip tarafından Türkçe olmayan bir kelime ifade edildi.
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vatandaşına, herhangi bir Türk vatandaşına onur verecek şekilde gidiyor. Bu milletin hakkı olarak, bu 
milletin menfaati olarak ne söylenecekse bunların hepsi masada; bunların hepsi açıkça savunuluyor, 
açıkça ortaya konuluyor, gözlerinin içine baka baka söyleniyor ve bunların bir kısmı açıklanıyor, 
bir kısmı açıklanmıyor fakat kişilikli ve kimlikli bir politikadan bahsediyoruz. Bunların da tamamı 
ülkemizin birliği, beraberliği, bütünlüğü için, istikbali için, bekası için, refahı için. 

Burada, Doğu Akdeniz’de, efendim, Ege’de, Karadeniz’de yapılan çalışmalar var, çok ciddi sayıda 
bizim filomuz var. Bu, hidrokarbon aramalarıyla alakalı, bu konular da gerçekten yoğun bir şekilde 
yapılıyor ve bununla da gurur duymamız lazım. E, şimdi buradan çıkan petrol, çıkan gaz kime gidecek? 
Bu milletin menfaatine, bu milletin yararına, bu milletin günlük hayatını kolaylaştıracak. 

Efendim, burada klişelerle, dogmalarla, ezberlenmiş ve ezberletilmiş birtakım terimlerle konuşmak 
gerçekten kimseye fayda sağlamaz. Bakın, bu Meclisin tarihine bakın, geriye doğru gidin; 2000, 1990, 
1980, 1970, gidin geriye; televizyonlarda, internette videolar var, bakın; bazı ısrarlar bazı yanlışlar, 
bunu yapanlar ne kadar zararlı, ne kadar komik oluyor ve çoğu ortaya çıkıyor. Bunun için kişilikli 
ve kimlikli… Tabii ki herkes fikrini söyleyecek, herkes düşüncesini söyleyecek, herkes eleştirecek, 
“Şurası doğru, şurası yanlış.” ama 85 milyon aynı gemideyiz. E, buyurun, söyleyin ve fakat bunun 
yerine o onu suçluyor, bu bunu suçluyor; bir emek var, bir gayret var. Ya, gerçekten, burada başta 
Cumhurbaşkanımız olmak üzere kimsenin gecesi gündüzü yok, bunu bilin yani sizin için önemli 
mi değil mi ama bunu bilin, bu bir gerçek. E, büyük bir çalışma var, büyük bir gayret var, “Bir şey 
yapalım, bir şey yapalım, bir şey yapalım.” Ne için? Ülkenin bekası için. Ne için? Milletin refahı için. 
Arkadaşlarım, yapılan çalışma bu yani bunun görülmesi gerçekten çok önemli. 

Tabii, bir de buradaki çalışmanın kendine göre birtakım özellikleri var, onun tamamını benim 
anlamam mümkün değil fakat bunu böyle bir şeye dönüştürüp, ne bileyim, kendi kitlesine, kendi 
arkadaşlarına bir mesaj olarak konuşmak için burada bizleri, Bakanı, diğer üyeleri kullanmak gerçekten 
hiç yakışıklı değil, hiç şık değil. Yani burada ne varsa samimi olarak fikrimizi, zikrimizi söyleyelim, 
işte, ona göre herkes bundan yararlansın, bu istikamette ilerleyelim. Bana göre doğrusu bu. 

Burada, bunun dışında bu “Hudutlar kevgire döndü…” Arkadaşlar, bu gerçekten çok zararlı bir 
kelime, yanlış bir kelime yani bunu kullanmamak lazım. Bir şey varsa, tabii, ya, bizim görevimiz bu 
zaten; bu hudutlardan kimse geçmesin diye gece gündüz kendimizi yırtıyoruz. İşte, burada yansıda 
görülüyor, karşıda duruyor; ya, çok önemli. Arkadaşlar, bundan çok kısa bir süre önce, burada, bizim 
huduttaki nöbetçilerimiz oradaki köylüyü, arkadaşlarımızı, vatandaşımızı “Amca nereye gidiyorsun?” 
diye çevirdikleri zaman adam nöbetçiye kızıyordu, “Ne karışıyorsun ya? Tarlama gidiyorum.” diyor. E, 
evi Türkiye’de, tarlası Suriye’de. Şimdi böyle bir şey asla söz konusu değil, asla söz konusu değil, asla. 
Ha, efendim, işte, kara yolundan, hava yolundan, deniz yolundan, işte, bilmem ne… Ha, burada bizim 
yaptığımız şey, biz kendi işimize bakıyoruz. Şimdi, burada yapılan şeyde çok ileri düzeyde uygulamalar 
var, efendim, çok ileri derecede tedbirler var. Yani buradan geçilmesi, gidilmesi olmaması için elimizden 
gelen her türlü tedbiri aldık ve bu konu da basına açık. Ben bunu burada Savunma Komisyonu Başkanı 
arkadaşımla da konuştuk yani “Buyurun, gelin, gidelim, hep beraber, bütün milletvekili arkadaşlarımızı 
götürelim, görsünler. “Muhalefet gazetesi” dediğiniz gazetelerden, “muhalif” dediğiniz gazetelerden 
bir arkadaşımızı da götürdük biz oraya. O, yemin billah etti, “Ben dedi bunu görmesem, babam söylese 
inanmazdım.” dedi. Ya, gerçekten çok enteresan, oradaki yürüyenin ayak sesinden bilmem nereye ikaz 
gidiyor. 

Evet, şimdi, dolayısıyla bunlar devam ediyor.
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Burada, tabii, başka bir şey var: Koordinasyon. Yani bizim gerçekten İçişleri Bakanı, Millî 
Savunma Bakanı, Sayın Cumhurbaşkanımız, Millî İstihbarat Teşkilatı Başkanı, Dışişleri Bakanı gece 
gündüz beraber; birincisi bu.

İkincisi, bizim beraber olmamızın ötesinde şu anda dahi, şu anda dahi bizim Genelkurmaydan, 
Savunma Bakanlığından, İçişleri Bakanlığından, Jandarma Genel Komutanlığından, Millî İstihbarat 
Teşkilatından arkadaşlarımız gece gündüz beraber çalışıyorlar. Dolayısıyla burada herhangi bir 
koordinasyon sorunu olması söz konusu değil.

Şimdi, biraz önce bir mevzu oldu, işte, efendim, “500’ü filanca yerden olmak üzere, işte, İdlip’e 
1 milyon kişi döndü.” falan diye. Şimdi, bakış açısından dolayı kaynaklanıyor. Dönen 1 milyon kişi, 1 
milyon. Bizim Dışişleri Bakanlığımız Türkiye’den dönenleri söylüyor, biz aşağıdan da… Doğu Guta 
vesaire vardı aşağıda, oradan gelenler de vardı. Yani sonuçta toplam 1 milyon kişi bizim bu operasyon 
yaptığımız, kontrol altına aldığımız bölgelere “güvenli, gönüllü ve saygın” bir şekilde döndüler; 
bu da Birleşmiş Milletlerin tabiri, “Öyle diyeceksiniz, zorlama yok.” diyorlar. Dolayısıyla burada 
koordinasyonda filan herhangi bir sorun yok, bunu da arkadaşlarım, kaydedelim.

Ben şimdi kısa kısa burada önce kendi işimi halledeyim. Burada Sayın Arı’dan şu döner işini 
halledelim. Bu isim konusu… Bütün faaliyetlerde, dünyada ve Türkiye’de bir hareket yapıldığı zaman 
ona bir isim veriliyor, kod ismi veriliyor hani, tahrifat olmasın, yanlış anlaşılma olmasın diye. Bu 
faaliyetin adını da Katarlılar -yahut da FIFA- “Operation World Cup Shield” diyor, “Operation World 
Cup Shield” diyor ve dolayısıyla bizim arkadaşlarımız da bunu tercüme ediyorlar. Bunlar sizin, bu 
Meclisin şeyi, Resmî Gazete’de yayınlanan; bunlara bir bakarsanız, bizim döneri… Bak, bu Türkiye 
Büyük Millet Meclisinden, Resmî Gazete… Döneri hazırlayın, siz döneri hazırlayın; boşverin.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) - Altı üstü bir döner ya.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Döner ısmarlayacaksın Cavit Bey.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neyse, uzatmayalım.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Burada yapılan çalışmalarda bu personelimizin 
özlük hakları bizim için çok önemli.  Subayımız, astsubayımız, uzmanlarımız, erbaşlarımız, bunlarla 
alakalı ne yapılabilecekse memleketimizin imkân ve kabiliyetleri doğrultusunda azamisi yapılıyor.

Bu gazilik konusunda ise -soran arkadaşlara cevaben- Sosyal Güvenlik Kurumu karar veriyor 
hanımefendi. Biz bütün bilgileri,  belgeleri gönderiyoruz; onlar doktor raporları, hadisenin olduğu 
yerdeki rapor, işte, kanaatler vesaire onları değerlendiriyorlar, ona göre arkadaşlarımıza bir takdirde 
bulunuyorlar.

Burada emekliliğe ayrılıp da EYT bekleyen arkadaşlarımız var,  Türkiye Büyük Millet Meclisinde 
görüşülmesi planlanmış, 118 emekli albayımız var; şu anda Mecliste bu mesele, konuşulacak, 
görüşülecek.

Efendim, diğer taraftan, bu, bedelli askerlikten yararlanıp yararlanmamalarına bakılmaksızın 
yoklama kaçağı vesaire olanlar varsa bunlara bir hak verildi yine buradan çıkarılan bir kanunla, 
Meclisimizden çıkarılan kanunla. Dolayısıyla zamanında giden ile gitmeyenin bir farkı olması lazım ve 
kimse de gecikmesin, zamanında askere gitsin. Dolayısıyla planlı ve programlı şekilde bu askeralma 
faaliyetlerinin yürümesi bakımından.

Arkadaşlar, bir de en çok konuşulan konulardan biri -ki önemli ve çok ciddi bir konu- efendim, 
Genelkurmay Başkanının yeri. Arkadaşlarım, çıkarılan bu kararnameyle, çıkarılan yasal düzenlemeyle 
Genelkurmay Başkanı; Kara, Deniz, Hava Kuvvetleri Komutanları Bakana bağlı fakat bu arada 
orada bir istisna var, onu görelim. Harekât ve istihbarat konusu tamamen Genelkurmay Başkanı ve 
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Genelkurmay Başkanlığının emir ve komutasında. Yani bu bir anlamda Genelkurmayı rahatlatmak… 
“Sen idari işlerle, alımdı, satımdı, tedarikti, inşaattı, yoldu vesaire bunlarla uğraşma;  sen harekât ve 
istihbaratla uğraş, operasyonların yap.” Dolayısıyla bunun da bu şekilde kayıtlara geçmesi uygun olur 
değerli arkadaşlar.

Bunun dışında, bu erbaş ve erler meselesi var yani burada “Niye 1 erimiz şehit oldu, bunun 
-yükümlü er- orada, karakolda ne işi var?” Burada daha önce de bunlar zikredildi ama gözden kaçmış 
olabilir. Bu bizim yükümlü olarak aldığımız gençlerimiz, erlerimiz üç yerde kullanılıyor: Bir, yurt 
içinde kullanılıyor; iki, hudutlarda kullanılıyor; üç, Kıbrıs’ta kullanılıyor. Operasyonlar tamamen 
uzman erbaş ve erler tarafından yapılıyor, uzmanlar tarafından yapılıyor ve dolayısıyla burada herhangi 
bir bu manada idari bir sorun yok.

Bunun dışında, diğer konularda, bu Libya’yla yaptığımız deniz yetki alanları konusundaki 
anlaşma, malum, işte, 2019’da imzalandı, bu daha sonra Birleşmiş Milletlere sunuldu ve 30 Eylül 
2020’de Birleşmiş Milletler  anlaşmayı tescil etti. Dolayısıyla bizim Türkiye-Libya arasındaki deniz 
yetki alanları konusu imzalanmış ve onaylanmış bulunuyor.

Bunun dışında, bu emekli binbaşılara makam ve görev tazminatı,  astsubaylarımızın makam ve 
görev tazminatı; bunlarla ilgili gerçekten biz Bakanlık olarak elimizden gelen gayreti gösteriyoruz 
çünkü kimi bizim yanımızda çalıştı, kimini biz biliyoruz, kimiyle karşılaşıyoruz. Dolayısıyla  gerçekten 
o astsubaylarımıza ve emekli olmuş binbaşılarımıza bir katkı sağlamak için biz her kapıyı çalıyoruz, 
bundan emin olabilirsiniz.

Şehit ve gazi yakınlarının hakları meselesi var. Bu konuda biz bütün duyduklarımızı… Gaziler 
Derneği, Şehitler Derneği; çeşitli iftarlarda, yemeklerde, çeşitli törenlerde biz bunlarla yan yanayız 
devamlı, bütün arkadaşlarımız var. Oradan süzülüp gelen talepler var ve bu taleplerin de biz gerçekten 
yakından takipçisiyiz. Bunları her seferinde ilgili yerlere taşıyoruz, işte, oradaki imkân ve kabiliyetler 
ölçüsünde de iyileştirmeler yapılıyor; bunu da böyle bilelim.

“Uzman erbaşların kadroya geçirilmesine yönelik çalışmanız var mı?” diye bir sorumuz var. Evet, 
55 yaşında yaş haddi sebebiyle emekli olma hakkına sahip bu arkadaşlarımız ve görev ihtiyaçları 
nedeniyle sözleşmeli olarak bu arkadaşlarımızı biz istihdam edebilmekteyiz.

FIRTINA’larla alakalı, obüslerle alakalı mevcut işletme yedeği güç grupları vardı elimizde, işletme 
yedeği yani herhangi bir şekilde toplarda bir arıza olursa onları kullanırız diye, onları kullanmak 
suretiyle 6 adet yeni nesil FIRTINA obüsü imal edildi bu dönem içinde. Şu anda işte aldığımız haber, 
ilk fırsatta gidip alacağız bunu. Fakat bunun ABD menşeli güç gruplarının motor ve transmisyonlarının 
gelmesi için gerçekten ama gerçekten gece gündüz ilgili arkadaşlarımızla ticari yönden, siyasi yönden,  
askerî yönden temaslarımızı sürdürüyoruz ve bunun bir ticari mesele olduğunu... Yani “Bu motorları 
bize vermeniz gerekir.” diye elimizden gelen her türlü girişimde bulunuyoruz.

Sırası gelmişken, SADAT… Bu SADAT’la ilgili Millî Savunma Bakanı olarak, Millî Savunma 
Bakanlığı olarak ve bizim Bakanlık bünyesiyle alakalı olarak hiçbir ilişkimiz olmadığını kesinlikle 
söylüyorum, kesinlikle ve bu tamamen bizim dışımızda bir hadise; onun bilinmesi lazım arkadaşlarım.

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Genellikle asker olduğu için bu kadar sık soruluyor 
Sayın Bakan.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Efendim?

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Genellikle asker olduğu için…

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Faaliyetleriyle ilgili…
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – İşte, var, emekli askerler de var, Futbol 
Federasyonundan hakem de var.

MEHMET RUŞTU TİRYAKİ (Batman) – Güvenlikle ilgilenen bir şirket,  Sayın Bakan, bu kadar 
çok sorulmasının nedeni o. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ikili diyaloğa girmeyelim, bitirmemiz 
gerekiyor.

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Millî Savunma Bakanıyla ve Milli Savunma 
Bakanlığıyla hiçbir alakası yok, onu söyleyelim.

Bu kimyasal konusu yeteri kadar kullanıldı, konuşuldu. Efendim, bu göz yaşartıcıyla alakalı o 
bahsedilen dokümanda… Arkadaşlar, bu Kimyasal Silahların Önlenmesi Anlaşması var malum, Türk 
Silahlı Kuvvetleri de bunun içinde ve bunun envanteri denetlenmektedir. Bunu tek tek okuyayım: “Göz 
yaşartıcı mühimmat savaş yöntemi olarak kullanılırsa yasak ancak rehine kurtarma operasyonlarında, 
insan hayatını korumak için ve belli yerlerde sınırlı olarak…” Polis de kullanır, işte, bilmem, Batı’da da 
kullanılıyor, Amerika’da da kullanılıyor. Belli yerlerde, efendim, herhangi bir böyle kitle olarak kasıt 
olmaksızın kullanılabiliyor; bunu da bir tarafta bulunduralım.

Bu güç gruplarından bahsettik, işte, biraz önce bahsettik, bunlar geliyor.

F-16… “F-16’lar ne olacak?” Biz, şimdi, F-16 konusundaki ihtiyaçlarımızı ilgili kurullarımızla 
belirledik ve bunlar normal bir rutin faaliyet olmak üzere bu yabancı askerî satışlar kapsamında –“FMS” 
dedikleri- satışlar çerçevesinde Amerikalılara müracaatımızı yaptık. Onlarla 3’ü Türkiye’de olmak 
üzere, 1’i Amerika’da olmak üzere 4 -askerî heyetlerle- toplantı yapıldı ve şu anda bizim muhatabımız 
olan askerî heyet, Amerikan askerî heyeti ve onların bünyesinde olduğu Amerikan Savunma Bakanı 
bizimle yaptığı görüşmelerde, konuşmalarda bu tedarikin ve modernizasyon çalışmasının desteklediğini 
söylüyorlar, destekliyorlar ve hatta onların söylemesiyle “Yalnız biz çalışmayalım, siz de biraz çalışın,  
dolayısıyla heyet gönderin.” Daha sonra burada derlenip toparlanıp milletvekillerimizden müteşekkil 
heyetler 2 kere, 3 kere gittiler, Washington’da Kongre üyeleriyle, hem Temsilciler Meclisi üyeleriyle 
hem de senato üyeleriyle beraber konuştular, görüşüyorlar; gayet de güzel sonuçlar geldi. Evet, bu 
uluslararası bir ilişki. Nerede biter? Fakat biz muhataplarımıza bunun önemli olduğunu ve zaman 
kaybetmemek gerektiğini ve diğer hususları açık ve net bir şekilde kendilerine söyledik. Yani bu, şimdi 
olumlu mu olur, olumsuz mu? Olumlu olması için elimizden gelen gayreti gösteriyoruz. Ha, olumlu 
olmazsa ne olur? Ee, şimdi, bir iş bitmeden öbür işe geçilmez. Yani birtakım isimler telaffuz ediliyor, 
“Şu ülkede bu var, bu ülkede bu var.” onlara girmiyoruz. Şimdi, biz şu anda F-16’ları almak için gayret 
gösteriyoruz. Ee, tabii ki bizim de kafamızda başka şeyler de var.

Bu gruplarla -ister Suriye Millî Ordusu olsun, ister HTŞ olsun, ister diğerleri olsun falan filan- 
asker, polis, jandarma -Afrin’de, İdlib’de, Azez’de, Resulayn’da, Tel Abyad’da- olan yerlerde çok 
ciddi birtakım kontrol mekanizmaları kurmaya çalışarak oradaki faaliyetleri yönetmeye çalışıyoruz. 
Dolayısıyla, oradaki sıra dışı, herhangi bir şekilde nizamı bozucu hareketleri engellemek için de 
elimizden gelen gayreti gösterdik, gösteriyoruz. 

Bu Şanghay İşbirliği meselesinde bizim işimiz gücümüz… Ha, burada herhangi bir şekilde 
Türkiye’nin aks değiştirdiği falan yok, biz hâlâ diyoruz ki: Avrupa Birliği bizim hedefimizdir. Biz hâlâ 
NATO’nun şerefli bir üyesiyiz ve bize düşen bütün sorumlulukları yerine getirdik, getirmeye devam 
ediyoruz. Ha, burada da çeşitlilik diye bir şey var. Dolayısıyla, geniş bir politikamız var. Biz diyoruz ki: 
Atalarımızın yüzyıllarca taşıdıkları gibi       -işte, barış, huzur, adalet olduğu gibi- biz de olaylara geniş 
bakıyoruz çünkü bizim cidden geniş bir harekât alanımız var. Afrika’da çok ciddi bir hüsnükabul var, 
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Orta Asya’da çok hüsnükabul var; gittiğimiz yerlerde Türkiye’den beklentiler yüksek. Bu manada, biz 
de onlarla temasımızı sürdürüyoruz fakat bizim yapacaklarımız da belli, taahhütlerimizin arkasındayız; 
burada herhangi bir şekilde farklı bir şey yok. 

Doğu Akdeniz’den bahsettik, oradaki sondaj gemilerimiz vesaire… Onlar çok ciddi, gerçekten 
bunu bilenlerle konuşmak lazım, uzmanlarla konuşmak lazım arkadaşlar. O bizim filolarımızın çok 
ciddi olduğunu, dünyada sayılı olduğunu -hem sondaj bakımından hem arama bakımından hem de 
çıkarma bakımından- ve bu kadar çok güçlü olduğunu… İnşallah, bunun da meyvelerini alacağız 
önümüzdeki dönemde.

Bu S-400 devamlı gündeme geliyor mesela. Arkadaşlar, gerçekten burada bizim S-400’le ilgili 
bir problemimiz yok. Bir, başına gelirsek bu olayın; biz zamanında normal NATO üyesi olmaktan 
dolayı, Batı blokuyla beraber çalışmaktan dolayı -Avrupa, Amerika- tabii ki işe başlarken 85 milyonun 
ve ülkemizin uzak menzilli bölge hava savunma sistemini tamamladık. Ya, bunu temin etmek için biz 
nereden başladık? Amerika’dan başladık; Patriot’tan başladık, SAMP-T’ye geldik. E, olmadı. E, onun 
için ne yapacağız peki? Buna ihtiyacımız var. O günkü şartlar, o günkü görüşmeler, konuşmalar vesaire 
S-400 oldu. “S-400 nerede?” S-400 yerinde ve kullanılmaya hazır arkadaşlarım. S-400’ün intikal 
süresi var, intikal süresi dolduktan sonra gittiği yerde –“otuz dakika” diyorlar da kitabında, ben bir 
saat diyeyim- hazır, her şey hazır. Dolayısıyla, burada sorun yok. Herhangi bir şekilde böyle bir tehdit 
geliştiği takdirde, ülkemizin hava savunmasının nerede olacağına karar verdikten sonra bunu götürür 
ve kullanırız arkadaşlar.

4 sondaj gemimiz var, 2 de sismik gemimiz var, bilgi bakımından.

Bu -arkadaşlarımızdan biri söyledi, hanımefendi söyledi herhâlde- Global Firepower istatistikleri… 
Bunların istatistiğini paylaşmıyoruz, bizim onlarla görüşmemiz yok, bizim konuştuklarımız… Burada 
“SIPRI” diye bir enstitü var, Stockholm’de “Barış Araştırmaları” diye bir merkez var; biz yaptığımız 
şeyleri, NATO, AGİT ve Birleşmiş Milletlerle beraber onlarla paylaşıyoruz. Dolayısıyla, onların 
sıralaması bizi ilgilendiriyor. O konuda da tabii 13’e inmesi vesaire yani çok kompleks bir hesap var; 
bizim sınırlarımızın uzunluğu dâhil, denizlerdeki mevcudiyetimiz dâhil, onlara göre birtakım hesaplar 
yapıyorlar. Bir, burada farklı oluyor, yanıltıcı oluyor. Bir de bu yıl mesela… Şimdi, önümüzdeki yıl 
diyelim ki bizim 40 F-16’mız geldi; o anda birden yükseliyorsunuz, ondan sonraki yıllar almadığınız 
için düşüyorsunuz filan gibi birtakım durumlar oluyor. Türk Silahlı Kuvvetleri şu anda -NATO’da, 
Avrupa Birliğinde herkes bunu tekrar tekrar söylüyor- NATO’nun 2’nci büyük ordusu çok şükür.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Sayı olarak mı, ateş gücü olarak mı?  “2’nci ordu” derken 
kastettiğiniz…

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – O da yine kompleks bir hesap meselesi yani 
onların birer çarpanları var, onların bir emsal değerleri var. “Ateş gücünün şu kadarı” işte “intikal 
gücünün, mobilitenin şu kadarı” efendim, işte “zırh korumasının bu kadarı” “hareket kabiliyeti” “hava 
gücü” vesaire ortalama bir şey çıkarıyorlar, uzunca bir hesap bu fakat çok şükür çok iyi durumdayız, 
inşallah, daha iyi olacağız.

Şimdi, burada bu egemenliğimiz ve bağımsızlığımız meselesi önemli.

Bu 15 Temmuzla ilgili, benim şahsımla ilgili burada beyefendi bazı sorular sordu, biz biraz fazla 
abartılı bir cevap verdik orada.

Şimdi, birincisi yani burada sorulara karşı bizim tavrımızın, tepkimizin temel sebebi şu: Bu sorular 
soruldu, onlarca kere soruldu. Efendim “Bu madalyayı nasıl aldın?” işte “Meclise niye gelmedin?” 
işte bilmem ne… E, verdik, bunların hepsinin cevabı var, cevabı var. Artı, Meclise geldiğimizde bize 
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sorulabilecek ne soru varsa bunların hepsinin cevabı yazılı olarak internet sayfalarında, efendim, 
savcılıkta… Ve bize, bana bu 15 Temmuz sonrasında mahkemeler, Meclis -yani bu soruyu göndermek 
şeklinde- işte, savcılık ne dediyse biz hepsini itirazsız, bize düşen normal görev neyse bunların hepsini 
yaptık, hepsi ortada duruyor. Dolayısıyla, böyle başka amaçlarla, bilinen şeyleri… Hani insanların 
bilerek, inanarak bir şey söylemesi, bir iddiada bulunması saygıdeğer ama birilerinin adına, birilerinin 
eline tutuşturduklarıyla, birilerinin kafasına girdikleriyle birtakım işler çevirmeye kalkması karşıda 
tepki uyandırıyor; olay bundan ibaret.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Öncesine cevap vermediniz, 15 Temmuz öncesi darbe dinamiği…
MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) – Konumuz o değil zaten.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Dur, geldikçe, sırayla…
Burada iyi hatırlattı Garo mafyan.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) –  Paylan.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Paylan.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben de daha önce aynı hatayı yaptım.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Şimdi, burada unutmadan söyleyeyim. “Niye 24 

Temmuz?” Arkadaşlarımızdan biri onu sordu. “Niye 24 Temmuz?” 
Arkadaşlar, 2013-2015 arasında bir çözüm süreci vardı. Bu çözüm sürecinde Türkiye Cumhuriyeti 

devleti tarihinden gelen alicenaplığı gösterdi. Dedi ki: “Arkadaşlar, tamam, silahları susturduk, buyurun 
konuşalım, görüşelim.” Ne oldu biliyor musunuz Doğu’da? Efendim, Jandarmaya tokat atan, efendim, 
polise yumruk atan, efendim, sözde mahkemeler, efendim, sözde şehitlikler… Ortalık birbirine girdi 
ve ondan sonra da sizin de bahsettiğiniz -bazı arkadaşlar bahsettiler- orada birtakım katliamlar yapıldı, 
cinayetler, suikastlar yapıldı ve Türkiye Cumhuriyeti devleti dedi ki: “Yeter, buraya kadar.” Ve ondan 
sonra 24 Temmuzda…

DİRAYET DİLAN TAŞDEMİR (Ağrı) – Darbeci generallerin…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, burası karşılıklı diyalog platformu değil, daha 

sonra…
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – 24 Temmuzda o güne kadar yapılan çalışmalar 

çerçevesinde belirlenen, yurt içinde ve sınır ötesindeki terör odaklarına, terör hedeflerine karşı büyük 
bir hava harekâtı başladı, hatırlayın.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ceylânpınar…
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Ve ondan sonra bu İkiyaka Dağları’na girildi. 

İkiyaka Dağları’nda Mehmetçik’in karşısında, komandonun karşısında duramayan alçaklar şehirlerde 
çukur operasyonlarına, çukurlar yapmaya başladılar, çukurlara gömüldüler ve ondan sonra 15 Temmuz 
oldu. 15 Temmuz olmasına rağmen bu ordunun kökünün gücünden dolayı daha bir ay geçmişken, 
herkes ümidi kesmişken, “imkânsız” derken 24 Ağustosta Türk Silahlı Kuvvetleri, Allah’a çok şükür, 
Fırat Kalkanı Harekâtı’nı yaptı ve 4.500 DEAŞ’lıyı da orada gömdü ve devam etti. Dolayısıyla, olayın 
hikâyesi, 24 Temmuzun hikâyesi bu.

Allahuekber Dağları’na hemen gideceğiz, oradaki şehitlik var.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, normal süreniz doldu, ek süreye ihtiyacınız var 

mı?
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bir iki dakikada hemen şurada şey yapayım.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Beş dakika ek süre veriyorum.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Tamam, sağ olun.
Şimdi -“mafyan” demeyeyim- Garo Bey diyor ki: “Fotoğrafın arkasını görün.” Aynı şeyi ben size 

söylüyorum.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Büyük fotoğrafı görün.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Aynı şeyi size söylüyorum. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ben de size söylüyorum.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bu fotoğrafın, önünüzdeki fotoğrafın arkasını 

görün.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ama siz gördünüz mü?
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Biz görüyoruz. Bu önünüzdeki fotoğrafın 

arkasını görün.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Görmediniz Sayın Bakan.
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sen gördün mü Paylan?
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Arkasını görün, arkasını. Arkasını görün.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Darbe girişimi o yüzden oldu.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Cizre, Nusaybin, Şırnak “daha” dedi biliyor 

musunuz? Peki, Cizre’de plebisit yapımı hazırlığı olduğunu biliyor musunuz?
MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) – Bilir, bilir.
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan, darbe girişimi oldu, siz neden bahsediyorsunuz?
MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) – Hâlâ oradasın.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, diyalog usulümüz yok, rica ediyorum…
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Arkadaşlar, bir diğer konu da yine tekrar tekrar 

gündeme geldi arkadaşlarımız tarafından, münferit.
Efendim, bizim, Türk Silahlı Kuvvetlerinin, Millî Savunma Bakanlığımızın, Türk ordusunun yurt 

içinde, sınır ötesinde, Suriye’nin kuzeyinde, Irak’ın kuzeyinde terörle mücadele konusunda operasyon 
yapmak için gerçekten ama gerçekten hiçbir şekilde suni gerekçeye ihtiyacımız yok yani dolayısıyla, 
İstiklal Caddesi’nde, Beyoğlu’nda “Şu oldu, bu oldu...” Kesinlikle böyle bir şey söz konusu değil çünkü 
biz başından beri söylüyoruz yani çok açık ve net bir şekilde söylüyoruz: En son terörist etkisiz hâle 
getirilinceye kadar bu mücadale  devam edecek. Dağlara, bağlara atıyoruz her şeyi ve diyoruz ki: “Tek 
yol adalete teslim olmak. Buyurun teslim olun.”

TÜRABİ KAYAN (Kırklareli) – Sayın Bakanım, TürkAkım Projesi’nin savunulması nasıl olacak?
EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Suriye hava sahasını sormuştum Sayın Bakan.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, gün boyu fikirlerinizi ifade ettiniz. Burası, 

böyle çok derinlikli tartışmaların yapılacağı bir ortam değil, rica ediyorum.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bitti arkadaşlar, bitti bir dakika. 
Arkadaşlar, bir de bu kelimelerin gerçekten yani kırıcı olmaması lazım; bir “peşkeş” lafı var yani 

bu bizi çok üzüyor; efendim, bir “kevgir” meselesi var, bu bizi çok üzüyor yani gerçekten hududu 
anlatıp duruyoruz yani hudut  kevgir değil; birincisi. İkincisi de “peşkeş” diye yani Arifiye’ye “peşkeş” 
filan deniliyor, böyle bir şey yok. Yahu, işte Danıştay’a 4 kere gidildi, Danıştay “Normal bu işlem.” 
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diyor. Dolayısıyla, tekrar tekrar söylediğim; akıl, bilim, Anayasa, yasalar yani bizim Bakanlığımız 
böyle çalışıyor ve Danıştay “Evet.” diyor. Eğer yasağı, bir şeyi varsa, bir sakatlık varsa onları hep 
düzelttik, düzeltmeye de hazırız arkadaşlarım. Bunun da bilinmesini istiyoruz. 

Burada uzman çavuşların muvazzaflığa geçişiyle ilgili arkadaşım  bir şey söyledi. Bizim en 
övündüğümüz konu bu, en övündüğümüz konu bu. Bu Meclisin, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
2019’da çıkardığı yeni Askerlik Kanunu’nda bir erin, er olarak askere giden bir kişinin nazari olarak, 
kâğıt üzerinde general olma şansı var. Bütün tarihimizde olduğu gibi, modern ordularda olduğu gibi, 
bu er, şu şartları yerine getirirse uzman çavuş oluyor, şu şartları yerine getirirse astsubay oluyor, şunları 
getirirse subay oluyor, ömrü yeterse general oluyor. Dolayısıyla, hiçbir şekilde önünde yasal engel yok; 
çalışan için. 

Bu generallerin… Bu genel duruma bakıldığında da biz yani ben -“biz” derken ben- Bakan 
olarak biz elimizden geldiğince askeri, askerî sınırda tutuyoruz; bütünüyle. Gördüğünüz gibi, bizim 
yaptığımız tek iş, işimiz bu yani bizim Genelkurmayda, Karada, Denizde, Havada generalle, amiralle 
yapılmış konuşmaların tamamı terörle mücadele, Akdeniz’deki yapacağımız faaliyetler, tatbikatlar, 
Kıbrıs, Azerbaycan, Libya. Dolayısıyla, bu siyasallaşma meselesinin de dikkatli kullanılması lazım 
çünkü bizim üniversiteye aldığımız, okula aldığımız öğrencilerin de tamamıyla alakalı işlemlerin, 
konuşmaların, görüşmelerin hepsi şeffaf yani savcıya da açık, mahkemeye de açık, ilgili kurumlarımızın, 
birimlerimizin teftişine de açık. 

Arkadaşlar, düzelteceğimiz bir konu da; okullar kapatılmadı, bu çok yanlış bir ifade. Silahlı 
Kuvvetlerimizdeki harp okulları görevine devam ediyor, bu “Kurmay Mektebi” dediğimiz akademiler 
görevine devam ediyor, astsubay okullarımız devam ediyor; bunun dışında, bizim diğer bazı okullarımız 
var, bunlar devam ediyor. Bütün mesele; bir düzenleme yapıldı, bağlantılar yapıldı, yoksa okul aynı; 
Kara Harp Okulu duruyor, Deniz Harp Okulu duruyor. 

Diğer taraftan da bu liselerin kapatılması söz konusu oldu. İşte, bu sosyal ihtiyaçlar, şunlar, bunlar, 
vesaire, kapatıldı fakat öbür taraftan da Kuleli’nin herhangi bir şekilde müze olması söz konusu değil;  
şimdi, Kuleli’nin, oradaki çalışmalar yapıldı; Harp Okulları beş yıla çıktı; bilmeyenler için. Dolayısıyla, 
okullarımızın kapasitesi -Kara, Deniz, Hava- dört yıllık müfredata göre hazırlanmış durumda; yemesi, 
içmesi, yatması, kalkması. 5’inci sınıfı nereye koyacağız? 5’inci sınıfı da işte Kuleli’ye koyduk. 
Dolayısıyla, hazırlık sınıfı orada; üç harp okulu birden orada derslerini yapıyorlar. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Beş dakika daha ek süre veriyorum Sayın Bakanım.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Efendim, yok bitti, beş dakikaya gerek 

kalmayacak inşallah.
FETİ YILDIZ (İstanbul) – Askerî hastaneler Sayın Bakanım.
EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Suriye hava sahasını sormuştum Sayın Bakan.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bu askerî hastaneler ve askeri yargı, askeri 

hastaneler, okullar vesaire gibi konularda da bu… Tabii, arkadaşlar, 15 Temmuz hepimiz için büyük bir 
travma. Dolayısıyla, bunun tekerrür etmemesi için -hani “Darbe olacak mı, olmayacak mı?” diyenler 
de vardı- bunun olmaması için inanın, herkes kendine göre, her türlü tedbiri alıyoruz. Bu manada, 
birtakım uygulamalar yapıldı; bunlardan da zaman geçtikçe, her şey yerli yerine oturdukça bu askerî 
yargı da, askerî hastaneler de bir şekilde şekillenecek. Ve şu anda, Sayın Cumhurbaşkanımızın aldığı 
brifinglere istinaden bize verdiği direktif doğrultusunda, Sağlık Bakanlığı ile arkadaşlarımız gece 
gündüz beraber çalışıyorlar. Bunun nasıl iyileştirilebileceği, oradaki Mehmetçik’e, en öndeki mücadele 
eden evlatlarımıza en sağlıklı sağlık tesisini nasıl sağlayacağız; bu da çalışmalarımız arasında.
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Bu sözleşmeli erlerle alakalı birtakım tedbirler alındı. En son, onların en büyük sıkıntısı akşamları 
eve gitmekti. O da çok şükür bağlandı. 

ÖZGÜR CEYLAN (Çanakkale) – Kamuya geçmek istiyorlar.
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Onlar da işte devamında; hepsi bir anda 

olmayacak tabii, onların hepsi çalışılıyor yani şöyle demek istiyorum: Şimdi, burada, bu özgürlük ortamı 
içinde bizim sağ olsun erlerimiz, astsubaylarımız, uzmanlarımız, subaylarımız konuşuyorlar, temasta 
bulunuyorlar, sizlere müracaat ediyorlar, dertlerini anlatıyorlar vesaire. Fakat sizler onları dinlerken 
tabii, bir sohbet havasında; bizimki öyle değil, resmî yani oradaki bölük komutanı, tabur komutanı, 
tümen komutanı, o ordu komutanı bize rapor veriyor- “Şunu şöyle yapalım, bunu böyle yapalım.” Bu 
da tartışılıyor ve dolayısıyla, bir tarafta faaliyetlerin aksaksa yürütülmesi, diğer taraftan da personelin 
refahı; bunun rahatı, huzuru. Ve inanın, bunlarda herhangi bir atlama mümkün değil ve çalışılıyor. İşte, 
burada tabii, ülkemizin mevcut imkân ve kabiliyetleri neyse bunlara göre bunlar geliştiriliyor. 

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) Suriye hava sahasını sormuştum.
TÜRABİ KAYAN (Kırklareli) – TürkAkım Boru Hattı’nın bir savunması var mı Sayın Bakan?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bazı sorulara da yazılı cevap olacaktır tabii ki.
MİLLİ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bitti, bitti efendim, son bir şey var. 
Şimdi, burada “Kuzey halkı yani Suriye’deki kuzey halkı, Türkiye’ye tehdit vesaire…” Öyle bir 

algımız yok hanımefendi, öyle bir  şey yok arkadaşlar. Yani bizim gerçekten orada da -işte burada 
filmde biraz gösterdik, kısaca gösterdik- hem Suriye’nin kuzeyinde hem Fırat’ın doğusunda hem 
batısında oradaki yerel halkla olan bizim temaslarımız son derece verimli, son derece saygıdeğer, son 
derece yapıcı, son derece olumlu; oradaki kadınlar, kızlar, yaşlılar, gençler… Dolayısıyla, orada bizim 
için tehdit söz konusu değil. Bizim için tehdit, teröristler, teröristler, teröristler. Bunun bir kere iyi 
anlaşılması lazım; net teröristler, teröristlerin dışında orada bizim bir tehdit algımız söz konusu değil. 

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Sayın Bakan, Suriye hava sahasını sordum..
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Evet, Sayın Başkan, benim şu anda 

hazırlayabildiğim cevaplar bunlar. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.
EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Suriye hava sahası…
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Efendim…
EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Suriye hava sahasını sormuştum.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yazılı cevap isteyelim artık gerisine. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Çok teşekkür ederim, sağ olun. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. Birçok soruya açık yüreklilikle cevap 

verdiniz.
MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Sayın Başkanım, on saniye süre alayım müsaadenizle.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, on saniye.

IV.- AÇIKLAMALAR (Devam)
8.- Erzurum Milletvekili Muhammet Naci Cinisli’nin, Millî Savunma Bakanı Hulusi Akar’ın Millî 

Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesiyle ilgili soruları cevaplarken bir milletvekiliyle ilgili isnatta 
bulunduğuna ilişkin açıklaması
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MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Çok teşekkür ederim.
Sayın Bakanımız bir milletvekilimizle ilgili bir isnatta bulundular, buna açıklık getirmem gerekiyor. 

Partimizin hiçbir milletvekiline hiçbir odak, eline okuması için kâğıt tutuşturamaz, buna cesaret de 
edemez. Bu yüce çatı altındaki hiçbir milletvekilinin önüne böyle bir kâğıt tutuşturma cüretini kimsenin 
gösterememesi gerektiğini düşünüyorum.

Teşekkür ederim. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – O zaman şöyle söyleyeyim Sayın Başkan, şöyle 

söyleyeyim ben: Bu milletvekilinin soruları bana çok tanıdık geldi. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamam, peki. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR – Bana çok tanıdık geldi       -yani onları 

saymayayım şimdi de madem burada fazla şey yapmayayım- bana çok tanıdık geldi. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkürler.
Ben de bir şey rica edeceğim Sayın Bakanım. Bu kalan sorulara yazılı cevabı bir hafta içinde 

Komisyonumuza iletirseniz biz de değerli vekillerimize iletmiş oluruz. Sizin koordinasyonunuzda bir 
hafta içinde gelirse seviniriz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI HULUSİ AKAR –Tamam inşallah. 
III.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)
1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 

Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)
a) Millî Savunma Bakanlığı (Devam)
b)Akaryakıt İkmal ve NATO POL Tesisleri İşletme Başkanlığı (Devam)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizdeki kurum bütçe, kesin 

hesap ve Sayıştay raporları üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi oylamalara geçiyoruz. 
Sırasıyla bütçe ve kesin hesabı okutuyorum. 
Millî Savunma Bakanlığının bütçesini okutuyorum:
(Millî Savunma Bakanlığının 2023 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabını okutuyorum: 
(Millî Savunma Bakanlığının 2021 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böylece Millî Savunma Bakanlığının bütçe ve kesin hesabı kabul 

edilmiştir; hayırlı, uğurlu, bereketli olsun. 
Sayın Bakanımıza, Bakan Yardımcılarımıza, milletvekillerimize, bürokratlara ve bütün 

katılımcılara katkıları için çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, 23 Kasım 2022 Çarşamba günü saat 10.00’da toplanmak üzere birleşimi 

kapatıyorum. 
Kapanma Saati: 20.30

 


